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a i chiede TAssemblea costituente: a di no. : «Ci hanno fatto soltanto e tempo» 

e addio, il Polo sfescia tutto 
o sale al . Elezioni a ? 

E A o o 
fa e agh italiani che 
la coipa e di  Alema di 

colut cioe che pe  un o 
mese c s*ato indicato (chi con 

e chi con dubbi 
chi con ) come il 
cocuuto e o e 

o deil o sulle n 
e e lui 1 e 

della «stonca a dopo 
a sostenuta o e e 

m nella sua stessa a 
pohtica dopo e stato insul 
tato con 1 infamante accusa di 
intelligenza col o dopo 
ave  duellato quotidianamente 
con 1 umco o affossa 

e Fini No signon Se mai 
e il o di anda in gi 

o a e la fola e 

La a 
o 

e si e 
o 1 idea di uno o 

costituente che desse all a 
istituzioni funzionanti e n 
zle ) di a ma c 

e dai piO la nsposta che 
mentate ct avete ingannato ci 
avete stancato Non si pud lm 

punemente e a un in 
o popoto il bene di una nna 

scita eppoi e il cammi 
no di ostacoh di ogni e 
che i piu non hanno e 
potuto e in un a 

a di passi avanti e di 
negazioni 

Voghamo i la me 
? C e all inizio la comune 

e dell esigenza 
delle e a cui segue il lavo 
o di i delle due i che 

o una a di 
a e della a 

di Stato e di o E comin 
cia il fuoco di o di 
An Quella a comune 
viene liquidata Si e a il 

2 

A L o non c 6 sfumano le nfo
me Lo scoglio dell a di Fini o 
nel vole e al o e non al a 
mento la titolanta del o di a non e 
stato o e ien sia  Alema sia i 
nonch6 i van esponenti del a a han 
no e  impossibilita di e una via 
d mtesa ! e incancato o sa 

a oggi al Quinnale e salvo so
e dell ultima a il fallimento del suo tenta 

tivo Le elezioni o a questo punto lo 
sbocco inevitable anche se ien subito dopo 
ave affossato il tentativo di o il o 
ha nlanciato 1 idea di e i cittadim al voto 
pe e vita a un Assembled costituente che 

e e la seconda e della a 
costituzionale Una a gia bocciata da! 

a nonche da i studiosi a 
cui Fisichella e n L annuncio del defmitivo 
fallimento dell intesa e venuto in a 

nea da  Alema e dal o o del s 
che ha o o di quanto e 
detto di 11 a poco in a stampa ha ac 
cusato e Fini Non voleva e non vuole 
1 o e ci ha fatto e un sacco di n 
po e i voleva e vuole 1 o 
ma non ha la a di o e Noi ci siamo 
assunti le e a e i i i 
ma siamo di e a una a inaffidabile la 
situazione si 6 a al di la di ogni e 
volezza Secondo il s Fini ha giocato pesante 
pe e il suo dictat a n facendo 

e anche lo o dell t pe
e il leade di a a a e 

alia a a nbalta le accuse 
pe  il fallimento su  Alema i  se 

o del s ha chiuso ogni possibihta ce ne 
displace ma con a non possiamo che 

e atto i a di ave impo 
sto lo stop Qualcuno voleva un inciucio non 
un o seno 
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Romano Prodi 
1 e voleva e il voto» 

Diario della trattativa 
E Fini o alia a 

Gerardo Bianco 
a e o del o » 

Domenico Fisichella 
» 
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Pacdani assolto e libera 
Sentenza shock e o nuove accuse 

 procuratore 

Vigna 
«Non temo 
polemiche» 

a al o 
e Vigna accu 

sa nel pnmo s 
so subito dopo la 
sentenza Non ho fat 
topolemiche ma non 
le temo» 

O.SGHIRRI 
A PAGINAL 

Gli esperti 

a questo 
e un giallo 
inventato» 

 E il giallo itahano 
bi fine secolo? Alia 
domanda hanno n 
sposto a Gnmal 
di Giuseppe i Lello 

o t e o 
Saviane 

Ptetro PKclanl tra due carabinlerl durante II processo 

Corsa alia Casa Bianca 
e vince di misura 

sul razzista Buchanan 

El g o Paonl/Contrasto 

E o i assolto dopo 5 e e 
15 minuti di a di consiglio o dopo 
e anni di detenzione a cosi si e con 

cluso con la a «pe non o 
il fatto» il o in e d assise d appello 
all uomo accusato (e condannato in pnmo a 
do) di e il e di una e dei 
delitti del o di e Una sentenza 
shodk che ha concluso una giomata a 
con il colpo di scena della e di 
nuove e sulla colpevolezza del contadino 
di e 

La sentenza amvata dopo che il pg o To 
ny aveva sostenuto e  mconsistenza 
delle e che n pnmo o avevano fatto 

e i all o non chiude 
dunque il o la a puo infatti

e in Cassazione E tantomeno chiude la vi 
cenda i o alia vigilia dell assolu 
zione con 1 o di o Vanni  ex postino 
amico mtimo di i sul quale pende  ac 
cusa sostenuta da o testimoni di e 
stato complice del contadino di e nel 
 assassimo commesso 18 e 1985 e 

di o hanno confessato di o Vanni e 
i e nella tenda dei tunsti n 

cesi e i Elemento questo che ha fat 
to e al pg Tony  «acquisizione dei nuovi 
atti» e la nmessa in discussione di tutta 1 accusa 
ipotesi questa e se soltanto la a 
di consiglio avesse disposto la penzia di quel 

e o 22 che o nel e di 
casa i e un  buco o del s 
so a si e o un a di e 

e - 1 testi hanno chiesto pe a 
di pote e  anonimato o inte

i nel o a Vanni - che la e ha n 
tenuto e 

« * # * ! « « $m®3m 
BALOI BIONDI MUNELLI 
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Senza un colpevole 
dopo i 

GIORGIO VAN STRATBN 

UNQUE una a che si a 
a con 1 annuncio della a 

definttiva e schiacciante o c 
ciani si e chiusa con la sua assoluzione 
pe  non ave commesso iJ fatto  mo 

o di F e non c e piu o c e (o 
almeno c e stato) ma non ha pifl un iden 
tita  tutto in un o di colpi di see 
na che o e a un giallo se 
non che nei giaili di solito alia fine 1 as 
sassino viene punito o almeno identifica 
to Qui invece tutto si dissolve in una 
nebbia indistinta e i i colpevohsti 
0 innocentisti che o o at 
toniti Lo o che di solito e a 
to pe  defimzione agh oscun passaggi 
della situazione politica stavolta si appli 
ca a un o giudiziano E viene 
da i cosa sia success© e cosa stia 
succedendo Neil o di pochi i ab 
biamo assistito ai seguenti fatti un pubbli 
co o chiede  assoluzione di un 
imputato condannato in pnmo o al 
1 o un e tapo della e 
pubblica cntica il pubblico o vie 
ne effettuato un o la notte a del 

SEGUEAPAGINA7 

' Z O NA 
E 

 NEW  E mi 
i 

la a alia Casa 
 nca  nove aspi 

i alia nomination 
si sono i nel 
caucus dell a ha 
vinto e di a 

a davanti al a 
zionano n al 

o posto il a 
to Alexande e soltan 
to o il o 

s 

E O FA 

E il ? 
ELLA A al plastico y o si o 

e le e dagli anni i delle sue a te 
levisne quando da sola nusciva ad e 1 a 

platea di o a e come ogni nvoluzionana che si n 
spetti tumultuava sotto le i facciate del palazzi 
milanesi e adesso a invischiata si suppo 
ne pe  sventatezza in una losca faccenduola affanstica 
pe  giunta in compagnia di un ex democnstiano inquisito 

a di tutfce le nvoluzioni non e il o i ma il 
o i Finche si i di e o il vecchio 

e e e che tu*ti gli altn sono ladn e coglioni basta 
no le tonsille i quando si vince viene il momento del 

o e deve e 1 o n molti facemmo 
e ai tempi del leghismo e che pe  fo

e una classe dingente nvoluzionana non basta la buo 
na volonta Ci vogliono anche umilta e a o 

i - c he e do\eva le sue e agli sganasso 
ni e alia violenza - una volta al e conid lo slogan h 

o e moschetto La a o ha dimenticato i! i 

bro {MICHELE SERRA] 

o o 

a costituzione 
 valon da conservare, le regole da cambiare 

Come e la Costituzione senza i in 
e e e polemiche i 

Einaudi a pp xn 162 L 24000 

Einaudi 
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ILGIORNO 
DELL'ASSOLUZIONE . 

Pletr a Paccian i 
con lawocat o Bevacqu a 

InunafbtodlarchMo . 
Sott o II pm Vign a 

Vigna: a Corte 
non 

nuovi» 
o di Vanni? «Abbiamo acquisito i indizi di 

colpevolezza», a i Vigna. L'assoiuzione di 
? «Le sentenze si commentano dopo e let-

te. La e non ha valutato i nuovi elements, aggiunge 
il e capo a . «Un o emesso nel 
nome del popolo italiano e come tale non si puo e 
niente», dice il pm Canessa. a dell'ex capo 
della a o o . 

_____^ DALL A NOSTRA REDAZIONE 

OIULIABALD I OIOROIO M H M I I I 
m . «Vi a uno che 
ha a di i addosso |e -
che? Vi o uno che ha a 
di i addosso le polemiche? 

l o le polemiche non le o 
io». o le e polemiche e i 
colpi di scena dei giomi , il 

e di ,  Luigi 
Vigna, e il silenzio. La senten-
za di assoluziOne di o i 
la liquidation una battuta: «Le sen-
tenzesi commentano dopo e 
lettew, l e di Sollicciano 
dove sta svolgendo attivita -

, il e Vigna non a 
nel n valuta come pos-
sano i e di 

o i e le indagini in -
sb; «6 un o lungo, o 
domani -oggii nd n ogni caso, 
non sono stati valutati dalla e 
gli elementi nuovi; o a 
quail iniziative , non ci so-
no i l -
e non e nonostahte il -

nunciamento delia e d'assise 
d'appeilo, che a vole  mette-
e una a a a quelle indagi-

ni e molti anni. e
ma che ci sono attivita d'indagine 
in o anche in queste : «La 

e non ha mica valutato i nuovi 
elementi, i e che noi 
non andassimo avanti». 

a piu lacohico il pubblico 
o o Canessa, -

to nel suo ufficio e a in -
so una e con gli uomini del-
la mobile pe e il punto sulle in-
dagini in . «E una sentenza 
emessa in nome del popolo italia-
no - ha detto il e - e come 
tale non si pu6 e nientei. Anche 

x capo della Sam, o -
gini, uno dei piu convinti accusato-
i del contadino di , fa sa-

e a di non e 
«niente da , anche se non pud 

e la sua a pe
quanto e accaduto. La sentenza di 

assoluzione di i al quale 
pe  anni ha dato la caccia l'ha co-
nosciuta o i suoi colleghi 
f i ai quali aveva chiesto che 

e aveva avuto o -
ni, il e della diciottenne assas-
sinata a Vicchio nel luglio dell'84. 
<>E a cosa che ho chiesto ai 
miei colleghk Quanto o 
del postino o Vanni, i 
che a a Washington come uf-
ficiale di collegamento con 1'Fbi e 
la , si e limitato a e che «do-
vete e i miei colleghi...". 
Vigna, i mattina, e i giudici 
si  in a di consiglio 
pe e la e di , 
ha o pochi i sul-

o o di o Vanni, 
o di " di o -

ciani, se non pe e che 
1'accusa  solo il duplice 
omicidio dei due i
chi sono i i Alfa e , 
che accusano i e Vanni? 

«Su Alfa e a non dico nulla. -
che, alio stato attuale non c'e nulla 
da , ha tagliato o Vigna. 

a perch*  proprl o ora e arrivat o 
quest'ordlne dl cuttodta caute-
lare? Perche v) state declst alia 
vtgill a della camera dl conslgUo 
del proceeso d'appeilo? 

e abbiamo acquisito i 
indizi di colpevolezza. 

Quando avete presentato la ri-
chlesta (  arresto al glp? 
i mattina. 

a chl sono quest! tetlmonl? 
Sono i da o o 
a a o 329 del codi-
ce di a civile, che dice 
che questi atti non possono e 

i fino a che non sono a co-
noscenza dell'indagato. Se lo 
avessimo fatto o commes-
so un : violazione del o 

. 
 pmldente della corte d'atalse 

d'appeilo perd ha detto che non 

»l posson o sentir e Alf a e Beta , 
che II proces w non entr a nel 
campodeH'algebra.. . 

a e che a volta 
o nomi della mitologia. 

a se Vigna e o nelle sue 
 il o 

, il o amico di 
i e consulente del suo col-

legio difensivo, e un fiume in pie-
na. «Ci hanno dato e e que-
sto ci fa molto , ma non 
avevamo alcun dubbio che la -
te si e a in modo 

o nonostante i tentativi ille-
gali di e la manica». o 

o alle i fatte 
da Vigna dopo la a del 
g Tony. «E stata una a di 

consiglio e - ha detto o -
e non a molto da -

e e da . Nei i di 
i a un o -

o elementi che o 
stati i indizi e che indizi 

non , come ha o 
1'awocato . o solo 
iliazioni , suggestion.̂ Sugli 
sviluppi investigate che hanno 

o o dell'ex postino 
di San Casciano, o ha voluto 

e la sua: «Se e 6 umano, 
e e diabolico: ci -

mo di e a una situazione mol-
to , in cui c'e un accanimen-
to investigativo che va e il leci-
to. C'e chi non vuole e la 

, cio6 che i non c'en-
a nulla, il mondo dei i e 

dei i i di San Ca-
sciano e di e non -
no assolutamente nulla». 11 -
nologo liquida poi i testimoni ocu-

i che accusano Vanni -
do che se il o o e o 

o dovuto e subito, 
e se non e o e -

mo». o e poco e 
che chi va la pe e un delitto -

o non abbia ammazzato e 

, mi a una foltia. E ag-
giunge a sostegno della sua tesi: 

i e stato a due da 
quel momento, e una follia pensa-
e che non li abbia uccisi nei -

ni successive. o che aveva 
minacciato di e i'insegna-
mento o net caso di 
condanna di i commenta: 

e non ho bisogno 
di . La mia analisi su 

i e stata e 
scientifica. O stesso punto di 
vista Vanni a a di me-
no. e i ha un intellet-
to in qualche modo o dal-
1'abuso di alcool, ma piuttosto lu-
cido, vivace, quello di Vanni £ un 
intelletto e e 
La semplice idea che Vanni possa 

e e , 
a che tagliasse con il col-

tello, e folle. i ci sono anche 
i molto ! in questa 

vicenda. 

Anatomia di un l kille  senza nome 
fFf^ii n 

a 
Orimald l 

a 
che non e 
Colpi di scena? 

» 
 «ft un bmtto giallo n tutta la vicenda c e qualcosa che 

non a elementi o o i o o deboli La -
ne tl dice una cosa em aula puntualmente ne accade inve-

a n idea a della giustaiae poi -
po, ti l che Ungiallo pe e dev e bi-
lanciato Ognl cosa deve e al suo posto e qui invece, 
ogni o t.he passa ogni oia, ti i conto che ci6 che 
hal davanti non 6 un giallo ma un incubo e dei . Ci 
sono gli incubi di sene C? , questo del o e -
mente un mcubo e scadente o i col-
pi di scena va bene ce n e uno a wttimana e m i -
dl a due e con il o *  che -
tuia viene . a michiedo. non vi a tutto una 
buffonata?", 

«S1, una bulfonata. ? : c'e la a di 
e del , ci sono i titoloni dei , e su-

bito, magieamente, ecco che la a a i i suoi bei 
testimoni . a da dove spuntano? o fino a 

? a p voglio e alia buona fede del Vigna, ma 
o ii suomi a solo ed esclusivamente un colpo 

basso... Lo so: su Vigna, in queste , si e e 
pe , lo dico soltanto che un giudice deve i 
delie , e e ed inconfutabili, e non di una tesi... 

, si, lo ammetto: questi giudici della e fio-
a mi o bambini che non voniono . E 

pe  un po' il giochino gli e e  facilmente, anche 
e questo i ha sul o la faccia di un . 

attenztone: ho detto di "un" , non "del" . il 
punto, in fondo, e o questo: ho come e 
che e e che e e la vita della mo-
glie e a la (iglia, pessimp d'aspetto e nei modi, sia sem-
plicemente stato utilizzato come colpevole,..«. 

«ll o colpevole, invece, lo o solo a qualche 
tempo, gli . quando? , come succede in al-
cuni gialli, quando o in qualche baule . 
ecco, io o che o la pistola e non o 
qualche pezzd di o umano o sotto . 

a la pistola, ecco, si, quella o o : e 
la pistola a a , , che a pe

e il . 

Giusepp e 
Di Lell o 

«La giustizia 
ne esce bene 

i 
tutti i » 

o sentito i i che non mi piacciono, nelle ul-
time . i , , sul come e 
stata a la giustizia a . A me a che, 

o da cittadini di un paese civile, cid che e accadu-
to a e e tutto sommato , ? 

, innanzitutto e e stato , o il -
fetto o delle i e dei o . 

i spiego: c'e il giudice Tony che fa il suo , che 
a fino in fondo il o che gli e stato assegnanto e 

che, pe  questo, valuta attentamente ogni , o le 
piu piccoie, che esistono in e dell'imputato... E poi c'e 
Vigna che, davanti alle e di Tony, a invece un le-
gittimo, o o di . , , Vigna e anche 
andato : e, e attenendosi a un suo , 
s'e impegnato nella a di nuovi indizi che, in qualche 
modo, o e fatali al . -

«Lo so, lo so quello che si dice in queste : si dice che il 
colpo di scena di , con le nuove , con i testimoni piu 
o meno , che o visto, che o 

i e o postino, a solo ed esclusivamente 
un colpo di scena . Una a , il piu pos-
sible e alle  di Tony... a sono i che, a 
mio , non hanno alcun fondamento. o  che i 

i abbiano soltanto o tempo, un e tempo 
, pe e la e attendibilita delle testimo-

nianze o . a , si a o no di testi-
monianze decisive?-). 

«Ammetto che puO comunque i stata una cadenza 
e in qualche modo . si, o sospetta... 

Ascolto chi si chiede: ma e hanno calato i o assi 
o poche e a o della sentenza? a a 

mi chiedo, vi chiedo: sul o e che Vigna possa esse-
e stato cosi ingenuo? Sul o pensiamo che possa i 

o in modo tanto e da e inutilmente 
pe  settimane le sue e ? O, di piu: di e 
quasi inventate? Se solo i ha deciso di e e novita, 
una e deve pu . No, o non 

o a un gioco o della a di - E 
ze. a cittadino, , a un'ipotesi cosl non O 

o a . 

Paolo 
Crepet 

i 
i 

L'imputato? 
Un » 

 «Non o dico a che 6 uscito, e io o detto subito, 
e o e : i a me non e mai o -
bile nella e del . a ve lo immaginate di quale -

e intelligenza e dotato un uomo che, pe
tanti anni, uccide e scappa, uccide e scappa, senza mai la-

e un solo o indizio? E i sul o vi a un 
e umano dotato di tanta intelligenza pe e in si-

mili e . 
i e un uomo che pe i i fa , 

un uomo e , con i sessuali 
, che 1'hanno o a e moglie e figlia a 

 ma o non e, non pud e il , il 
kille  dei , che invece e un e di una , 
lucida, a . un uomo molto, molto piu o 

e di questo Vigna che... a avete seguito il -
mento di Vigna e degli uomini della sua ? C'e stata, 
pe  lunghi mesi, pe  anni, una e e a 

i e mass-media. Gli i umani con la toga hanno 
capita che il mezzo, televisivo, che il giomale quotidiano li 
stava e facendo e famosi e , 

, hanno ceduto, hanno o ceduto... Si so-
no sentiti investiti di un  di una a che li ha i a 

i cQme . Si sono sentiti come in un 
film, hanno o ogni a con la a dei fatti, delle 

, alle quali o invece dovuto , e alle 
quali oggi sono comynque i ad . -
po, 6 o , e stata una a , assolutamente 
micidiale. e questo o di i li -
tava sui , li a , e questo in qualche mo-
do a ad e la o eccitazione, la o feb-

, la . 
«Ed esaltati , o non potevano  nella 

piCi e delle analisi psicologiche, che o esciude 
la colpevolezza del . Cid che piu mi a e 

o 1'abbaglio o o pool di  di -
logi . possibile che nessuno si sia o di 

quanto la testa del i sia distante da 
A A l quella del o ? Che o falli-

mento... o , -

Sergi o 
Savian e 

o 
a 

quando
» 

 «Lo o il o , o che lo . 
ma non subito. Ah! questo o no... a del tempo, 

o anni e anni... quando o a il momento, 
beh, la a che d S definitiva». 

«Sono o di quello che dico 6 vedo i 
e di e e , con la , a piu di -

t'anni fa... a il 1953 e, del tutto casualmente, mi i a la-
e come a su una e di omicidi, ben otto, che 

da vent'anni aspettavano un colpevole in una deliziosa citta-
dina di nome Alleghe, o molti o almeno il 
suo incantevole e o laghetto, nel quale si specchiano 
casette e e con i i ai balconi... , le mie inve-
stigazioni non o e o complicate; il -

e del tempo, gli anni, avevano lentamente come  evi-
dente la soluzione... i come a qualsiasi , 
ma al mio posto e potuto e un qualsiasi poli-
ziotto: e anche a lui, come capita a me, la soluzione di quel 
giallo e a assolutamente evidente». 

«Lassti ad Alleghe, ad , o stati e 
e la figliola e... ma insomma, la cosa da e 6 che quando 

l io a  di e cosa e fosse accaduto, 
capii che a gente che sapeva tutto alia e da ol-

e vent'anni, ma che da vent'anni, appunto, taceva. i il 
caso aiutato dal fatto che , dopo tanto tempo, a 
come . E questo, in fondo, o sia un po' il caso 
del o di . A , come ad Alleghe, non ci 
son piu e . gli indizi, o li i subito o li i 
pe . E d ti e solo chi sa, chi ha vista.,. a 

e e e , e difficile. e ti espo-
ne, ti fa . e a e deve e a qual-
che anno. Ecco, si, e qualche annetto a che una 
vecchina che vide, i sul letto di , a di chiu-

e gli occhi, dica che lei sa, che lei conosce il nome del 
, che quella notte lei io vide e nella tenda e poi 

usci i con i i . 
«Ecco, appunto, non so se s'e capita: ma a Vigna -
e una vecchina senza piu i pe , e non -

to quel i li, che si capisce bene che non e il mo-
. 
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ILGIORNO 
DEU'ASSOLUZIONE . 

JtiA c£ *, , 

F e 16 16 o c 
ciani assolto Non 6 lui il o di 

e pe  la legge italiana non 
ha ucciso ne macellato i sedici a 
gazzi i un athmo a di 

e 1 e e colline i 
ne a gli applausi dello o 
pubblico (quasi tutto innocenti 
sta) e la a di e e b 
bia di o i e di una 
delle vittime del maniaco la e 
d assise d appello di e in 
una manuata di e e di secon 
di assolve con a piena pe
non ave commesso il fatto  agn 

i e 

Paccian i eassent e 
i non c 6 non c £ mai 

stato in questo o la bolgia 
infemale della a del pnmo no 

e 1994 lontana anni luce Gli 
ho telefonato dice 1 awocato Ni 
no a gliel ho gia detto 

a pianto ! aula bunke
dt Santa a sta o il 
fax pe  il e in cui si a di 

e n a il Vampa E 
e i in facnme aspet 

ta di e da Sollicciano e 
aspetta i con pochissime 

) a di 
e una spiegazione pe  quasi 
t anni di delitti i e temfi 

canti a a destinata con 
dannata a e con il suo in 
cubo o con quelle sedici 

i i senz e E il miste 
 angoscioso degli omicidi delle 

coppieUe un intngo agghiaccian 
te che stnnge e i da 28 
anni nmane imsolto come un i 
do senza piu voce a una vol 
la a gia successo il 13 e 
1989 pe  la pista a la giustizia 
deve e Quasi sette anni 
fa il giudice e o a 

o della cosiddetta pi 
sta » ammise con un appas 
sionata sentenza di n 
to la a impotenza non c a 
la pistola non c o testimoni 

i non c o i feticci Qumdi 
non si poteva e il o 
pe  i

len e successo quaicosd di diia 
logo e di e e 

i ufficialmente e definitiva 
mente fuon dall inchiesta i 16 de 
litti sono a senza colpevole 
Esattamente come undici anni fa 
come all indomant dell ultimo de 
Utto del o agli Scopeti 18 set 

e 1985 a o i e 
uscito pulito dall inchiesta E lo 
ha fatto in a a 
dopo e anni di a una con 
danna in o o e una deci 
na di i di udienza d appello 
tempestatt di colpi di scena e di 
mosse ad effetto Saltando 1 isidia 
di alcune nuove testimoni che so 
stenevano di o visto complete 
una del delitti E alia fine c e da 

i se ha vinto la giustizia op 
e no La venta e di o pe

dente il o e a un entita 
a e e a cosl pe  sem 

e 

II process o 
o 6 che gia a che il o 

cesso di secondo o mizmsse si 
aveva la sensazione che quello che 
eja ba&tato alia e d assise di 
pnmo o pe e c 
ciani non e stato sufficien 
te l 94glunve 
stigaton avevano fatto e di 

e in mano delle e a e 

Folena : -Taccian o 
leartlglieri e 
dell a destra » 
Tacclano , almen o per una volta . le 

artlgllerl e dell a destr a e si lascln o 
1Mvorar a I magtstrat l risoettando  la 
I o n autonomla . I lappell o 
preventive ' lanclat o dal 

rupomaMl a glustlil a del pds , 
Pietr o Folena , ch e non vuol e pero 
entrar e nel merit o dall e 
concluslon i del proceta o dl appell o 
a Pietr o Paccian i n pons o ch e 
la polltlc a si debb a eaprlmer e In 
alcunmod o .chlarlsce ) .Ml 
aiigwo-ag£lung e Folen a ch e 
non ai rtpeta  da part e di alcun l 
esponent l dell a destr a I Ignobll e 
campagn a di aggrasslon e contr o II 
dotto r Vlgna , un maglstrat o in 
prim a llne a nell a lott a ali a mafia , a 
cu i abbiam o gi a asslstlt o la scors a 
settimana . 

Dlven o II comment o dl Tlzlan a 
Maiol o Sonocontenta.lumc a 
C O M moatruoa a in quest a vlcend a 
e II comportament o dell a pracur a 
Coal la president e dell a 
commlaslon e giustizi a dell a 
Camer a comment a I assoluzion e dl 
Pietr o Paccian i eannunciad l 
easers i gi a congratulate , co n un 
telegramma , co n i l procurator s 
generat e Plero Ton l per la sua 
grand e professional^ . 

%̂ ..̂ . 
** 

L'awocat o Flick : 
«La sentenza ? 
un fatt o positivo » 
La sentenz a ch e ha assolt o 
Paccian i «e estiemament e posltiv a 
per la giustizia "  El l comment o del 
professo r Giovann i Mari a Flick , 
second o II qual e « flstotogteo  ch e 
c i possan o tsser e error i gTudlzlar i 
Non c i si puo meravigllar e se si 
verifican o llproblema e ch e quest ) 
error i debbon o esser e scopert l e 
ch e si poss a rlmedfare . Ed e quell o 
ch e e awenut o nel cas o df 
Paccian i Un process o indlziario , 
ch e in prim o grad o ha portat o ad 
una sentenz a dl condanna , ch e In 
appell o estatariformat a Quest o 
lo conslder o un esempi o di clvilt a 
gluridlc a Un second o grad o dl 
gludizl o e previst o propri o per 
accertar e quest o tipo  dl cose , e 
cas o mal II problem a e ch e la 
revision s del process o deve 
awenir e In temp i rapid! , propri o per 
evitare , in cas o dl errore , ch e un 
Innocent e stt a in carcer e tropp o 
tempo » 

e lacrime della difesa 

«Abbiamo lottato pe  anni 
o 

che esiste la giustizia» 
DALLA NOSTRA REDAZlONE 

Pietro Pacciani e innocente» 
o dopo 28 anni il o del » 

QIULIABALD I 
a E E stata una scanca di a a 

Una decisione che qualcuno e a ma in cui nessu 
no a fino in fondo Fatto sta che quando il e 

o Fem dopo soltanto cinque e di a di con 
siglio ha letto gli i del codice di e penale n 
tuali della sentenza di assoluzione in pochi hanno capito 
Soltanto quando o le e in cui si a che la 

e assolve i da tutte le m pe  le quali ha 
o condanna in pnmo o pe  non ave commesso 

il fatto e ne a 1 immediata e i legali e la 
gentedelpubbhcofinalmentecapiscono Escoppiaun viva 
la giustizia e o dal e e 
sco Fem Finitodi e ildispositivo igiudicisiallontana 
no Lawocato o i a a le laenme la sua 
gioia Abbiamo lottato pe  sei anni e mezzo o pianto 
quando lo hanno condannato e piango a oggi 

L'awocato-amic o 
 piccolo awocato amico di i non sta nella peile 

ha aspettato questo momento pe  anni e anni Lawocato 
o a e e imponente e accasciato sulla 

sedia Stanco e senza e dopo 1 a della mattina Ci vuole 
qualche mmuto e si a e i le e a 
posso anche e e c e a che si possa fa

giustizia Anche  awocato a 
no Nino a anche se me 
no coinvolto emotivamente e con 
tento o che sia vittonosa la 
giustizia italiana E il caso o 
Vanni? E un o non 
c a Cosi cala ia tela su un 

o i ufficialmente non e piu il o La Co
te d assise d appello lo ha assolto con a piena pe
tutti  delitti delle coppiette ucctse suite colline o a 

e La sentenza e stata accolta dagh applausi di un 
pubblico quasi tutto innocentista a il contadino di 

e non c a ha o la notizia in e da 
uno dei suoi legali 1 awocato Nino a a il 

o su quasi t anni di i omicidi 
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QIULIA BALD I 
sa di e in pugno non solo  a 

e ma anche i suot amici 
quelii che come aveva detto a 
no Vanni al o di pnmo a 
do andavano con lui a fa n 
de a il o sui complici si e 

o in o i e o mal 
e o all e 

di i o pe  non e 
i giudici della e d assise d ap 
pello E poi la a del s 
so Un i dicolpidi scena 

o a tutti la nchiesta di asso 
luzione del e e 

o 1 ony) che non sono i a 
nulla Come a nulla anzi e ha 
ottenuto  effetto o 1 e 
sto a notte di Vanni pe  il delit 
to dell 85  tutta la a di lu 
nedl e gli awocati difenson 
si o nelle o amn 
ghe saliva  attesa pe  le novita cla 

e la cui eco nmbalzava sem 
e piu e jn aula la a di 

e aveva consegnato al pg 
Tony un o fascicolo E si sa 
peva che ien mattina i! n 
tante dell accusa awebbe chiesto 
di e uni a e chie 
sto di napi e il o pe  nuovi 
elementi i i nelle 
ultime e o sia in a 

che in a a giande am 
mazione e eufona E nella 
notte 1 o di o Vanni una 
mossa ad effetto a 

L'arrestodelpostln o 
A e alle e 1 ex postmo 

di San Casciano o state le 
i Al 

fa e a che lo o visto 
e la tenda dei due i 
e la donna a e che 

o \ isto i e 
e e al o e
la a volta alcuni testimoni ocu 

n o di ave visto c 
ciani e un dehtto con 
 aiuto di Vanni a la e non ha 

acquisito quell a di custo 
dia e (la legge lo vieta) 
Ad e i giudici del secondo 

o e stato il e 
o il nome dei due nuovi su 

i Non si puo sentite 
Alfa o a ha nsposto secco 

il e o Fem al pg 
Tony non siamo nel campo del 

. e 1 ony a o 
la settimana la a mi ha assi 

o che questi nomi o de 
i a la e e visibilmente 

a Nuove e sono ammis 

sibili m caso di assoluta necessitd 
Non posso e il s 
so pe e la e 
Sono le in 55 La e si a

e Fem licenzia i giudici 
popolan supplenti e il pnmo se 
gnale che a la a di consi 
glio definitiva o cinque e 
e venti mmuti i c e d sentenza 
Nel mezzo c e stata id a 
stampa di Vigna in cui annunciava 
1 o awenuto di Vanni o 

e o e o di si 
pensa di ave nmesso in sesto 1 ac 
cusa o i a i giudici 
non sono d o e poco dopo 
le 16 la sentenza a che fa 

e di gioia 1 e di 
e e di a ed a 

o i 
A i si a amvati

so un mdagine iniziatd dalla o 
a di e quando a 

non a a la pista a 
Una sene di dati insenti nel com 
pute  (pe  due selezioni ) e 

i e in i i ta 
bulati Un o quello della 

a o intenso minu 
zioso senza pieta Come senza 
pieta e stata la condotta s 
suale de! pm di pnmo o o 
Canessa A canco di i ce 
una a di indizi di ele 
menti e di testimomanze Amvate 

o in o pe  il pg Tony 
che chiede 1 assoluzione e 
anche pe  i giudici della e 
d appello a e e basta 
to che al posto di quelle e e 
che ci o stab dei m e 
in quel caso  giudici o de 
ciso di e il o e 
hanno assolto i  Alfa 
e a al posto di due nomi c 
ciani non e piu il o 

o che si e o in un 
auteiuico giallo a il finale a so

a lascia in sospeso una valan 
ga di domande Tanto n 

e che ne a dell inchiesta 
bis? e  Luigi Vigna 
dice che se ne a domani 

o e che se la a e non si appelie'a o 
 assoluzione e difficil e e a come i possa to

e o questa indagine 

La sentenz a verra Impugata ? 
e e o Tony non a e 

a anche se non loesclude in assoluto a 
to come e si limita a e n questo momento non 

o alcun sentimento e se la a e 
non si a la sentenza di assoluzione pe i di 

a definitiva n ogm caso c e una y su miile 
che la Cassazione (che da un giudizio di a e non piu di 
mento) annulh la sentenza a dicono gli i sono co 
se che awenivano quando il giudice e a in comple 
to o con la sentenza Qualcosa del e deve es 

e successo con la sentenza pe  Adnano Sofn pe  centi 
naia di pagine si npete in mille modi che o o e 
attendibile e in una manciata di e appena si a 
che o <e non si sa come) Sofn viene assolto a la Cas 
sazione ha annullato questa sentenza a nmandan 
do gli atti ai giudici di secondo o Questo e 1 unico caso 

o dalla legge pe e il o in appello ma e 
un sentenza non ben motivata e il o della a ge 

e Altnmenti non se ne a assolutamente echissa se i 
giudici della e d assise d appello di e sono m di 

o a di o e a ien mattina e  udien 
zadecisiva questo o non si e o a 
so la a definitiva ci a a e mesi quando n 
no l i pe e  assoluzione a Solo a si 

a e se Tony a la sentenza n caso negati 
vo nemmeno le i civili o e legate come 
sono alia pubblica accusa a i e fuon da 
questa vicenda afmenoal 99 pe  cento E a che e stato as 
solto nessuno a piu o o questa inchiesta 
Nemmeno  due testimoni che si nascondono o Alfa 
e a Anche se quando o alio o le o 

i si o puntuali ed efficaci pe  1 ac 
cusa e se si a che o hanno visto  ex imputato 

e o Jean l i non si a piu e 
nulla nel o i non l piu e accusato pe
 delitti del o 

 contadino di e evita o con i . o sul luogo in cui ha passato la notte 

Lascia il e dopo ave pianto di gioia 
Quando il suo awocato gli ha comumcato in e la 
notizia dell assoluzione i ha pianto a o 

a lasciato il e alle 18 di ien e ha passato la notte 
m un luogo o e nel o pe  ex 
detenuti gestito dalle e al o dt e a ien 
il contadino di e non e piu il » e i 

i delle vittime attendono a di e la 
venta su quella catena di delitti 
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SILVIA BIONDI 
C e t 

to dal i e dai suoi awo 
cati o i ha lasciato ien 
alle 18 il e o di Sol 
licciano a dnbblato il nugolo di 

i i e ! te 
levisivi che da un a e mezzo lo 
aspettavano al o a che 
in un pnmo momento sia stato 

o alia a del e 
n di Scandicci ma a a nel 

o dove abbia passato la pn 
ma notte da uomo a l 
mente dl o da occhi i 
nel o pe  ex detenuti gestito 

dalla e vicino a piazza Santo 
Spinto nel e di e a lee 

i le tante fente di questi ultimi 
anni msieme alle e che piu 
gli sono state vicine suo Eltsabetta 
e il cappellano del e don Cu 
ba A e intanto la moglie 
Angiolma i ha o a 
modo suo i i che aspetta 
vano il ntomo del Vampa n 
dendoli a sassate i si e chmsa in 
casa e non ha o con nessu 
no 

i ia fine di un incubo 
anche se quel o di o 

a inevitabilmente legato di 
suo nome Lui il e della 

a agncola non a nellauia 
bunke di Santa a quando 
il e della e d assise 
d appello o Fem ha letto 
la sentenza di assoluzione a ha 
pianto quando il suo awocato gli 
ha comumcato la notizia in e 
e Un pianto o dopo le 

e e in questi anni c 
ciani 71 anni di cui una e non 
minima a in e a 
n motivi e legati alia violen 
za pe  la legge non e piu il o 
di e a lo stesso o 
e e o Tony che e 

non poco ha contnbuito alia sen 
tenza smontando  impianto accu 
satono che nel pnmo o di giu 
dizio aveva condannato il Vampa 
pe  sette degli otto duplici delitti 
commessi ddl o ha g 
giato di lui un o non o 
edificante Lo ha definito un uo 
mo che e in buona e 
del peggio della a umana lo 
ha dipinto come o 
ne fmo all ossessione a detto 
anche che e e un 

e e un o i 
dal e aveva nsposto non piu 

i di una settimana fa che non e 
assolutamente o Sono un vec 
chio stanco e maiato che in questo 
momento vuole soltanto e a 
casa sua« 

Storladlunvlolento 
Nato nel 25 a Vicchio di l 

lo da una famiglid di contadmi 
i e e stato un violen 

to a giovanetto fu o dal 
 accusa di ave picchiato il e 

pe  insufficienza di e o 
tempo dopo nel 51 fu accusato 
dell omicidio dell amante deila 
sua fidanzata  quel delitto n 
mase in e fino al 64 Negli 
anni che o alia a 
zione sposa Angiolma i da 
cui ha due figlie a e a 
ziella che oggi hanno nspettiva 
mente 29 c 28 anni Sono anni di 
violenze npetute in famiglia con il 
babbo che violenta notte dopo 
notte lepiccoiefiglie 

Con la moglie a a botte pei 
qualsiasi motivo anche il piu futile 
Anni di e con un o 

di amici del paese i tempo a 
passato a caccia e a e le 
coppiette Fino all 87 quando do 
po d a denuncia della fi 
glia e fimsce nuovamente 
in e pe  le violenze sessuaii 
Ed e li che e 1 awiso di n 
zia pe  indagine sul o  6 

e del 91 lascia Sollicciano 
dopo ave scontato ia pena pe  gli 
abusi sessuaii sulle figlie 

Innocentist i e colpevollst i 
Quando a in e dopo il 

o di pnmo o i 
e gia un uomo o Si appelld 
a o e senve al a a un 
memonale o 1 o conti 
nuando a i innocente E 
si ammala a a a 
tanto che viene messo a dieta Gli 
danno  insalata scondita e lui si n 
bella Non sono miL,a una a 
Lomaccione o u 
bizzo e le vene del collo che si gon 
fiano ogm volta che a e a 
messo all angolo Altema bestem 
mie a e invettive a pianti 
Al o d appello non si e 
senta E o maiato spiegano 

i suoi awocati o i i e 
non solo o contmuano a divi 

i a innocenti e colpevolisti 
i non comsponde a nes 

suna delle idee chp negli anni del 
e quando le coppiette finiva 

no pe  fa  1 e nei piazzali dei 
i di penfena pe  la a 

del o 1 immaginano colletti 
vo si e fatto del l kille  Le sue 

e appanziom in TV e al o 
cesso di pnmo o quel suo mo 
dodi e in o toscano 
ne fanno un o ai limiti 
dell indifeso pe  quanto possa es 

e e suscita simpatia 
i in aula test moniano le figlie ed 

anche se i ha gia scontato 
quella pena il e collettivo 
cambia a e comunque un 

o al di la dei delitti delle cop 
piette a ien i non e piu il 

o Nell ultima a al no 
o e disse o tutti 

anche i miei accusaton Chiedoso 
lo giustizia e venta a ien sono i 

i delle vittime del o 
che dopo tutti questi anni o 
al punto di a A e 
giustizia e venta 



ILGIORNO 
DELL'ASSOLUZION E 

Pi* «;%***! 

In basso Luisa Vanni, 
moglie dl Mario 

lex postino 
arrestato leri 

Vanni e in carcere 
E altri testimoni 
accusano Pacciani 

o non a solo Lo o testimoni -
tanti Compagni di » di i » 
che nelle e di a andavano in o pe  1 bo 
schi di e alia a di coppiette Testimoni ocu-

, che o assistito anche ad alcuni omicidi 
commessi dal » di e e dai suoi compltci 
L awocato e dell ex postino Vanni chiede la 

e del suo assistito 
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E Noi continuiamo a 
e E o commento 

che nusciamo a e agli 
uomini della a mobile e 
dell ex Sam la a antimo 

o che conducono ! indagine 
bis quella sui i complici 
di o i Nessuno ha 
voglia di e della sentenza 
che ha mandate*  assolto il conta 
dmo di e n queste setti 
mane hanno o giomo e 
notte senza soste fianco a fianco 
con (1 e  Luigi Vi 
gna e il pubblico o o 
Canessa Un o di equipe 

e e e passate a s 
vecchi testimoni e nuovi 

i di quel mondo vane 
gato dei i e i ve

i di questa stona infmita di de 
litti 

Unannodllndaglnl 
Un indagine iniziata il 15 otto 
e 95 dopo 1 amvo del nuovo 

e della a mobile 
e Giuttan e a con 

i colpi di scena A cinque 
i daihnizio del o 

d appello al o l kille
la a notifica a o Vanni 
ex e e ex e 

» di San Casciano e amico 
di e di i una in 

e di a con un i 
potest di accusa che a di 

o negli omicidi com 
messi nei i di e fino 
al e 1985 Una a 
volutamente genenca pe  pote
poi e se e all ex 

e chiamato dagli ami 
ci o la e ad 
uno o pifl deiiUi del o a 
da quel poco che a si mtui 
va che si apnvano nuovi scenan 
accusaton e che molto l 
mente o stati scovati alcuni 
testimoni che potevano impnme 
e all indagine un e 
E lunedi mattina quando il o 

E VAL A An 
giolina i la moglie dell uomo 
che fino a poche e fa a consi 

o il o di » sbuca 
diunaviuzza a 
non sa che o i e stato 
assolto dall accusa di e il fa 

o l kille  che ha ucciso 
e mutilato sedici e a ap 
pena vede i i e gtomalisti 
capisce la donna si mette subito a 

e o casa sua a un 
cesto di pine secche e comincia a 

e o i n 
do «Non ne voglio piu e di 
lui non lo voglio piu vedeie Non 
solo mette un pesante bastoneno 
doso davanti al cancello di casa 
Un messaggio in codice» se vi av 
vicinate E a la Angioli 
na in paese dicono che e una 
donna alio o Qualcuno dice 
che una delle figlie le ha o un 
pensionato e col i 

o non ci pud piu e 
e e quella che 

a d e «il paese del mo 
o quella a a fuon tutta la 

e Vigna accompagnato 
dall aggiunto o y si 
e fiondato alia a e 

a evidente che gli investigated 
avevano o qualcosa di 
espiosivo di o che 

e o uno scon 
quasso E infatti cosl e accaduto 
Vigna e y avevano conse 
gnato un o della a 
mobile con gli ultimi atti n 
con e di custudia cautela 
e pe o Vanni a a n 

o battente dal Gip Valeno 
o e che e stato 

eseguito nella notte di lunedi 
quando Vannt veniva o 

e a la televisione in 
cucina con la moglie Luisa Al 
lex postino o si contestava 
solo il o nel duplice omi 
cidio degli Scopeti quello dell 8 

e 1985 e ai i di 
detenzione e o di i e vili 

e 

-AbWamovlsto..." 
Ad e Vanni e i 

ci o due testimoni ocu 
n di quel delitto di undici anni 

fa o non a solo A di 
stanza di anni gli i han 
no o due testimoni che 

o i sospetti degli mve 
stigaton i tutti i delitti? a 
di no anche se ufficialmente 
nessuno a o smentisce 

o in e sugli ulti 
mi quelli i a l 1983 e il 
1985 o in quelle vec 
chie e chi indaga ha o 

a o unates 
a del mosaico che ha fatto ca 
e che  assassmo ha avuto un 

complice uno che io ha aiutato 
in qualche modo come sosten 
gono i due nuovi testimoni pe
quanto a quello degli Sco 
peti La lente degli investigaton n 
vide  on solo quello dell 8 set 

t 85 ma anche quello 
del! 83 a Giogoli dove o uc 

cisi due tedeschi due maschi 
Uno aveva i capelli lunghi e bion 
di e venne scambiato pe  una 
donna o nomi t
e Uwe h e anche 
pe  il delitto del 29 luglio 1984 a 
Vicchio dove i! o uccise a 

i e Claudio Stefanacci Gli 
investigaton non escludono 
niente o o il ventaglio 
delle ipotesi amvando fino al pn 
mo delitto del o dalla e 

a o 22 cioe quello del 
21 agosto 1968 nei i del ci 

o di Castelletti di Signa Un 
delitto anomalo nspetto al modo 
di e adottato dal o ne 
gli anni seguenti gli anni del 

o sistemahco delle cop 
pie che si o in auto 

a o i delitti sotto osse
vazione sono gli ultimi e 

Giogoli 1983 
Commciamo da quello di Gio 

goli 9 e 1983 E un ve 
i con la luna nuova Sotto i 

colpi della o 22 cadono 
due studenti tedeschi Sono in un 
campe a Giogoli Ed e o 
qui che pe  la a volta si ipo 
tizza che la a o 22 
passi di mano pe e chi 
e in e n questo caso si 

a di o Vinci che 
nell estate del 93 fu ucciso e u 
ciato in un auto a Chianti a nel 
gennaio 1984 Vinci fu o 

o delitto sotto la lente degli 
investigaton della a mobi 
le e quello di Vicchio di o 
29 luglio 1984 Edomenica sem 

e con la luna nuova Alia o 
schetta vicino a Vicchio su una 

a celeste ci sono a i 
e Claudio Stefanacci  baga 
gliaio e o una e e un lato 
delta macchina e sul fianco di 
una collmetta o amva 
dall unica e non a 
passando in mezzo ad un campo 

a La a viene 
a fuon dall auto e muti 

lata L ultimo delitto quello 
dell 85 secondo le nuove testi 
monianze e stato commesso da 
due e o i e 

o Vanni Gli i non 
hanno dubbi s e 
Vigna ne e o a la a 
zione di i comphca male 
dettamente le cose n e 
c e un complice di un innocente 
qua! e appunto i che ien 
ha lasciato il e dopo e an 
ni di detenzione 

DALL A PRIMA PAGINA 

Senza un colpevole 
la sentenza (di un o d appello') e nel 
la stessa a si svolge una a 
stampa in cui si a di nuove i 

e ma subito dopo il e del tnbu 
nale e la nchiesta di e soste 
nendo che tali e alio stato dei fatti non esi 
stono (dato che i testimoni decisivi a oggi non 
hanno o nome che Alfa a Gamma e 

) 
Un caos totale almeno pe me con un uni 

ca cosa a i delitti del o o senza 
un colpevole Tutto a e dalle ma 
ni e non si a neppufe di un o pe

e dove si pud e e che i i 
zi abbiano depistato le indagmi 

All inizio degli ultimi awenimenh mi a ve 
nuta in mente un immagine un po a 
Avevo pensato a quei film amencani dove la 

a pe il condannato a e amva pe
una sene di disguidi un attimo dopo 1 esecu 
zione della sentenza Qui a di e a 
che e col o la a decisiva che si 

a fuon tempo e 
a questa a in a dove? n cosa 

consiste? e saita fuon adesso e in questo 
modo? 

E a viene da i come si svolgano 
le indagmi se a e da indizi o da i 
come gli stessi indizi vengano valutati nei di 

i i di giudizio cosa sia diventato que 
sto o 

a alia fine mi sono o in mano 
cavilli e questioni di e invece che uo 
mini e situazioni e E mi a total 
mente o che sia io a e di dintto 
penale io che dovevo solo e una 
stona e la sua conctusione 

Questa stona invece continua se non nelle 
aule giudiziane (ma c e comunque la Cassa 
zione) o nelle i di una citta 
che facce o Alfa a Gamma e ? 
Cosa a i una volta uscito di ? E 
che ci fa o Vanni questo ex o 
compagno di 7 

i di e come la cnsi di 
o e il campionato di calcio e come ne 

gh i casi anche qui ognuno pud e la 
suaopmione a (almeno quella o 
cessuale) dove o a ? 

[Giorgi o Van Stratan ] 

Quella a dell'8 e '85 
quando o uccisi Jean e Nadine 
Alfa a Gamma sono 1 nomi dei i che 
hanno visto tutto Nomi tenuti a i pe  motivi di 

a e che e sanno che hanno a 
to n occhi che - secondo 1 accusa hanno assi-
stito agli n dei i delitti i mmacciati che pe
anni hanno tenuto nascosto un o e e che al 

o hanno deciso di e accusando  ex po 
stino Vanni 1 amico di < » di i 

DALLA NOSTRA REDAZIONE 

E e testimoni (i cui 
nomi sono stati i dalla 

a e vengono indicati come 
a e a pe m di sal 

a dell incolumita dei te 
sti ) che non hanno o e 
che o continuato a tace 
e se non o stati pnma in 

dividuati e poi messi alle e 
hanno ammesso dopo molte e 
ticenze e timon di ave assistito 
al delitto di Nadine t e del 
suo compagno Jean l a 
veichvili awenuto 18 e 
del 1985 
L ultimo delitto del o po-

e qumdi i il cavallo 
di a di questo e 
kille a o dal capo 

della a mobile e 
Giuttan e dai i Vigna e 
Canessa e ammesso di 

i o agli Scopeti msie 
me al suo amico «Alfa» con il 
quale a e e 
spiavano le coppiette Secondo 
quanto o nfento i due 
test) il film di quella a notte 
inizia alle 23 15 di quell 8 settem 

e quando Gamma e a al 
tn due testimoni i cui nominativi 
sono stati i tomando da 

e e i a San Casciano 
o vicino alia piazzola 

degli Scopeti e vedono g 
giata sulla desua deila a 
ta la Fiat 128 a di a un 

o amico a una volta si 

a a e nel o dei gua
doni Che a fosse effettiva 
mente li quella a gli investiga 
ton lo o o e 
alle i telefoniche 
nelle quali 1 uomo e am 
messo di i o agli Sco-
peti a o ammette di 

i o agli Scopeti insie 
me al suo amico Alfa La scena 
ha inizio quando Alfa e a pa
cheggiano la Fiat 128 a della 
salita degli Scopeti e si a 
no a e Nadine t e 
Jean l i che si 

o o una tenda monta 
ta in mezzo alia piazzola a ap-
pena si awicinano si o da 
vanh due uomini che o gia 
nei i della tenda e della Golf 
bianca dei i Uno dei due 

o di pistola a o di 
e e li minaccia di e 

secondo Alfa e a a o 
i e il suo compa 

gno a o Vanni con in ma 
no un coltello da cucina  due 
ftngono di i ma inve 
ce si nascondono o una sie 
pe ed o assistito al delit 
to 

L ex postino a con il col 
tello la e e della ten 
da ed a e Nadine i 
da Jean l esce dalla e 

e ma i a e 
poi lo insegue Alfa e a scap 
pano impaunti il pnmo e 
di e i n ma alia 
fine decidono di e z 
zati dalla a del delitto Que 
sto il «flash back dell ultimo du 
plice delitto del o Gia i giu 
dici di pnmo o nella motiva 
zione della sentenza avevano 
scntto che il maniaco pe  com 

e quell omictdio aveva avuto 
e un complice  co

po del giovane Jean l non 
a stato o e nascosto 

nelbosco u 
sti E una sola a non 

e potuto e il o 
della vittima a del 
Gip VaJeno o che giudi 
ca indispensabile o del 
Vanni anche e «6 a 
mente e che  ex postino 
sappia dov e la pistola» e ai 
testimoni Alfa e a ci sono altn 
due testi Gamma e a che ac 
cusano Vanni  G S 

AngioJina i mette in fuga i giomalisti. E il paese difende Vanni: «Un e , un o no» 

a io mio o non lo voglio piu » 
ROBKRTA BRUNELL I MAURIZIO FANCIULLACC I 

sua cunosita Non poteva e al 
tnmenti e anche pe la gente 
di qui e la fine di un incubo anco 
a a a a son tutti li ad aspet 

e i a e cosa succe 
a quando a come a  in 

o con  Angiolma Stanno pe
a si affacciano dalle e 

Al o ien la discussione 
a accesissima Nell attesa si fan 

no anche le battute e 
i' acciani non voleva e a ca 
Sc pe San Valentino7 dice uno 
che gli i chiamano tl o Si 
discute ci si divide come e e 
stato a e a innocentisti e 
colpevolisti ama*to non lo ama 
nessuno e o 
il o ma c e la sensazione 

diffusa da queste i dove la vita 
spesso e a e nessuno ti a 
niente che la giustizia e piu una 
lottena che o a giudici come 
questi e bene i esclama 
qualcuno bisogna e attenti 
Opinioni e molto h 
una a anziana sta o 

in chiesa e dice uno come lui do 
veva e o comunque 
Un a impellicciata pensa che 
si pe quel che ha fatto ha paga 
to ma non a giusto stesse o 
pe  qualche cosa che non aveva 
commesso 
La stona del o e anche una 
stona sulla a a se 

e a il Vampa» (co 
e lo chiamano qui) a San Ca 

sciano quasi tutti o sull inno 
cenza dell ex postino o Vanni 
detto «il ton>olo da queste i a

o e accusato di e 
coinvolto nei sedici delitti del ma 
niaco Luisa Vanni la moglie sem 

a a solo pe il i 
ne che gli uomini della a 

o hanno fatto nell appa
tamento di e stanze nel quale vive 
con il manto o o fuon le 
lenzuola la legna dalla scatola 
hanno disfatto anche il letto i 
hanno o e un milione di li 
e e il o che e nuovo 

a la donna n 
te a in a il suo volto e 

o pallido o anco piu 
pallido dalla vestaglietta a 
sul davanti che indossa a 

e si a del 
manto e le sfugge una lacnma 

o che me lo o 
subito e invece a non so nean 
che quando lo d quando 
hanno o la a a calci io o 
in cucina e o a letto Non sta 
bene ha male agli occhi e stato in 
ospedale non gli hanno fatto nem 
meno e gli occhiali» 
n paese la gente sta dalla e 
deli ex e ? Su 
di lui ci mettiamo una mano sul 
fuoco o che non c a con 
il o chiunque sia non b 
be potuto i o uno cosi 
uno che beveva a uno che beve 
va molto a cotto C e anche 
tanta a o pe il mo 
do con cui e stato o lunedi 
notte «Nemmeno fosse stato Tot6 

a sono venuti come se avesse 
o dovuto e il capo della 
mafia uno o di a e di 

bombe pe  via un pove uo 
mo che non si e neanche in 
piedi sono gli anziani a e 
qui in o i langusta 

a del a o dove 
abita la famiglia Vanni «£ o 

n e del tutto e di 
ce o ma e un o a 
gazzo noi si pensa sia tutta una 

a pe e il o 
Non si capisce come mai questi te 
stimoni siano venuti fuon solo 
adesso 
Che tipo e il Vanni' Secondo la 
gente del paese tutto e un 

w e neanche lontanamente 
qualcuno possa anche solo awici 

i all idea di un e assassi 
no Si metteva a e da solo 
davanti al ba con la decina di 

i che a tutte le mat 
tine Non li leggeva quei i 

o no al massimo a i ti 
toll e le e Un ' 

i di i ce ne sono 
tanti e in passatocen o anco 
a di piu ma questo mica significa 

che uno eil » 
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e o accusa il : condizioni inaccettabili.  leade del : e con i 

o rinuncia, si va al voto 
: «L/Ulivo e . h i in tv 

La a 
degli i 

L U I Q I BBRLINOUKH 

F
N L 0 di questa fase 
abbiamo detto e o con 
insistenza o e o elezio 
nj n a sono i tanti 

u ad e le 
e sono necessane che id 

seconda e della Costituzione va
mata che lo Stato italiano non puo so 

e cosl com e a Le legittime 
i di chi paventa che tocca 

e un mattone dell edificio costituzionale 
possa e l o pencoloso an 
che dei h e delle e nescono 
oggi a i fattivamente con le idee 
di cambiamento e siamo i di 

i contnbuito e anche 
noi 

Negli i m il o tentative 
di o ha nvelato a 
detle e in questa e 

E o chianssimo il o di Fini il 
suoveto e i! suo e a tene 
e e le pu acute i della 

ensi italiana istituzionah ed o 
fmanziane pe e in chiave bona 

o poujadista nella campagna 
e Ed e a alia fine la u 

mentahta dell a di i che 
voleva c [1 nnvio delle elezioni e 

e quajche a cosetta di sua ptu di 
a a e si e fatta e 

tutta la stonca passione ministenale del 
Ccd a degli i ! ha 

o quasi a o gli obiettivi alti e no 

m A Antonio o esalito da o pe nnun 
e alt incanco di e un govemo die accompagnasse 

il o di a istituzionale e o 
ha e attaccato il o accusandolo di ave o 1m 
possibtle  mtesa ponendo cond zioni inaccettabili e chie 
dendo at govemo un o non o dalla Costituzione 

i le elezioni sono alle e si a gia di una data alia 
fine di apnle Anche i si e e o 
al voto nnunciando alia nchiesta bocciata da tutti diunAs 
semblea costituente len  Ulivo si e nunito o com 
patezza la coalizione e a alia sfida e e i ha 

o che e sono possibili con i h 
e m tv a  Alema e Fini  leade pds o ha fatto 

e al paese un occasione e d e a in 
discesa dopo  abbandono di o 

I SCR V I Z I 
ALLEPAGINE34S«« 

Giulian o Urbani 

«Sono deluso 
non mi 

S E G U E A P A G I N A 1 PAOLASACCHI 
A P AGIN A 4 

o 
a scoppia 

la a 
pe  il leade

STEFANO D I M ICHKLE 
APA6INA4 

Pletra Pacclani, tra I suoi legal), si affaccia ad una flnestra del Palazzo Antlco- Torrln /Ap 

i show: o tutti, anche i giudici» 
i E Lui o i pensa di e a 

casa a e dopo  assoluzione della e 
d appello ma le indagini continuano sulla scia del 

o del suo amico o Vanni «il complice 
pe  la a Almeno due testimoni sostengono di 
ave visto i con la pistola e Vanni col coltello 
accanto alia tenda dei tunsti i le ultime vitti 

me del o di e i e 
dalla e ma che o accuse o 
Vanni e che o i a o 

i se il pg o Tony a dell asso 
luzione decidesse di e in Cassazione o 
la sentenza che ha annullato o comminato 
in pnmo o ai Lontadino di e 

Q I U L I A B A L D I M A U R I Z I O F A N C I U L L A C C I G IORGIO SGHERRI 
APAGINAO 

Un o 
e 

L A A e alia cla 
a assoluzione di e 

o i e che i giudici 
della e di assise di appello di 
Fiienze o e dovuto 

a di e la o decisio 
ne e gli ultenon a 
menti n indicati dallo 
stesso e a le che 
aveva chiesto 1! o 
n effetti ci6 che ha destato mag 

e o non e tanto  as 
soluzione che ha o la 
condanna di pnmo o -  ap 
pello esiste o quale n 
ciabile a dell imputato al 
fine di e eventuali i 
della e sentenza -
quanto che i giudici abbiano de 
ciso cosi in a che non si sia 
no i conto che  immagine e la 

a della giustizia e 
o uscite e se o 

venficato anche i nuovi elementi 
di a i dall accusa 11 

e e a di 
e 1 assoluzione aveva ap 

punto sollecitato una nuova pen 
zia balistica poi sia e quando 

o gia in o le e di 
fensive e senza fame i nomi ave 
va indicato o testimoni di 
cui due i che o 
assistito all ultimo delitto com 
messo nel 1985 da i insie 
me all amico o Vanni (di 

S E G U E A P A G I N A 1 4 

o il e i che si  al : «E stata un'azione illegale» 

a i caccia anche i 
Vietato o in i al e e 

a di campagna e 

L
A  e una specie di o e 

Quando ha deciso di e non c e nulla che possa 
a Aveva o di fa  fuon il e ge 

e e i e len impaziente e di 
una qualsiasi a di bon ton senza e pe
esempio  assemblea con il suo azionista di a 

2 

Gli mbarono l'«identita» 
E tomato libero 
dopo 13 mesi di carcere 

E o i mesi di e o Ecca 
 uomo o e un malvivente gli aveva o la 

a d identita e sostituendo la foto sul documento a\eva 
commesso i i a cui la a a e 
tomato o Vittima o di malagiustizia e di debo 
lezza difensiva Ecca-37 anni a 
di e  tngiustizia e paila di i una vita con la 
sua compagna a i danni pe  questo penodo
so ingiustamente in a ma e la a di a 

a di possibile mtesa a Ecca e il o bandito c e chi di 
ce che non a comunque una a dallo Stato o pe
via delta sua difesa a 

G I O V A N N I LACCABO 
APAG1NA1! 

m A La i lo ha licenzia 
to in o o anche il 

e dell azienda di nfenmento 
n che aveva chiesto un congela 

mento del caso i i 
dente della i ha invece concluso 
la a con un blitz impedendo 
anche fisicamente o in 
azienda del e geneiafe Li n 

a e si e al o del 
o E1 ultimo colpo di mano in 

vista dell i imminente campa 
gna e 

S I L V I A G A R A M B O I S 
APAGINAT 

Si definitivo del Senate: la violenza e o o la a 

Ce la legge contro lo stupro 
o 20 anni vincono le donne 

A La violenza sessuale non e piu 
un o o la e ma o la 

a o venti anni hannovmtole 
donne L e della nuova leg 
ge anti o e awenuta al Senato della 

a pe  alzata di mano ad am 
plissima a Unico o a 

i o e stato quello di i 
fondazione comunista i i dissensi 
individual nei banchi di An e di Fi Si 
conclude cosi una stona e 
lunga quasi venti anni fatta di pioposte e 

e di discussioni e scontn 
a e e che si sono inseguite 

e le e nascevano e mon 
vano in anticipo a e cosi an 

o 
queste norme» 

LMaTurco 
 unsegno 

dimaturazione 
della societa» 

A 
O 

A PAGINAL 

che questa volta Se cosi non e stato e 
e le deputate di a e di a 

73 su 95 hanno deciso di i e di lavo 
e insieme dal maggio 1995 al o 

96 11 testo o non e molto dissi 
mile dalla legge delle donne testo dini 
ziativa e o da o 
mila e consegnato in o nel 

o dell 80 e un unica e  levan 
te eccezione la a d ufficio e stata 
sostituita dalla a di pane Contia 
stanti i giudizi delle «toghe » awoca 
te e e 

L U C I A N A O I M A U R O 
A PAGINA 1 1 

MEU C£Mffe0Sir4l9ffeA ; 
RlOOMIriOA l U b W W S O ' 
COM GLI ALLGWl 

T CHE TEMPO FA 

Week-end 

L
% E Wilie n pe o week 

end ha convocato al Ciocco un seminano dell a
ca laico socialista e e e la motivazio 

ne n a manca un luogo che a le i 
laico aziomste e i e e 

e Questo luogo inventa gia esiste da 
tempo ed ecostituito dallo stesso Wilie n c 
coglie non solo le i a e ma e 

e e pu  se ugualmente mentevoli i 
politiche (quali quelle i socioazioniste e 

h e socialsocialiste) che n ha a 
sciato di e solo pe 3 di sintesi Non c e ideo 
logia homeless che non possa e un giaciglio e un 
pasto caido o la Fondazione n e possa 

e di e un o politico e al mini 
mo di sussistenza diciamo dallo o a due n 
to dei voti in giu o i ed egoisti come sia 
mo i Al 
meno e i week end E ] 

SuAVVEMMEHTIinedicola 
INCHIESTA 
9 Ustwpnt  mmum! 

ESCLUSIVO 
On uomo  Slate 
$opma tvtto 
wlla ttra§»  fwhont? 

CRISI-CAOS 
 mitre thttns 

WfMf/fMM/ 



«Vampa», benedicente, a la stampa nel suo  pe  ex detenuti. «La a ha » 

 pm o y 
e la e 

ha  una » 

Ptetro Pacciani aftaccltlo a una flmstra del Palazzo a n t e di Santo Spirito a Firenze, Insleme al suoi awocatt, Pletro Floravantl a destra, e Rosarlo Bevacqua A destra, PletoTony G arm pasqu n 

«Niente a che fere con Vanni > 
i «liquida» vecchi amici e nuovi testimoni 

«Non ce la fo piu sono stanco e sbudellato Questo ma 
le non  ho fatto io> o i il o dopo 1 as 
soluzione Non si e a Cosa pensa di Vigna? 
lo vogiio bene a tutti lui fa il suo e A chi deve 

1 assoluzione? A tutte le e che hanno o la 
ventai E Vanni? a chi lo conosce quello li» E le me 

? a con questa stona al massimo si andava 
a e un e di vino > 

DALLA NOSTRA REDAZlONE 

A
E Sono contento che 

hanno  la venta Questo ma 
le non  ho fatto 10 Sono stanco e 
sbudellato Non ce la fo piu o 

i il Vampa tl e di 
questa stand a in scena quan 
do il o e gia calato e la platea 
del o di secondo o 
che lo ha e assolto 
dal delitti del o e e 
svuotata a quando e 
massiccio e paonazzo la squall! 
da stanza male a si
ma e Le luci si ac 
cendono e lo show finalmente 
comincia pe  la delizia del suo 
pubblico che lo aspetlava da un 
anno e mezzo Le battute sono 

o modo quelle di e 
identicoilcopione 

Append uscito dal e di 
Solllcciano e o msieme alia 
sua e spintuale suo Eli 
sabetta dell e delle fighe della 
canta di San \ incenzo nell ostello 
pe  ex detenuti  samantano a 
due passi da piazza Santo Spmto 
nel e della e dei i 
ni a viva e non svenduta ai 

tunsti E h voleva e chiuso 
senza e nessuno pe  un paio 
di i t suoi consiglien del pool 
difensivo o e glielo ab 
biano consigliato in attesa di una 

a stampa a pe  og 
gl a la caccia all uomo e miziata 

o E len mattina a gia un as 
sedio 

E il o di silenzio ha comin 
ciato a e pezzi intomo alle 
13 quando sullAnsa e uscita 
un a La e dei o 
nisti e diventata mcontenibile c 
ciani e affacciato al balcone insie 
me ai suoi awocati i con 
cedendosi ai flash dei i i 
gesti vagamente benedicenti le 
mam giunte al cielo E poi o 
alle 15 il tentativo di e

i e o Una quindici 
na f i e ; sono nu 
sciti a e il a nella 
stanzetta al secondo piano del pa 
lazzo i visibilmente appe 
santito faccia i 

e i a appoggiato su un ta 
volo di a in una stanza sca
na L o o con la 

stampa si e svolto con il sottofondo 
del e del i esclusi e 

i o la a chiu 
sa E i si lamenta a 
vengono su tutti e vengono a ce
ca me Avevo detto due o e 

L e della a agncola 
a meno stanco di quello che 

dice ha e di o pe  tutti 
ma anche battute e e sa 
laci i 
si e conto di quanto il s 
so abbia o di spettacolanta 
senza dilui o a che la poi 
ta del Samantano apnsse un va
co pe  noi lo avevamo o 
pe  telefono Un paio di battute al 
la a e poi la a si e schiu 
sasul Vampa 

Pacciani, come sta? 
Sono stanco e sbudellato o 

o o cinque malattie addos 
so cammmo tutto o Non ce 
la fo piu Sono contento che han 
no  la venta lo a e ci 
sono stato dieci volte in vita mia 

i a e in o i! e 
sciallo S monetti (il e in 
pensione o che faceva e 
del o delle e 

) 
E contento dell assoluzlone? 

lo questo male non 1 ho fatto ho 
citato o ) passo 
passo della mi vita a 
to che gli uomini della a giusti 
zia hanno o la venta 

E dl Vlgna che cosa pensa? 
lovoglio bene a tutti Ognuno hail 
suo e E una a che 
1 ho o nel suo e 
Comunque si deve e la a a 
i mondo Uno i che fa9 a 12 
o 13 e al o e poi va a e il 

male alia gente a 50 60 chilome 
tndidistanza anche cento? 

A chi deve questa assoluzlone? 
Chi pensa di dover  ringraziare? 

o o tutte le e 
che andavano a e la venta 

o sa che hanno arrestato  suo 
amico o Vannl? 
a siamo stati msieme a e al 

massimo qualche e di vi 
no lo non ho nulla a che e con 
questo Vanni 

Ma non andavate Insleme a fare 
le merende ? 

a con le 7' a se 
s andava alia cantinetta E dicava 
no Si beve un e di vino 

9 E 10 dicevo a beve 
molo un bicchie di vino E ba 
sta e O liquon non ne bevo 
E poi mvece fanno le e e 
cambiano le e e la a 

Lo sa che ci sono due testimoni 
che dlcono di averla vista uccl 
dere  ragazzo francese nell 85? 

Quail testi9 E che c e i male ni 
mondo C e quello che ci vo bene 
e quello che ci vo male lo non 
son quello che e andato a fa  que 
sto male L ha testimoniato anche 
la mi moglie ha detto che c ho il 
vizio del vino o e lavo 

o tanto tutto il o C altn vizi 
non ne avevo Cosi la a quando 

a bevevo poi mi ad 
o a andavoalet 

to 
E ora vuole tornare a Mercatale? 
Lo sa che sua moglie non lo vuo 
leacasa? 

Vo e a 9 a bene 
detto o Che domande son 
queste9 E dove i e io 
secondo lei9 i e in un 

conventodifrati' 
a  Angiolina non la vuole 

Lei e una a a cui ho voluto 
e bene poenna pe  il fatto 

che e malata Si a e 
 e malata a o ai i 

e gli vanno e o 
pe e le foto la tna qui la ti 
a la a non sa i che la fa Quan 

dolavociava la to disse lei une 
che si litigava o 1 ho e po
lata in pianta di mano a 
to anche un vocione o anche 
vociato con la mi moglie e 
1 e mezza malata E a la vo 
ciava lei e vociavo anch io 

Lei e stato assolto E II «mo 
stro»dJ Firenze chi e? 

Se lo sapeo  aveo gia detto La 
mia coscienza e pulita 

Che cosa ha pensato quando ha 
saputo della sentenza? 

o o il e e i colla 
n che hanno detto la a 

i crede che la procura dl Firen-
ze eel abbia con lei? 

Ognuno ha il suo e e va 
avantipenlsu passo 

Che cosa pensa dl fare una volta 
tomato alia vita normale Che 
cosa c e nel suo future? 

Ognuno a pe e lui e 
la sua famiglia Lei cosa si fa nel 

?Finimola e se no 
vinspondomdle 

Insomma andra a Mercatale? 
Cosa si aspetta, che accoglien-
za pensa gli faranno? Ha telefo-
nato ad Angiolina? 

Basta Ho chiuso 
Conlaglustizia? 

No Convoialtn 
Senta, su di lei sono stati scrlttl 

i F l , iy ' * *  * e delle coppiette a .  geniton: o h in casa» 

«L'amoiie? i piu in macchina, e
DALLA NOSTRA REDAZlONE 

MAUfftlZIO FANCIULLACCI 
b o 20 anni 

giubbotto i o vi 
spo una fidanzata e una n 
Ax pe  i moment] d inttmita o 
menti delicati e a con piu a 
di a i non e il o 
1 assassino delle coppiette e in gi 
o e i in macchina e un 

nschio e piu e a 
o delle i 

o vicino alle case 
ammette o ma dopo 
quello che e successo non so se ce 
la o a e Ci dobbia 
mo e  idea e bene a co 
sa ci pud e Gia una volta 
mi sono o che un e 
ci slava spiando o nella zo 
na degli Scopeti dove o am 
mazzali due i Fu un espe 
nenza a Quando ho visto 
quell a a accanto al fine 

o mi si e ghiacciato il sangue 

o o fino a che mi sono 
sentito un e a sono see 
so dall auto e lui e scappato a la 

a ci e a addosso a me 
alia mia a e a 
d o 
Nelle zone di San Casciano
..atale Val di a pe  le coppiette 
intimita non fa nma con i 
ta o 18anni appenacompiu 
ti la a ce  ha ma la macchi 
na no La patente 1 ha i da po 
co Fa a a e 
 auto la chiede in o al bab 

bo 11 senal kille  delle coppiette e 
un ostacolo piu e dei i 
zi delle e di paese E 
1 unico modo che abbiamo pe  sta 
e msieme pe a e a qua! 

che mese ci o in casa e 
e a a possibile e a 

casa mia Solo cosi i geniton di tutti 
e due non o nulla da e 

Comunque nel bosco in zone 
o isolate non ci andiamo mai 

E se poi ci vedono e ci nconosco 
no e stiamo vicino al paese o 
nelle e illuminate ma chi se 
ne a 
Non e difficil e e dove molte 
coppiette si o Spesso vi 
cinoacdsecolomche nelle i 

i Chiabita 
li non fiata vive con la figlia un o 
blema identico Giuliana la e 
e o il e sono di n 

e opposti e Lucia 
bella a di 23 anni c 

a a e Val di a 
non fiata e a o si com 
mentano i fatti del i m 
ma Giuliana la a a Lucia non la 
chiude «Oia poi1 i degli u 
poll in questa situazione non e o 
pno il caso Che venga qui quan 
do non ci siamo o o Se la 
gente a la o e 

o scuote la testa ! capofami 

glia non ci sta e e 1 unica solu 
zione possibile secondo i ca 
noni La soluzione e e che 
Lucia non ne faccia di quelle cose 
e cosi non e nessun pencolo 
Ne a ne mai E con gli occhi 

o tl piatto lei Non lo so se e il 
caso di e a o come lo 
abbiamo fatto fino a a n queste 
zone non siamo mai stati i 

a ai geniton non gli si chiede 
niente Si aspetta che senevadano 
epoi tutto a 
Elena e piu a a 24 anni 

i come una a ma 
una saggezza da e invidia a 

e davanti ai geniton 
bamcati dall a e di un ban 
cone di alimentan a San Casciano 

o dei i giovani che hanno 
capito tutto e mi hanno dato le 
chidvi di una casa Ci vado con il 
mio fidanzato Cosi i miei geniton 
non sanno nulla e le appaienze so 
no salve i 

DALLA NOSTRA REDAZlONE 

E o visto o i con la pistola e o Vanni col 
coltello accanto alia tenda del tunsti i nella piazzola degli Scopeti 
ma i due testimoni oculan (che la a indica in Alfa e a pe  non 

e 1 identita) sono stati i dalla e d Appelloche ha man 
dato assolto it contadino di e Una decisione che e stata accolta 
con e dalla a Non capisco e e i nuovi testi7 

dice il e aggiunto o y Assente il e ca 
po Vigna tocca a y e la sentenza "Quello che o 
non capisco attacca Flueiy e che in un o e indiziano 
come a quello a i viene a una a a una 
doppia testimonianza e e la e nfiuta di a 

Come puo a questo punto una e e di e una 9 

e una a non un mdizio e la e non ha utilizzato le due 
testimonianze9 La e aggiunge Flueiy poteva e le nuove te 
stimonianze seguendo due vie o la discussione a in 

o quando il g Tony ha nvelato  esistenza dei testi e seguendo 
la a della e a del o che a stata chiesta da 
tutte le i a il e o n ha escluso la possibility di 

e i testi in quanto i dalla a sotto identita convenzio 
nali 

E come potevamo e 1 identi 
ta dei testi si chiede y visto 
che la legge lo impedisce9 m 
mo commesso noi e i! gip una vio 
lazione del o o i 
ma bisogna lo sapesse 1 mdagato 

o 1 o di Vanni sa 
e caduto il o su quei no 

mi e secondo Fleuiy il g 
Tony non ha messo bene in evi 
denza che il o a stato op 
posto e m quel momento 
non a possibile pe  legge divul 

e i m 
a se continuano le polemiche 

a i due i e 
sunti compagni di e di c 
ciani continuano Le polemiche le 
lasciamo fuon dalla a dicono 
alia a mobile impegnata co 
me non mai ad e da questa 
stona e piu intneata e miste 
nosa Gli investigaton o 
avanti il o a che e quello di 

e e e altn n a 
quanto hanno gia o su Van 
ni E nan solo sull ex postino t 
ti e Giuttan 1 e 
che dal 15 e 1995 e a capo 
della mobile ha subito battuto la 
pista dei complici a a del 
 ex capo della a o 

o m che ha e 
escluso che i delitti o com 
piuti da piu di una a 

E con questa a filosofia in 
veshgativa Giuttan msieme ai suoi 
uomini e a o il cam 
mino delle indagini svolte dal 1968 
al 1985 Sedici e uccisecon 
la stessa a la e t 
ta o 22 che ha o tutti
delitti Quell a e diventata 
un ossessione pe  gli i E 
stata a ovunque ma senza 
successo 

a dopo le nuove testimomaze 
e gh ! o 

qualche a di e an 
che questo o che si a 
da ventotto anni da quando cioe tl 
21 agosto 1968 nei i del cimi 

o di Castelletti di Signa massa 
o a Locci e Antonio Lo 

 mentie facevano all e 
Quella pistola passo di mano a 
come9 Gli ! sono con 
vinti che il passaggio e awenuto 

e uno dei tanti amici di c 
ciani e Vanni che a il 

o dei  di Signa a non 
a facile o 

fluml d Inchiostro Lei se doves 
se fare un articolo su questa 
faccenda, che cosa scrivereb 
be? 

Ognuno pensi ai fatti suoi E basta 
E faccia il suo i mondo E 
faccia del bene e facendo il 
male fail male pe  tutti 

Anche dl librl ne sono stati scrft 
tl Lei lo fara? Scrivera le sue 
memorle? 

Sin a \a a e i libn la fal 
sita Si senve la venta ni mondo 
non la falsita ognuno a acqua 
alsuomulino Ediceanchelamo 
sea le un e (moscone 

) e mvece no tale la e 
a ho bell e o 
a ora cosa fara? 

Cosa devo e a ottant anni a 
poco9 o settantun anno mi fac 
cia e un o po 

Andra a far  visita al detenuti che 
sono stati con lei n carcere? 

E e i che sono un politico io9 lo 
bado ai fatti mia E basta 

i e stato assolto, qualcuno per 
lei e responsabile del suoi tre 
anni di carcere? 

Siamo tutti soggetti a e Ci 
a o a e mica posso 

i io 
E difficil e perdonare? 

a quale difficil e bisogna i 
bene non male 

In quest! anni la religlone I ha 
alutato? 

Siccome sono e stato i 
gioso ho e o nell es 

e o E nella a giusti 
zia n cella avevo il vangelo e la 

a bibbia a a basta andate 
via a Via via 

Usa anche non e soldi pe  un 
o o amici che ti o 

una casa Giovanni e Fedenco 
amici i e colleghi in una fale 
gnamena e  pensano 
alio stesso modo Non possiamo 
che e a e come abbia 
mo fatto fino a a Siamo e 
in meno a e la macchina E 
non e ci sono soldi in piu e 
qualcuno nesce ad e in a! 

o C e la a m piu quella si 
Fedenco la vuol e con filo-
sofia e i e ai miei 
geniton di pote e solo in casa 
con la mia a La mentalita e 
cambiata anche nelle famigiie ma 
chissa se lei se la e p 
pi i comunque lo conti 
nuo con la macchina anche se c e 
il o delle coppiette Tanto 
con quello che succede in o da 
tutte le i siamo o sicun 
che non ci sia da e comunque 

9 

Un giudice popolare: «l nuovi testi? 
Non conoscevamo la loro identita» 

La prima volta non si scorda mai e un giudice popolare del 
processo Pacciani, la sua prima esperienza ha ben pensato 
di raccontarla a tutti 51 tratta di un tecnico quarantaselenne 
del settore della telefonia, che due giorni fa dalle Hal le 
16,15, e rimasto chiuso In camera di conslgllo Insleme al 
presidente della seconda corte d assise d appello Francesco 
Ferrt ed al consigliere relatore Francesco Carvisiglla per 
valutare la posizione di Pietro Pacciani Una camera di 
conslgllo che poi ha deciso per I assoluzlone plena del 
Pacciani Una decisione che I anonimo racconta come sia 
scaturita Abbiamo sempre cercato spiega dllsolarcl 
dall esterno Ma II mlo convinclmento si e formato via via 
solo attraverso la lettura degli attl, II dlspiegarsl del 
processo e II confronto fra dl noi Scende nel particolari, 
I anonimo Racconta perche non e stata accolta la richlesta 
di una nuova perizia ballstlca sulla cartuccia che pure era 
stata sollecltata anche dal pg Piero Tony Una nuova perizia 
non sarebbe mat rluscita a darcl comunque ia certezza che 
quella cartuccia era stata incamerata dalla Beretta calibro 
22 dell assasslno Forse c era la possibllita, ma molto 
remota, dl stablllre che al contrario non era stata incamerata 
in quell arma Ma questo elemento dl valutazione cl 
sembrava irrilevante Anche su) nuovi testi presentati dalla 
procura non deve essere stato facile decldere e II nostra 
spiega Se ci avessero fomlto la loro vera identita II 
avremmo sentitl ma In quel modo con I noml flttizi, non 
potevamo farlo Era una cosa un po all ultimo minuto Noi 
dovevamo solo valutare se le prove erano sufficient! o meno 
perconfermare,eventualmente lacondanna Non era 
complto nostro veriflcare le novlta dell indaglne 



n , volevano e uno o all'amico che a 
L'autopsia: ucciso da edema e e e 

Filmato nel sonno 
ma era in agonia 

e in video-cassetta e amici che filmano 1 agonia di 
un o amico o stia o e invece no o 

o Stazi 25 anni o domenica pomenggio e 
o davanti alia a dei suoi amici E accaduto 

a a di o localita scnstica e L autopsia 
edema e e e a si aspetta ll nsultato 
deglt esami del sangue e  lpotesi che ad uc 

e ll giovane sia stata una dose di a 

DAL NOSTRO INVIATO 

FABMZI O HONCONE 
A O (LAquilaj 

Nevica La villa e sulla a che 
a o al paese d fine 
a della a da letto si vede 

il o della collina bianco e 
senza alben e i hanno 
fiimato e questo i la o 

a 6 tomata ad mqua 
e il viso di o Uno che 

a o in agonia pud dav 
o e la stessa faccia di uno 

che e No non a questi 
sono i Le e sono sea 
denti i e balla o 

e m un film 
e i domenica pomeng 

gio sono andati a passeggio 
piuttosto soddisfatti 
dello xherzo e 
va e una cassel 
ta e Al n 

o o c 
contato tutto a o 

o e chissa le n 
sate Al o o 

o a o 
Sc ne sono i 
toccandogli le mam 

e E dandogli 
schiaffi i 
inutile o e 

o e a o a 
u 

tidtvita 

e ad un si 
mile spettacolo ha 
sconvolto anche gli 

! Si vede 
o e e e !e lab 

bia e la bocca di colpo 
i e la testa sul cuscino 

e i pugm a No 
non sta facendo un o sogno 

Llnterrogatorl o 
Leindagini sulluogo sonoco 

minciate e finite nel e di 
poche e e amici di o 
non sono indagati o 
dei n che h ha o 
gati ha fdticato a i e in 
sieme una a i 
le dell accaduto 

o i di questa 
a eiano amvati da a sa 

bato pomenggio Uno di o ha 
affi'tato il piano a della vill a fi 
no ad Apnle a 1 idea non cra 
quella di e a e  idea 

a i 
quelle che nescono meglio 
quando fuon fa o e si puo 

e il cammo Sul cammo 

c e ancoia !a a a ad 
e e e salcicce Le bol 

tiglie di vino o e e 
vuote sono state invece a 
te dagli ! ed a ven 
gonoesaminate in y 

L ipotesi che o sia stato 
ucciso da un intossicazione ali 

e dunque pe  awelena 
mento a  ipotesi the a 
maggio consenso nel e dei 
familian L autopsia effettuata 

i a L Aquiia dal medico le 
gale Calvisi ha invece stabilito 
che il decesso e stato e 
da un edema e e da un 
edema e Questo lestnn 

o piu o 11 fatto che il 
pm o che indaga sulla vi 
cenda e o 
non gli abbia inviato alcun awiso 
di a non e a solleva
li 

Cupa e la neve che scende a 
a non c a e e  at 

a con cut questa piccola e 
di solito a localita tunstica 

e vive 1 amvo delle u 
pe televisive e dei i La fi 
glia di o i Cosimo il o 
pnetano della vill a dice C e po 
co da e o solo sa 
cose accaduto in casa a la 

a coscienza e a af 
fittiamo solo a e e 
che o e 

o Stazi a come 
o e suoi amici o 

amici di e amici da sem 
e La scuola il ba  le e di 

calcio Qui nessuno li a Al 
ba  della piazza No mai visti 

a e s e capito che a sue 
cesso qualcosa solo quando ab 
biamo notato  ambulanza anda
su veloce La a sale in pic 
coli tomanti La vill a eisolata Gli 

! hanno pensato che 
se e dopo esse
stato filmato
to e nuscito a n 

e conoscienza 
o non poteva 

e aiuto i suoi 
amici o a e 
una passeggiata sui 
campidasci 

La vill a dell a tragedl a 

gei lcampo delle ipotesi e 
stano un paio e e o 

e pe a n paese nelle 
e immediatamente successive 

all amvo dei n nella vi! 
la s e a la voce che o 
fosse un ex tossicodipendente
geniton o negano con a 
e mdignazione un tale n 
te e negano anche gli investiga 
ton Che 6 in queste o 
stanze negano pe  pnncipio Co 
si non a che e il l 
tato delle analisi del sangue 
pionto a qualche giomo 

e amici di o sono 
i a a domenica a 

E len pomenggio alle due nan 
no o ai i che si 
sono svofti nella a di 

o una e 
zona della capitale Sono tie a 
gazzi sconvolti n o come 
hanno confessato agli investiga 
ton lo sgomento st a al n 

e nonne 
e sono stati pe

donati dai geniton di 
o La a 

Anna e suo manto 
o dopo le e 

della e 
dei pianti delle im 

A pa s i o il 
caso e la a 
lita a dicono che

tie amici del o figliolo non po 
tevano e Che tutto deves 

e stato o dalla fatali 
ta «No o non e 

o a e e nei con 
fionti dei suoi amici 

La a Anna e suo manto 
non hanno visto e e an 

a o il filmato o 
nella villa E inutile i se 
lo o mai un o Ledue 
nonne di o e al 
telefono senza singhiozzi nan 
no detto Se o e o 
non e colpa di nessuno Se i suoi 
amici non si sono i di nien 
te e segno che cosi ha voluto il Si 

e noi adesso possiamo so 
lo e pe  1 anima di questo 

o che a gia in i 
so 

a levecchinedi a 
di o dedicano a o un 

o 

San Valentin o 
Fiorai o rapinat o 
di 200 rose ross e 
San Valentin o Anch e 
ques t anno ! Rose , regali , 
promess e e soprattutt o ba d 
Quell l nazionall , co n l a nocciol a 
nel mezzo e awolt l nell a 
stagnolaconleatell e Quell l ch e 
II mang l e po i scopr i ch e dentr o 
c 'e un meaeaggi o d amor e Si , 
perch * la feat a degl l innamorat f 
e stat a soprattutt o la grand e 
taste  dell a Perugln a ch e 
questann o ha toccat o II to p 
dell e vendlt e dei celebt i ba d 
Beatllor o Menocontentoeu n 
floraiodlRoma.  Avev a attrezzat o 
il suo banchett o con mlgllai a di 
ros e rosse , slngol e o In mazzetti , 
comunqu e slmbol o del luoc o 
d amor e Matreraplnator l 
(romantlci ) hann o pensat o di 
festegglar e I I14 tebbrai o 
raplnandol o I tr e si son o 
presentat l al chlosc o e hann o 
chlest o 200 bell e rose , m a al 
moment a di pagar e uno di lor o ha 
estratt o II coltell o mlnaccland o II 
florarlo.  L allegr a compagnl a e 
poifuggitalnmacchin a «Forses l 
trattav a dl raplnator l Innamoratl- , 
II comment o del malcapKat o 
Trappoinnamorat l 200 ros e 
ross e divts o tr e fa una modi a di 
almen o 66 fidanzat e a test a 

Giovan l omosessual i festeggian o S 

e dell'Abi si scaglia o la fissazione del tasso-soglia 

Usura, le banche contro la legge 
o dell Abt (Assoctaztone bancana italiana) sull ipo 

test di un tasso soglta avanzato alia commissione Giusti-
zia del Senato dove si sta esammando la legge sull a 
gia a alia a e i i 
gtudica > alcune delle e avanzate dai 
senaton i e della i e di e 

e polittche L esame o a i dopo 1 a 
zione degli emendamenti 

_ _ _ _ _ _ 
A e Cosi lap] 

danamente il e del! Abi 
(Associazione bancana italiana) 

i i ha ien bocciato 1 
cnten pe  la e del 
«tasso d a che sono all esame 
della commissione Giustizia del 
Senato nel o della discussio 
ne sul disegnodi legge in a 

o dalla a sedici me 
si o  sono e poi bloccato a a 

a i ilpnn 
cipale dei quali o il tasso du 
sura 

Le banch e 
o con i t a! 

e della nunione del comita 
to esecutivo dell Associazione 

i ha quindi chianto dal suo 
(e da quello dei banchien) punto 
vista i motivi della sua e 
ai suggenmenti di una e del 

o La fissazione di una 
soglia haspiegato ha un significa 
to se e e una soglia d usu 
ra e va usata pe e il fe 
nomeno Ftno ad ien le banche 
avevano manifestato la o con 

a a questo tipo di soluzione 
in a dtciamocosi ufficiosa 
Anzi a stato lo stesso n 

o il o 
o a a e all attenzio 

ne della commissione il o 
delle banche in a conco
dando con il o e  giudizio 
negativo e venuto a alia luce del 
sole con una e -
soche ufficiale del massimo espo 
nente del sef e 

A a o il tasso o 
si e o il e della 

e o Azzi che 
a 2500 i bancau 

E d o sulla legge non sulla 
contestata noima a la 

e della i che 
sta conducendo una a 

a battaglia o a e gh 
i e che dal 19 al 26 o 

a -con la a d i 
ne esci dal tunnel un o con 

o a da o a o 
con tappe e manifestazioni in tutte 
le citta italiane piu ! 

o atto ha subto com 
mentato il o e del 

la e o i 
che sull a  Abi se ne lava le 
mani e la fissazione del 
tasso ha aggiunto senza e 
soluzioni e un modo o como 
do di e un cnmine cosi 
violento da e di chi ha in mano 
le i del o del o e 
se  Ven tun e 1 og 
gettivita di un o (fissando ap 
punto il o d usura ) non e 
poco e puo e un elemento 

e del fenomeno e incen 
e la denuncia degli i 

I commerclant l 
Le banche ha o il se 

o e nspondendo a 
chiaveva o di qualche conti 
guita non o 1 a ma 
debbono e sulla necessita 
di e un tasso compatibile 
con il o come awiene in 

a senza che tutto cio venga 
a una corbeflena «Ce

chiamo piuttosto ha concluso 
i di e alia e la 

questione del o negato alle 
e a 

mentazione delle nchieste di nen 
o degli i di conti i tassi di 

e piu alti di 5 7 punti t 
to alia e a 

e anche da e delle 
e pohtiche e n

il e o Scanio quello 
dell Abi e un o e o boicot 
taggio  Ccd e pe  una a ap 

e della legge con «un 
tasso di nfenmento mequivocabi 
le 

Secondo An d o sulla so 
glia in commissione ci sono sena 
ton «scossi dalle e 

dell Abi 
Secondo il a Giovanni 

o «il tasso soglia e uno u 
mento utile pe  la e del 
1 a  tasso va fissato sostie 
ne o tenendo conto della di 
namica del o e non tale da 

e il o «Evidente 
mente o di 18% il i 
dente dell Abi e il senato 
e a non ha letto gli 

emendamenti la a a 
di e una soglia va nfenta non 
ad un tasso medio o 
ma al tasso medio pe e 
della a a secondo le 
classicazioni di a in que 
sto modo si hanno tassi n 
ziati in o alle e tipolo 
gie di e e ai ; im 

i 1 i ntengono o 
che si possa e a an 
che un e al di sotto della 
soglia se e o l 
ta comunque o o 
quando il soggetto si a m i 
colan difficolta economiche e fi 
nanziane 

Che il (asso d usura sia lo scoglio 
pnncipale che blocca a 
zione del o e dimo 

o dall andamento dei lavon di 
ien della commissione Tutto £ an 

a o ai pnmo o al 
a del tasso soglia C e una 
a netta a una e dei 

senaton che e di o 
pe  legge e chi e invece 

o alia valutazione del ma 
o o che a 

aveva avanzato una a ipotesi 
un atto o emanato 
dal o del o udita la 

d ) 

Emanate nuove , i i  nel comodo edificio di Santa a 

Papa Wojtyla «rinnova» il conclave 
ALCESTE SANTINI 

 CinA O a 
o e e il o 

conclave pe e il nuovo 
e Giovanni o  si ap 

a a e nuo\e e 
in a di motu o pe  ag 

e quelle stabilite da o 
V\ con

j 
La pnma e significati\a mno\a 

?ione stabilisce che i ! eiet 
ton o a disposizione ciascu 
no una e a con 
bagno e non o piu costietti 
ad e in stanze scomode sen 
za i attigui che venivano a 
vate nei i conclavi da an 
tichi i m nel i 
nascimento Non o piu gii 

i di un o o di un 
o ma o il confo

to di un edificio o con ana 
condizionata e dove poti anno 

e comodamente i o 
pasti i da un e cen 

o c e delle idee in 
appositi salottini i essi abite 

o poi tutto il penodo della Se 
de vacante dopo la e del a 
pa e e il conclave naila 

s Sanctae e valeadi 
e nel e e o edificio 

di Santa a che dispone di 120 
stanze con i e i 

i 
a invece immutata la no

ma secondo la quale i conclavisti si 
de\ono e nella suggcstiva 
Cappella Sistina dove invocato lo 
Spnito Santo o a met 
teie a a nell uma senza 

e i con 1 o Sche 
de che una volta e ve

o tenute sigtlllate e ciascun 
e a tenuto come nel 

passato al o anche dopo la 
e del nuovo i 

ce e il conclave quindi i 
ca 'inali o la spola da Sinti 

a td alia Cappella Sistina a t 
badito nelle nuove e di Gio 
vanni o  che gli spostamenti 
ed 1 movimenti dei i n 
no sottoposti ad un o con 

o pe e che essi possano 
comunicaie con o pei non 

e influenzal a ci si £ i 
conto che il o e t 
to affiddto alia coscienzd di cia 
scuno tenuto conto che nell epo 
ca de telefoni tellulan delle o 
nceventi e i piu sofistica 
tee dei compute diventa assai dif 

ficil e e i dal mondo 
in a assoluta i conclavisti 

Un a novita e- che in conclave 
potianno e non soltanto l 
120 ! eletton che al mo 
mento della sua a non ab 
biano compiuto 180 anno ai eta 
come stabilito da o V  ma an 
che i caidinah ultiaottantenni i 
quali o non o dmtto di 
voto ma solo quello di e 
nel e consigli ed anche di esse 
e eletli A tale o va nco

dato che in base al De el^endo 
 di o V  «il massimo 

o dei ! eletton non 
devp e 1120» e «sono esciu 
si quelli che di momento dell in 

o in conclave hanno gia com 
piuto 180*  anno di eta o 

o eleggibili tutti o la
ma di o V  i i Ottaviani 
e 1 t o che non e 
sostenibile che lo Spmto Santo 
ispin i i sotto gli 80 anni e 
non ispin quelll i 
Un e piu che fondata 
teologicamente anche se o V

e quella a pe  svec 
e a Giovanni o  che 

ha e definito o V  suo 
o non se la sente di modi 

e totalmente la a da lui 
stabihta appena poco piu che venti 

anni fa a cosi scelto una via di 
mezzo facendo e tutti in con 
clave anche se ha o la 

a di o V a il tetto di 
120 i non ottantenni con il 
duittodivoto 

a il dato sostanziaimente nuo 
vo a il o 
dei conclave inteso nel significato 

e cum clave ossia 
thiuso a chiave Le antiche e 

o o a 
a all o del o del 

1 a a ai i eletton 
ed un o dei conclave 
con  incanco ncevuto dal Came
lengo che gestisce la Sede vacante 
di e ogni accesso ed tl 
passaggio delle vivande pe  la e 
zione o alio scopo di e 
isolati i conclavisti con il mondo 

o a queste e anche 
se a valide sono state e 

e e dai ] 
tecnologici Levecchie e a 

e o puieche i 
conclavisti siano assistiti da due 
medici d unogenen 
co n Anche que 
sto o sanitano a e 
meglio svolto nell ammodemato 
edificio di Santa a a 
anche il vecchio conclave cede il 
passoai tempi 

cui sia detto pe  inciso e gia stato 
disposto ) 

Ecco o oggi tutti piu 
i se la e di assise d ap 

pello di e si fosse concessa 
una pausa di e e 
andando a e sino in fondo le 

e della a il codice con 
sentiva infatti sia di dispone la 
nuova penzia balistica sia di am 

e i nuovi testi che il giudice 
puo e in caso di assoluta 
necessita anche quando e gia in 

o la discussione finale 
a invece nmangono i 

e che o di a 
e un o e da cui 

non a facile i e di vani 
e il messaggio di aita civilta 

giundica di una sentenza di ap 
pello che ha la a di e 
una e condanna Cosa 

a se dalle nuove mdagini 
pe  il duplice omicidio dei due 
giovani i i nel 1985 

e al di la di ogni e 
vole dubbio che il e delitto e 
stato commesso dall amico com 
plice di i e che anche que 
st ultimo vi ha o ? a 

i e giudicato di nuo 
vo quanto meno o la sentenza di 
assoluzione a di e il 

? 

Nel caso in cui non venisse e 
sentato o in Cassazione la 
sentenza di assoluzione divente 

e dehmtiva e non e 
quindi piu possibile e 
nuovamente i anche se i! 

DALL A PRIMA PAGINA 

Un o 
suo amico Vanni \emsse a 
to colpevole e ucciso msie 
me alio stesso i Quest ul 
timo e definitivamente 

o dalla sentenza di asso 
luzione passata in giudicato in 
quanto non e e pos 
sibile e un giudizio di e 
visione Questo mezzo di impu 
gnazione o e infatti 

o solo pei e sen 
tenzedi condanna nel caso in cui 

o nuove piove che dimo-
o 1 innocenza di un imputdto 

gia condannato o quando i 
fatti posti a fondamento della sen 
tenza di condanna sono inconci 

i con quelli stabiliti in un a 
sentenza 

L unica via pe e queste 
possibili e tnsolubili o 
m e dunque quella di mante 

e in vita il o mediante 
la e del o in 
Cassazione o e es 

e o dallo stesso sosti 
tuto e e che ha 
chiesto 1 assoluzione in appello 
ma ha anche indicato nuove o 
ve non ammesse dalla Coite di as 
sise Uno dei motivi del o in 
Cassazione consiste appunto nel 
la mancata assunzione di e 
decisive ove tale motivo ..he il 
codice a a e condi 

zioni non fosse e la 
sentenza e e impu 
gnata in Cassazione se nsultasse 
viziata da i nell appiicazione 
delle e penah o h 

o pe  mancanza o manifesta 
illogicita della motivazione Le 

i civili (nei o caso i pa 
i delle vittime degli omicidi) 

possono invece solo sollecitaie 
e il e gene 

e a e o il quale 
ove a di non e deve 

m 
La legge stabilisce che 1 even 

tuale - e altamente auspicabile -
o in Cassazione cfebba esse 

e o o 45 u dal 
deposito della motivazione della 
sentenza che a sua volta devc av 

e o il e di 90 i 
Al piu i o o mesi e 
mezzo o dunque se il o 
cesso i a o 3 

a definitivamente chiuso e a 
a o le motiva 

zioni della sentenza di assoluzio 
ne e o i un i piu 
meditata opimone su questa to
mentatissima vicenda Nel t 
tempo la legge c all im 
putato i il saciosanto dint 
to di e m a a 
eventualmente e nuovamen 
te sottoposto a custodia c 
solo se dopo che la Cassazione 
abbia accolto  eventuale o 
un a e di assise di appello 
dovesse o colpevole 

[Guid o Neppi Motiona ] 
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&mQ. 1 Z  Umla in a 6 

La : collegamento con la tensione alia «Sapienza» 

Attentate alia casa 
di o e Felice 
Lo o aveva  minacce 

v o la casa di o e Felice L attentato 
non e stato nvendicato ma una settimana fa nell aula 
dove lo o insegna a o un volantino o 
di lui e ll suo ultimo a La s collega 1 episodio at 
la tensione che a in queste settimane alia Sapien 
za, con ! e minacce fasciste ma anche con il 
pestaggio di un simpatizzante di a Solidaneta a 

e Felice dal sindaco i e dallo o e 

A e bottiglie mcendia 
e gettate e la e del 

o al piano . a a 
io stonco o e Felice ha su 
bito un attentato nella sua casa 

e Unicodannoma 
tejiale pe a un o an 

o Al lancio non e seguita 
nessuna nvendicazione a la 

e a dell episodio n 
sale a nove i fa quando nel 
1 aula dove e Felice - adesso a 
casa pe i di salute - no
malmente insegna alia Sapienza 
6 o un volantino di sedi 
cente ansposta » al suo 

a scntto con a 
sqUale Chessa  e nero Un 

o m cui e Felice ndimensip 
na il o del m nella e 
sislenza e a a della 

i i 

Volintinl c moloto v 
U s che sta mdagando 

sull episodio e sul volantino di 
cui si 6 avuta notizia solo l col 
lega  episodio al penodo di ten 
sione che da quaiche settimana 
si sta vivendo all a d6po 
gli scdfttti iell6 o 8 && m 

e in cui i fascisti o la 
polizia Ci sono minacce e pe 
staggl di giovam di a da 

e di i di a che 
o i g|i student! antifasci 

sti e i Cobas indicavano nei a 
i dei neonato Smdacato stu 

dentesco che ha invaso un aula 
di Legge a ci sono anche le 

botte che a abbia o 
senza e denuncia un simpa 
tizzante di a a Ed a 
le molotov o e Felice sto 
nco da e accusato di i 
sionismo da vasti setton della si 

a che d si dissociano ov 
viamente da un gesto cosi vio 
lento len a i) sindaco i 
ha o tutta la sua solidane 
ta a e Felice pe  il «gesto idiota e 

o che ha subito E lo 
stesso ha fatto con una a 
zione lo stonco della a 
Claudio e <Sono di opinio 
ni e in tante cose con e 
Felice — ha detto e - ma 

o pe  questo ci tengo ad 
h la mia totale solida 

neta 

ten, e lo stonco nposava 
a sua moglie Livia e o 

a e con e calma 
1 attentato o le dieci di a 
piu o meno Noi o in casa 
- a la donna - Abbia 
mo sentito quelle due esplosioni 
ma non ci abbiamo fatto caso 

o o d i di 
e e dopo eii«nvata 

la polizia, a non ci sono 
dannJ e o dhiuse 
con le e n a noi 
non abbiamo mai ncevuto mi 
nacce 

Gli episodi di contestazione 
piQ a e Felice li subl nell 88 

o come e 
del iascismo lui nspose n 
quillo «Se necessano 6 a fa 
e lezione anche in a E 

continuO ad e la sua cat 
a di Stona dei i politici a 

Scienze politiche Fu di nuovo 
contestato nel 92 a 
dell anno accademtco a 1 an 
no in cui in a si scopn che esi 
stevano i «naziskin» Quel giomo 
sul la scalmata di e c o 
degb student) con uno stnscione 

o non cancella gli 
n del Ventenmo o con 

o e Felice e o il fatto che 
al famoso e di una monu 
mentale a di i 
fosse stata affidata una o 
ne sull antisemttismo neglt ultimi 
due secoh Gndavano e Fell 
ce set un e e ti 
manca solo Attila da » 

Tension e all'unlverslt t 
len saputo delle molotov so-

no stati gh assistenti del -
e che manca dall a da 

due mesi a i di quel vo 
lantino o sulla sua catte 

a lo o 7 o Un testo 
in cui si a una «nspos*a 

a al o  e nero 
con i molto e e una a 
Collettivo studentesco Una i 
sposta che e e pas 
sata dalle e ai fatti nello spi 
nto di vendetta che da e 

e solo a e ultenon vio 
lenze o len gli studenti di 

a denunciavano il clima di 
«intimidazione fascista alia Sa 
pienza e giovam aggediti una 
settimana fa ed uno ha e punti 
in faccia due i pnma le mi 
nacce ed una secchiata d acqua 
al e eletto a Legge dalla 
lista di a E a a gen 
naio linvasione dell aula degli 
studenti e a Legge E sent 

e da e del Smdacato stu 
dentesco che ha gettato i volan 
tint di tutti inclusi queili dei gio 
vani di An «Sono gente fuonusci 
ta dai i fascisti i 
denunciano i giovani annun 
ciando un iniziativa pe fine feb 

o o la polizia a 
la facoltd 

, o motto dai suoi i 

Assediato dai debiti 
si uccide in azienda 

a o il telefonmo la valigetta con i document! ed e 
andato a i S e impiccato alia e di un ca-
pannone della sua azienda Giovanni a 30 
anni, e assediato dai debiti a i -
cusa)  debiti o i pe la quasi totale 
mancanza di o Niente appalti, niente guadagni n 
Sicilia, si e anche cosi La moglie a un uomo 
pieno di vita qualcosa lo ha fato » 

RwizoDeFttl w 

 contadino di e scatenato a o pe . L'awocato : , con lui ho chiuso* 

Pacdanimtvinsdtailpach^diunavittima 
Violato il o sui nomi 
Ecco i due testi 
che accusano «Vampa» 

m E AUa faccia della a La a 
aveva i i nomi del testimoni oculan dell ultimo 
omicidJo del o quelle dell 85 dalle sigle Alfa 

a » e Gamma» Sedici e dopo i nomi se 
i di «A|fa» e a sono stati svelati o 
i 60 anni di i e o Lotti 56 

anni di San Casciano 

Ctilaon o Alf a e Beta 
La polizia li ha i e a si o in una loca 

lita a Sono o che hanno visto o Vanni e 
o i i  uno di coltello e o di pi 

stola attomp alia tenda dei i i la notte 
e 85agliScopeti Sono o che hanno 

detto di ave visto Vanni e la tenda e i 
e o il o che ce)cava di e

Vlgna e Canessa sdno due teshmonianze e che 
hanno dato una svolta all inchiesta bis sui compagni 
di a di i e che i giudici d appello non 

o dovutq e  gli ! della 
mobile i e Lotti sono due tesU attendibili Cost? A 
San Casciano e a e dove i dut sono molto 
canosciuti sono piu cauti se non ad a scettici 
sulle o facolla 

o 
Qualcuno desenve i come un o un tipo 

ptuttosto o che ha nascosto il suo o se 
tale si a * o una a di g 
glo tacitumo n Fabnzio l che gestisce pe la pa

a una casa di accoglienza che ospitava a 
defmisce e Lotti una a moito semphce 

e non o ne di o immedia 
o non simpatico a a vista a si 

pud e un p6 tamo?n effetti da e 

aggiunge il o di una a un po sempli 
ciotta ma da qui a o o ci e lo sta 

i attento al le e Non mi ha mai dato a e 
che fosse una a viziosa o Lotti cono 
sceva da anni una a Filippa N 44 anni mdi 
cata dalla a come «Gamma» L accompagnava 
a e dove lei si a poi la naccompagna 
va a San Casciano i qualche volta nella 
piazzola degli Scopeti Lotti pe e Filippa al 
cum anni fa aveva subito anche un e da 

e di un chente che aveva insultato la donna Alia 
fine di gennaio quando 1 inchiesta bis a a 
ntmo o gli agenti o in casa di Filippa 
e o alcune e che  ex e e 
convivente della donna e lndovino o 
dell 86 le aveva scntto dal e nel 1981 e 
nelle quail si faceva nfenmento alia sua anucizia con 

o Lotti 
Sabato alia vigilia dell o del Vanni la donna 

a pe tutta la notte a che 18 set 
e 85 e a a casa in compagnta di 

un amico o (indicate come ) aveva visto 
la 128 di o o del suo amico Lotti nei i 
della piazzola degli Scopeti Anche un a a di 
San Casciano ave vavisto la 128 e cosi gli investigaton 
sono amvati a Lotti che ha o la a 
sequenza dell omicidio dei due i con Vanni e 

i i o con o poi da 
i Stamani 1 ex e nnchiuso nel e 

della a a o come complice di un innocenle 
i a alle pesanti contestazioni che gli 
o mosse dal Gip Valeno o e poi dal 

e  Luigi Vigna che pe anni ha dato la 
caccia al mamaco delle coppiette e dal pubblico mi 

o o Canessa che m pnmo o ha fatto con 
e i all o 

DALL A NOSTRA REDAZIONE 

i E «Quello gle giuda 
Un attacco o e tembile 
di o i o di assolu 
zione o o i e 
di . - ammazzata e a 
dal » di e a Vicchio 
nell 84 msieme al fidanzato Clau 
dio Stefanacci - alia e 
di o Cecchi e su e 

o alia e o 
pe giomo E bastata una sfumatu 
a nello sfogo e nella nchiesta di 
giustizia di i pe e 
1 a mcontembile e ingiustificabile 
di i i (che si e i 
nato nella a dell assassino 
della figlia e che non ha o 
nemmeno un udienza dei due o 
cessi) aveva o 1 a 
composta pe un mdagine che 
non ha avuto sbocchi i ha nn 

o  giudici  Luigi Vigna 
o Canessa Ennco Ognibene 

e i e tutti gli uomini 
della a o tutti 
queili che hanno o di mette 
e alle e 1 e di a 
tale o che lo hanno condannato 
E bastata questa a e il 
non ave o alcune battu 
te su o pe fa e a 
ni i i nchiami all e del 

e che si a fatto e 
di mano e gia un a 
volta i e o e non lo 

a piu nessuno «Quello gle 
Giuda - ha gndato con la faccia in 

a - sono un e di m 
glia anch io» Lei non si pud pe

e di e questo a un e 
che ha o una figlia cosi bal 
betta Cecchi e «Se ha o 
una figlia - nbatte i - non 
c ho colpa io Solo non venga a in 

e un o o che 
ha o tutta la vita Se lui non 

e io o E a Lui a e 
giustizia Cecchi e a di 

e di o a a chi e 
il » chiede Se lo avessi sa 
puto i detto a i e 
scatenato Ce 1 ha con i ce 
 ha a e con lui o a questo 

i gli voglio e un esem 
pio da e a Vicchio anda 
ta e o ci sono 145 chilometn 
Questa a fu uccisa m mezzo 
a un bosco come facevo a e 
stato io? 

a nessuno ha piu voglia di a 
e Nessuno ha piu voglia dis/?ou;e 

del colonto toscano o che lo 
ha o un o E pe
queste e tembili in a tv 
nschia molto anche a livello pena 
le m nimo la denuncia pe diffa 
mazione a non si pud e 
che si vada anche e len a in 

a tv si e vista la e piu 
a deli e di a 

DAL NQSTRO CORRISPQNDENTE 

O 
) o 

lato dai debiti ha deciso di a fi 
nita a o di non pote piu 

e da una e a e 
ha o e da solo impic 
candosi alia e di un capannone 
della sua ditta Lo hanno o le 
n mathna poco pnma delle 8 -
pno i suoi i Giovanni Ciccia 

a 30 anni un e gio 
vane ma molto conosciuto a o 
solim un o o a a 45 
chilometn da a a uscito 
da casa molto o Alia moglie 
che a 
no gli chiedeva spiegazioni Cic 

a ha nsposto di e n 
quilla «Non c e niente di o 
vado in ufficio dove devo e 
del o e 

Nessun bigliett o 
La sua decisione d Giovanni 

a 1 aveva gia a Non 
ha o con se nulla A casa la 
moglie ha o la valigetta con 
l document! il i e il telefo 

e £ andato dntto alia se 
de a a fissato una 

a alia e di uno del capan 
noni e vi si 6 impiccato 

 chi a non ha lasciato al 
cun biglietto Nessun addio e nes 
suna spiegazione pe un gesto che 
secondo n e da 

e ai debit! che i sof 
focavano le due e dellequa 
 li a e ^ La ppm? 
la s » si occupava di im 
piantisuea la seconda la s Co 

» a invece impegnata 
nel e delle m e degli 
appalti pubblici Una piccola t 

a e che Giovanni 
a aveva messo su sette 

anni fa quando aveva appena 23 

anni e le aziende da n 
po o d e pe n 
za di appalti Una ensi che appan 
va nell ultimo penodo assoluta 
mente a tanto che - a 
quanta a -1 a non a 
nuscita e a e i salan ai 

n Le due aziende di Gio 
vanni a o p 
dai debiti 

Lemdagln l 
A o awiso - spiegano i ca 

n - il gesto e stato i 
nato dalla situazione economica 
dell e anche se natu 

e al momenta non ci sdno 
elementi i che ci o a 

e e ipotesi a le ipotesi 
ntenute d meno attendibili vi e 
quella che il suicidio del giovane 

e possa e legato 
alle i del t dell a 

n - secondo i militan -
questa volta non o L im 

a di a a in ensi e 
aveva molti debiti ma o debiti 

i con ! o o 
con istituti bancan e non nvolgen 
dosi al o spietato del o 
clandestino 

La moglie di a cosi co 
me gli i dpi a hanno 

o la e situazione 
economica e i debiti che 1 aztenda 
aveva accumulate ne) tentivo di n 

i dalla ensi e j sul 
o La moglie dell i 

e nmastada spĵ  cpn due bap 
bini di 5 e 4 anni non nesce a a 
a una spiegazione pe il gesto 

compiuto dal manto n 
i n la donna ha saputo 
solo e che non sa i pace 
"Giovanni a un uomo pieno di vi 
ta - ha detto - ma qualcosa lo ha 
fatto e 

o violento, cattivo o i s e esibito len, 
o completamente il o in un e 

attacco o o i il e di una vittime del 
» di , nel o della e di Cec-

chi e su o E 1 awocato o -
qua, uno dei ] i delFassoluzione del con-
tadino di e a e le distanze  me e 
innocente a o con questa stona ho chiuso» 

Ptotro Paccian i e a sinistr a II gludlc a Vlgna 

le la e a o 
ceeviolenta i quando vie 
ne stuzzicato e tembile a diffi 
cile e la sua a Chi lo vo
a piU a come vicino di casa? Chi 

a disposto a o come una 
a pe bene7 

Agghiacciato da questa performan 
ce e il suo awocato o c 
qua e il pnncipale e del 
la sua assoluzione a - dice -
io ho chiuso con questa faccenda» 

 il o si affida a poche e 
ufficiali «Con la sentenza di assolu 
zione ho concluso la mia attivita 
difensiva nel o a e 
o i Una e che 

vale anche e le i 
del e che o veni

e in » a ce 
1 ha con il o difensivo a 
no o all ultimo momenta ac 
canto a i e che ha z 
zato 1 uscita in tv Comunque e 
vacqua si chiama fuon da questo 
maceilo o non faccio e di 
nessun pool o fatto la mia causa 
e con ia sentenza ogni mio p 

a con la vicenda e esaunto Si 
ma i che e fuon da tutta e 
che ha vinto pe lei i e in 
nocente o colpevole?  me e in 
nocente a basta o con questa 
stona ho chiuso 

o a la situazione e pesantissi 

ma molti di queili che lo pensava 
no o - e e anche qual 
cuno della gmna di secondo a 
do o 
in e n e i 
ha dato a di assoluta incapaci 
ta di i o pnma del 
1 offesa tembile a o i se 
n a andato e Cecchi e 
 aveva messo in difficolta sulle fi 

glie o ave ammesso - soltan 
to - di e picchiate  agncolto 
e a o con il cop'one delle 

e figliole messe su da questo 
e da quello dei suoi sacnfici pe

e e e e A questo 
punto Cecchi e io e 
"Scusi ma le ha picchiate pe que 
sto1? «Se si a tutti msieme non 
si capisce nulla son tutte bugie lo 
zittisce i a il e 
incalza i che 1 ho sentita io 

e che ha picchiato le figlie La 
e e e Lei la 

sta zitto e io me ne vo via Un vaf 
fa e si a gli auncolan 
e i i e va via a solo 1 im 
zio della a Quando a in 

e evisibilmente a 
nato Le e di i lo hanno 
fatto e fuon di se Ed e a 
quella tembile offesa - Giuda -

a piu tembile pe una o 
na come i che ha o 
tanto o 
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. Con il film di Ang Lee o dal G di Jane Austen si e a la 46*  edizione del Filmfest 

Senza 
«Senno» 

ne 
«Sensibilita» 

DALNOSTROINVIATO 

O Nel secondo capitolo 
del o di Jane Austen Senno 
e d si a solo di soldi. £ 
mono il signo , e tutto il 
suo o va al figlio John; le 

e figlie di secondo lello - , 
e e t -

assieme alia o , la . 
John ha o al e di aiu-

, e o con sua moglie 
Fannv ipotizza di dolla o 3.000 : 

. Ebbene, tutttf il capitolo 8 il 
coscienzloso, puntuale, o&essivo 

o - in quello che e noto 
come lo «stile n della Austen 
- di come Fanny smonta pian pia-
no l'idea di John, calando inizial-
mente a 1.500 , pe  poi -

. 
Su una scena del , l 

i come Stanley k 
o e b o co-

o tutto il film. Ang Lee, seguen-
do la a a da Em-
ma Thompson, sinlelizzu o 
densisslme pagine di o in 
cinque o sei battute e 
Ci fa i testa, du-

e i quali - come e 
noto - la gente non 
ascolta, si sta a 
sedendo, e i sac-
chetti del n e 
cost Via. e 
ciA pe e una cosa, 

e , ma come 
dicono a a «quan-
no ce vo' ce voV 
chlunque ami Jane 
Austen i questo 
film. Seconda cosa, 

a piu : Em-
a Thompson ha jm, 

pjegato cinqueaim.U', 
, 

ofiitSWitSe Si ' 
che  film segue in 

o pluttoslo ledele 
la a del , llml-
tandosi spesso a <sln-

, viene da 
i che cavolo 

abbia fatto la a 
Emma tutto il giomo, 
in questo . n L-

a lo sappiamo; ha 
, e spesso assai 

bene, in i i film, > 
e quindi e 
la o o " 
una cosa, a Em' 
ma. cfc la deve o 

: la -
a acutezza, dkjia-

mo cost, «sociologica» , 
della Austen va total-
mente , e an-
che la sua affilatissima 

a diventa una co- -
mlcita a volte un po'-
fessa, vista -
mo (basta , 
quanta e macchletti- , 
Stlco h , in 
un o che 

- , 
e . -

ne, di questa e 
, ; 

o il cicalecclo, 
quel modo di e fatto di 
minuzle e di dettagli -
mente ; come , e ci 

o gli «austenlani», cid che 
di Jane Austen e oggi -
mentedatato. 

, quanta e modeino 
Senno e sensibilita , tanto 

e vecchio il film. Che e, di fat-
to, a di , un o di 
famiglia al femminile che pud an-
che e letto come un apologo 
sulla debolezza del maschio mgle-
se, ma solo o molto pe  i 
capelli, Emma Thompson e a disa-
glo anche come , nei panni 
di : ha  doppio dell'eta del 

, e in un simile film la 
cosa e , o fi.-
spelto alia a di e WJn-
slet nel i e Anche la 

 dialettica a , una 
tutta o a tutta passim 
nallta,  molto sulla , Vi-
sto che il tutto si e con la e 
del e e si chiude con una dop-
pia a nuziale, facile nbat-

o Due malrimam e un fune-
tale in fondo, al di la di h 

, e qualcosa di molto simile, 
un o cocktail di o in-
glese o . 

. il , Ang 
Lee, e cinese, ha fatto Banchetlo di 
nozze e  bete uomo don-
na Questo si vede, nel film? Assolu-
tamente no. Spenamo solo che 

o pagato bene.

Emma Thompson n -

Un Confucio per  Emma 
E o il 46esimo Filmfest di . a i fino al 26 

, una valanga di film in lizza pe o . 
Tanta, tantissima , come a! solitb, e subito il via 
con una pellicola a baciata dalle candi-

e : Senno e sensibilita, o e -
to dalla a Emma Thompson, o dal cinese 
Ang Lee e o dal o di Jane Austen. e e 
applausi alia e pe la stampa. 

___ ; DALNQSTROINVIATO 

Hugh Grant hi una pausa del film 

O -
e e ? Gli 

e ? O e 
a che vi ? Noi, -

k labbiamo o lui, o 
pe  meglio e 1 e t Tap--

t a len nella hall del -
pinski, ii lussuoso albefgo sulla -
damm che quia i fa-
e le veci del n di Cannes o 

dell'Excelsio di . Stava li, 
seduto, facendo finta di niente, e 
noi i italiani, a di jene!, 
ci o dati di gomito ma non ab-
biamo avuto il o di i 
niente. i visto mai, fosse in -
zio, stesse pe e qualco-
sa.,. 

a 'Sta^ t l 
i pocq dopo e o 

. E quelle sette-otto e 
che, , stavano al gelo fuo-
i , aspettando i divi|:si 

sono accontentate del . 
Gli hanno chiesto o (a 
lui, invece che a ) e una si 
e fetta e al sup fianco, 

o «lui si che e ufia 
. Non o che qualche 

teen-age italiana si e fatta 
e accanto a , a 

questa e una domanda che ha -
so attualita, pe  cui veniamo al 

Filmfest. 
;" ! Ve ne 

e ' italiani i che 
siete gia in e pe -
mo? Qui o (inteso come -
do) non c'e, ma e ci sa-

o tante pippe (intesi come -
gisti) che o qui i o 
amati film, e a noi , 
e a vol a . o 
ci siamo beccati subito Senno e 
sensibilita, di cui o a . 

i oggi ci becchiamo Jcklie Fo-
, della quale vi anticipiamo due 

cose: che e tanfo simpatica e in 
a - 6 gia qui a , e do-

ve? a , al , e sen-
no k chi lo ? - e 
che ha fatto un film come , A 
casa per le vacanze, o as-
sai. a tutta femminile, in-
somnia, ma di basso tono. Nel -
tempo Elia , a cui il festival 
dedica un amichevole omaggio, 

a pe o alia i luo-
ghi che vide con il , quando 
giunse qui, dall 'Anatolia, a 12 anni. 

a |a citta assai cambiata, il 
vecchio Elia. i a 

k anche lui. e , 
vattelapesca. 

, un o giomo di fe-
stival con un osso o come Sen-
no e sensibility h a da mat di te-

sta pe  il o , ve ne -
te gia . n casi simili, do-

o  nel , ac-
e il e e -

i in stile anodino la a 
stampa di Emma Thompson, che 6 
pu e una doppia candidata 
all'Osca (come e e come 

. a non e possib-
le, e dobbiamo a i 
una cosa che vi a -
bile; a noi Emma Thompson -
da Quentin ! n questo 
senso: sono due giovani anfetami-
nici, dalla favella , con 

e una 
batfutiha in, ogni fi-ase, di' e 

, di e e e am-
micchi, di e la gente di 

. i e a simili , 
pe  cinque minuti ti , poi ti 
domandi dov'e e pe

. a c'e una : 
o e un geniale coatto di 

Los Angeles, la Thompson e una 
a  di , quindi... 

non c'e lotta, in quanto a simpatia. 
E infatti Emma Thompson non e 
simpatica, anche si a -
mente di . 

a Thompson sceneggiatrice 
Accanto a lei, Ang Lee a 

Confucio. a o cinese, a 
poco e sonide molto, e quando le 
chiedono se e con -
be meglio ) la Thompson 
e stato un incubo, i 
quanto il cibo inglese». Un applau-
so: lui, che ha fatto un sublime film 

o come  bere uo-
mo donna* ne sa qualcosa, -
mo voluto o alle e con il 
pudding. , e da o ci-
nese, e con le gentilezze pe  i 

i di casa: «Qui al Filmfest so-
no nato come , ho vinto -
so o pe  Banchetlo di nozze, un 

o che mi ha cambiato la vita 
Sono un figlio di , mi sem-

a di e tomato a Cdsa» Non 
si scompone nemmeno quando gli 
chiedono se non gli displace esse-

, come , j'umco escluso 
dalla valanga di e agli 
Osca dttehuta dal film a 
e un paese , ognuno vota pe
chi vuole»..Attenzione Ang Lee e 
cinese di Taiwan, se c e una valen-
za politica nella sua a non e 
quella che pensate voi 

Emma, comunque, che dice? -
ce,, pe  1'enhesima.volta, una cosa 
cfie e megljd.a non ; o 

l 1 

questo film.., '£ un o doio^oso 
e , molto piu o che -

. e anche meno pagato' Non 
so se i capace di e un 
film modemo, su un soggetto -
nale. E non o di volc e una 

, ma non lo SO; non faccio pia-
ni pe  la mia , vivo nel -
sente». Sulla scelta di un a ci-
nese, lei e la c Lindsay 

n : <Abbiamo 
pensato a molti i abbiamo 
scelto lui dopo o Banchetlo 
di nozze. Qui ci voleva un a 
capace di e -
smo e ; e e nsate Lui fi 
capace». , continuando Emma 
dice almeno e cose molto canne 

: -
da su un eventuate seguito a 
«Non c un'idea 
pid oscena!». La seconda o 
nia del j spiega che «un fi 
lo o lega Jane Austen ai y 

. La :  sc il film 
e stato o se  dvesse 

o un uomo, , 
o e stato molto o 

se e o d -
. Oddio, , tjuesta 

sicheeun'idea... 

i i di fine millennio 
s Austen e Sense and 

sensibility nel 1795, e 
due secoli fa, Giacomo i 
musico la sua Boh&me nel 1896. 
Un secolo fa. Si : che analogia 
c'e a i due eventi? Tanto pe  co-

: pe e a 
della Boti&pe, it o di o ha 
selezionato due sta dell'ugola co-
me i e i (sessanta anni 
pe  :ino), e del fatto che 
fosstio chiamati a e due 
giovanissimi , da -

e in tv. Emma Thompson, con i 
suoi 37 anni i (e dimo-

i o la cosmesi cinema-
, e ia sua a alia 

diciannovenne . 
La seconda analogia attiene al 

contenuto: i di situazioni 
sentimentali, si a d'amoie. i 

e e o nel o ca-
so, di e e e nel secondo. 
E il e di un secolo -
be ben o la a 

,  piu saggi consi-

gn a di Jane Austen, nella 
e e dissipata , tuffata in 

pieno nel sentimentalismo maso-
chista di . E dopo un
secolo cosa sono diventate i e 

? e attempate e 
e nella giungla dei senti-

menti. 
o che Jane Austen sua
o una nuova giovinezza. 

Ci si chiede come mai questa 
asciutta  vissuta in quella 
delicala fase di passaggio dal seco-
lo dei lumi al , chiusa 
nelle e di una piccolissima 

a di , che de-
e con penna intinta nell'aci-

do , possa e a let-
i e i di oggi tanto entusia-

smo, Si e che sceneggiati te-
ievisivi i dal o Orgo-
glio e pregiudizio hanno -
to e in , si 
sottolinea come i di o ge-

e si accingano a e film 
da

 A e la a di idee che 

affligge ii mondo o 
e a e che -
data y ha o che il 

o Old  Hotly hobby 
e gia di pe  se una e di suc-
cesso, e i motivi sono anche al-

. 
i si annidano nella -

te confusione sentimentale di que-
sta fine secolo. i in a e -
st! o da titoli dove la -
la » e quasi un'ossessione, 
pe e di lemmi quali «senti-
mento», npassione», . Nei 

i tv si annega a le -
me e nelle estenuanti puntate delle 
telenovelas annega il . n 
questa spasmodica a di un'e-
ducazione sentimentale , 
le e ottocentesche (o gi
di li ) che di questa a o 
le , hanno o una 
nuova stagione. La «new age« e sta-
ta lanciata da Jane Campion, che 
con il e Lezioni di piano 

a di i alle e 
. a se Lezioni di piano af-

fondava le i in quel passato, 
senza e di o al 

e e si a della fantasia 
della a piuttosto che del no-
me e delle , non al-

o si pud e degli i film 
che mettono in scena le e -
mantiche o le o antenate. 

Ecco i che, a con 
Storia di una capinera, poi con il -
cente Jane  ci a la passio-
nalita ottocentesca, ecco Emma 
Thompson che ci e una Jane 
Austen o sentimentale pe  es-

e autentica, cosi lontana dalle 
e di pignolesca, a 

e del suo mondo, da 
e e a a 

della . E o
ne e sentimento o non si ca-

e mai S «zia Jane»>, 
a zitella a 42 anni, sia conside-

a una delle piu i i 
inglesi. e si capisce assai be-
ne la e pe  cui e stato fatto. 
Ce lo dice, almeno a noi italiani, 
gia la e del titolo, cosi im-

, ma cos! a alia logica 
della vendibilita del . Sen-
no e sensibilita non suscita molte 
emozioni, come invece si e 

faccia la mitica a < sentimen-
to", pe  giunta a non 
tanto al «senno>\ del quale tutti -

o e dotati, quanto alia 
a e scientifiLa, della 

quale molti di noi amano e a 
meno. E e cinemato-

a non a o di e 
i nuovi, t)€ di e 

a » di Jane. 
o si a sulle e dei 

salotti, con dispiego di e 
e velluti, senza un o di fanta-
sia. Tutto il o di Antonia's 
Line, il film della femminista olan-
dese n Gomiz che, e 

o in e al festival 
di Cannes, ha avuto la nomination 
all'Osca come m -

. Qui fantasia e e 
non mancano, nella a di una 
educazione sentimentale pe  il -
zo millennio. a o i giudici 
cosi i da e una 

a favola a al-
a e cinemato-

a di una geniale e di 
due secoli fa? 

LA TV DI VAIME 

«Altri » 
mostri 

i N QUESTO E senza go 
vemo e senza piO o di 

» individuato, si vive, 
, in una a psicolo-

gica senza (o con pochi) -
dent! n tutte e due queste situa-
zioni si o o i colpe-
voli pe  pote e gli inno-
centi e la e minima, bastca 
di ogni a male a 

, sulle e e 
o , a la sua faccia sulla 
quale molti si o di e le 

e di a e da 
una sentenza nvoiuzionana L'im-
magine del contadino di e 
e la stessa di pnma, di quando a 
additatocomebelvaviziosa -
ta di d con intenziom -
se  tg sono i al o pe

i la stona, anzi le stone 
dell'ex o m non s'e 

o in Appello (e !>'e salva-
to pe  questo, o o 
in pnmo o non aveva fatto che 
danm a se stesso) Anche a 
dal e dopo mille i di de-
(enzione a stata a in ma-

a a e 
che usciva da Sollicciano o 
poteva i un colpevole o un 
innocente Soltanto due i do-
po 1 imputato di i omici-
di companva in tv o da lonta-
no, o nel vano d'una fi-

a con le a alzate in se-
gno di giubilo e di saluto La sen-
tenza assolutona a stata applau-
dita in aula m , 
con quel gesto, e ajque» 
battmtam agghiaCciah o 
nsuonati alia a del o 

Giustizia e fatta, pe  alcuni -
che la Giustizia non e uguale ne 

e pe  tutti o 
dei nuovi testimom oculan a il 
tnbunale di e non li ha senti-
ti, neiia a di e Una sen-
tenza passata in giudicato -
be e venta comunque ven-
ga a £ un o 

e idiota e infido, o di ca-
bale e giochi di e La stampa 
piano piano si adegua, e 

d quindi si , i pa-
) delle vittime o nlievo 

nell e il , che 
e i mille giomi di detenzione 

dell imputato a assolto non ave-
va colpito piu, pud e la 
sua attivita Anzi, se fosse dotato di 
quell intelligent a che gli 
psicologi gli hanno attnbuito pe
conto delle news, dovrebbe -

e ad , a e la 
societa beffata a non to , 
pensiamo E si va nel , -
do e di ogni buffonata 

m e , va in pellegn-
naggio, a con la a di suo
Elisabetta che lo segue come suo

a segue Signon della Lazio (il 
tifo non si addicc alle 7 -
ciamo che le e e le -
tagoniste in costume di vicende 
anche o affollate) 

T  UN O mo-
o con una faccia a e 

a stona di meno facile 
decnttazione e e dubita-
e di un violcnto che ptcchia il pa-

, uccide il e in e vio-
'entando la fidan^dta sul luogo del 
delitto, pitch id la moglie, a le 

e figlic o 
piu elegante piu mistenoso, il -
nato o che sa e il i 

e alia pistola, e e -
e alia a quasi 

chiedendo e o nel 
. i e i . La 

a che ha capovolto la 
sentenza e gli applausi di una 

e a di pubblico. U stessa 
che gioisce pe  il fallimento del go-

o . &  un caso?  mo-
o ipotizzato e il -

to o volto. Tutti e due i 
i i tomano in 

. Si  da capo, da 
. Lo o colpisce tutti i 

: o i i insieme 
alia fiducia nelle istituzioni, Si -
na al gioco della a del colpe-
vole» cosi inutile, , -
te, tipico delle societa che non san-
no e dalle i se non chia-
mandosi i dalle . 

[ o Vaimal 



 E . o dopo l'accusa di i : i o a ed e mio amico» 

Senra: «Soltanto Coronas 
non mi ha telefonato» 

Antoni o DI Pietro e a sinistr a Achlll e Serra 

Valanga di solidaneta pe  Achllle a o di 
Palermo chiamato in causa neli affaire i o Te 
lefonate i fax cittadini qualunque ed 
esponenti delle istituzioni a al! appello solo il 

o degh t o s Come mai 
non si e fatto 9 E a nsponde (A me lo chie 
de°> a una nsposta se la a data O no? E Sena 

e la sono data a non intendo » 

DAL NOSTRO INVIATO 

SA VERIO LODATO 

 PALLRMO Trovo Serra di otti 
mo umore L accusa di Di Muccio 
contra di lui ecolata a picco Pietio 
Di Muccio parlamentare di «Forza 
Mia»r^qdfmdD di scoprfri* H^gd* * 
di Colombo f I AchillenfeMtMMv *> 

Noia la denunciddi Massimo Brut 
tl presidente del comitato di con 
trollo sui servizi per violazione di 
segreto la nsentita presa di distan 
za di Enrico La Loggia capogrup 
po dei senator! propno di Forza 
Italia Tanto che oia Di Muccio 
corregge vistosamente il tiro Non 
accuso Serra Nulla di personale 
fra me e lui Ma Serra che ion eia 
di ottimo umore ventiquattr ore 
prima aveva il morale sotto le scar 
pc La «lottena» e andata bene ma 
scherzettl alia Di Muccio - ne con 
verrete - sono al cardiopalmo II 
prefetto di Palermo messo dallo 
Stata nella prima Imea contro Cosa 
Nostra che viene tirato in ballo co 
meil Superspione» che tanta parte 
avrebbe avuto nella campagna di 
denigrazione contro il giudice sim 
bolo di «mam Pu|ite» si pone oggi 
tanti interrogate in piu che prima 
non aveva Intorrogativi qualche 
perplessita un genumo senso di 
meraviglia 11 Uto - alia fine - se 
non propno fugato almeno nmos 
so dal prepotente senso dello Stato 
che sembra non abbandonarlo 
mai 

Dotto r Serra, volevan o che foss e 
lei a restar e con il cerin o in ma 
no nella storl a dell incredibll e 
ascesa e cadut a dl Antoni o Di 

Non |o«6 Non mi pongo neanche 
lontanamente^jl problema Quan 
doIawocatodjDiPietio Brutti il 
signor Napoli diconochenonesi 
ste nulla che leghi Achllle Serra 
all agente Achille il problema 
non me lo pongo piu Poi non so 
no d accordo con il plurale che lei 
adopeta In questa vicenda cono 
SLO solo una persona che mi ac 
cusa e si chiamaDi Muccio Trop 
po poco per pensare a un com 
plotto Non dimentichiamo che e 
stato La Loggia presidente del se 
naton di Forza Italia a piendere 
con forza Ic distanze esprimen 
dosi a sostegno della credibilita c 
della professionals di Achllle 
Serra \alutaziom condivise sul 
Comere della Sera di len dall av 

\ocato Contestable anche lui di 
Forza Italia 

Lei, del «vero "Achlll e , che Idea 
slefatta ? 

Sard smcero ancora non ho capi 
to di quali cnmim si sarebbe mac 
chiato questo «Achllle Chi parla 
di intercettaziom telefoniche abu 
sive chi di pedinamenti chi di di 
vulgazione di chissa quale segreto 
istruttono Come faccio a sapere 
se questi aspetti non vengono 
chiai u? 

Lei comunque . fncontravaspe s 
so Di Pietro Etutt o copertod a 

 ROMA Gli atti del Comitato parlamentare 
pet 1 servizi sono coperti da segreto non posso 
no essere divulgati e cosi Massimo Brutti ha 
deciso di denunciare il forzista Pietro Di Muccio 
che I altro len a palazzo San Macuto aveva let 
to ai giornalisti una pagina del verbale del! au 
dizione di Antonio Di Pietro Una denuncia alia 
procura della Repubblica di Roma perviola2io 
nc del segreto che il presidente del Comilato 
ha deciso di presentare subito appena cono 
suuti i termini dell iniziativa dell esponente di 
Forzd Italia 

Brutti tra 1 altro ave\a immediatamente 
smentito la versione fomita da Di Muccio Quel 
la secondo la quaie il mistenoso "Achille e in 
rcdlta il prefetto di Palermo Achille Serra Se 
condo Di Muccio come si ncordera Serra rac 
contava le confidenze di Di Pietro all ex capo 
della polizia Vincenzo Pansi Questi asuavoita 
le girava a Craxi e al Sisde «La divulgazione di 
un breve stralcio del verbale dell audizione di 
Di Pietro e un fatto di estrema e maudita gravita 

Caso «Achille» 
n a 

la denuncia 
di i a i o 

aveva affermato Brutti in un intervista conces 
sa al nostro giornale La versione dei fatti form 
ta allesterno e posta alia base di valutazioni 
proposte alia a ampa come conclusive non cor 
nsponde alia realta Vi e stata da parte dell o 
norevole Di Muccio una violazione del doven di 
segre^zza impost! dalla tegge 

Slulp : ostacol l all'lnchlest a 
E len in polentyca con I iniziativa del parla 

mentare forzista e intervenuto il Siulp E in cor 
so con ogm evidenza unostrumentaleattacco 

al Comitato parlamentare di controllo sui servizi 
di sicurezza ha affermato il Segretano genera 
le del sindacato di polizia Roberto Sgalla Se 
condo lui si vogliono ostacolare le indagini in 
corso sul Sisde Riferendosi alia vicenda che 
vede come protagonist! involontan il prefetto 
Achille Serra e Antonio Di Pietro Sgalla ha sot 
tolineato che i tatti cosi come sono stati nvelati 
dall onorevole Di Muccio sonogram Infatti si 
sono utilizzate notizie nservate estrapolate dal 
contesto 

II segretano del Siulp che len mattina ha dif 
fuso un comunicato ha nbadito che e in atto 
un tentative, di sviare gli accertamenti sulle atti 

vita parallele del servizio di sicurezza civile e ha 
aggmnto di \oler porre all attenzione dellopi 
nione pubbhea e dei parlamentan il fatto che 
qualsmsi funzionano dello Stato che a mupye 
nell ambito dei suoi doven istituzionah corre tl 
rischio di poter essere messo sotto stato d. accu 
sa utilizzando notizie che dovrebbero perloro 
natura restare nservate nell interesse non del 
smgolo madell interacollettivita 

segreto » o dl quel coltoqu l pos-
slamo averne un'ldea ? 

Per quaiito mi nguarda - e Di Pie 
tro lo ha confermato - i nostn era 
no solo incontri ufficiali e istituzio 
nali 

Lei, poi , andava a rlferfr e tutt o a 
Paris! , che allor a era II capo del-
la polizi a Ecosi ? 

E secondo lei io andavo da Di Pie 
tro avevamo degli incontri a livel 
lo istituzionale lui mi diceva delle 
cose loglienedicevoaltre-cose 
\oglio nbadirlo lecite - e poi me 
ie sarei dovute tenere per me? Di 
cosa parlavamo? Di tutto cio che 
poteva avere nflessi sull ordine e 
la sicurezza pubbhea di tutto cio 
che un capo della polizia non pud 
ignorare o sottovalutare No in 
queglianninoneroaMilano altro 
piccolo errore di Di Muccio stavo 
a Roma a dingere il servizio cen 
trale operattvo Non dimentichia 
mo che le inchieste milanesi 
avrebbero potuto avere forti riper 
cussioni sull economia e sul mon 

do del lavoro 
Dl Mucci o ha fatto riferiment o a 
un probabil e awlso di garanzi a a 
Bobo.flgHodlCrax I 

Sono trascorsi quattro anni Con 
Di Pietro abbiamo parlato di tante 
di quelle cose che ora mi e diffici 
le ncordarie tutte Sul punto pero 
mi sembra di ncordare che la sto 
rid di Bobo Craxi era finita sui gior 
nali prima del tempo 

Che Impresslon e le fa vedere 
quai l gual sta attraversand o Dl 
Pietro ? 

Mi addolora Fra di noi oltre il 
rapporto istituzionale c era - e 
non e \enuto meno - un rapporto 
di amicizia 

Che Impresslon e le fa vedere Dl 
Pietro messo sott'inchlest a da 
un altro magistrat e Salamone , 
a sua volt a finite  sot t Inchlest a a 
Caltanissett a In un paio dl occa-
sion)? Non cominci a a dlffonde r 
si un po tropp o nel nostr o paese 
la flgura  dell'indagat o indagato -
re? 

Rispondo su Di Pietro c e un inda 
gine in corso E un prefetto della 
Repubblica non puo dare giudizi 
anticipati 

Come si esce da quest o vlcol o 
cleco nel quale sembra sia an-
date a cacclars i un certo modo 
di faregiustizia ? 

Le sembrero retonco per me la 
giustizia e innanzitutto serenita e 
nspetto lo non sono cos! pessimi 
sta la maggior parte della magi 
stratura svolge un lavoro efficace 
ed efficients E in gian silenzio 
Poi ceito ci sono storture in tutte 
le famighe Non dobbiamo mera 
vigharci anche se in un campo 
come questo le storture fanno piu 
male 

Trova normal e che a un agente 
Sisde - almeno quest o sostlen e 
II signo r Napol i ogni gtomo , da 
settfman e e settJmane , In tutt e 
le tv ftallan e - foss e stato date 
superiorment e I'incaric o dl spia-
re vita pubbllc a e privat e del ma-
gistrat e pio note in Italia? 

Anche su questo argomento non 
dovremmo essere superficidh do 
vremmo sapere con esattezza co 
sa gh venne chiesto di fare e cosa 
fece Ma non si e nuscito a sape 
re 

Dotto r Serra, esist e In Itali a un 
partit e ombra degl i inquisrH ? Un 
partit e ombra che ora entra in fi-
brillazion e In vist a delle elezlon l 
anticipate ? 

Ho una mia idea personale E me 
latengoperme Nessuncommen 
to 

Dotto r Serra, lo zampln o del ser-
vizi segret i - e fors e stlam o ado-
perando un eufemism o - si rrtro -
va in mezzo secol o dl bombs , 
stragl , mlsteri , aerel scompars i 
nel nulla , veleni istituiionali , 
conflltt i fra I Palazzi. Questi 
Ŝervizi "  sono cosi util l da tenert l 

In vita nonostant e tutto ? 
Queste sono tutte conclusion! sue 
Francamente non credo che lei 
possa farmi una domanda del ge 
nere 

o a 
a udienza 

pe  l'omicidio 
dei i 

 ROMA "Vogliono colpire me 
per fornire un alibi ai ven dssassmi 
dei miei figh la prima udienza 
del processo Brigida si apre cosi 
con uno spavaldissimo show del 
1 imputato davanti alia telecamere 
Tuliio Brigida e accusato di avere 
sequestrato e ucciso i suoi tre figli 
Laura 12anni Armando 8anni e 
Luciana 2anni Sparitnl 18dicem 
bre del 93 e trovati sedici mesi do 
po sepolti in un campo a Cerveten 
alia porte di Roma Sequestrati e 
ucctsi con i gas di scanco della 
macchma per colpire lei Stefania 
Adami sua rnoglie Che lo aveva 
abbandonato esasperata dalle bot 
te La seconda Corte d Assise di 
Roma len ha deciso di accoghere 
la costitutizione di parte civile della 
madre e del fratello di sua moglie 
Stefania Adami E lui ha voluto su 
bitodirelasua 

A Tuliio Bngida piacciono i colpi 
di scena decide di parlare co 
gliendo dt sorpresa pure il suo av 
vocato Riccardo Andnani I ultimo 
di una lunga sene L udienza va 
avanti per oltre quattro ore Bngi 
da dice la pm diana De Martino 
menu per sedici mew sulla sorte 
dei figli che seppelll in una buca 
nella terra Voleva uccidere anche 
la moglie E un foile? «E un uomo 
normale esoloimmaturoaffettiva 
mente Ha qualche problema con 
la sua sessualtta dicono i consu 
lenti della pm che hanno eseguito 
una penzia psichiatnca 

C era len anche Stefania Ada 
mi Quando e amvata gliocchina 
scosti da grandi occhiali da sole si 
e bloccata sulla porta il volto tirato 
dal dolore Tuliio Brigida I ha guar 
data a lungo mentre entrava 
Nell 83 lafericon 13coltellate Fu 
condannato per lesiom colpose la 
sposo mentre era in carcere 

La difesa len si e opposta alia 
nchiesta di costituzione di parte ci 
vile della madre e del fratello di 
Stefania Adami La pm ha chiesto 
che venisse vietato 1 ingresso in au 
la delle telecamere e dei fotografi 
per la scabrosita e la delicatezza 
del processo» Brigida non era 
d accordo anzi Alia fine comun 
que vengono ammesse le parti ci 
vili e si consentono foto e nprese 
solo fmo all imziodelt istruttona 

Diana De Martino mizia la nco 
struzione dei fatti la convivenza tra 
Tuliio Brigida la nascita dei tre fi 
gli Una vita costellata di violenze 
II2dicembredel 93 Stefania toma 
tardi a casa non nesce a giustifica 
re secondo Bngida il motivo di 
quel ntardo Con uno schiaffo le 
rompe il setto nasale Stefania se 
ne va a casa dei suoi geniton insie 
me ai bambini II 17 dicembre la 
donna parla col manto lei promet 
te che il giorno dopo gli portera i 
bimbi potranno passare le vacan 
ze di Nataie con lui La madre li ve 
de per 1 ultima volta il 18 dicembre 
Telefonate lettere minacce bu 
gie Bngida arrestato racconta 16 
versioni diverse dei fatti Poi il ntro 
vamento dei cadaven il 20 apnle 
del 94 a Cerveten in via Fosso del 
Cerqueto 

 postino ammette di e i due testimoni che lo accusano 

Vanni al giudice: o fatto solo merende» 
o fatto solo > o Vanni continua a c 

e che con la stona del o di e non 
c a nulla 1 due testimoni che lo chiamano in causa 
pe  il duplice deiitto degli Scopeti? Li conosce ma non 
nesce a e il motivo delle o accuse L awocato 

i o non e piu indiziano Questi non sono 
indizi sono e o si indaga su! suicidio so 
spetto del manto dell ex amante di Vanni e di i 

PALLA NOSTRA REOAZIQNE 
" GIULIA BALO I 

 FIRI-N/L Sembia un disco lot 
to lo ho fatto delle meiuirit solo 
merende Mario Vanni continua a 
raccontdre (dl gip e dl suo awoca 
to) che nella stona dell ultimo de 
litto del mostro di Fircnzc non 
centra nulla Che con Pietio Pac 
ciant fresco d assoluzione c di in 
giuric ai pareiili delle uttime non 
nadvutonulldachevcdeie senon 
qualche bicchieie di vino o una 
nierendd C ancoia pei muende 
conosccva i due guardoni Gian 
carlo Lotti c Fernando Pucci che 
dicono di avcilo \isto nell 85 
squarciaro la lendd dei due fiance 

mentre Pacciani sparava \anm 
hd detto al gip Valet io Lombard 
diconosceie i due ma non nt sec i 
capacitarsi di queste decuse f-oise 
per la prima volta racconul i w i 
cato Giangualberto Pepi si e KS< 
conto della grduta della situazio 
nc Si perche spiegnllcgdle se 
non si smontano questi due testi 
rnoni e se credono d questi due 
sono guai bono tcsti ocuLin c il 
processo non e piu indizidiio co 
me pnmd questi non sono indizi 
sonopiove lopensochesc mpu 
t,nano il piocesso e la C issdzione 

annulla arrestano di nuovo Pac 
ciani per queslo Loro si capisce 
d i come interrogano considerano 
Vanni propno unTorsolo Cercano 
di mcdstrare Vanni per avere il 
conforto della responsabilita di 
Pdcciani 

II suicidi o dIMalatest a 
f adesso potrebbero csserci svi 

luppi nelle indagini sul suidicio so 
spetto di Renato Malatesta manto 
diMaiia AntoniaSperduto amante 
sia dell ex postino che dell agncol 
loic di Mercalale Gli investigator! 
sospettano che Malatesta non si sia 
ucciso (eta la vigilia di Nataie del 
90) ma che sia stato suicidato da 
qualeuno 1 uomo veniva minac 
tidto c picchidto ddgli amanti di 
sua moglie Non dimentichidmo 
che Vanni ha gia avuto un awiso di 
gdran/ia e una perquisizione pei ) 
delitti commessi net dmtorni di Fi 
rcnzefinoal 1985 

Non e da escludere che anche 
Paccidni \engd tirato dentro a que 
sia viundd Insomma Vanni pei 
I intenogatono del sostituto Paolo 
Cmessa previstoperlunedi dovra 
trovare una spiegazione un po piu 
comincenle delle merende An 

che perche dice Pepi io davanti 
alia corte d assise con le merende 
e basta non ci vado daweto Con 
Iro di lui ci sono le dichiarazioni di 
Loth e Pucci due guardoni andati 
d spidre i due tunsti fidiieesi dgii 
Scopeti che hanno raccontato di 
avei visto Vanni e Pacciani sul luo 

go dell ultimo dehtto intorno alle 
23 15 di domenica 8 settembre 
1985 I due hanno detto di essere 
stati minacctati con la pistold e di 
essere stati mandati via dal Vam 
pa 

Ma in\ece di scappare si sareb 
bero aequattati c avrebbero visto 
alcune fasi del ternbile duplice de 
litto ioltantoquandoavrebbeiovi 
sto Pacciani mseguire e sparaie al 
ragazzo sarebbcro scappati via 
Nei giomi suecessivi uno dei due 
sarebbe stdto mindcciato ddllo 
stesso Vanni Una minaccia che 

per quasi dodici anni avrebbe 
chiuso la bocca ai due Fmo a che 
I intercettazione di una lelefonata 
fra una ex prostituta Graziella o 
Gabnella Ghcrardelli (usa i due 
nomnndiffeientemente) conLotti 
hasmascheiatoiigioco 

L'intercettazlon e 
La donna che la notte del deiitto 

era in macchina con un uomo ha 
visto paicheggiata sulla via la Fiat 
128iossicc!adiLotti E in una inter 
cettazione telefonica il guardone 
afferma di essersi fermito li per fa 

Mario Vanni, rex postin o 
dl San Casciano Val dl Pesa 
e a sinistr a 
Pietro Paccian i 

re la pipi Da questo particolare e 
iniziato il torchio dei due nuovi te 
stimoni E alia fine hanno raccon 
tato la stona che ha portato Vanni 
in carcere Gli investigaton e i giu 
dici ritengono i due ventien 

L unica cosa che stonava un po 
era il tempo trascorso e 1 irnmedia 
tezza dell udienza In ogm caso era 
necessano intervenire Ma perche 
questa stona affiora soltanto ora? 
Sappiamo dice Lombardo che 

questo fatto era stato raccontato 
anche in un bar di San Casciano 
porh gtomi dopo tl dehtto I due 
dissero di essere stati in quella 
piazzola ma che c erano gia altn 
due che li avevano minacciati e 
mandati via E che forse erano stati 
questi due a uccidere Vero che a 
quel tempo non avevano fatto no 
mi Manessunohaawertitolapoli 
zia Forse se lo avessero fatto ci sa 
rebbero state delle indagini Malo 
merta non e una prerogativa della 
Siciha Certo e che len mattina il 
gip si e trovato di fronte un vecchio 
impaunto con la faccia impietnta 
e senza espressione Una persona 
lita assolutamente diversa da quel 
la di Pacciani 
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Visita ai detenuti del o dove e o il contadino accusato di e il l kille

Viaggio a Sollicciano 
nel carcere di Pacciani 
«Su di me decidem » 
 FIRENZE 11 carcere di Solliccia 

no e una giande e moderna co 
struzione realizzata alia penfena 
diFirenze nel 1981 Ospita950de 
tenuti nspetto ad una potenzialita 
di 500 posti la meta sono extraco 
munitan 70 le donne Gli agenti di 
custodia sono 450 ma ne crano 
previsti almeno 600 Oltre 400 sono 
le donne c gh uomini in attesa di 
giudizio Nulla di clamoraso que 
ste mfcitti sono le cifre abituali di 
una ordmaria e scandalosa ano 
malia 
A Solliciano sono arrivato per una 
di quelle visite che di tanto in tan 
to i parlamentan compiono nelle 
diverse careen Questa vuole esse 
re solo la cronaca di unavisita or 
dinana e di un mcontro straordi 
narto con Pietro Pacciani con 
dannato m pnmo grado all erga 
stolo con I accusa di aver massa 
crato 16 persone Era il 1968 e il 
1985 In questi gioini e in corso il 
processo d appelio Sono rifionti i 
partitt del colpevolisti e degli inno 
centisti It tutto troppo spesso a 
prescindere dalla conoscenza del 
le carte processuali Qualcunovor 
rebbe persino usare questo pro 
cesso per un nuovo assaito alia 
Procura della Repubblica di Rren 

La cell a numer o due 
Quelle polemiche tuttavia so 

no restate fuon dal portone del cat-
cere Nel carcere infatti Pacciani e 
solo uno del 950 detenuti e la dire 
zione giustamente non ama i guar 
dom cerca di tutelare con genti 
lezza e con fernezza il dintto alia 
rlseWiiteMa <* al nspetto V r eta 
sruffdn'eglSrispiti a partite da Pac 
clani t! piO esposto alia nostra mor 
bosita di estemi e di estranei Pac 
clam si trova nel centra clinico del 
carcere nella cella nurnero due E 
uno spazio piccolo dignitoso ben 
illummato pulito in Imea con le 
altre celle di questa parte del car 
cere Al centra della stanza due let 
ti uno solo e occupato Pacciani 
al nostra arnvo sta sonnecchian 
do come va Pietro? gli gnda 
padre Cuba vulcanico cappellano 
che opera nel carcere prima in 
quello vecchio ed ora qui a Solli 
ciano dal 1955 

II cappellan o 
Padre Cuba e un convmto inno 

centista e comunque taglia corto 
il mio compito e solo quello di 

portare la parola di Dio di non ab 
bandonare nessuno La sua \o 
ce nsveglia Pacciani che a fatica 
scende dal letto Senza il fiitro del 
circo tetevisivo sembra piu piccolo 
e piu tozzo Indossa un pantalone 
leans ed una larga camicia colora 
ta Gli occhi sono mobilissimi ar 
gut! da autentico figlio di quesla 
terra Intreccia un fitto dialogo in 
pura lingua toscana con I amico 
confessore Pacciani descnveisuoi 

Como 

a a 
una a 
nel e 
 COMO II corpo di una ragazza 

di 28 anni di Albese (Como) Ros 
sella Arnaboldi c stato notato nel 
pomenggio di ten da un escursio 
nista nelle acque del torrente Co 
sia nella valle tra i comuni di Ta 
vernerio e Lipomo (Como) sul 
fondo di un dirupo alto una qua 
rantma di metn Quasi sicuramente 
la giovanc si sarebbe uccisa il cor 
po era impigliato tra i rami e i sassi 
nel greto del corso d acqua ed il 
recupero da parte det vigili del fuo 
co e del carabinien e stato partico 
laimente difficoltoso La scompar 
sa della ragazza era stata denun 
ciata dal padre un imprenditore 
comasco circa un mese fa Accan 
to al cadavere e stota trovata la 
borsetta con i document! Per i ca 
rabiniert I ipotesi piu probabile e 
che Rossella Arnaboldi si sia ucci 
sa da tempo soffnva di probiemi 
psichici 

GIUSEPPE OIULIETTI 

II process o resta a Firenze 
Inutil e la perizi a sul prolettil e 
Platro Paccian i non sara nell aula bunke r dell ex carcer e femmlnll e di 
Santa Verdlan a neppur e ogg l alia ripres a del process o d'appello . Le 
sue condizlon i dl salut e continuan o a pegglorar e second o il suo 
legale , I awocat o Pietro Floravant i che led mattln a ha Incontrat o 
llmputat o nel carcer e di Solliccian o Stamani , salvo colp l di scena 
che second o alcun e indiscrezion i dovrebber o venir e dai banch i delle 
part i clvll l (si parlad l assi nella manlc a che aggreverebber o la 
poslzion e del contadin o dl Mercatale) , I awocat o Nino Marazzlta t 
legale deil ultim a ora dl Paccian i presenter a al president e della Corte 
d'Appell o Francesc o Ferri un istanz a dl scarcerazion e deH'imputat o 
per le sue condizlon i di salut e basandos i sull a pronunci a della 
Cassazione . Oil altr l dlfensori , Floravant i e Bevacqua , non sarebber o 
d'accordos u quest a mossa Staremoaveder e Laveritasuldellttlde l 
moitr o e II destin o di Paccian i sono legat i al prolettil e calibr o 22 La 
conferm a della condann a o la sua assoluzion e sono appese al fll o 
delle mlcrostri e trovat e sull a cartuccl a scopert a II29 april e 92 
nell'ort o dl Paccian i In via Sonnin o a Mercatale . Per la Procur a un 
ulterlor e perizi a su quell a cartuccl a non potrebb e agglunger e nlent e 
di nuovo . Secondo I'accusa , la presenz a nell'ort o di Paccian i dl quell a 
cartuccla ; chepresentav * sul collarin o del bossol o fasc l dl mlcrostri e 
compatlM H anche se Aon perfettament e coincident ! con quell ! rllevat i 
sul bossol i trovat l sul luogh l del delitt i collegav a dire*tament e quel 
repert o alia Barett a calibr o 22 del maniac o assasslno . D'altr a parte , 
sempr e second o I'accusa , era Impossibl e arrivar e scientlflcament e a 
un gludlzi o dl identlt a In quant o la cartucci a era stata Incamerat a 
della Berett a senza essere esplosa , mentr e nel caso del bossol i quel 
fasc l dl mlcrostri e erano stat l cancellat i dalle tracc e primarl e (quell e 
dl percussore , espulsor e ed estrattore ) oppuredeformat i dall'energl a 
termlc a a meccanlc a E Infatt i solo in 13 del 51 bossol i repertat l 
quell e tracc e erano visibil i Gil espert l erano pol arrrvat l alia 

malanni ilcuore lagola legambe 
all improvviso mi raggrumano i 

nervi non nesco a stare in piedi 
per questo non sono potuto anda 
re in aula II suo e un lungo sfo 
go spesso si appella al buon Dio 
al giudice finale quello come dice 
Pacciani che non potra mai sbd 
gliare Ritorna I immagine dell uo 
mo che in piena aula tiro fuon un 
santmo e si appelio alia misencor 
dia divina Finge'1 Ci crede  E una 
vittima o I implacabile assassino' 
Questo lo decidera solo il tnbuna 
le A noi sembra un peisonaggio 
uscito dalle cronache medie\ all il 
contadino che altema\a racconti 
invocazioni imprecaziom pervaso 
comunque da un forte senso della 
predestinazione della fatalita 
decidera il buon Dio npete e in 

Pietro Paccian i A sinistra , I'omlcidl o dl una coppl a df turlst l frances l del sertemhr p 'fiS 

concluslon e che ogni plstol a lascl a in caso dl incamerament o 
nell arma un Impront a dl spallament o unlca , dlvers a da ogni altra 
arma dello stess o tipo Cloe Tlmpront a dl spallament o si e rivelata  una 
vera e propri a flrma . Da qui la concluslon e della sclentlflc a quell a 
cartuccl a e stata sicurament e incamerat a nella pistol a del maniac o 
L'lmpront a dl spallament o coincid e esattament * con quell e del 
bossol i ritrovatl  sul luogh l del detltt l L'esperiment o e stato effettuta o 
su died divers e pistol e Berett a della serie 70 e 71. Questa clrcostanz a 
potrebb e splegar e la poslzion e del PQ Hero Tony favorevol e a una 
nuova perizi a vist o che esso potrebb e anche portar e nuova acqua al 
multn o dell'accus a Tutto cid non e la prova provat a che Paccian i sia il 
maniaco . E solo la prova che nel suo orto e stata rltrovat a una 
cartucci a che era stata Incamerat a nell a Berett a del mostro . E lerl la 
decision s delta Cassazion e II process o contr o Paccian i resta a 
Firenze L Istanza di rlmesslon e che lo stess o Imputat o aveva rlchlest o 
e stata resplnta . GB GS 

dica la Bibbia che tiene aperta sul 
tavolo accanto al letto tra una me 
dicina un mandanno e un pezzo 
di pane Padre Cuba cerca di 
scherzare provaadistrarlo gli pro 
mette che in caso di assoluzione 
yli legalera un quadra della Ma 
donna con la dedica alia regina 
che ha sconfitto il mostro Per un 
istante ritorna la parola mostro 
Pacciani si commuove il suo mo 
noiogo si fa faticoso II contadmo 
ntrcna un guizzo e chiede del rac 
colto della vigna compie anche 
una bre\e incursione processuale 
ncgcindo di aver mat vtsto i luoghl 
del delilto mi accompagnava 
un marescialio a Firenze non co 
nosce\o quel luoghl II discorso 
cade Stiamo per andarcene Pri 
ma di allontanarci gli chiedo come 

passi la giomata cosa provi a ve 
dersi raccontato dalle televisioni e 
daigiornali La nsposta e secca 
leggo la Bibbia i giornali guardo 
ogni sera la televisione mi rappre 
sentano come un mostro ma non 
sono adirato contro nessuno n 
spetto tutti sono abituato a non 
protestare a subire I giornali e le 
televisioni bono come il fattore sul 
campo alia fine decide sempre lui 
Fanno quello che vogliono 

L emozione lo sovrasta I nostri 
accompagnaton lo salutano 
non bisogna abusare i detenuti 
hanno dintto al nspetto del loro 
equilibn Padre Cuba ci ncorda 
allontanandoci la necessita di un 
rapporto diverso tra sistema della 
comumcazione e cittadini detenu 
ti II punto piu basso delia vicenda 

Pacciani ci ncorda fu forse I uso 
televisivo dell interrogatono delle 
figlie Quelle immagini e quelle pa 
role disperate e disperanti (anche 
per le famighe delle vittime) di\en 
tarono una sorta di serial killer na 
zionalpopolare oggetto di battute 
di dubbio gusto perfmo in alcuni 
dei principal! conteniton domeni 
call per famiglie L uomo Pacciani 
fu condannato ancora prima della 
sentenzade! tnbunale 

I cittadin i detenut i 
Dagli educator! dal personale 

dagli msegnanti del carcere dai 
detenuti ci e venuto I appelio a 
non parlare solo di Pacciani ma a 
raccontare e ad illuminare la vita 
del carcere i dintti violati le pre 

sunzioni di innocenza non rispet 
tate le lunghe detenzioni in attesa 
di giudizio Le ordinane mgiustizie 
che colpiscono le cittadme e i citta 
dim detenuti che non hanno la 
fortuna di avere un nome poten 

te un protettore importante una 
visibilita esterna In questo carcere, 
peresempio accanto a Pacciani ci 
sono 450 detenuti extracomunitan 
per loro mancano le strutture ed il 
personale specializzato 

Non sono se Pacciani sia o me 
noinnocente ci ha tuttavia impres 
sionato questo appelio che viene 
dal mondo del carcere ad una di 
versa cultura del nspetto del dintti 
delle persone detenute Pacciani 
gia condannato in pnmo grado 
pub avere commesso i peggion de 
litti ma per lui e per i suoi compa 
gm di cella e necessano garantire 
un nspetto sacrale anche da parte 
dei mezzi di comumcazione Nei 
prossimi giorm nel carcere di Solli 
ciano gli educaton intzieranno un 
laboratono dedicato al rapporto 
tra carcere e sistema dell informa 
zione 

E di questi giomi I appelio del 
Papa ad una nuova dimensione 
etica della comumcazione Quel 
1 appelio ha suscitato apprezza 
menti e speranze Adesso e giunto 
il momento di tradurlo in compor 
tamenti e pratiche quotidiane che 
rendano visibile il nspetto per i di 
ntti di tutte le persone anche e so 
prattutto di quelle detenute 

o o al o della . L'equipaggio a o in . Salvi otto i 

Affonda cargo siriano: due morti, un dispeiso 
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 CAGLIARI Tulto e successo a) 
limprovMso e molto in fietla Un 
violento sussulto e I AnisRose sie 
inclmatd su un fianco miziando a 
imbarcare acqua Non c e stalo 
neppure il tempo di cdlare le sua 
luppe di salvatdggio gli undid ma 
nnai deil equipaggio si sono gettati 
nel mare buio e agitato Otto te 
I hanno fatla due sono morti assi 
derati uno nsufta ancoia dispeisu 
e purtroppo ie speranze di ritiovai 
Ion vita sono quasi nulle 

Al larg o dIOIbi a 
II tragico naufiagio e av\enuto 

attorno aile otto dell altra sen di 
largo della Sardegna noidonent i 
ie una cinquantina di miglia a csi 
di Capo Coda Cavallo 11 coman 
dantedel mercantile enuscito i in 
viare il Md> dav e a dare la posizm 
ne pr ma di gettarsi a sua \o!i i tn 
mare Mustaf AbdulihamanBa\zid 
34 anni e tra i superstiti anche se 
le sue condizioni come quelle di 
quasi tutti gli altri naufraghi ncove 

rati all ospedalediOlbia non sono 
certo buone a causa di un pnnci 
pio di assideramento 

L t perazione di salvataggio 
cooidinafa dalla capitanena di 
porto di Olbia ha coimolto oltre 
dlcunc motovedette un elicottero 
dei soccorso manno di Ciampino 
c un (rdghetto delle Ferrovie dello 
Stato il Garibaldi da poco partito 
d i Golfo Aianci I naufraghi sono 
stati m balid del mare fteddo e agi 
i ito quasi tre ore fino aiie undici 
dt i l i notte Cinque sono stati recu 
pcriti ddlia motovedetta della ca 
pitancna di porto maperOsamah 
Nouni 23 dnm terzo ufficiale di 
mauhma e il martnaio Jihad 
Alliaies 24 anni none era piu mil 
l i d i faie Morti per assideramen 
t( Aim tre naufraghi sono stati n 
pescati dalld Gdnbaldi due del 
klicottcro Mdnca all appelio pui 
tioppT il secondo ufficiale Hav 
tham Almoidwer 36 anni le ncer 
che icri sono proseguite fmo al 
tidmonto ma senza nsultati 

Naufrago tratt o In salvo 

Daile prime informaziom fomite 
dal comandante Bayzid il naufra 
gio sembra dovuto all improvviso 
spostamento del canco di ferro 
che ha fatto inclinare e affondare 
la nave Colpa dei mare agitato1 In 
quel momento - ha spiegato il co 
mandante delia capitanena di por 
to Antonio Camboni - soffiava un 
vento di grecale di forza cinque 

sei le condizioni del mare insom 
ma anche se difficili non eiano 
proprio proibitive E probabile 
insomma che ci siano altre ton 
cause del naufragio Le autonia 
manttima e la procura di Ttmpio 
hanno aperto un inchiestd pel n 
costruire nei dettagli la tragedia 
Sembra che il canco di ferro non 
fosse stato adeguatamento fissato 

Si dice anche che lo stato di salute 
della AnisRose -91 metndilun 
ghezza 1928 tonnellate di stazza 
lorda iscntta nei registn della navi 
gazione con nazionalita sinana -
lasciasse alquanto a desiderare 
Lennesima «carrettd dei man 7 «E 
presto per dirlo - secondo il capi 
tano di fregata Camboni - vedre 
mo cosa stabilira I inchiesta 

Mlsterosulcarlc o 
Le indagini della Capitanena di 

porto puntano anche a stabilire 
precisamente in cosa consistesse il 
canco dell Anis Rose II coman 
dante Bavzid avrebbe parlato ge 
nencamentedi truciolatodi ferro 
che il mercantile - salpato dall Al 
bania - doveva trasportare in Fran 
cia Non sarebbe purtroppo la pri 
ma voita che dietro le bolle di ac 
compagnamento ufficiali si tra 
sportano matenali pencolosi ed in 
quinanti Di recuperare la nave 
non se ne parla nel tratto do\e e 
affondata il mare eprofondo circa 
duemila metn 

DALLA PRIMA PAG IN A 

a a 
violentata 

e pe
il tuo o 
tembile momento tu avessi guar 
dato in fondo alle loro anime e ii 
avessi visti per quello che sono 
persone che godono distruggen 
do persone che hanno fatto un 
innesto ternbile tra piacere e di 
struzione persone che hanno fat 
to vivere a te la mode che e la loro 
realta piu profonda Hai ragione 
la vita di persone come queste e 
un deserto 

Tu dici che non si pub desenve 
re 1 umiliazione che ti hanno fatto 
sopportare L unica immagine 
che si e formata rella mia mente 
per espnmere la distruzione pro 
dotta da una simile espenenza di 
morte e quella di un esplosione 
atomica La parte di noi che si tro 
va nell epicentre e distrutta La 
parte di noi che invece soprawive 
deve abitare le rovme radioattive 
di cid che era la propria vita 

Tante persone che sopiawivo 
no ad un espenenza di violenza 
hanno la sensazione di essere sta 
te trasportate da un mondo nor 
male in un altro in cui la luce del 
sole scopre soltanto distruzione 
Ricordo la testimonianza di una 
superstite di Auschwitz npeleva 
che per lei il sole d estate non sco 
priva un mondo vivo era un sole 
nero come se la distruzione con 
cui conviveva avesse awelenato le 
fonti stesse della vita Unespe 
nenza cosl e insopportabile 

E per questo che la nostra psi 
che si difende come ha fatto la 
tua anestetizzandosi I soprawis 
suti spesso vivono la violenza su 
bita come un episodio accaduto 
ad un altra persona tutto sembra 
distante irreale Molte sono preda 
persino di un senso di colpa Pol 
qualche cosa - un gesto un luo 
go un odore - fa irrompere di 
nuovo nella mente le immagini 
deil orrore che distruggono anco 
ra E come se il tempo si fermasse 
al momento della violenza Per 
questo motivo dopo uno stupro si 
dorme male si e perseguitati da 
mcubi Molte vittime hanno dtstur 
bi di ogni genere - mal di testa 
lancinanti mal di stomaco il cuo 
re che sembra scoppiare nel petto 
- E come se quella espenenza 
fosse cosi enorme che la psiche 
non la puo contenerla finendo 
per travasarla nel corpo 

Tu sei soprawissuta alio stupro 
eseinnata sei fieradi essere viva 
fiera di essere donna Inoltre sei 
nuscita a nmettere la sporcizia di 
cui gli stupraton ti hanno nempita 
al suo posto cioe in loro tu ti senti 
pulita Penso per6 a tutte quelle 
donne che hanno piu difficolta a 
nnascere che vivono un senso di 
colpa che dovrebbe essere di altri 
che sentono una solitudine insop 
portabile che non nescono a rial 
lacciare i fill di una vita che la vio 
ienza ha spezzato Per tante don 
ne lo stupro sembra aver ucciso la 
speranza Ho invece fiducia che la 
tua stona e il tuo coraggio possa 
aiutare altre dimostrando che n 
nascere e possibile anche per lo 
ro 

Penso di poter parlare per tutte 
le parlamentan che hanno cosi te 
nacemente voluto la legge contra 
la violenza sessuale La tua stona 
ci dara ancora piu carica se anco 
ra ce ne fosse bisogno Perche la 
tua lettera dimostra quanto e im 
portante che la coliettivita e le sue 
istituziom (il Parlamento e ie sedi 
della giustizia) si schienno mequi 
vocabilmente con chi ha subito la 
distruttivita dei violent! E impor 
tante soprattutto per la vittima 
Come tu stessa dici sei potutd n 
nascere anche perche hai avuto 
speranza nella giustizia Mercole 
di la Camera dei deputati discute 
ra la nostra legge Abbiamo supe 
ratoresistenzeenormi non ultima 
quella che ha usato 1 articoio sulia 
questione delicata della violenza 
presunta sui minon (ci sono sin 
cere divergenze di opinione su 
questo articoloj come pretesto 
per bloccare I approvazione del 
I intern prowedimento Dedichia 
mo questa legge a te e a tutte le 
donne come te che hanno subito 
una uolenza impossible anche 
da immaginare 

[Carol BeebeTarantlni ] 



, dieci i fa il pestaggio di Salah a 

o il marocchino 
bastonato a sangue 
Voleva e il figlio o 

o pe  ave difeso il figlio da uno schiaffo senza 
motivi len Salah a 39 anni o e o 
) pestaggio a awenuto 10 i fa in un ba  di To  San 

o vicino a a Gia in e il e e 
sponsabile un o di 24 anni o o 
m L ambasciata del o denuncia la violenza i 
ste e chiede e pe  l suoi cittadini  figlio di Sa 
lah Abdallah 15 anni o li so e 

A L hanno ndotto in fin di 
vita a bastonate n otto davanti ad 
attn dieci n immobl 
llzzati dalla pau-a o ad un 
ba  di To  San o sul e 

o a Salah a Un 
o di 39 anni c 

dl tapped che difendeva il figlio 
appona schiaffeggiato pel una 
sclocchezza o picchiato pe

a violenza pe o alme 
no cimpllcito visto che li pe t gli 

! non hanno gndato nes 
sun o Solo bastonato a lo 

l gennaio Salah a 
e sopiawissuto al pestaggio dieci 

i l e o a o 
i 24 anni e tanti e 

dcnti o subito dopo  aq 
e a e dl 

omicidio 

Razzltmodlbalord l 
l  ambasciata del o 

denunciava «l e mtolle 
e e il o inquali 

ficablle nel i di ill ) cjt|ac|i 
no nwncahyio nolo L 

e onesto e l 
lo Sullepisodio a gia stata tatta 
un e e di 

s e i i o Segni e 
a a t he dl quel che a 

i n 
zo non si a saputo nulla a 
adesso i n non danno 
lioppi n ) e 

o Saviotti a invece che sui 
motivi del pestaggio si sta ancoia 

o ed ipotizza un i 
smo impllcito collegabile alia futi 
lita del gesto» a o 
 assenza di motivi sen pud e 

segno di odio pe  il e della 
pelle Saviotti gia tante volte pm in 
piocessi a c violenze i 
ste lo sa bene 

L o e alln e denunciati 
non sono pollticizzati d sono 
violenti o a che 
alia fine i un » 
pe e quelle bolte cost e 

da e 1 abbia dato \gii im 
i una lezione \a e be 

ne spacciano tutti a Cosi 
e detto Lav\ocato di e 

civile Amleto a in ogm ca 
so non ha dubbi Non hanno gn 
dato nlente di pieciso ma quella e 
stata violenza a Quella scu 
sa e la stessa che o quando 

o gli i a Colle 
Oppio nel 92 Quella scusa la 
usano spesso tutti queili che odia 
no gli stianien e o va bene an 
che pe  del «coattl» senza ideologie 
e i a e chiunque 
bianco o che sia 

a 
Al telefono len appena tomato 

dall ospedale dove aveva visto mo 
e suo e Abdallah 15 anni 

si e o su quel poco d ita 
liano che ha gia o pe c 

e lo giocavo al o 
Vtene uno mi dice i una si 
gaietta lo nspondo Non fumo 
Lui mi da uno schiaffo E O o 

 fuon l U l i i e 
o ' gli chiede E lui 

esce o in otto e con 
i bastoni e lo picchiano tutti E tu > 
wloniente o a 
Anche gli i avevano tutti a 

l queili sono scappati a io se 
vedo le facce il nconosco Li ho gia 
visti pe  stiada abitano vicino a 
noi o non ci ho mai o 

o con  awocato vengono 
fuon aim t Salah n 
da viveva in a dall 87 con il 

o di soggiomo e il o 
dl s ambulante a qual 
che tempo si a fatto e 
dai figli maschi d 17 an 
ni e Abdallah a sta\a ottenen 
do il ncongiungimento e 
pe  fai e la moglie Quella do 
menica a in macchina con i 

i e l figli o den 
o il ba a visto e di a il 

piu e «Vieni picchiano Ab 
dallah E o pe o 

Dodic i ann i 
violentat a 
dal cugin o 
extracomunitari o 
Le bott e pras e dal padr e non hann o 
Impedit o ali a plccol a Zamlra , una 
oambln a dl 12 ann i di orlgln l 
marocchine , di denunclar e le 
violenz e sublt e dal cugin o Ifatt l 
risalgono  al l inizi o dl dicembr e ma 
son o stat i res l not l dall a Questur a 
dl Mllan o sol o lerl , dop o ch e 
I autor e dell e violenz e e stat o 
arrestat o nell a nott e mentr e 
vagav a ali a stazion e di Pavla 
Mohamed , i l cugin o clandestin o di 
23 ann i e ora in carcer e con 
I accus a dl violenz a camal e e att l 
di llbldlne , mentr e II padre , un 
imblanchin o dl 45 anni , e stat o 
Indagat o per maltrattament i e 
violenz a prlvat a Dedltoall'alcol , 
non aveva remor e ad alzar e le man ! 
su i figli  asull a mogli e Mogli e ch e 
ha dovut o sottostar a al voler e del 
maritodlmantenereilsegret o La 
blmb a ha trovat o Invec e II coraggk ) 
d> raccontar e tutt o all'educator e 
del l oratori o ch e f requentav a 

Nel ba  c a gente i E i 
extiacomunitaii n 
teivenuto i quel o gli im 

i hanno a - spiega  av 
vocato a - i hanno detto 
che  conoscono che queigiovam 

sono stale denunciatc dai i 
nien pe o non 
hanno voluto e quel che 
avevano visto o temono ven 
dette E non e difficil e e 
quando si scopie che i 
quelio che ha o lo schiaffo e 
poi bastonato piu d\ tutti ha una 
condanna pe e La stava 
scontando agli i domicilian 

e a al ba  A e schiaf 
e o 

fino a o e Oia a n 
e anche di evasione 

!en nella nota di a 1 am 
basciata del o a di 

e fiduciosa in sollecite azioni 
da e delle pubbliche autonla 
pe  evitaie ogm nuova e 
nei i di i cittadini ma 

m stabiliti a To  San n 
zo Ed il Comune espnmeva coi 
doglio e solidaneta alia famiglia 
della vtttima 

o 
i i 

i 
nel caos 

NOSTRO SERVIZIO 

Immigrat i occupan o le vill e sul mare 
II questor e di Ragusa: Murate le case» 

Gli Immigrat i occupan o le yljj e su l litoral e SI Invrtan o i cittadin i a 
rnipa£§i#^ ^  . 
CanaieParolavarradJffusoneiprosslmlgiorn i Cemento , mattonl e 
cazzuol a sarann o dunqu e le arm i usat e dal proprletar i degf l 
Immobll l distocat i lung o la cost a ragusan a per difender e I lor e 
immobll i dal l aual t o degl l extracomunltar i clandestin l In cerc a di 
un tett o dov e dormlre . L Invit o mir a a frontegglar e I insediament o 
abuslv o del clandestin l che , speclalment e net perid o invemale , 
occupan o I rustic ! costrult l nei 90 chllometr i dl litoral e Per II 
questore , II problem * eilat e ed e anch e di ordln e pubbllc o 
Sarobbero , Infattl , Intom o al quattromll a gl i extracomunltar i nel 
territori o ragusan o ch e trovan o rifugi o nell e vlllett e In costruzlon e 
Le case , anch e se non ancor a compretament e rifinlte,  son o per lo 
piu fomlt e dl elettrodomestlc i  mobil l e usat e dai proprletar i 
soprattutt o nei met ! est M Alcun i glom l fa, undlc i extracomunltar i 
son o stat i sorpres l dal proprletari o al l Intem o dell a propri a vtllett a 
ad Acate . E la sorpres a e stat a ancor a piu grand e quand o I uom o si 
e accort o ch e all'lntem o dell a propri a abitazion e erano stat e 
apportat e dell e modlflch e murari e e creat e altr e stanz e C e volut o 
un mandat o dl arrest o del carablnier i con I accus a di violazion e di 
domlclll o e dannegglament o per far sfogglar e gl i occupant ! II 
questore , ha asslcurat o controll i piu sever l ma ha chiest o anch e la 
collaborazlon e del cittadin i 

A  otto e dalle lUalle 18 gliscali 
italiani o inagibili a causa dello o 
dei Vigil i del fuoco indetto da Cgil Cisl Uil salve 
ie i e dalle e sulla n 
zia dei i essenziah Lo o blocca tut 
ti i i svolti dai vigili a !a e 
glianza nei teatn Si salva o tl o di Ton 
no dove questa a va m scena una eccezio 
nale e che a il centenano della 

a e  sindaco Castellam 
ha ottenuto la a dei i in o 
e in cambio a pubblicamente la sua 
solidaneta con la categona 

i inagibili dunque i conseguenza 
le compagme e hanno cancellato voh o li 
hanno i Cosi ha fatto  Alitalia che in 
base alia legge 146 a o una sene di 
collegamenti n e queili con le isole 
con f 7 voli dalle pnncipali citta italiane o la 

a la Sicilia Lampedusa e a 
e la compagnia di a a 1 am 

vo di tutti i suoi collegamenti ! 
i i i su scali nazionah E in n 

za si o e i voli i 
i al o a Tokyo y Tel Aviv Los 

Angeles New k e n 

Mancano pompier i 
Siamo dunque all ennesimo blocco - o quasi 

- del o o a o abituati 
alle e dei piloti e degli «uomini
Adesso (ma non e la pnma volta) ci si mettono 

e i pompien e d e che non o 
testano pe e piu soldi ma pe e di piu 
a e sulla a a Come e 
Fabnzio Cola della Fp Cgil nun sono stati nm 
piazzati 3 000 vigili i che sono andati in 
pensionenel 95 i sono quellnmpiega 
ti e nel o che all a 
balzano sull autopompa e o dove c e bi 
sogno E sul o mancano 600 e di 

o 
Tuttavia non e venuto meno il o Anzi e aumentato del 10% n 

spetto al 1994 totalizzando a hvello nazionale 600 000 i a pen 
sionati da e e i da e i smdacati chiedono 
6 000 assunzioni pe m e ai 27 000 addetti di a 6 sostengono 
che il o non ci pensa o a e o su livelli a 
li e cosi hanno deciso la giomata di a Otto e negli i e 
n eSh a l ^ &nm\\ del fuofco imp o e U 

O la a sono tutti ai 
o o cjell a o il o e 

Troppllnfortun l 
e il o e o con meno e dice Cova ha 

i suoi costi non solo in i di e impegno in un o gia s 
sante e Nel 951 vigili i sono stati del 5 u in piu
sindacalista se la e e con i tagli della Finanziana 95 che colpi 
scono anche setton i come il a col o che vengano a 

e le e di schiumogeni E cos] nella mattinata di oggi 5 000 vi 
gill o del o tumo di nposo pe e nelle vie di a 
in una colonta manifestazione con comizio finale 

a o a! o o a 4 o a le 11 e le 15 
a difficil e e nella e d onentale Gli uomini *  del 

a di assistenza di a o i in quelle e chiama 
l Cisl Anpcat LictaeCila a  entedicui sono 

dipendenti 1 Enav (ex Anav) a non si esclude una a dell ultimo 
mmuto 
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, a l'istanza di e avanzata dai legali 

Pacciani resta in carcere 
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OIULIABALD I 

m E a a a 
e il cielo a stnsce nel e di 

SoUicciano Niente a o l 
domicilian pe o i  a 

e di e Val di a 
di nuovo sotto o pe  i delitti 
del o di e o tie 

e e me^zo di a di consi 
glio la e d assise d appello fio 

a ha deciso di e la 
a del suo nuovo awocato 
o Nino a chechie 

deva di e in a il suo as 
slstito  legate e dali annulla 
mento di una t sentenza 
del e della a di n 
ze ion mattina aveva o 

a di e pe  1 eta 
avanzata i ha 71 anni) e 
pe i salute  awocato 

a non ci sono piu nemme 
no le esigenze cautelan «Non solo 

i e incapace di fuga - ha 
detto alia e - ma anche di 
deainbulazione non pu6 neanche 

e qui o pacifica pei 
a  impossibility - ammes 

so e non c o n t e st che  imputato 
sia il o - dt e a com 

e i delitti Tantomeno di inqui 
e ic e i matenalizzate 

o a la co
\ti ha o «inammissibile» la i 
chitsta del legale nnviando tutto 

OIORQIO SOHCRRI 
al e della a dt e 

n e oie e mezzo di a di 
consiglio i giudici togati e queili 
popolan hanno deciso soltanto di 

e m e i  il 
o tutte le nchieste di a 

del dibatlimento e sono 
state nnviate Seme la e vista 
la complessita a dei 
motivi e la inscinaibilita tia queili 
attinenti al mento e queili attinenti 
alle stanze e appaie op 

a una cognizione plena e 
complessiva di tutto il matenale a
gomentativo pnma di ogm n 
cia sulla unno\azione e del 
 istmttonadibattimentale 

o cosi in &ospeso i nodi 
pnncipali del ptocesso a le mol 
te istan* su due in e si 

a  attenzione della difesa 
che ha chiesto una penzia sulla 

a a (nell apnle del 
92 e una mega o 
ne) nell o di i e un a 
che i alia definizione esatta 
della data dell ultimo delitto del 
maniaco delle coppiette Lawoca 
to o a vuole e 
se a e sul colla 
nno della " e o meno 
quella e Se 1 penti i 

o e sa 
e un colpaccio pe  la difesa 

quell a e o piu a 

delle e analoghe sui bos 
soli spaiati dalla a o 22 
del o e e c 
ciani 

a e di e po 
ttebbe es^eie balvato da una mo 
sea che depone le uova sui cada 
ven che hanno gia commciato a 
decompoisi Ci vogliono molte e 
(almeno a pe  alcuni testi 
specializzati) e le e esca 
no dalle uova e che sono state 
novate sul o di Nadine t 
(uccisa con il suo compagno agli 
Scopeti all inizio di e 
1985) o i venneio i 
lunedi 9 e poco dopo le 
14 (e secondo i i dei tempo 
quelle e c o gia) Se que 
sto venisse o da una penzia 
la e dei tunsti fiancesi nsai. 

e alia notte di sabato 7 e non 
di domenica 8 o cosi le 
testimonialize che hanno a 
to i a il e ge 

e o Tony si oppone se 
condo le sue fonti la e e awe 
nuta 1S e a d e de 

a soltanto dopo la discussio 
ne 

o sul e delle inda 
gini sull entouiage di i 
emetgono ] novita sem 

a sia btato identificato  anonimo 
che o in ballo pe  pnmo -

e 85 - 1 agi e come 
e dei delitti del o 

 Cd  minaccia azioni sindacali 

Spot con a i 
o del Tg5 

a : «Non si puo» 
m A Non ci a giusto 
che all intemo del a telegio
nale vadano in onda spot con i no 
stn volti che pubblicizzano i 
\ i o qualsiasi o o 

Con queste e staseia il di 
5 o a ha 

 le distanze dalla messa in 
onda e  edizione delle 20 
del suo telegiomale dello spot 
pubblicitauo di un o che 
ha pei piotagonista la a 
conduttnee televisiva a o 
di 

a ha cnticato la s 
sione dello spot alia npiesa del tg 
subito dopo 1 e pubbh 
citana o ha detto il di 

e dei telegiomale ci Canale 5 
c e cascato 1 occhio sullo spot in 

cui £ e una nostia cotlega 
in uno studio televisivo immagina 
no o e 
sbagliato che questo tipo di pubbh 
cita \ada o al! intemo del tc 
iegiomale 

e il buon nome del 
a tg ha spiegato ancoia 

a e telefonica 
mente a necessano che io mi 
dihsociassi immediatamente Cn 
stina i mi ha o po 

co fa che questo non doveva sue 
e Un o scntto a lei e 

 agenzia d pubblicita esclude 
esplicitamente la messa in onda 
dello spot e il Tg5 

Conilmiotg haaggnnto non 
intendo e un o nspet 
to ad un o n quatho anni di te 

e non abbiamo mai fatto 
neanche una a Non pa
liamo neanche delle automobili 

e il piu o 
deitg 

Sono stati violati gli accoidi ha 
o la a dello 

spot Custina i  mio spot 
ha aggiunto non e dovuto 
in onda all intemo del 1g5 Questi 
eiano i pilti i Avevo 

o  insenmento di quebta 
clauj-ola daccoido con a 
piopno pei evitaie situazioni di 
questo tipo Oianonsodichisiala 
colpa haconcluso la i ma 

o e stato violat) cd o mi 
o e lesa o e l 

mieidintti 
n a il Cdi del Tg"5 si e di 

o d o con il e 
Un episodic e sc dovesse \e 

i a o 
azioni smd'icali e 

la peiizioime 
Q uesta , con  Sal-

vagente", troverete la petl-
 zione delle association! del con-

sumatori da firmare  per  battersi 
contra o indiscrlminato 
 di bollette e tarff fe, con le i n * 

| cazioni su come fare. E e'e an-
che n regalo "] 
Guida alia corretta alimentazioite dei ragazzi. 

jLmam 
in edicola da giovedi a 2.000 lire 

AZIENDA USL 5 Dl PISA 
Centro Direzionale 

ESTRATTO BANDI Dl GARA 
Questa Azienda Usl intende affidare il servizio per conto terzi e 
senza alcun onere a proprio canco per la fornitura biennale di 

assistenza odontoiatnca protesica fornita attraverso le strutture 
ambulatonali della Azienda Usl 5 
Le domande di partecipazione compllate e con allegata la documen 
tazione cosi come prescntto nel bando di gara dovranno pervenire 
entro le ore 12 del 26/02/96 al protocollo dt questa Azienda USL n 
5 Via Zamenhof 1 Pisa 

I testi integral! del bando di gara e del capitolato speciale sono visio 
nabili presso la U O Provveditorato Via Zamenhof 1 Pisa e sono 
pubblicati sul Bollettmo degli Appalti di forniture dell Azienda USL n 
5 di Pisa Tel Fax 050/596376 
L estratto del bando di gara sar£ pubbl cato sul Bollettmo Regionale 
n 8 del 7/2/96 

a 1 o 1996 
IL DIRETTORE GENERALE 

(Dr Enrico Mazzoncim) 
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: vado avanti se c e volonta a pe  le

Gli ultimatum di An 
frenano Paccordo 

: i a e l'Ulivo» 
A Antonio o continuale sue consul 

taziont ma la a pe o sulle e e il 
nuovo o t a in salita A a a il i 
dente o ha dato conto di queste difficolta de 
teminate o dai veti e dalle e plebisci 
tane di An «ll o a solo se o  esi 
stenza di una volonta a di e avanti sulla via 
delle e istituzionah sulla base di un modello sta 
bilit o ha fatto e aggiungendo un o paletto
mio govemo a svincolalo dai i Le a 
zloni sono e a e alia a di veti sui 
nomi di possibili i da m a i lanciati 
len dagli uomini di Fmi e alle pietese di An di e 

) m alia fine del o a 

e sulle e o ha ten ascoltato smdacati 
e Confindustna Cgil Cisl Uil hanno chiesto assoluta 
pnonta pe o e lotta all inflazione Al e 
incancato i ha fatto e il suo u 
pato scetticismo pe  il tentativo in atto a Napoli 

o  Alema o del s e 
le polemiche sulla liquidazione dell Ulivo ed ha in 
vece nlanciato Se a delle elezioni possiamo e 
le e questo a meglio anche pel  Ulfto che 
non a piu un o e ma un soggetto po 
litico con una a identita  Alema ha anche n 
badito che se si a un nuovo govemo e dunque 
non ci o elezioni in tempi i si a il con 

o del o 

R . A R M B N I P .CASCKLLA Q. FRASCA POLARA V . R A O O N E M . R I C C I O 
ALLEPAGINE*4«8 

& 

Aso a e o 
Voci a o 

sul patto pe  le
m e voci a o sul patto pe  le e o 

e comlntfutT e *.< si n/ llmont  n i l n m 
alia a quella di Aso a i e la bella 

a di alcuni e che o di e 
o o capitolazione a e teme un 
o o e il pencolo fondato che tutto 

tomi a e Un appassionata difesa del e 
della a di i a e le e e in 
vece la test di o che sostiene il n 
ziallsmo e chiede a e hai a dell ele 
zione a dei ? 

APAGINA2 

Fisco, e d o 
i e officine 

al «top» degli i 
A » 

\ lcune oiganizzaziom del lavoto autonomo o 
di nvolta fiscale e da! sindacato viene una o 
vocazione o anche pe n dipen 
denti e pensionati e notizie pe  le casse dello 
Stato in e le e tnbutane sono e 
dell 11 2% Vola il a e vinci» E intanto la a 
di Finanza stila una classifica a sui nsultati 
delle i condotte lo o anno studi denti 
stici e officine meccaniche in testa alle evasioni 

ROBERTO O I O V A N N I N I 
APAGINA1T 

Rest! umanl ritrovati a Srebrenica in fosse comunl. Dopo la caduta della cltta sparirono circa ottomlla musulmanl 

, non volevamo e e 
H U C C I O C I C O N T C 

 Un teschio le ossa di uno o impastate nel fango Chissa se 
sono i ad un uomo o ad una donna e non lo o 
mai Cosi come non o mai se i i nnvenuti nelle campagne di 

a o quelli di un soldato o di un civile a un o un 
o o un musulmano? L unica cosa che i e a e che li 

lo o luglio ci fu uno a i piu i massacn della a in -
snia a Al lappel lomancanoottomilamusulmani i 
nel nulla dopo che  enclave che 1 Onu e dovuto e fu 
conquistata dalle e e guidate e dai e 

c Ottomila e passate pe  le i Quelli in divisa o 
qualche mighaio o o civil i quasi tutti musulmam n a 

lenza uomini e i ma c o anche e donne che mutilmente 
i monti insieme ai manti ai figli a alio 

a sono passati sei mesi Chi si a piu di quel ?  tempo si 
sa e non aiuta E poi diciamo la venta in quanti hanno 

o fino in fondo alle denunce al gndo o del o di 
? La a si combatte anche con la a E del mas 

i a none o e sidiceva e a nessu 
no e potuto e a e neile e della a o ai villaggi 

i Nessuno ha potuto e le fosse comuni a o si 
sa che quelle fosse ci sono E sono e N o ne o e si 
diceva E poco a se c o le testimonianze e i 
piantt e la e i volti i dai e e dali e di quelle 

SEGUEAPAGINAa 

Colpo di scena al o d'appello: il e e oggi a Tassoluzione? 

e le prove contra Pacciani 
L/accusa a : quegli indizi valgono o 

C'e bisogno di e 

UNQUE cid che ci aspettavamo al o d ap 
pello o o i e gia accaduto a 

a dell mizio del dibatt imento E bastato cam 
e tl pubbl ico o cioe li punto di vista dell accu 

sa e tutti gli elementi c he in p n mo gtado sono stati suffi 
clenti a e i i al contadino di 

6 

Stuprata e «prestata» 
da tutt a la famiglia 
a soli tredici anni 

 Ecominciatoa l l a n n u l c a l va odiviolenzacui 
estatasottopostaAntonietta a e usata in famiglia poi 
piestata a conoscenti e amici infine affittata pe  qualche 

a Oggi Antometta ha 18 anni e a ed e stata lei a de 
e con una a una delle tante violenze subite 

Voleva d e la famiglia che a leistessa 
aveva accusato a il e Gaetano eia stato o e 
lei iffidata alle e Un anno fa la fuga e il o nella ca 
sa di l dove e e i hanno o ad f 

e di lei Lo hanno fatto sino a leu quando i caiabimen 
hanno anestato il padie della lagazza la sua compagna e 
un amico mentie sono denunciati a piede a i e i 
e e sei e 

V I T O F A E N Z A 
APAGINAS 

E a o a semplice maniaco 
a questa la piega a al o c 

ciani dove il pg o Tony ha len smontato 
molti degli indizi e testimonianze o il con 
tadmo di e gia condannato all -
io nel 94 e duplici omicidi commessi a 
il 3968 e il 1985 e comunque o auto 
e di un e delitto e di violenze catnali sulle 

fighe li e ha chiesto la penzia bahstica 
sulla a a in casa di i ulti 
ma possibile a di colpevolezza a si a 
anche di assoluzione pe  msufficienza di o 
\ e e di e l o 

Q I U L I A B A L D I GIORGIO SGHERRI 
APAGINAT 

e suicidio di due diciassettenni in a 

«Aiuta» ramico a morir e 
poi si spam alia tempia 

1 e diciassettenni si 
sono  a e un 
comune dell e Si a di 

o C e Stefano  Secondo 
gli i o il e 
dei due ha «aiutato Stefano spa 

i un colpo alia testa con il 
fucile del e o si e poi 
spostato in una stanza attigua e ha 

o 1 a o se stesso uc 
cidendosi L e e stato dato 
da o e di o che 

o in casa di o dalla 
scuola si e o di e alia 
scena e ed e subito 

o a e aiuto ad un vicino 
dicasa Gli mvestigaton hanno e 
cisato che si e o comunque 

Sottoaccusa 
o 

Azione 
disciplinare 
per 2 giudici 

dIMilano 

G I A M P I E R O 
ROSSI 

APAGiNAia 

di un duplice suicidio e non di un 
omicidio suicidio come e 

e dalle modalita con cui si e 
consumata a z 
zi mfaui hanno lasciato un btgliet 
to d addio da cui e senza al 
cun dubbio la volonta di toglieisi la 
vita o e Stefano chiedono 
scusa ai geniton del o gesto e 
danno disposiziom pe  i i 
indicando anche la musica che da 

e e la cenmonia Ci 
o nellaldila hanno la 

sciato scntto 

PAOLO B A N C A 
A PAG IN AS 

CHE TEMPO FA 

Nuove tecnologie 
A E  egemonia della a su 

/i | - t questi m L mtensa e m 
" LJ matica e dell e Luca i che secon 
do il Cotnete ha appena ncevutodall e a 

incanco di e di An pe  le nuove tecnologie 
o a c he st occupa di "nuove tecnologie e 

come Nill a i che indice un disco punk di pe  se una 
notizia fonte di quasi illimitato e a e 
schi e un giovme ambizioso e dunque nonostante 1 mve 

a della sua a lo o con sim 
patia Con uno svantaggio c he essendoci sfuggita 1 ege 
monia della a su t (al pan delle i 
egemome della a sul o il telefono e le e 

) non ci a facile e la contiof 
fensiva telematica della a sia e guidata da a 

i e a Se poi la a si a su
net al e di messaggi i e dai Cot nete 
( Siamo gli i dei Cavalien Templan e dei Commen 
daton di a ) e e le "nuove tecnolo 
gie quando basta il vaneta? [ E ] 

Cinema&Musica 
Le colonne sonore, i temi musicali e le canzoni 
dei film piu famosi 

II grande freddo 
einedicola d 
Le canzoni d i : Marvin Gaye / The Temptations 
Four Tops / Aretha Franklin / Three dog night 
Procol Harum / The Exciters / The Marvelettes 
Smokey Robinson & The Miracles / The Rascals 
Martha Reeves & The Vandellas 

I'Unita ffi 
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O . Silenzio in a dopo o del pg. No comment del capo » 

a replica di Vigna: 
«Quella requisitoria 
non mi convince» 

e capo di , i Vigna, com-
menta secco: o sentito solo una e della -

a e non mi ha convinto. Ne pe  1 contenuti, ne pe  la 
. Le e i degli investigaton alia -

a del pg sono caute o Canessa, pm al o 
di o , e non e «No com-
ment" anche da o , il o 
della cosiddetta a . 

DALL A NOSTRA REDAZIONE 

E o sentito solo una 
e della a pe o E 

non mi ha convinto Ne poco ne 
pqnto, n6 pe  la  n6 pe
contenutb e  Luigi 
Vigna non ha assolutamentevoglia 
dl e di questo scacco al e 
che gli ha mosso e ge-

e al o di secondo -
do o o i nella sua 

a e di a Non se 
i'aspettava o il e 

o che si deve e senti-
to colplto a o come Cesa-
e con o n ogni caso Vigna e 

un combattente, non molla mai 
o domani (oggi pe  chi 

legge  come a
pg La a comunque a 
aigiudlcl» 

Se Vigna guadagna tempo -
lo Canessa - il pubblico o 
al o di pnmo o - non 
vuole e in alcun modo 

3uesto colpo dl scena non succe-
e spesso infatli che o il -

e dell'accusa smonti 
con e e puntualita 
tuttl quelll che dovevano e i 
punti e o o 

Anche x capo della a 
, il o g 

o i (in seiwio o la 
Ola negli t Uniti dove lo abbia-
mo o telefonkamente) 

n ha voluto  alcuna di-
e Si o o 

un secco «No comment"  giudice 
o Ognlbene e della 

e d'Assise che condannd il 
contadino dl e -
lo e che ha scntto la motivazlone 
della sentenza, ha commentate 

q di Tony spiegando che 
o pud e la sentenza 

a con quanto ha" soste-
tiuto g e l il o convinci-

mento a e a nel -
so di pnmo o abbiamo fatto 
tutto il possibile e lo sa bene chi lo 
haseguitoafondot 

in questi giomi si e o molto 
anche di delegittimazione della 

a a in seguito alle 
polemiche , alia lotta senza 

e degli awocati Vigna e 
ciso che si voleva e la -
a e 1 inchiesta sutla e degli Uf-

fizi Vigna non si nfenva soltanto 
alia a a gli awocati ma an 
che ad una sene di esposti anoni-
mi che accusavano del delitti del 

o e e da -
ni "esequestedenunce sono state 

e la a di e 
- o il e - e 
da e che stano in e 
ad indagim e da quelle che 

o " a la 
lotta senza e a gli awocati 

a in un disegno di destabi-
lizzazione assai piu o dal 

i  imputato piQ famo-
so in a e e delegittima-
e Vigna a la a del g 

Tony non a e un ulte-
e tentative di delittimazione 

della a a ma un at 
tenta e a analisi, magan cnti-
ca, dl tulto quello che e stato -
to a canco del contadino di a 
tale n o il clima che si i 

a nel o delia a nel 
gennaio del '93 quando con e 
sto o i a nsol-
to il gtallo senza fine del o di 

e a gli i -
o «una sene di testimonianze 
i hanno o ultenon ele 

menti indizian m giun-
te anche dopo che avevamo -
sentato al giudice la nchiesta di mi-

e " Venne anhe -

Pier a Tony , II pg 
autor o dell a retazkMi e 
Da ventlsett e ann i 
In maglstratur a 

I pm deve Intereeeert l pU alia 
ghietbl a ch i air acei m  tut a I 
co»tf . E' tutt o In queeta fraee, 
promindat a durant e la teraa 
udleni a del proceM o  Plero 
Pacciani , II ritratto  profeeelonal e t 
umano dl Plero Tony, II pg che h* 

o dl dubb l la tua 
requMtori a prendend o le dltUnz e 
dalla wntenz a dl prlm o grado . 
Nato a Zara II3 glufn o 1941 
mogll e caaallnga , due Agil e 
etudenteta e untvertlterle , Tony e 
entrat o In maglatntur a nel 1969. 
Pol una camera che eplega la aua 

- dl giudic e piu che dl 
puMHca accuH : prim a a Venezla, 
nel 1973, pol a Rienze, nel 1984, 
con Incarlch l nel eettor e della 
gluatbl a rrHnorlle . Per aette annl 
pnaled o la eezlone penale del 
trlbunal e del mlnor i con procete l 
mott o dellcati . Tra oueet l quello , 
nell ' 89, del lancl o dTuna botttfll a 
incendlari a contr o II treno del tttot l 
pologneal , vHtlm a un aedlcenn e 
rlmaat e aflgurato . Pol la vteenda 
del piccol o Dark) Lumen . Molto 
riiervato , gentile , ectitv o della 
noterieta , amante dl mutlc a 
claulca , Plero Tonyeacam o 
anche nel comment ! ed al 
gkxnaHet l dedlc a normalment e 
pochabattute . 

sato che il nome di i non 
a o nelle indagim pe  una 

soffiata ma e stato lo * 
del compute a o come 

a sospetta una selezione 
a a i detenuti quando gli in-
i o di e in-

vestigativamente il <isilenzio del 
maniaco» l penodi in cui il o 
non uccideva a invece sappia-
mo che il nome di i fu fatto 
pe  la pnma volta nell 85, due -
ni dopo il duplice omicidio degli 
Scopeti, da un anonimo con una 

a inviata at  dl San 
Casciano a solo nell'89, o 
anni dopo quella , il nome di 

¥< 
DALLA PRIMA PAQIHA 

Ce bisogno di e 

HerLulglVlfn a 

i a insento nel compute
insieme ad e 81 e so-
spette i a chi gli chiedeva 
quando aveva commciato a -
e che i fosse il maniaco n-

spose «Quando bo visto che non 
nuscivo a e nessun elemento 
pe o mi sono chiesto se 

a lecito non e di tulto pe -
e gli indizi i di colpevolez-

za> Quegli indizzi che len e 
la sua a il e 

e Tony ha spiegato che 
o indizio piu mezzo mdizio 

non fanno un indizio pieno ma 
solo o tndizi» OCSGB 

e sono i quello 
che o cioe poca cosa Non 
sappiamo se esistano i 
ma di o la a miziata 
len dal Sostituto e Ge-

e o Tony -si a 
a uno de> 

colpi dl scena pi i 
nella a e stona giudi-
ziana Secondo quanto o 
dalle e il puntiglioso -
zo del o pe  tutta la -
nata di len e stato quello di e 
alia e sotto un aspetto giundi-
camente o una chatwi 
mana e domanda «ma 
checifacciamo, qui7» Gia Oppu-
e anche se non o spin-

e o avanti -
ne alle sue e «14 7 

a vogliamo ?> Questo 
npetiamo, detto dall Accusa Uno 
del ! penali piu ! 
di questo secolo, su una sene di 
delitti che non ha eguali nel no-

a paese, e stato chiuso un anno 
e mezzo fa con una sentenza du-
nssima e essa stessa gia 

, laddove si lascia-
va ne! vago la spiegazione del pn-
mo delitto, non attnbuito a -
ciani -e pe  il quale il defunto Ste-
fano e aveva gia scontato pe

o una condanna Negli -
menti del Sostituto e 
Canessa, a non una sola n-
sposta alle domande che sono 
nmbalzate o due decen-
m a in Toscana e poi m tutta 

' e lo ha fatto' E dov e 
la pistola' E come ha fatto,  impu-
tato a e in possesso' Ep 

e la condanna fu emessa Sut 
giomali, alia televistone ebbe luo 
go o o di o col-
pevolisti/innocentisti, ma fu una 
cosa poco sena anche quella bi-
sogna , poiche  opi-
nione di coipevolezza che vemva 
data, molto spesso faceva nfen-
mento alia demomaca malvagita 
dell imputato a e il 

, cosl che si a quasi 
e di un giudtzio -

o di lui, a a e mai 

di una conclusione basata su dati 
giundicamente attendibili a -
posito dei delitti del » e so-
lo di quelll Fu quella condanna 
 adeguato finale a una delle piu 

e espenenze investigative 
di tutti i tempi che aveva gia man-
date in , a di -
ni e con le medesime i 
imputaziom altn e individui 

a npetiamo, in secondo , 
a a che fosse la a a 

o la stessa a Accusa -e 
cioe lo Stato il o nel nome 
del quale la sentenza di pnmo 

o estata emessa -
a di e tutto il ca-

stello accusatono sul quale la 
condanna a stata appoggiata E' 

e e pu  non 
avendo molti dubbi sul fatto che 
in appello, o in Cassazione -
ciani e finite pe e as-
solto, non ci aspettavamo un -

o del e Al di la di 
ogni a , esso ci 
ammomsce su qualcosa di molto 
seno, e e evidente che uno 
del due a Canessa -in pnmo -
do- e Tony -in appello-, ha o 
una colossale, e non , 
cantonata molte volte la giustizia 
italiana si affida , pill che a 
funzionan dello Stato, ai singoli, 

i fallibilissimi punti di vi-
sta degli uomim i piu. si affida 
spesso anche ai o i 
Sappiamo che questo e uno degli 

t i di i -
ni e della o ghenga pe -

e alle accuse che sono state 
o nvolte, ma nonostante ci6 

non possiamo e a meno di -
o Non a questo a i 

assolti se sono colpevoli -
tante e che non vengano condan-
nati se sono mnocenti n6 , 

e di e a o n6 il 
vecchio demonio di e Val 
di a a e do che e acca-
duto len o non ci -

a pe  niente E il o 
d appello e bene o non 
e e a comincia-
to ] 

il manifesto 

« , hanno lasciato un biglietto in cui chiedono scusa 

e amid di 17 anni suitidi insieme 

ErtralaiqgjPegn a S a _ 
Speculazii M edilizia . disoccujfiiione , 
pastorizia , pafca : I'isol a e i s i p conflitti . 
Inchiest a sul aindac i in Kalia» capitol o . 

Avevano 17 anni, o amici, e ien si sono uccisi con un 
colpo di fucile alia testa. Quasi e 
Uno ha f<aiutato» o a i la vita, poi, nella stanza 
accanto si 6 ucciso. U hanno i nell'abitazione di uno 
dei due a , un piccolo a deli'lgle-
sias. La a  dal o e di uno dei 
due, o un bigliettino chiedono scusa e indicano le 
musjche che o e suonate ai i 

DALL A NOSTRA HEDA2IONE 

E (Ca) «Scu-
sate se ce ne sjamo andati via cos! 
ma a di voi Andiamo 
a e una vita e » -
somma, a Una a ossessio-
ne pe o e Stefano amtci m-

i dl 17 anni in questa vita 
e - o ne sono ! - anche nel-

a Cost ien pomenggio, -
simo o «spintico» a casa di 

o 6 finite con un doppio sui-
cidio -
no, in quella attigua 1 o -
mente con due fucili da caccia «ge-
melli», o 12 di a del 

e di o 

Zonadaprass a 
Una a sconvolgente, che 

ha e anmchilito Flumi-
e un a o 

senza piu e di poco piu di 
a abitanti nel -

te Zona a come poche do 
po  fallimepto delle attivita -
tive, con una gioventu e piO 

a e alio sbando e 
facile a e in questo una 

a ad un gesto cosl o 
0 a piO facile e la 

a come lennesimo atto di 
fotlia legato a qualche setta satam-
ca  pe  il momento ci 
vanno con i piedi di piombo «Non 
possiamo e con a nep 

e se e stato un duplice suici 
d io > 

a c 6 la testimomanza del 
o di o o che e 

stato il pnmo a e i due ca 
daven E il o pomenggio di ien 
- anche sugli n non ci sono an 

a notizie e - quando o 
fa o a casa Si imbatte a 
nel o del o in salotto 6 
in una pozza di sangue il colpo al 
petto 'o ha ucciso e al 
 istanî . a pochi passi, e nei 

a stanza 1 o o quello 
di Stefano anche lui in una pozza 
di sangue o e a telefona 
e Scatta e Sono gli stessi 

n ad e i geniton 
dei due i e di o 
e al o alia Usl di s la 

e msegna a Caglian Amvano 
i geniton di Stefano lui e 
lei casalmga Scene i nella 
casa nel a del paese Si fanno 

e anche gli amici qualche 

parent e 

o 
Le indagim o subito la 

pista del duplice o il bigliet-
to scntto pe  i familian a non 

e alcun e di dubbio 
Ci sono le scuse «ntuali» di chi ha 
deciso di a finita, ma anche il 
mistenoso nfenmento ad un -
no> a i vivi Un'insana passione 
pe  lo spmtismo7 £ possibile, an-
che e - secondo le pnme 
ipotesi - a che il doppto sui-
cidio sia stato o da una 
sedutaspintica o da wqualcosa che 
gli somiglia» Si nene poi a e 
che i due amici o dell aldi-
la in modo flSibillino» anche con 
altn amici a o ne -
vano a o nei pomenggi a casa 
di o quando - pe  gli impe-
gni di o dei geniton di -
b i - iimanevano soli a che 

o convinti di ave o 
una a di collegamento con al-
e vite a gli investigaton stanno 

o di e se facevano n-
fenmento a qualche o 
ne o comunque a qualche adulto 
Si a in paese ma anche 
nella vicina , dove i due «m-

> studiavano a -
fessionale o seconda geo-
metn (da npetente) Stefano 

Prim e ricostruzlonl 
Le e i del «fatto» 

appaiono inevitabilmente d 
dittonee confuse e a 
stata affacciata 1 ipotesi che a e 
fuoco fosse stato solo o -
ma uccidendo lamico (conse-
ziente) poi o a con-

o se stesso a a quanto e di 
fucili ce o due e questo eli-

e ogni dubbto Li usava il 
e di , appassionato 

e 

w 
La notizia si e diffusa subito a 

e dove i due -
gazzi - e le o famighe - o 
molto conosciuti ! sindaco ha gia 

o il lutto cittadmo pe  la 
giomata di oggi a i piu -
si», il , don Giuseppe d A-
gostino o due i assolu-
tamente " , quell m-
solito «hobby», a nolo soltanto 
nella a degli amici i que-
ste cose a e non se 
ne sono mai viste» npetono anche 
m o Gia, di i in 
paese ce ne sono fin , e 
si possa e in -
ne anche lo spintismo La disoccu-
pazione innanzitutto la a 
delle , sulle collme attomo 
e in tutto il Sulcis ha o un 

o boom di disoccupati e di cas-
i E anche le i di 

«lotta» della zona o i 
e solo alia memona a 

pochi chilometn da Fluminimag-
e e u il paese del 
i moti i di tutta a a 

queste cose i i giovani nep-
e le sanno - dice un ammmi-

e - o meglio se ne dismte-
o completamente» -

cuno e piO e e 
1 aldila Fino a i a

e o la sogiia della , 
con due fucilate » in 
un o pomenggio di o 
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O . n appello il e sostiene la insufficienza degli indizi 

Paccian i durant e II procei w dl primo grado 

- ?Jf&* 

m Tutte le vittime sono state ucci 
se dalla stessa a una a 

o 22 Un testimone e 
delto di ave visto una a simile 
nelle man) di m nel 69 70 
Laccusato pu  non possedendo 

i e stato e di o 

 1 penti o e t 
ti o le e di 
quella a con e e 
sui luoghi dei delitti si a 

o pe  una  coma 
denza La e d Assise ha spo 
sato questa tesi e stabilito che quel 
la a e a nella pistola 
del maniaco 

 L asta guida molla e compati 
bile con van modelli di pistola an 
che con la a o 22 del 

o E poi a awolta in due 
pezzi di o i dal vec 
chio lenzuolo o alle figlie di 

m Questo e 
che la pistola e stata smontata e 
nascosta in i posti 

m Un feticcio o net campe
dei due tedeschi quando si acco
ge che sono due maschi  blocco 
non viene o nella maxipe
quisizione del maggio 92 E c 
ciani pensa a un o ci copia 

a appunti dell 80 81 Quel 
blocco 6 stato venduto nel negozio 
dove si a t

 Anche il e a 
s e stato o da 

m e a nel cam 
pe  dei due tedeschi  contadino 

e o pe e un fetic 
cio al posto dei seni e del pube 
che non aveva potuto e
familian di  1 hanno ncono 
sciuto 

E o di e 
sta dlventando un incubo che a 
da quasi t anni e da cui a 
impossible i Un o 
che e non a i nsolto E 
anc he o i si sta candi 
dando ad e nella a dei 
f ilsi mostn bbdtat in a pat, 
na fCuA i ^ falsi^massa 

i coppiettp SSoflp stati sea 
gionatidal o a che ucci 
aevadinuovo a anche a 
nl e i nell aula 
delta e d appello di e in 
un falsa maniaco Questa volta a 

o e e la voce 
pUntigliosa del  gene 

e o Tony E cost len mattina 
e Tony sezionava e smonta 

va nel silenzio glaciate e allibito 
dell aula bunke di Santa a 
na tutti gli indizi e tutte le testimo 
nianze che acuisa\ano  agiicolto 
e di e Val di a con 

dannato (il 1 e 1994) al 
1 o pe  sette degli otto du 
plici delitti del mamaco un nodo 
alia gola e un o alio stomato 
comincia di nuovo a e il ca 
poluogo toscano 

Unfal w mostro ? 
l a comunque *un mo 

o il delitto o del 51 e le 
violonze sullc figlie avevano con 
vmt moltl che anche se non a 
lui il c dei hdanzatini 
m a ci stava p 10 bene E in 
qualche modo a consolatono sa 
pete che il o a al o 

o le a di un e a le 

e mezze prove fenno zero» 
 pg demolisee le accuse o i 

a o a falso maniaco  colpo di scena nel caso c 
ciani e o dal e e o Tony len 
mattina ha smontato uno dopo 1 o tutti gli indizi e le te 
stimonianze a canco del contadino di e gia con 
dannato all o o ha fatto due nchieste 
La a len una penzia bahstica sulla a a 
in casa di i L a la a oggi E tutto lascia sup 

e che si a di una nchiesta di assoluzione 

DALL A NOSTRA REDAZIONE 

OIUUA BALD I 
i pochi minuti dopo le 9 il piocu 

e e Tony ha intziato la 
sua a demolitnce che poi e 

a testimonianza dopo te 
stimonianza indizio dopo indizio 
fino all annuncio di fatto del col 
po di scena di oggi Alia fine a 
due nchieste ha detto Tony una 
pnmana e una secondana La pn 

a e senz o la a balisti 
ca sulla a a a casa 

i il 27 apnle 92 Elasecon 

^  k 

OIOROIO BONERHI 
dana? Lo e domattina 
(oggi pe  chi legge ) Via tutto 
lascia e che la seconda n 
chiesta possa o e la n 
chiesta di assoluzione pe  man 
canza di sufficients indizi (la vec 
chia insufficienza di ) a 
non si puo e nemmeno 

o dopo la a e 
della a che chieda an 
che  assoluzione pe  non ave
commesso 1 fatto 11 giudice Tony 

ha o un o 
o dal suo collega o Ca 

nessa il pm del o di o 
o a ha o la stessa 

anzi e una e mcisi\ ita 

Larequisitorl a 
Tony ha cominciato la sua e 

quisitona mettendo in nlievo la 
complessita di questo o e 

o le nuove mdagini della 
a sui i complici (un 

awiso di a estato emesso 
cinque giomi a dell inizio del 
dibattimento di secondo ) 
sottohneando la a di due 

i agguemti gli innocentisti e i 
colpevolisti e che i noa e 

o una bella a e una 
a che a e e 

non e facile e con » 
e aggiunge 1 e 

questo e un o che si e svol 
to nell o di mezzo secolo spet 
tacolanzzato in a eccezio 
nale e piu pe  motivi di imma 
gine che non pe  un nsultato di 

giustizia  questo ha o 
o i giudici popolan che 

non devono e se i e in 
nocente o colpevole ma solo se ci 
sono e sufficient! n 

o E gia da queste pnme o 
le si e capito che la a del 
1 accusa non e seguito pe 
dissequamente i passi del pm di 

o o a ogni piu a 
aspettativa mnocentista e stata 

e a da To 
nj  pnma cosa il e 

 ha attaccato le testimo 
nianze dell ultim a Non mi ba 
sta e che un teste va bene pe
ch£ non dice il falso o e dice 
cose e Un testimone 
che mi a di ave visto una 

a pe  un attimo e poi non la 
nvede piu E poi a dopo 15 an 
ni pe  me questa testimonianza ha 
valenza o una bella staffilata 
alle nuove mdagini sui compagni 
di e di i in o in 
questi i E poi ha continuato 
Tony le e testimoniali sono 

ben poca cosa nspetto alle e 
i come il blocco e la a 

(ma piu avanti e anche 
queste ) non c e molta polpa E 
molto spesso si a di s 
sate di paese Al massimo tutti i 

i e i colpi di scena 
del o o e gli indizi 
possono e che i e 
un e a il e non 
e o una a compatible con 
il o del maniaco o dai 
penti cnminologi di a n 
somma tante e e suppo 
sizioni che sono diventate z 
ze come la a passione os 
sessione di i pe  la a fi 
danzata a h Tony pas 
sa al e tutta la sentenza 
coiposissima a dal giudice 

o Ognibene o della 
y di i e di quella 

del o quest ultimo uccide 
con ngida ntualita con a 
inquietante ma «tutto cio non e 
confacente con le deposizioni che 
voghono i un collenco un 

 pg e scettico anche sulla pi 
stola
lato di una a o 22 vista 
a le mam di i o il ma 

o sostiene che questa testi 
monianza non e sufficiente pe  so 

e che 1 uomo avesse avuto m 
mano la famosa a che nessuno 
ha mat o 

i Su questo indizio il o 
e e o Tony chiede una 

nuova penzia e all a 
del maniaco7 Come e quando e fi 
nita nell o di 9 Si pu6 

e una nsposta a dall analisi 
delle 7 Nella penzia non 

e nella sentenza si 

 None detto sia della pistola del 
o E se fosse o che a 

ni lha smontata in 10 20 pezzi 
e moltiphcato l nschi di a 
e L e a a il 

91 e il 92 quando la sua casa a 
a e e  a 

sta in un pezzo di stoffa che  a 
e 7 

 11 blocco da disegno Skizzon 
n Non ci sono elementi pe

e che a di t b 
be stato venduto a 180 e 181 e vi 
sto che il giovane ne usava i 
non e possibile che  abbia tenuto 
due anni E venduto in 11 negozi 

i e la penzia e stata fatta in un 
negozio solo 

 Anche pe  il e non 
ci sono element! sufficient! pe  af 

e che i lo e nel 
campe dei i tedeschi None 
nemmeno a la sua p^ove 
nienza dalla a Vale poco 

e i e dovuto 
o lasciando invece la 

macchina f ica? 

ubnacone un o Su tali di 
e della sentenza non mi 

o aggiunge Tony ma la 
sentenza deve e mighoiata 

e falle anche nella lista e 
a dal o di a e 

giustizia i a unico in 
i i tabulati) indicante i no 

mi del maschi a 30 e 60 anni de 
tenuti dopo tl delitto dell 85 e che 

o hben una settimana a e 
una dopo gli omicidi del o 
Se cio e o dice Tony e o 
anche che a o dall 8 settem 

e 85 fino all 87 a a dal 68 
(pnmo delitto) al 74 (secondo 
delitto) e anche dal 74 all 81 
(quando comincia la senalita del 
delitti) a » e non ha 
ucciso? a a la a 
naca di un o il o 
di quasi sette anni di investigazioni 
Non a in piedi nulla della nco 

e fatta dai giudici di o 
o non gli spostamenti del 

o dopo 1 ultimo deliUo agh 
Scopeti ne il blocco e il o 
ne che e stato o dal 
campe dei tunsti tedeschi uccisi 
nell 83 pe  tutti gli altn delitti c e i! 

o o lnfine il delit 
to del 68 La e di o o 
assolve i pu o 
che non fu Stefano e (manto di 
una delle vittime) a e Qua! 
e a la a a questo e 
gli alti delitti7 Se non si spiega que 
sto la sentenza non pud non esse 
e zoppicante 

E a scese in campo 
E 11 volteggio dei falchi su 

o i a gia cominciato nel 
1 autunno o a la faida degli av 
vocati di mezza a pe i 
la dlfesa piu ambita degli ultimi decen 
ni e scopplata sui i 111 gennaio 

o quando e diventato di dominio 
pubblico lintenzione dell e 
di e \ al di a di i difen 

o da qualche awocato che i 
no non a 

Gllawocat l 
n una delle tante e uscite dal 

e di a (do\e a quel tempo a 
detenuto ) il Vampa fece il 
nome di un paio di legal; che o ne 
mici i delle e o Tao
mina e Giuliano Spazzali (anzi Spaz 
ziali) a il o consulente 
della difesa Fiancesco o e il di 

e della m a e & e 
 ex e di kaiate o Livon 

no a nnviato a giudizio dalla piocu 
a di a pe  le letteie anonime a 

e di ) gli consigliano  av 
vocato o Nino a difen 

e di fiducia dello stesso o La 
nott/ia dello sconvolgimento del colle 

gio difensivo scuote la difesa stonca di 
i L awocato o i 

 awocato amico la mattina all alba e 
fuon dal e di a pe e 
immediata a dal suo assistito 

o da a  awocato a 
si dice disponibile ad e la dife 
sa di i o di o e 

u pesante e ben piu potemico e u 
no gli awocati i lo hanno dife 
so con le pistole magan ad acqua 

e in questo o ci vogliono i 
cannom ci vuole un pool di i pe

e a e i Una bat 
tuta che non piace pe  nuila all o le 
gale stonco  awocato o e 
vacqua che a dell inizio del dibat 
timento di secondo o e dect 
samente le distanze dal pool difensivo 

o lo non faccio e di pool 
dice a non ne ho mai fatto 

e o questa toga cesoitanto la 
mid coscienza E null o e 
la lotta a gli awocati e a fino a 
una settimana a del o con 
gli ultimi i che si sono i 
fino a dibattimento iniziato Una que 

e che si e a pe i e 

giomi con una sequela di e se 
guite immediatamente da smentite 
quando i va da i esce 
dal e con  incanco pe  se e pe

a o ma e solo que 
stione di e Anche o ha fissato 
un colloquio con 1 imputato e quando 
esce npete 1 intenzione di i di 

i e dall awocato a 
i dice o si ptoclama in 

nocente e vuole e alia a 
A questo punto i legali i men 
tie o i motivi aggiuntivi d ap 
pello scancano li consulente tiadito 
e a il 19 gennaio a annun 

cia di ave ncevuto il a di no 
mina a un sussulto pe  il nome 
sbagliato poi la a awocati di 
fiducia a e a sostituto 

e i 

La donn a blond a 
Fimta la a degli awocati scop 

pia il o della donna bionda che si 
a senza difficolta in casa della 

mogiie di i ci sta pe  una gio
nata e una notte Un o a ii 
nsolto CGB GS 

n quasi 30 anni, e cinque e sono state accusate pe i delitti 

Ecco i » in a pagina 
i E  caso del o di e 

ha avuto tanti i colpevoli n quasi 
i dal 21 agosto 68 in poi pe e 

un volto e un nome al l kille  delle cop 
piette cinque e a di o c 
ciani sono finite o le e e accusate 
Nessuna di o e stata nnviata a giudizio 

 delitti 
i delitti del o solo uno il o 

quello di Castelletti di Signa ha avuto un 
colpe\ole definitivo Stefano e manto 
della donna uccisa a a Locci e 
del! amante Antonio Lo o i 
in una Giuiietta con otto colpi della famo 
sa e e a o 22 Enzo 
Spalletti autista della a di n 
telupo sposato con la a a e fi 
gli conosciuto come e di penfena 
fu il o a e nei guai dopo il duplice 
omtcidio di Scandicci dove nella notte a il 
6 e tl 7 giugno 81 o assassinati Ca
mela i Nuccio e Giovanni Foggi Secondo 
alcune testimonianze la mogiie deilo Spal 
letti aveva o al e e pn 
ma che fosseio nnvenuti i cadaven di Ca
mela e Giovanni di ave saputo dal manto 
che a Scandicci o stati uccisi altn due 
giovani 

o Vinci il secondo della sene 
o in ballo dal castello di i di Ste 

e Lo mdica a come ex aman 
te della mogiie poi come e della 

a poi a come complice Nell a 
gosto 1982 Vinci viene imputato dei delitti 
nonostante che a piu e si i in 
nocente a in e e a a 
nell e 1983 solo dopo  omicidio dei 
due studenti tedeschi o Vinci a 
assassmato nell agosto del 93 o 

a o o nel bagaghaio 
della sua Volvo insieme a quello del suo 
amico Angelo u Un delitto nmasto in 
soluto  26 gennaio 1984 i i sono 
due Giovanni e o di Stefano 
pensionato e o i fomaio ve 
dovo una figlia i abitanti a Scan 
dicci m due i vicini si a 
no in e indicati come i nuovi i 

i della sene di sangue C e un 
biglietto di Giovanni pe  il o Stefano 
che invita a e una a e C e un 
bistun che Giovanni usa pe e il su 

o che diventa un a sospetta quella 
lama che tagha e a te vittime  giudi 
ce e o a e convinto di es 

e sulla buona a e pe 
d o poco  29 luglio 84 vicino a 

Vicchio il maniaco uccide a i e 
Claudio Stefanacci a quando il 2 e 
Giovanni e e o i escono 
dal e la sensazione di impotenza 
confusione a si e 

L'uom o del mister o 
e Vinci o di o 

o nel nulla dall agosto 89 Gia 
pochi i dopo il pnmo delitto del 68 

a stato o in ballo da Stefano e che 
lo aveva accusato di i ucciso la mo-
giie pe  poi e e un o 

e Vinci e o a 
mentc nella vicenda molti anni dopo nel 

e del 1985 un mese dopo 1 ultimo 
delitto degli Scopeti e otto mesi a di ve 
ni o nel giugno dell 86 con un al 
a accusa ave ucciso il 15 gennaio 1960 la 

mogiie a i n e in attesa 
del o che lo a completa 
mente innocente pe  1 uxoncidio sono le 
nuove accuse di Stefano e e le 175 pagi 
ne del o del colonnello dei i 
men Tomsi che o pe  lui un possi 
bile legame con la a 11 13 e 
1989 il giudice a e tutti nes 
suno e colpevole i e la volta di o 

i S GS 
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An vuole il o nel a del o 

NuovoautautdiFini 
o «riflette» 

:  decide il o 

a 
del leade di An 

V
fj  ON ! scon 
*  fitto politica 

mente nella sua 
a di im 

e una solu 
 zione n 

ziatistica alia cnsi itahana 
tenta a un a volta di fa

e la a a 
e che si va delineando Su 

questo dato politico b 
o e anzitutto le fo

ze e le y della sim 
a che espnmono in alcuni 

casi legittimi dubbi e e 
in altn una contestazione 

e e insultante nspetto 
all a del s e dei o 

i 
o che o tncefalo' 

o che o dt e 
gime" fi  in atto in a un du 
o o politico che ha 

ma se dalla i e 
si debba e con una a 
intesa nel o e nel 
paese che a la ca 
sa comune degli Ualiani ov 

a se quella i debba e 
e in una competizione 

e che a e 

A La cnsi e amvata ad un 
punto e con il e in 
cancato Antonio o co 

o ad una pausa di studio e n 
flessione e e il peso 
dell ultimo aut ant lanciato da 

o Fini che vuole che le n 
e siano e nel m 

ma di o o deve 
e davanti al o 

che  esecutivo e pei il i 
denziahsmo alia e ha tuo 
nato il leade di An Gli ha nsposto 

con a o a 
al e o spetta ce
tamente il compito di e la 
volonta e la possibilita di e le 

e istituzionali ma non quel 
lo di e deteminate ufo
me  il o del s e pe
il leade del i o o su 
queste ultime a il a 
mento o comunque di 

a che e «ottimista Alia do 
manda se sia possibile e 
avanti nsponde Non o o 
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«Pacciani va assolto» 
E ltd: o ha illuminato quel giudice» 

E "Le e a di lui 
sono inconsistent! e quindi va as 

cluso la sua a quelia anoma 
la di un e che scagiona 
hmputato o di e 

a cosi a non e un nome 
anche se o i con 1 m 
sufficienza di e denunciata dal 
pg pe  molti i delle vittime 
pe  pnmi a il possibile «senal 

kille  che ha o le cop 
ptette e pe  quasi vent an 

ne della penzia su quella a 
o 22 a m casa i 

ma la e del contadino di
catale a decisa Luistesso n 
spondendo all Unita ha salutato la 
nchiesta del pg Tony come un atto 
di fede E o che ha illuminato 
quel giudtce 

OIULIABAU M OlOnOIOSOHERRI 
ALLEPAGINE«»T 
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o a e le e 

U
N O o che chiede  assoluzione di un imputato 
succede di o e mai Tutti pen) o che la sentenza 
di pnmo o o i aveva lasciato sen dubbi e che 

1 esame delle e si a svolto in un a che aveva sollevato 
SEGUE A A « 
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VIMCBNZOROPPO 

E a mold commenti 
i ed i il 

nuovo Communications 
Act non ha mancalo di gene 

e a gli n ! 
qualche ptccola vena di a 
zlonalita a a e - duole 

o - anche a a o 
con e intenzioni ma 
con il comune o di 

e i i di una que 

Non o i pagamenti di autonomi e . e il caso degli i 

Nuovo maxi-buco nei conti s 
i 25mila i di i 
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A Un nuovo o buco nei conti dell s 
La a e a 20 i ma (se non inte

o ) il conto e e molto 
piualto Anche del doppio o infatti ilConsigliodi 

a dell ente ha chiesto al cda o da Gianni 
a di e al pagamento delle sentenze della Con 

sulta sulle pensioni e al mmimo E m questo caso si 
va da un mmimo di 4mila ad un massimo di 40mila i 
nel caso vengano conteggiati tutti gh i E poi c e la 
questione dei i accumulati e inesigibili altn 41 500 mi 

i che autonomi e e devono e all s Que 
st anno nelle casse dell ente sotto questa voce o 
appena 16mila i Gli altn 25mila nschiano invece di 

e i e 
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e vaticano: «Notizia » 

Papa in Guatemala 
Giallo su un malore 
 La visita dei a in Guatemala 

si e tinta di giallo n mattinata il 
e aveva o in ehcot 

o nonostante condizioni atmo 
sfenche quasi e la citta di 
Esquipulas a a 150 i 
dalla capitate del paese Ed e nen 

o a Citta del Guatemala con al 
meno e e di anticipo sull o 

o dal a Causa 
maltempo si e detto subito a  a 
genzia di stampa e Afp po 
co dopo citando una fonte della 

basilica di Esquipulas dove il a 
aveva o la messa scnveva 
che Giovanni o li non stava 
bene E aggiungeva anche b 
be stato sottoposto a visita medica 
La notizia ha o o imme 
diata smentita pnma da e di 
una a del comitato a 

e ( Sta mangiando sta bene ) e 
subito dopo dal e Joaquin 

o i 
e 

ALCESTESANTIN I 
APAGINA1E 

a o a Casablanca 
con i a del a 

O o colmi di i ma anche con e 
i usati bic clette e o all alba alia stazione di 

o e o di e posto su! nullman che e i 
dopo li a fino a casa o a Casablanca in o 

a e gli altn a del 2000 con le o e cose i 
o bagagli di delusioni e e Chi non ha o lavo 

o e pe  non e chi e stato piu o a 
e e vestiti pe  tutti amici e i Si e a mezzo 

giomo quando il pullman e quasi pieno a tappa Geno 
va dove sale Asis di nove anni un bambino con la faccia i 
ste Asis sta male Suo e lo ha o a Oenova sei mesi 
fa e lm non a piu Non e nuscito ad i Lo n 

a a casi e se guansct 

Tl 
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j CHE TEMPO FA 

o i 

F A O a il o del! i 
ne l o «i i che fanno pub 
blicita o i ancho wo 

man pe a e pe h senza soluzione di contmui 
ta o o 
che e fin o a buon o la a n 
menda dell e i anzi l 

o che mten i o icosidetti femmi 
mil ) e 
gli i pubblicitan zeppi di i i 
spacciati pe  "lnchieste (Non e a a o che 
 inchiesta 6 un e in cnsi su i d e i 

escono fio  di inchieste documentatissime) La commi 
stione sleale dolosa e a a o e pub 
blicita tanto in tivuquantosu a d un a i 
antico e mcanciemto  letton e i telespettaton non godo 
no nemmeno della e tutela di una netta e ine 
quivocabile e a a spazi pubblicitan e 
non Un paese che ammette le televendite piazzate a a 
dimento in una qualsiasi e come e stessa 
di quella e ha o da tempo il dtntto di sgn 
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L O i . «L'accusa deve innanzitutto e la legalita». e del e Vigna 

Benigni: Visto? 
Era uno perbene...» 
Tra! tant i teml dl cronac a e dl 
politlc a che Robert a Benign i 

- attravere a II sua umorlsm o 
surreal e Incontrand a I glomalist i 
per presentar e II suo spettacol o 
romano , c'e' anche la rlchlestad l 
assoluzlon e per Metro Pacclanl , II 
presunt o > di Flrenze che In 
prlm o grado era stato condannat o 
all'ergastolo , perch * ritenut o 
responaabll e degi l omlcldi . 
Sorrldendo , I'attor e  che nei giom l 
scors l aveva Ironizzat o wM'attual e 
crie l politlc a tlrand o nwvament e 
fuor l la sua Idea del partit a del 
plnsimonl o  harispoatoco n una 
battut a al giomallst a che gll ha 
chiest o un comment o sull a piega 
presa dal proceeso : «E lo sapevo. . 
lo lo conosco , Pacclan l e una 
personcin a perbane* . 

Una battuta . E come tale 
IndecffrabHe . Del reeto non spett a 
certament e a Benign i schleran l 
tra gl l >lnnocentlstJ » o tra i 
>colpevoll9ti» . 

 procuratore generate a Tony 

«Assolvete o Pacciani > 
 pg  la : e le » 
o ave  ascoltato la e iniziale della sua , 

non o piu dubbi. E i il pg o Tony ha chiesto 
e pe o . Assoluzione pe  insuffi-

cienza di . e aveva chiesto una nuova pe-
a sulla a a o di , e 

e e «J'immediata » se non dete-
nuto pe a causa. a e e e la legali-
t y . e dal e i Vigna. 

.PJjLU NOSTRA REPAZIONE 
OIULIAMALD I OIORQIO SOHKRRI 

. "Assoivetelt ! pg 
o tony e stato conseguente 

con la a di lunedi: pe  lui 
le e a i sono in-
consistent e quindi va assolto, seb-
bene pe  «mancanza di sufficient]' 
indizi di colpevolezza*. Si comple-
ta cosi il o di un pubblico 

e che e sca-
giona un imputato. Con le sue -
chieste Tony ha messo in subbu-
glio anche , che aveva 
messo - al 31 posto dell' t 

e ^ - o , 
indicato come «il o di -
?o». a a quella classifica po-

e e tutta da . il «mo-
« , i e no. 

i mattina e bastata meno di 
a al e dell'accu-

sn pe e una nuova a 
balistica sulla a a nel-

o di o , e 
 assoluzione - pe  non ave coni-

messo il fatto - pe  mancanza di 
sulficienti indizi di colpevolezza e 
quindi «jmmedlata e 
dell'imputato se non detenuto pe

a causa*-. Una conclusione che 
spiazza il e  Luigi Vi-
gna e il pm di a o o 
Canessa, Nonche le i civili . in 
ogni caso Tony non a o 
di Canessa: a o o 
cli o o - dice ai i - af-
finche possiate, se e che ci 
siano le , e -
ciani pe  tutti i delitti di cui e accu-
sato», e Vigna ha avuto 

e di a a pe  la > 
» a di Tony:

o di indagine e sette mesi di 
, mi a -

o un o piu impe-
gnativo nella a e nel contenu-
to del pm d'appel|o». A Vigna non 
sono piaciuti i i alia «pan-

a » e nemmeno il modo in 
cui sono stati anaiizzati gli indizi. 
"Questo £ un o . E 
in questi casi e e molto facile 

e un o di -
mentazione di indizi, che come 
c'insegna la Cassazione, la cosa 
piu sbagliata da . E aggiunge 
che, nei ! di mafia questa e 
una a delle difese o i 

: o "Questo pentito e 
, o pentito 6 " e 

via dicendo. E, o le somme il 
totale e . Gli indisi vanno -

i i nel o conte-
sto». 

La e di Vigna e secca, 
ma Tony, pe  tono e pe a 
dello , si a ma-
le a giudizi negativi, La a di 
Tony, , a nella sua 

a quando a «di possi-
bjli veleni e i 
che o (sie i a 

e che una eventuale assolu-
zione e una dciegittimazio-
ne della a .  pg 

e o disagio, ma an-
che a e o e li suo 
obiettivo £ la difesa della legality. 
E conclude: o non deve 
mat e sotto la soglia della 
legality, i c'e solo il -
soi>. n ogni caso i! colpo e , ed 
e o al e della a 

, dove si ventila - dopo 
o in una a della 

condanna senza a del di-
battimento - la a di -

e tutti i testimony, 4 giudici po-
i - si dice - non possono i 

un convincimento senza -
e almeno i testimoni-chiave del 

, non possono e il 
o giudizio sul a convinci-

mento del e * 
Come e se a possibile , e 
difficil e : 1'accusa non ha 
avanzato alcun appello. E il soste-

e deli'accusa ha appena finito 
di e che le testimonianze «han-
no valenza - e che il o 
si  in casi eccezionali, o 
quando o nuove . 

a mi e - ha detto Tony - che 
a non ne siano state e 

dachicchessia». 

a la matassa a e -
bugliata pe  tutti; pe  gli investiga-

i - che stanno passando al setae -
cio e dei i alia n-

a di complici e i -
e anche pe  la difesa che, dopo 
queste , puo soltanto -

e questo . E non e det-
to che questa sia un'ipotesi impos-
sibile. Se o venisse assolto 
dai giudici di secondo , con 
molta . i usci-

e pe e da questa stona-
difficil e e che a (To-
ny; in quel caso a in Cassa-
zione. a - come pe  l'89, 
quando o definitivamente 
la pista a - il » di -
ze  ignoto e impunito. 

a questi sono i che 
toccano poco e soltanto di stnscio 

e e deli'accu-
sa Tony si e posto, ed ha sottopo-
sto alia e d'assise d'appello, il 

a etico e deontologico sul 
o del pm in aula: «1! -

e e - si chiede Tony - deve 
e soltanto la condanna? 

e ic deve e solo quando e 
a con a o quasi -

tezza la colpevolezza dell'imputa-
to"? Tony e convinto della seconda 
ipotesi.  pm non deve e 

a a tutti i costi ma la legalita. 
e e si una e , 

ma anche una e pubblica. E 
come tale non deve e obbli-
gato a e un csito puniti-
vo». e «il pm e innanzitutto un 

e deiia legalita. Almeno pe
. Stando cosi le cose, e visto 

che "senza penzia sulla , 
alio stato degli atti, la sufficienza di 

e non e ne a ne . 

 questo ha scelto questa linea 
. E se ne duoie -

tutto pe  «le vittime e e ai lo-
i che chiedono giustizia. 

a giustizia appunto. E non un 
condannato a tutti i costi». Tony si 
duole anche pe  le i civili , pel il 
pm di o o Canessa e pe
gli uomini della Sam (dei quali ap-

a seneta e dedizione al lavo-
, ma dalla sua analisi della sen-

tenza non e o che questo.
pg Tony, nell'ultima a di -

, non ha cessato la sua som-
messa ma acuta a della sen-
tenza di o . chiedendo ai 

i anche due nuove -
una sulla sessuaiita di . -
fatti i i che avevano o 

t del » a che 
e e il "Vam-

 delgrandepittore) 

incollaborazione tftf 
con

(min/mo25partecipanti) 
Partenza da Milanoil24aprile. 
Trasport o con volo di linea. 
Duratadelviaggio5giorni (4notti). 
Quota di partecipazion e lire 
1,400.000. 
Supplement o partenz a da Roma 
lir e 80.000. Tasse aeroportuaf i lire 
24.000. 
Itinerario : Italia/Amsterdam (Aja-
DelftJ/ltalia. 
La quot a comprende : volo a/r, 
I'assistenza aeroportuale a Milano e 
ad Amsterdam, i trasferimenti 
interni. la sistemazione in camere 
doppie presso ('hotel Caransa 
Karena (3 stelle), la prima colazione, 
un pranzo e una cena, I'lngresso al 
Museo Mauntshuis all'Aja e al 
Museo Lambert Van Meerten di 
Delft, la visita guidala di Amsterdam, 
un accompagnatore dall'ltalia. 
Nota: le tscrizion i a quest o 
viaggio , dato fl notevol e fluss o di 
visitator i della Mostr a di Vermeer 
all'Aja , sarann o chius e entro il 10 
marzo . Accompagner a il grupp o 
anche un giornalist a espert o in 
artedeirunita . 

VIAGGIO 
NEU'INWA 

DELRAJASTHAN 
(minimo 15 partecipanti) 

Partenza da Roma il 29 marzo e il 
12apnfe 

pa", definivano il maniaco delle 
coppiette un «iposessuale», un sog-
getto connotato da impotenza as-
soluta o da una accentuata inibi-
zione al coito«. La sentenza di -
mo o ha o questo osta-
colo dicendo che i a ipo-
sessuale qualitativamente e non 
quantitativamente Quale delle 
due i e da accoglie-

? Una penzia, pe  Tony, e 
. a , questa 

volta . si e ese-
e sull'imputato: «Non sulla -

sonalita, e e vietata dalla leg-
ge» Gia al o pe  le violenze 
sulle figiie, i e stato giudica-
to capace e e di , 

a una cosa sono fatti di violenza 
e in un ambiente post-pa-
, a questi delitti, in 

cui c'e la a di ogni o 
esistenziale e » 

o del tempo e occupato 
a a di placida de-

molizione: i'assassino e solo o ha 
dei complici? «Tutti, dico tutti, al 

o hanno detto che a solo». 
a nella sentenza spuntano i com-

plici pe e e nel-
le testimonianze. , e un -
ne, (e pe  Tony, «la a piu in-
quietante>> o i e quel 
bigliettino con la a coppia 
che, al massimo, lo qualifica come 
talej e no?  pg lo esclude. 
Seguono ie e delle in-
dagini con la sentenza sullabilita -
o meno  del maniaco nell'uso del-

a da taglio come si fa, si chie-
de Tony, a e la condanna 
in queste condizioni? 

DALL A PRIMA PAGINA 

o a e le e 
piu domande di quante ne chia-

. Su questo e ci -
mo , da i al -
cesso e quindi con ogni -
ne, di e i dubbi 
sull'effettiva colpevolezza del 
"Contadino di a luce 
di quanto a stato o in au-
la. 

o la a del sostitu-
to e e o To-
ny si possono e alcune conside-

. Una piu di ogni , e 
pe : e un e -

e la sentenza, la -
" (se cosi si pud , 

o della a (cioe in 
a di  Luigi Vigna) e quel-

lo degli . Come ha 
detto il pm, si a di e 
hanno agito, nei i ambiti e 
nei limiti dei mezzi e dei tempi, al 
meglio delle o possibility. Nes-
suno pud e la a e 

a psicosi che il o di Fi-
e aveva , lo stato e 

di e sociale che ha o 
tutti a e sotto e di-
visi a due e possibili-
ty di : e in -
ne un o pubblico, e 
in a un innocente. Nessuna 

e dunque, nes-
sun veleno. Ce ne sono gia i 
che ostacolano il o delle -

e e dei giudici. 

o questo e anche o 
che un o o che 
avesse o a e le ! 
complessive della giustizia e non 
quelle di qualche imputato eccel-
lente, non k non
anche ii delicatissimo o del-
le indagini e in collabo-

e con le e di polizia. 
e vuol e due cose 

semplici ma o molto co-
stose, piu , piu -
menti adeguati e . 

Chiunque si sia occupato di un 
delitto anche come semplice -
nista conosce e 
con la quale molte indagini si 
svolgono. i , scene 
del delitto visitate da e -
sonecon conseguente confusione 
e  di , inat-
tendibilita deile valutazioni imme-
diate, i incompleti, -
simativi e mal i e via dicendo. 

I VIAGGI PER I LETTORI 
 paesi, lestorie, legenti e le culture 

Trasport o con volo di linea. 
Durat a del viaggi o 16 giorni (13 
notti). 
Quot a di partecipazion e marzo 
lire 3.560.000 aprile lire 3.340.000. 
Supplement o partenz a da 
MllanoeBologn a lire 250.000. 
Itinerario : Italia/Delhi-Agra-
Sariska-Jaipur-Jodhpur-Udaipur-
Asjmer-Delhi/italia. 
La quot a comprende : volo a/r, le 
assistenze aeroportuali a Roma e 
all'estero, i trasferimenti interni, la 
sistemazione in camere doppie in 
alberghi a 5 stelle, la pensione 
completa, I'assistenza di guide 
iocali di lingua italiana e inglese, un 
accompagnatore dall'ltalia. 

VIAGGIOINCINA 
(minimo 15 partecipanti) 

Partenza da Milano e da Roma il 7 
febbraioeil 30 marzo. 
Trasport o con volo di linea. 
Durat a del viaggi o 11 giorni (9 
notti). 
Quota di partecipazion e in febbraio 

, 
Quota di partecipazion e in marzo 
lire 3.380.000. 
Supplement o partenz a da altr e 
cirt a lir e 250.000. 
Itinerario : Italia/Pechino-Xian-
Nanchino-Pechino/ltalia. 
La quot a comprende : volo a/r, te 
assistenze aeroportuali a Milano e a 
Roma, il visto consolare, i 
trasferimenti interni, la sistemazione 
in camere doppie in alberghi di pnma 
categoria, la pensione completa (il 
giorno di arrivo in mezza pensione), 
tutte le visite previste dal 
programma, I'assistenza della guida 
nazionale cinese e delle guide Iocali, 

ACUSCOLAFIESTA 
DEL'INTYRAYMI 

O 
E 

L'ARCHEOlOGIADILPtR U 

incollaborazione t ^ f 
con K L I M 

(minimo 15 partecipanti) 
Partenza da Milano il 17 giugno. 
Trasport o con volodi linea, 
Durata del viaggi o 16 giorni (14 
notti). 
Quota di partecipazion e lire 
5.120.000. 
Supplement o partenz a da Roma 
lire 100.000, 
Itinerario : Italia (Amsterdam)/Lima 
(Pachacamac)-Nasca-Paracas-
Lima-Cusco (Fiesta de I'lnty Raymi)-
Yucai (Machu Picchu)-Cusco 
(Juliaca) - Puno - Arequipa -
Lima/Amsterdam/Italia. 
La quot a comprende ; volo a/r, le 
assistenze aeroportuali a Milano e 
all'estero, i trasferimenti interni, la 
sistemazione in camere doppie in 
alberghi a 3 e 4 stelle, gli ingressi ai 
musei e alle aree archeologjche, la 
mezza pensione e due giorni in 
pensione completa, tutte le visite 
previste dal programma, 
I'assistenza dl guide Iocali peruviane 
di lingua italiana e spagnola, un 
accompagnatore dall'ltalia. 

VIAGGIOINSIRIAFRA 
STORIAEBELlfZZA 

(minimo 15 partecipanti) 
Partenza da Roma il 29 marzo. 
Trasport o con volodi linea. 
Durata del viaggi o 15 giorni (14 

notti). 
Quot a di partecipazion e lire 
3.9800.000. 
Supplemento partenza da 
MllanoeBologn a lire250.000. 
Itinerario : Italia/Damasco-
Palmyra (Dura Europos-Mari)-Deir 
Ez Zor (Halabiyyed)-Aleppo (San 
Simeone - Ain Dara) (Ebla-Ugant)-
Latakia (Haffe-Apamea)-Hama 
(Masyf-Krak dei Cavalieri - Safita)-
Damasco (Bosra)/llalla. 
La quot a comprende : volo a/r, le 
assistenze aeroportuali a Roma e 
all'estero, i trasferimenti interni, la 
sistemazione in camere doppie in 
alberghi a 4 e 5 stelle, la mezza 
pensione, gli ingressi ai musei e 
aile aree archeologiche, tutte le 
visite previste dal programma, 
I'assistenza delle guide Iocali 
siriane di lingua italiana e inglese, 
un accompagnatore dall'ltalia. 

UNASETTIMANA 
IN INDIA 

(minimo 30 partecipanti) 

Partenza da Roma il 4 marzo. 
Trasport o con volo di linea. 
Durata del viaggi o 8 giorni (6 notti). 
Quot a di partecipazion e lire 
2.100.000. 
Supplement o partenz a da Milano 
e Bologn a lir e 250.000. 
Visto consolar e lir e 45.000. 
Itinerario : Italia / Delhi-Agra 
(Vrindavan)-Jaipur-Jodhpur-
Delhi/ltalia. 
La quot a comprende : volo a/r, le 
assistenze aeroportuali a Roma e 
all'estero, i trasferimenti interni con 
pullman privato con aria 
condizionata, fa sistemazione in 
camere doppie in alberghi a 5 stelle, 

u e e piu mezzi e 
qualcosa che dobbiamo a noi 
stessi, alia a dignita di cittadi-
ni, o di quella -
na a che e -
cazione della legge, o nel 
quale lo Stato a il massimo 
di a a sui i mem-

. 
Non mi e il caso di sottoli-

e a una volta la a 
delle e in base alle quali -
ciani e stato condannato. 

o oggi come i difenson 
di e civile o alle 

i del pm anche se 
mi a di pote e che 
non c'e molto da , Le , 
anzi «gli indizi», sono pochi, non 
piu di o o cinque, nessuno e 

, di nessuno si pud 
e che e da solo a in-

e . i 
tutti insieme. costituiscono al piu 
un segnale inquietante, o sia-
mo lontani da un'indicazione uni-
voca e e di colpevolezza. 

& e quello che il pm 
ha detto a o del suo non 

i obbligato «a e a 
tutti i costi a ma la legalita. 

1 il pm e si una e del 
o ma una e pubblica». 

Ecco una e che vale 
pe  il o i ma anche 
pe  tutti gli . e -

o a i , o a 
i ex i della Giustizia. 

Quanto al , non o 
che ne o piu . O 

e nel o 6 o o 
, piu , 6 sta-

to o nell'ambito e e 
messo, dalla stessa famiglia, in 
condizione di non . Sono 
stati delitti i i suoi, o di 
una a psichica , o 
non quella di un semplice voyeu
che , si soddisfa e va a casa 
contento Una a sull'imputa-
to . uomo , pe
piu aspetti e «vecchio 

e e e incestuoso» 
come ha detto il pm, A nessuno, 

, e di i la 
mano. a finche non a o 
che il o e lui, e giusto che se 
ne stia a casa e it senso della 
giustizia etutto qui. 

[Corrad o Augfas ] 

la mezza pensione, tutte le visite 
previste dal programma, 
I'assistenza di guide Iocali indiane, 
un accompagnatore dall'ltalia. 

E 

(minimo 15 partecipanti) 
Partenza da Roma il 30 marzo. 
Trasport o con volo di linea. 
Durata del viaggi o 15 giorni (12 
notti). 
Quota di partecipazion e lire 
4.550.000. 
Supplement o partenz a da Milano 
e Bologn a lire l 70.000. 
Itinerario : Italia/Kuala Lampur-
Hanoi-Hue-Danang (Hoian-My 
Son)-Quynon-Kontum-Pleiku-Buon 
Ma Thuot (D'Rei Sap)-Nha Trang-
Ho Chi Minh Vllle-Kuala 
Lampur/ltalia. 
La quot a comprende : volo a/r, ie 
assistenze aeroportuali a Roma e 
all'estero, il visto consolare, i 
trasferimenti interni, la sistemazione 
in camere doppie in alberghi a 3 e 4 
stelle e i migliori disponibili nelle 
localita minori, la pensione completa 
in Vietnam, la prima colazione a 
Kuala Lampur, tutte le visite previste 
dal programma, I'assistenza della 
guida nazionale vietnamita e 
I'accompagnatore dall'ltalia. 

r*-, 
vumA\ 
MILANO  Via Felice Casati, 32 

Tel. 02/6704810-844 
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O . L'imputato  dal e ad alcune domande: «Sono stanco e malato, voglio e a casa» 

IL PROIETTILE DEL MISTERO 
/jfr\ Mlcroatria o Impronta 
W d l o (traccia laacfata 

dal parcuaaora au un proiettfle 
flnora hanno rilevato nalle parlzie 
avolta una buona colncldenza con le tracce 
travata aul boitoll aaqueatrati tut luoghi del delltti 

/jfi\H parcuaaora, mile pistole Beretta calibro 22 
v^bat te nalla aezlone tuperlore dat prolettlle 

Traccla laaclata foraa dall aapulaora sagmanto 
cha non a mal atato aottopoato ad indagin) perltalt 

(W) Traccla riacontrata aul prolartlle 

La microstrfe aono provocate dal contatto del 
collarino con il carrallo otturatore La verifica 

comparata dalle microatrie, dell estrattore 
e dell eaputaore potra dire sa 

tl proiettila e stato o meno 
inaerito nel calibro 22 

del maniaco 

<§> 

Q e Wv  enffelwin ¥8t WWWittd S * 

PletroPacclani 
durante il processo 

dl primo gvado, in alto 
unodelsuolawscatl, 

i 

Parla Pietro Pacciani 
«Sono innocente 

o mi ha ascoltato» 
a o i «Finalmente ha tnonfato la ven-

ta o letto i miei memonali o e avuto fi 
ducia in o  mie accusaton? lo o tutti Non ho 

i con nessuno o tutti » E a <Sto 
male o non ce la faccio o piu a mi 
aspetto giustizia e venta Soltanto giustizia e venta So 
no un vecchio stanco e malato n questo momenta vo 
glio solo una cosa e dal e e a casa 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ DALLA NOSTRA REDAZIONE 

GIULIABALDI 

E i sta poco be 
ne £ molto giO Comunque econ 
tento petcne o lo ha ascoltato 
pe  fa e la venta £ a 
to ma fiducloso nella giustizia 

L awocato o a e 
andalo a e e di 

e Val di a in e a 
Sollicclano e delinea questa dia 
gnosi Una valutazione a 
dal suo collega o i 
L imputato ha seguito  udienza di 
lunedt alia televisione a non e 

o molto eccltato dalla pos 
iibillt a a - pe  la a vol 
ta dopo e anni - di e dal ca

e e di e assolto e an 
a non e fino in fondo che 

e e e 
pulito da questa stona a 
Sono gloml di e a pe

o i che ha nsposto -
sla e in a stnngala pe
che e molto stanco e o dal 

e - ad alcune domande che 
gll abb amo fatto e a 

nel e o 
Pacciani, tl tente megllo dopo 
la reqiiisltori a del prociirator e 
generate? 

Finalmente ha tnonfato la venta e 
hanno letto i miei memonali 

Prima del processo d'appello si 
aapettava che propri o a 
la scaglonaue quail completa-
meflte? 

o e avuto fiducia in o 
Che coia vorrebbe dire, ora che 
le cose si stanno mettendo bene 
per  lei, a tutt e le persone che 
hanno raccontato dl averla vista 
vlclno agll Scopeti nel gloml 
precedentl la data dellultlm o 
delltto del -mostro*, e la notte 
stessa del duplies omlcldlo, 18 

? 
o che o tutti lo non ho 

i con nessuno o tut 

ti 
E a Canessa, Vlgna e Pemglni, 
che sono stad I suol prlnclpall 
accusatori, che cosa dice? 

o anche o 
Pensa che sla stata una buona 
mossa difenslva quella di non 
essere presente in aula a questo 
nuovo processo? 

Non lo so a non sto bene E pe
questo che sono o qua 

E ora come sta? 
e o non ce la faccio 

u 
Che cosa si aspetta dai giudicl 
della carte d assise d'appello, 
che la dovranno - di nuovo - giu-
dicare? 

Giustizia e venta Soltanto giustizia 
e venta 

 procuratore generate PieroTo 
ny  ha definite come un uomo 

e raccoglle in se buona parte 
del pegglo della natura umana>, 
ha detto anche che « un vec-
chio sporcaccione flno alios-
sessions e padre o 

a detto anche che lei potrebbe 
essere un guardone e un buglar-
do 

Non e assolutamente a lo so 
no un vecchio stanco e malato lo 
in questo momento voglio soltan 

a 
o botta e nsposta con il 

Vampa finisce qui o e c 
conto degli awocati Vi o 
andate d o tutti e e ha 
detto i a i n 
dosi alle faide a ) 

a i suoi legali i o 
con 1 awocato a ha fatto 
un paio di nflessionl sulla sua vi 

cenda che si e a con 
quella - pe e le sue e -
del o o a e 
\acqua i ha detto lo la a 

o a casa stanco o e 
non mettevo mai il naso fuon dal 
la a e questo qui aveva 
tempo e soldi pe e e e 
quei i i i ha det 
to che gti displace pe  quel poven 

i e pe  l o ! E 
o un buon momento pe
i mail suo e - il 

cappellano del e di Sollic 
ciano don
ca di o ad oyni evenien 
za ad ogni posslbile colpo di see 
na a o stai bono pe
che a non e detto tutto a 

e a a nel u 
e Tony  uomo che ha capi 

to la venta e di e o a 
casa 

Gli esperti: «Era chiaro dall'inizi o 
 colpevole non pud essere lui» 
a chiaro, non poteva essere lui 

Questa I opinions degll esperti sul 
caso Pacciani Dice Francesco 
8runo, ordinario di Crlminologla 

o dl nuovo aver fiducia nella 
giustizia e nella maglstratura, la 
prima sentenza era un'offesa 
all Intelligenza e alia logica degll 
esseriumani SI possono fare error! 
anche gravi, ma oggi possiamo 
dire finalmente che quest! errorl 
possono essere correttl, grazie alia 
liberta di coscienza del magistrate 
alia lorodirtttura morale, alia loro 
preparazlone tecnica e anche al 
lorocoraggio Finalmente una 
svolteposltlva ,ellcommento 
dell awocato Luigl Di Ma!o Che 
aggiunge E molto piu difficile 
assolvere che condannare, ed e 
sempre posithro il momento in cul 

la pubblica accusa ilconosce che 
non si e condannato sulla bass dl 
prove certe.masolosulndlzisla 
pure convergent! tlcompltodel 
pubblico mlnistero, Imparzjale 
praprlo in quanto pubblico, deve 
essere questo rlspettarequella 
che e la legge In senso oggettJvo 
Invece dl rappresentare 
aprioristJcamente I accuse*. 
LantropologaldaMagll >Ho 
sempre sostenuto che un 
contadinoconla personallta di 
Pacciani fosse assolutamente 
lontano dalla particolarlsslma 
patologla dell'ucclsora dl tutte 
quelle copple E,anzl,miha 
sempre meravlgllato, durante II 
lungo itlnerario processuale, 
I ostlnazlone degll Investlgatori dl 
Firenze su Pacciani . 

e parti civil i 

«Vogliamo 
giustizia, 
quella » 

E Una notte passata in 
bianco pe  moltt Una notte imma 
ginando le scontate conclusiom 
della a del pg o Tony 
che ha demohto le accuse a o 
di o i Un o di 
passione pe  1 i delle vittime 
detl assassino delle coppiette Un 
pugno nello stomaco pe o 

i il e di a la a 
uccisa dal » insieme al suo 
fidanzato Claudio Stefanacci nel 
la notte a il 29 e il 30 luglio dell 84 
a Vicchio di o 

i che non ha mancato a 
nessuna udienza dei i a 

o i si e lasciato e 
a un lungo sfogo Seduto in una 

a nei i dell aula bun 
ke  con le mani che si a 
no il volto e gh occhi lucidi lancia 
! o e i ha un av 

vocato in piu a 10 nmango della 
a idea Non e detta  ultima pa 
a o una teona m testa ma pe

il momento me la tengo pe  me 
o un e nspetto pe  il o 

dei i i 
gna Canessa pe  Ognibene e l 
vani (i due giudici di o o 

) E pe  il e o fatto 
dalla a o con la 
massima seneta Avendo sete di 
giustizia a dico - e 

i - che c e una sentenza di 
o o che ha condannato 

quest uomo Non to ho condanna 
to 10 a mm bocca non e mai 
uscita e mai a una a con 

o i o o alia 
delusione Va dntta al o la 

e dl a e Nuccio ucci 
sa a Scandicci nel giugno del 1981 
insieme al fidanzato Giovanni Fog 
gi  me e mio manto e come se 
tutto fosse successo len Aspettia 
mo che finalmente si dectdano a 

i qualcosa e e me 
scolate a tanta a Ci di 
spiace pe  la legge italiana pe  m 
capicit*] e qmlcos'i Non 

accuso nessuno ma un dato e ce
to in tutti questi anni indizi su mdi 
zi e nessuna a a nes 
suna a Gli i po 

o e qualcosa di piu o 
o e di e fino in 

fondo Noi non sappiamo se c 
ciani sia e il o Que 
sto devono o gli i 
i i Vogliamo gmst £ia ma 
di quella a 

Una a a pe  Adnana 
i la a di o i 

o con Antonella i a il 
19 e il 20 giugno dell 82 a e 

i Lavevointuitocheanda 
va a e cosl Non voglio incolpa 
e nessuno ma voglio il o colpe 

vole Sabato o i i di An 
tonella Al o dove i nostn a 
gazzi sono sepolti 1 uno accanto al 
1 a E a dal e a 

i la e di Stefania assas 
smata con il fidanzato nel settem 

l 74 Una delle nipotil have 
gliata tutta la notte  lei e stato 
come e o di 20 anni e 
hapianto a pianto a 
pe  le e vittime e pe  un assassi 
no a f uon 

 *\ * X* Sulle colline di e a i conoscenti e gh amici del contadino 

l paese: «Noi il saluto non glielo togliamo» 
Nel paese di i C e chi lo difende e chi io ntiene 
colpevole «Se fosse o lui si e h una 
statua in piazza ma a e o in 
due o con due n e pe t anni ha 

o tutto e tutti» <Se non avesse fatto nulla e 
non o andati a o > «Anche se n 
non ha commesso quel dehttt ha fatto tante cose e 
che non e male se sta in » 

DALLA NOSTRA REDAZ ONE 

E ) a chi 
 ha detto che e in casa di 
Angiolina i (la moglie di e 

o ) e una cosa da z 
zi? E chissa come a fatto la mi 
stenosa donna bionda a i 
ne|l abitazione di via Sonnino a 

e Val dl a e a i un 
o e una notte a e e 

centomila e e e  anziana 
donna sanguinante e confusa E 
un o S e len mattma 
Angiolina ha o ai i 
1 a e e lo spazzolone di 

semi e 
a in casa e la a e 

e il famoso o e quando ha 
visto i una a scono 
sciuta non ha messo tempo in 
mezzo ha acchiappato lo spazzo 
lone e si e awentata fuon n 
dolo come una clava a vi ci le 
vo io - ha tommciato a e 

e si dava all inseguimento -
ve lo do io i o del di 

o e e quanto i 
bile Un o spasso pe  il t 
to seduto davanti al ba  del paese 

la scena dell Angiolina leonessa a 
caccia di i imadenti e una 
scena che sta diventando consue 
ta Comunque non se lo sanno 

e nemmeno o il o 
della donna bionda venuta da n 
tano o non  ho mai vista dice 
un e anziano che viene dalla 

a E se assolvono e e 
o ?  me e lo stesso 

o to saluto come facevo a Se 
mi nsaluta anche lui va bene a 
poi a che suo figlio non e 
voluto e a e a o 
pe a del o n paese le 
opinion! sono e ce chi 
pensa che 1 e in qualche 

a sia coinvolto nei delitti 
del maniaco E c e chi non lo vede 
come  assassino delle coppiette 

a una nsata e 1 a un nego 
ziante esclude che possa e lui 
il maniaco «Se fosse daweio lui si 

e i una statua la m 
piazza ma a e 

o in due o con 
due n e pe t anni 
ha o tutto e tutti a non ci 

o che sia lui 1 assassino e p 

po intelligente E lui e un contadi 
nodisettantanni o m 
pe un  scemo scemo non e 
Anche se un po zappa e o 

a vi e i di nulla? e 
violenze sulla moglie sulle figlie? 
La moglie si si vedeva a le fi 

ghole lo abbiamo saputo dalla te 
levisione Queste cose non si san 
no nemmeno in un paese piccolo 
come questo i i a uno 
che non si vedeva mai faceva sol 
tanto questo pezzettino da casa 
sua in via Sonnino fino alia casa di 
piazza del o a e e 
so a tn e mazzoiate di qua o di la 
a e il tetto o chissa 
che  Se uno non stava qui fuo 

e neanchelo vedeva 
E gli indizi7 Quelli che hanno 

o alia condanna in o 
? i - e un o 

cliente del bat della piazza - me 
non mi e mai venuto a e nes 
suno Se non avesse fatto nulla fo
se non o anddt! a e 
nemmeno lui o non ci si capi 
see piu nulla pnma dicono che e 
lui e che le testimonianze sono 

! i che none l 
la Anche la giomalaia e pe
plessa Non i a secondo 
me qualcosa deve ave fatto Non e 
possibile che abbiano tiovato tutte 
quelle cose su di lui cosi pe  caso 
Non e possibiie che siano soltanto 
coincidenze Come non puo esse 
e veio che il blocco  ha o in 

una discanca facendo questo la 
 lo so bene Se lascio un pezzo 

di a fuon all ana si sgualcisce 
si sciupa non nmane intatto E 
poi aggiunge una a anziana 

a e dei pennelli 
anche se  non ha com 

messo quei delitti ha fatto tante 
cose e che non e male se sta 
in e La giomalaia lacconta 
anche dello scatto d a di i 
quando uscivano fuon notizie sul 
suo conto Una mattina d nel 
negozio funbondo a la 
mano sui i e gndava i 
stanno mfamando mi stanno di 

o E io a i che io i 
i non li scn\evo ma ii vende 

vo 

 il vesto e a son 
e L GB 

 segreto letterario di una giallista 

La e n Nabb 
«So chi e l'assassino 
Lo  in un » 
aa E Chi e il o o 
di ? La senttnee inglese 

n Nabb ntiene di o in 
dividuato a pe  il momento ha 
deciso di e  motivo? Non 
vuole e 1 inchiesta 
destinata come a a nco 
minciaie da o dopo la svolta 

a al caso dal sostituto o 
e e o Tony che 

len ha chiesto 1 assoluzione e 1 im 
mediata e di i 
condannato in o o pe  la 
catena di delitti che ha insagumato 
la campagna di e dal 1968 al 
1985 La giallista che vive a n 
ze ed e autnee di una nutnta sene 
di i che hanno tutti come 

a il o Gua
naccia una a di t italia 
no a la «venta sul caso tn un 

o gia consegnato e 

che a a giugno a a 
 nomi sono stati tutti cambiati -

ha o la giallista all agenzia 
di stampa s - La a 
dei fatti e stata a ma il 
punto di amvo e il nsultato delle tn 
dagini che io ho seguito dall mizio 
degli anni ottanta insieme al colon 
nello Tomsi e che ho condotto an 
che pe  mio conto La e in 
concomitanza con  uscita del vo 
lume a tutta la vicenda 
anche pe  il suo e il Sun 
day Times o o molto ho 

- o 
studiato con attenzione o 
1 identikit dell Fbi che d il 

o piu attendibile del mo 
o o che venne o in 

spiegabilmente accantonato dagli 
i a lascnttncee 

a lei conosce la venta 
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O i . Chiesto il . Violante: 1 punto ? Le indagini sulle i 

Caso : 
Nuove testimonianze 
sui delitti del ? 

DALLA NOSTRA REDAZiONE 

QIOROIO SOHERRI 
L Continua il botta e n 

sposta al o i a ac 
cusa e e civile Se il G o 

y dice che non ce a 
the d cdttuccia d nell o di 

o e i sia stata nella pisto 
la del maniac o e che sia del conta 
dino  avvocato di e civile Luc a 

i e un medi»a nco 
stnizione su quel e o 
22 E intdnto sul e investigativo 
dell inchiesta bis si o ail o 
n??onte nuovi inquietanti scenan 
Gh ! della a mo 
bile hanno o alcune lesti 
momanze secondo le quali a 
m nell 81 quando abitava a San 
! Annna aveva in casa e co 
sc che o e i maca 
bn feticci delle vittime 
Ai o d appello nnviato a 
luncdi con la d alia difesa 
 awoedto i ha sostenuto 

c ht a i ia a e 
taduta da a pistola che si a in 
ceppata e a a casa 
subito dopo ave o i due 
tunsti i Nadine t e 
Jean l i d a 
dell 8 e 1985 nella piazzo 
d degli Scopeti La convmzione 
che la a del o si b 
be inceppata o e  ulti 
mo duplice delitto nasce secondo 

i dalld a che 
pel la a volta  assassino di vi 
dc o a e  uomo con 
il colteilo un a che invece nei 

! omicidi a stata usata 
solo pe e i i delle don 
ne  legale di e civile che si e 
detto assolutamenteconvmto del 
la colpevolezza dt i ha so 
stcnuto che id pistola si inceppo 
con il colpo in canna dopo alcum 
colpi che o la donna che 
doimivd in tenda e qualche o 

o il giovane che a di 
e c cosi  issassino si vide 

cosuetto a uccidtit il giovane col 
colteilo Secondo d 
ni tomato a casa o ui e 

e 1 a e il e gli cadde 
nell o Se ne o quando 
dopo la violenza delle figlie o 
a casa Comincio a e affan 
nosamente nell o e gli uomini 
della Sam che lo o compieie 
quelle i o che 
stava o qualcosa e a 
scatto ia maxi e E se 
condo i non ce alcun 
dubbio che quella a sia 
stata d o dalla e 

d dell assassino e che la singo 
la a a sulla a 
ha in se tutti gli elementi di identi 

d 
a tutto il o di quan 

to ltd sostenuto il G Tony ha ii 
quidato nella bUd tequisitona an 
che i lestunoni tia cui anche  ano 
nimo che ha inviato nell 85 la lette 
a con tui segnalava il contadino 

come e scelto che b 
beio visto in casa i i feticci 
Secondo il e le o testi 
monian'e sono inmfluenti e 
ci bono e sul penodo in 
cui o visto i feticci a gli 
inquuenti continuano a e e 
ntengono che quelle testimoniaze 

o i i non 
solo pe c gli aiutanti di 

i ma pe e la tesi 
che il contadino di e e il 
senai kille  1 nuovi teslimoni faicb 

o e di un o di amici 
i che nell autunno 

deil81 dopo avei affittato a San 
t Anna a e e n 
dolfi una casa o davanti a 
quella di i o aicu 
ne cose e appese al filo nel 

e del contadino pezzi di pellc 
che o anche esseie stati 
di animali ma che comunque non 
sono stati piu i Secondo al 
cum queste o 
awenute nell autunno dell 81 do 
po i duplici delitti di Scandicci (6 
giusno 81) eCalenzano (22 otto 

e 81) Secondo altn invece le 
cose e l 

o 81 a nel o il mo 
o non aveva mutilato le vittime 

Un punto comesivede decisivo Plerluigt Vigna Mordenti/Agl 

 Polo alTattacco: 
«Cacciate Vigna da Firenze>> 
 caso i e  occasione al o pe  un o 

attacco al e Vigna Al a del minno le in 
chieste che la a a sta facendo sulle i 
del 93 o nel momento in cui si sta o alia 
mdividuazione dei mandanti Lex mmistio i m-

a il i al Csm consighen del o chie 
dono il o del o E un fuoco di fila 
Violante !1 7! p sulle st  igi 

DAL LA NOSTRA REDAZIONE 

A
E Ogm questionethen 

la giustizia viene usata pe
e la magistiatuia piu cspo 

sta nelle indagini su mafia c politi 
ca il vice e della a 
Luciano Violante non vuole all 
mentaie la polemica che sta mve 
stendo il e di e 

 Luigi Vigna accusato dal o 
di ave o di condizionaie i 
giudici popolan del o d ap 
pello pe  il o di e a 
in tutta questa stona o a 
ni a non i quasi pe
nulla Nondimentichidnxxi con 
tmua Violante che a e sono 
in o indagini molto i 
su i e mandanti delle stiagi 
mafiose del 93 i i 
giunte ad un punto piu che buo 

Le Inchlest e 
a nessuno ha attaccato di 

e queste inchieste a e 
difficil e e che la a di 
alcum componenti del Consigho 

e della a tutti 
del o di e d ufficio pei 
mcompatibihta ambientale \igna 
eilsostituto o Canessa sia una 

boutade Violante e di fa 
e un passo o di e al 

piocesso d o i
a e pe  nspetto aspettiamo 

che id e d dssise d appello o 
nunci la sentenza e la motivi E fi 
siologico che in secondo o ci 
sia un giudizio o dal o 

o E poi non e detto che  giu 
dici decidano pe  lassoluzione 

o Vigna ha o in 
un d a  la sua 
posizione Che ia sentenza di pn 
mo o possa e nbdltata 
non mi a e 
ma dopo indagini cosi lunghe vo
lei una giustificazione fondata e 

a Al e sanguigno e 
e con il tocco e 

nato non e piaciuto nemmeno il 
tono dimesso e distaccato di Tony 
La sua e una valutazione pezzo 

pe  pezzo che non tiene alcun 
conto della e a 
le Nell a Vigna a i 
teimim Tonv dice a 
to in buona fede non e un nemi 
to Ne \ede la sua a come 
un tentativo di o a 

i la a e scatenata

o delle a e di nuovo all at 
tacco e del a 

e di e  comment! acdldo 
di Vignd e Canessa foisc sono di 
scutibile F non devono e pia 
ciuti pe  niente nemmeno in o 

e a e  avvocato 
e dello Stato \incenzoNi 

cosia che jegge la a a 
le in attesa della nomina del o 
uj  it no . s t  i L
un comumtato m cui si a 
senza e nomi ma non ce n e 

o bisogno che un i 
mento d appello e in o e deve 

e evitato ogm nschio o sem 
plice a di o in 

e nella condotta e nelle va 
iutazioni piopne del pm d udien 
za delle i civili e degli av\oca 
ti 

Forza Itali a all'attacc o 
L avvocato non aggiunge altio o 

quasi e si appella esplicitamente 
ad alcum passi del documento fi 
nale del congiesso de'l Assoc idzio 
ne nazionale i E net.es 
sano che i i evitino ogm 

a di polemica 
a  infoitnazione l 

ta e la e galop 
pa i sono i m a\an 

a lex o della giusti 
zia ) o n 
di insieme ai colleghi di a a 
Tiziana o e o Taiadash 
con un e dl o 
della Giustizia E leu il o ha nn 
caiatoladose iconsigliendel Csm 
di Alleanza nazionale a a 

d hannoscnttodhice 
piesidente o o Capotosti 
chiedendo in sostanza ii n 
mento d ufficio pe  mcompatibihta 
ambientale di a e del sostitu 

to o Canessa E gia len un quo 
tidiano o a ti 
toll pesanti sui i flop delle 
inchieste e mcludendovi 
anche 1 indaginc sull o 
definita fdlhta a spiega a lo stu 
pitoe il seccato ilsostitutoGiusep 
pc Nicolosi (che ha o 
quell inchiesta poi passata pe
competent a i Alio stato 
ittu ik SOUL gi i J() t Ltndannc 

comminatedaigiudici milanesi Se 
questo e uno smacco La sensa 
zione palpdbile in a e che si 
attacchi il capo pe e le in 
dagini che si stanno o So 

o quella sulle i mafiose 
del 93 94 Una sensdzione a 
devole cd inquietante Condivisa 
anche il o i 
della Commissione antimafia 

o allucinante questa a 
di o A o dei 
comment! di Vigna aggiunge A
lacch t ho letti Eli o assoluta 
mente i e la a di Fi 

e che ha fatto le indagini sui 
delitti del o di e i 

a una posizione piu che le 
gittima Ai i aggiunge nco
dando la sentenza di pnmo o 
che \a nspettata a il fatto piu 

e e  attacco e a Vigna 
e alia a di e Se si 
vuoie e la d della 

a pe e che si mda 
ghi sulle stiagi e bene che si dica 
esplic tamente E non o 
pietesti come questi sulle a 
zioni di Vigna su i Come 
mai*  Sicuiamente e Vigna fa 
indagini scomode E amvano o 
pno quando le inchiesta sulle a 
gi commcia a fa  luce sui mandanti 
ultimi Em questo momento che si 
pdssa a questi attdechi 

L'ex pm a ascoltato sul caso«Achillea e della Cassazione ai pm Salamone e o 

Sisde, il Comitato convoca E  Pietro 
GIANNI CIPRIANI 

A a ascoltato i o 
11 Comitato e di con 

o hd deciso di e lex 
pm di m puiitc pe e chian 
menti sul complotto o 
da politic! uomini dei i e fun 

i dello Stdto nel tentativo di 
e o e 1 mchiestd 

sulla e Un disegno al 
quale non e o 1 uso della si 
gia Fdlange a utilizzata pei 

e alcum messaggi i 
di mtimidazione E e 
nel caldeione c e da e 

o del Sisde che 
e attivato agenti e a 

ton pe e il o e i suoi 
colleghi milanesi 

a  audizione di i e 
tio potiebbe nveldisi decisiva pe
pote c alcum dei passag 
gi della manovia a pe e 
unandiisi a sui tempi 
dell inchiesta e sulle i ille 
gittime e - dati alia 
ma O - sc e o che gli i si 
mosscio con e o 

ne non appena i o e i suoi 
colleghi o a s 
saisi o dei depositi bancan 
nascosti in a o dopo 
passo - non senza ostacoli e diffi 
coita - ii Comitato sta o 
1 a vicenda e hd gia o 
alcune e che nessun depi 
staggio a i e in di 
scussione 

 la a e s 
so la Cassazione ha chiesto ien ai 
pm i Salamone e i 
di , i sul o di 
competenza sollevato dalld u 
a di a sulle indagini a canco 

di i o e il Sisde o 
cioe e se ntengono di e o 
meno la competenza n 
chiesta che a il Sisde 

a ien e o anche un o 
scena o che a la 
decisione a da o m 
di e una commissione am 

a pe  fa  luce sulla ge 
stione del Sisde degli ultimi dnni 
La decisione fu a dopo  invio 

di una a denuncia fnmata da 
o i ma e 

dell o Comitato checontene 
\d un o e o atto d accusa 
nei confionti delle ultime gestioni 
del o o civile e nella 
quale vcnivano evidenziate devia 
zioni abusi e a nonche 
la continuazione di metodi che 
venivano ufficialmente condanna 
ti  Comitato aveva chiesto a m 
di e un immediata venfica 
di quanta a o e eventual 
mente di e i 
nei t i dei i 

Laletteia inviata nell e dei 
199T non e stata a nota Tutta 
via e emetso che cinque sono i 

i punti di contestazione il 
nepotismo la lottizzazione a 
 uso discutibile della i 

ta nella scelta di e i co 
siddetti i del 1993 1 uso il 
legittimo di alcune fonti la a 
illegittima di alcune i 
Tutti fatti accaduti dopo lo scanda 
lo dei fondi nen Fatti assai i 

o e awenuti e 
tutti invocavano d pulizia del i 
zio n a a e alcune a 

zioni di faccidta il e del 
Sisde non ha subito ale una modifi 
ca 

Alcum escmpi i duiante 
a sono molti indicativi 

nell autunno del 1993 o 
e eia in coiso la cosiddctta 

e al o segieto ci 
vile o senate le posiziom di 
alcum n c gia il fatto che in 
un o segiefo esistano i e 
can e cosa assai a m e 

o non fdme o e utile 
e lo scenano o fi 

gli di e comvolte a \ ai io tito 
lo nello scandalo dei fondi nen 
una a a stata a 
mente chiamata in causa pe  una 
vicenda poco a di quella stes 
sa indagine Epoi figlie figliedi uf 
ficiali dei n e di dingenti 
di polizia la figlia del o 

e di un notissimo uomo 
politico la figlia della a di 
un e o di 
govemo il e di un massone 
di pnmo piano laccomanddto da 
un politico il figlio di un e 
che aveva fatto e della com 
missione Antimafia Niente di nuo 

vo si a No Tutte queste a 
nzzaziom o negli stessi 
gioini in cui politiciecommentdto 
n denunciavano il Sisde come luo 
godi impiegodifigli i 
ci Enegli stessi giomi secondo un 
ci iteno che e o o e di 
scutibile o e a stato 
sbngdtivamcnte licenziato Anche 
dt questo aspetto si sta occupando 
la commissione a 

a dal  Azzanti 
L o elemento e delld de 

nuncia del Comitato e sull uso ille 
gittimo ui fonti c m 
Spesso - e nsultdto -  attmta degli 
007 e stata a su vicende che 
non avevano nulla a che e 
con i compiti d istituto i la vi 
cenda Achille - di cui si e 
saputo solo in seguito - ha confe
mato tutto Le e di Achil 
le che e avevano notizie su! 
pool amvavano fino alia senva 

ma del e a nessuno 
obietto nulla neanche quando si 

a dei viaggi in a di Co 
lombo o delle amicizie di i o 
Anche su questo la commissione 
Azzai iti a e a 

e pe  alcuni i ? 

Cellulari clonati 
Scovata una «centrale» 
E stata individuata a a una e pe la clonazio-
ne dei telefonini i Le indagini hanno o le mos 
se dali inchiesta sui sabotaton delle i e La 

s di Gonzia intanto haindividuato una ditta t 
e di e pe e sotto inchie-

sta e e  Comitato pe  i i i chiede al 
 Ucsi di e se dipendenti Telecom in possesso di 

nulla-osta a hanno i con Sisde o Sismi 

NINNI ANDRIOLO 
A La e e saltata 

fuon spulciando a i fascicoli del 
 inchiesta sui i i 

della quale si occupa il pm o 
Saviotti lo stesso che indaga sulh 
Falange a  sostituto a 
no affianca adesso il e 
aggiunto o i nella gc 
stione delle indagini su o 
selvaggio h i e ii 
scontn hanno o di stnnge 
e il o dei possibili sospettdti 

Nel minno degli investigaton una 
gang i s und cen 

e a - una delle tante 
che e openno in a specid 
lizzata nella violazione delle i in 

e ma anche nella clona 
zione dei telefonini i d un 
momento alt o nei loio con 

i o e le ma 
nette pe i come la a e la 11 
cettazione 

Gli stessi pe i che 
o contestati nel dicembie 

d 1 anno o ai i Cdduti 
nella e dell e icetiap 
(uomo di ghtaccio) n 
que i e sei t in 
tutta a lo sbocco di un mdagi 
ne avviata dallo Sco il o 

e o del \imnidle 
dopo una denuncia della holding 
inglese Unileve l 

L'operazlon e ice trap 
a o c a anche 1 o 

che hscnvi la m i Fi l ing 
mata sulla leteuifoimatic n 
kitalia i che gli mvestiga 
ton o non e ti 1 
quelli nconducibili senza ombid di 
dubbio alia mistenosa sigla che da 
anni minaccia politici e veitici isti 
tuzionali Le indagini su ice p 

o di e che la clona 
zione dei i consentiva ai 

i della banda anche di n 
e sulle bollette da pague 

e di e sull affitto dei telefonini 
n 

Una a eclatante anche se 
banale quindi o la manomis 
stone di migliaia di ' Gli in 
vestigaton non si sbilanciano if 

o che pe  il momento e sta 
ta soltanto individuata a a una 
delle i di clonazione men 

e non sono state e e di 
m d tappeto Non 

escludono che queste possano sal 
e fuon nel o delle indagini 

anche se fanno e che uno 
sbocco simile non e scontato Solo 
una comcidenza quindi il ddto 
che a i telefonini clondti a o 
quelli dicentinaiadivip esponenti 
del o politici i e 
alti funzionan ministenali?Sembid 

e o a vedeiecosa 
si a a e di questa intn 

cdtd e mquctdiite stona 
La a di a intanto ha 

disposto venfiche o gli enti 
pubblics intcstdtan dei i Te 
lecom pei e  elenco degli 
utilizzaton dbituali dei telefonini 
Chi ha clonato quel numen ipotiz 
zano gli investigaton poteva anche 
non e a quale a in 
quel momento o affidati L 

e un e che c 
ne ad un d?ienda ente o istituzio 
ne ptimette di e i sospctti 
sui motivi possibili di bollette spes 
so molto sal ite 

E pe e o e so 
stengono a gli i ba 
sta un d compute 
ii7z it \ clu S a d poco z 
zo ncgl St iti i o si e 
clandeslmamente m a come 
hd messo in luce d s di Gon 
zia che ha individuato ien una ditta 
di i specializzata nella 

c di e in 
g  ido d c o di e 
l i e peisone sono finite sotto in 
chiesta pei mtcicettdzioni telefo 
niche ilkgali 

Quilche tempo fa un mvestiga 
toie n dal quotidiano La 

 tiaccio  identikit degli 
haekus nostiani giovanissimi ce 
libi scn/d lavoio fisso con la td 
sticia c ome passione quasi esclusi 
va Gc ntc quindi - che pu6 a 

c e d i computet in fonte di 
leddito mtttendosi anche a dispo 
sizionc di committcnti senza sciu 
poll e e e quindi 
possono anche e occasio 
nc di  nolo 

Telecom eNos 
F i z u 

sa in questa come m e stone di 
niteiu ttdziune A San o ien 
e stdto ascoltato dal Comitato pai 

e pei i i il e 
Nanci capo dell Ucsi o 
che nlascia nullaosta a 
mdispensabili ai funzionan pe  VT 

e 
che dipende dal Cesis Su nchiesta 
del deputato a Antonio 
Soda  alto ufficiale dei n 
si e impegnato a e se il pe
sonalc Telecom in possesso del 
Nos dbihtdto quindi a e il 

o telcfonico o nsei\ato 
o a e i tabuUti dei i 
dbbid mai avuto i con i se

i Se cosi fosse secondo 
il comitato e necessano e 

c il Nos a quel funzionan
e si e detto d o e si e 

impegn no a svolgeie un apposita 
inddgineconoscitiva 

Alleanza Nazionale: «E innocente» 

Strage di Natale 
arrestato l'ex deputato 

o Abbatangelo 
U L ex c 

missino o Abbatangelo e 
stato o ien a Napoli d ilia 

s Nei suoi confionti d u 
a e o la e di dp 

pello di e aveva emesso un 
e di e pe  i i di 

detenzione e o di esplosivo 
nell ambito del o pei 
1 attentato al o o Napoli 

o del 23 e 1984
ex e che a stdto in 
vece assolto dall accusa di e 

a e due dnni 11 nit si e 
28 giomi di leclusione Si a di 
un o di pend in quanto Ab 
bdtdngelo aveva gia o un 
penodo di detenzione L ex a 
mentaie e stato o nella sua 
abitazione di o Abba 
tangelo che ha 54 anni e nsultdto 

e il pnmo dei non eletti al n 
lamento o con ^'jmild pie 

e L ex e con 
dannato a sei anni di e s 

v d dttualmt nte detenu o nel ca
t di Sect i mo a Napoli

piesidente d \n a Napoli o 
Lsposito lommentando la vicen 
da ha ct nfctmato d pienasolida 
neta id \bbdtuigelo cheAllednza 
Ndzioiidlc ntienc innocente Nel 
11 sentenz i d dal o di 
detenzio it di i hd o 
Esposito i giudici hanno sottoli 
nedto che h condotta politica di 
AbbitangLlo con il suo impegno 

o t cnminilitd a 
poteva ivei o una vendetta 
della CamoiTd Questo episodio 
puo e una chidve di 
kttuid di quanto e accaduto e sta 
ice adendo Abbatangelo hd 
pioseguito ivcva gia sollecitato l 
suoi i i e d d 
del o sulla stmge del i 
do 904 o in a della sen 
tcwa assoluton i dei giudici napo 
let mi dal o di detenzione di ai 
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E . Ecco cosa accade in un pezzo d'ltalia o alia . a del pg Guido i 

Una vedut a di una strad a del centr e di Locr i NicoioAddano Sintes 

, la legge e dei boss» 
o e lo Stato 

a le cosche 
Uccidono il o 
Nessuna e 
 IUC Rl ()rmai la ver i stona del mecc unco 

CarmelcKon ta le ammazz i tod ilia mafia t u n 
segic'o di Puicmelld non fosse altio perchc lc 
for?e del lo id ine hanno ttovato i easd di un 
boss di Locu lc fotocopie del verbal] del test! 
mom Erd stata la signora Mai la 1 eresa Adorna 
to moghe di Carmclo a \cdere i imneggi che 
avevano portdto all mcendm di un auto dt un 
bngadic i t dei carabinicii Nt ave\a pdilato col 
man to e insicmc avevano deciso quale fosse il 
loro dov t i c non sottostire all omcrta Lasigno 
radve\a quindi testimoniato ( e i l v c r b i l c d i le i 
sottoscritto quello ntrovato in casa di uno dei 
Cordl tnnsiderati la pin pottntc fdiniglia di 
Locu) I soidati del Id ndianghetache bructa 
vano le lu to private dei caiabmien pci intimo 
nrli er mo fimti in manettc Dopo la testimo 
nianza della signota pero non e st ltd dii-posta 
a lu ina protezione dei Correale 11 pomeiiggio 
de!22 no\embrt un killei hap icsLnta to ikon lo 
al meet amco dt ntto la sua officma spappohn 
dogli \l [eg Utj con una 7 e 6" 

L u o m o c motto tra le bract id della moglie 
the 1 ictompagnava in ospcdalc II "3 fcbbraio 
isaKatorL Dicni imparentato t o i Lordi e s t i t o 
arrtstato eon Iaccusa di omicidio I d signcia 
Maria 1 eresa Adornatocoi sum troor f in i ( i lp iu 
giandt ha 11 anni) vi\c a Locri in oia oggi 
senza uno stt act io di protezione c suiza scoria 
Uni ta pi tcauzionc alia confcicn? i stamp i sul 
lanesto di Dicni e stato nascoslo il suo molo 
ben e onusLiuto alle cost he dai verb ill 

P i t t toFo len i a l oe i ipc i ptesicdeic i l c m v t 
gnosul l igiustiziadelPds hadalo \oce i l l mdi 
gn IZIC ne Possibilc che in una zona cosi pen 
eo los i t hi to l laboraeon lagiustizi i spezzando 
l o m i r t i rcsta senz i adegu i t i piulczionc Ian 
t iando un mess sggio di tcrrort agii iltn t iltadi 
m ehe non possono non pens ire I H I \tsto t o 
ineef in i t i i quell i l l ehe h laiutato 11 giustiz a 
1 boss sono semprc t boss se ti metti eontro e fi 
m i l r conclude Bisogna intcruni ic immc 
d i i l t m c n k puma t h e si consumi i n i nuova 
I raided 11 

DALNOSTROINVIATO 
A L D O V A R A N O 

II comprensori o del l a Locrid e e format o da 4 5 comun i 
spars l t r a l a costa , un a del l e pi u bel l e del l a Calabr ia , 
l e collfn e e l e montagn e dell 'Aspromont e e del l e 
Serr e ( l e montagn e calabres i ch e separan o 
Aspromont e e Sila ) In tu t to , poc o pl u d l 200mi l a 
abl tant l , l a dlmenslon e d i un a c i t t a medi a I tal ian s II 
1 3 gennai o scorso . It procurator e generat e Giud o 
Neri , inaugurand o I'ann o gludlzlarlo , riferendos l atl a 
Locride , ha det t o II su o terrltori o d i giurlsdizlon e e 
le t tera lment e dominat e da un a cr iminal i t a comun e e 
organlzzata , agguerr i t a ed ef f ic lente . Net su o 
circondari o si e reglstrat o un Increment o de i fat t l 
deli t tuos l rlspett o al l 'ann o precedent e sedlc l 
omlcidl , dlclassett e tenta t i omlcldl , sessantott o 
rapin e consumate , dlclassett e rapin e ten ta te , 
quattr o estorsion i consumate , clnqunntanov e 
estorslon l t en ta te , set tantacinqu e danneggiament i 
eseguit l co n arm ) da fuoco , sessantaclnqu e 
danneggiament i seguit i da Incendio , und i d 
rltrovament l d i piantagion i d l canap a Indian a su 
terren o demaniale , un sol o cas o d i usur a scopert o . 
Per megl i o ricostrulr e l e condlzlon l del l a vit a 
quotidiana , II dotto r Ner i ha agglunto . Le estorsioni , 
consumat e e ten ta te , In tu t t o i l terrltori o de l 
circondari o e in part icolar e nel l e c l t t a d i Locri , 
Giolos a Jonlca , Mar in a d i Giolosa , Sidern o e Bovallno , 
dov e i commerclant i e Imprenditor l ch e no n 

aderlscon o all e r lchlest e estorslv e vengon o pres l d) 
mir a d a espert l estortor i i quad , per intlmorire , 
ef fet tuan o scorrlband e notturn e sparand o 
atl ' lmpazzat a eontr o l e vi t t lm e e t lor o beni , 
test lmonlan o II controll o ferre o operat e dal l e cosch e 
Vengon o pres l d i mlr a cit tadln i onest) , i quai l devon o 
subir e prevaricazioni , soprus i e ogn l pl u grav e form a 
d l vlolenza . Non vengon o risparmiat i I ben i 
appartenent l a rappresentant l del l e forz e dell 'ordln e 
e del l a pollzi a penltenziarla , nonch e I magistrat i , 
ogget t o quotldlan o d i mlnacce , intlmidazion i e 
tentat lv l d l delegit t imazlon e . Negl i ann i scors i nel l a 
Locrid e s' e reglstrat o II pi u ampi o e vivac e 
movlment o ant lmaf i a del l a provinci a di Reggi o 
Impegnato , tr a I 'altro , a impedlr e un a 
crlminalizzazion e general lzzat a spess o usat a com e 
alib i per no n Intervenlr e Un a mobil itazion e co n 
migl iai a d i ragazzi , donne , comunit a intere , sindac i e 
consig n comunal l Un a decin a d i ann i f a a Locr i si 
inizl o a parlar e d l poo l eontr o I Anonim a e ta 
'ndranghet a Furon o aw ia t e inchiest e clamoros e co n 
risultat l Important) . Pol Inizl o lo spappolament o de l 
grupp o dl glovan l magistrat i e Investigator ! ch e 
lavoravan o a strett o contat t o Scoppidi l cas o Locr i 
co n l e accus e dl protagonism o ad alcun i magistrat i e 
Investlgatori , tu t t i trasferit i o costrett i a chieder e 
trasfer lmento . 

e in classe le e di o , o del Csm 

i Tantimafia dalla scuola» 
 I OCR] Inscgna in una scuola media supenoiedi un pae 

se della Loeride e ha raeeontato la propria espenenza dal 
miciofono dt I comegno del Pds sui problem! della giustizia 
lo ha st indito all t possibilita di schierare la st uola con 

tio h cultuid dell i l legi l i tac hoereduto Per questo hochie 
sto al giudict Saverio Mannino (magistrate reggmo che ha 
firmato toiaggiose scntenze di mdfid ora componente toga 
to del Csm w i n di tenert alcuni dibattiti eoi miei student! 
Nc a\evo progiammati almenu quattro per provocare una 
discussione ampia eon la possibility di ntornare su fattl e 
eontetti dopo gli lpprofondimenti che si sarebbero potuti 
fare in classe Mdnnino ha aetettato subito E venuto ed e 
stato braussimo Ha nsposto a tutte le domande ha fatto 
esempi ha aeeettato tutti i terrem di discussione Insomma 
unsuectsso Poi all i fine prima di andarscne ha lanciato 
un appello pciche i gio\ani rompessero eon la mafia uscen 
do dalle oigdnizzazioni o ufiutandosi di entnrc i In piu il 
dottoi Mannino ha spiegato che loro gli student! avrebbero 

dovutoapurediscussioniacasa spingcre per thei lotofami 
lian o parenti eventuali affiliati della mafia abb uidonassero 
le organizzazioni malavitose Ln appello appassionato ma 
senza un filo di retoi lea ne fanatismo molto r igionato 

Speravochc avremmocontinuato Ma i scuola mi han 
no fatto osservare che non eta opportune Mi h tnno spiega 
to che la scuola non puo diventarc un eiemento di tcnsione 
all mtemo delle famiglie Mi hanno detto ehe nt ns possono 
mettere figh eontro padn spiceando le famiglie I a nostra 
scuola hannr argomentato e frequentata dai lagazz di Pla 
ti d i San Luc a di tanti altn pae^im dell i Le crde t h t v tngo 
nodesciitti spesso in modo mgiusto cumin l l i z / in t t esen 
za le neeessanedistin7ioni conic tentn id alta densita ma 
fiosa Che dovevo fare'1 Le confe ic im si sono mtcnottt Al 
dottor Mannino non ho dato alcuna spict,azc ne I n q i z z 
spesso mi chiedono di quel chevedono ogn i,iomi nei no 
stn paesi ma IO non sono piu in gi u lo di d ugl le ns[>ostc 
giuste 

Gli affari e la giustizia 

i il o 
o 

manage Usl 
 LOCRI La Usl di Locri che ha incorporate 

1 ospedale eittadmo ha un pnmato su tuttc le 
aitre del paese tl piu alto numero di presidenti 
fmiti in galeia perrubeue intraflazzi o madem 
pienzeche hdiino talvolta piovoeatothe lungo 
degenti (povenssimel monssero bruciate vive 
Poi con le riforme delle Usl e diventato ammi 
mstrdtorc il dottoi Salvatore Mano Racconta 
Mano Non c erano regole La spesa farmaeeu 
tie a ci a tra le p iual ted Italia Gliacquistiveni\a 
no fatti su vecchie gare talvolta i prodot i all in 
grosso venivano pagan a prezzi unitan piu alti 
del supermercato Nel 1994 e eiano stati 2fi mi 
iiaidi di decreti ingiunti\i cioe somme pagate 
immediatamcnte in base a pezze d appoggio 
pci fatture non pagate Nel 1995 i anno m cui 
ho amministrato io ci sono stati trp decreti in 
gjuntivn pei meno di un milione complessivo n 
tirati perche le fatture erano in realta state paga 
te Sulla f-^rmaceutica esterna abbiamo nspar 
miato in un solo anno 3 miliardi 

L introduzione della legalita hd avuto un ef 
fetto che non a\evo previsto mi hanno defenc 
stratoconunineredibi lemeccanismo E amva 
ta alia prcx:ura di Locri una lettera anonima 
eontro il mio operate II 2 dgosto il mdgistrato 
mi ha inviatoun awisodi garanzia II 3 diventa 
to zelantissimo ha awertito la giuntd ehe c era 
izione pendle eontro di me (dimenticando 
credo che un azione penale e apcrta quando 
e e uchicsta di nnvio a giudizio e non prima) 
Nonostante il ta ldo d agosto la lettera del 3 n 
sultd protoeollata alia Regione il 4 una lempe 
stiviti che non ha nseontn in Calabi la La giunta 
tegionale 1 11 agosto mi ha contestato le pre 
sunte violdzioni A gennaio mi h inno sospeso 
Per un fatto identito a Lametia Terme la ga nta 
non s e mossa II29 gennaio il Gip mi ha intera 
mente proscioito perehe il fatto non sussiste 
sostenendo che ! accusa era nnmfestamente 
nfond ita Commenta Lihana Frasca segreta 

na della Cgil di Reggio nativa della Loeride I a 
vt nt i e t h e Mano d\eva nmesso in discussione 
i eomitdti d iffan che si sono mangiata la sanita 
Nelia Loeride si stanno nannodando i fill tra 
massonena dev lata mafia e forze poiitiche 

Tangenti Gdf 

o 
le mazzette 
in titoli» 

 MILANO Riciciavano le maz?et 
te Econ metodipiuttostosemplici 
Non finiscono i guai per i militan 
della Guardia di finanza che nan 
no intdscato mazzette Non basta 
la nuova accusa di associazione 
per delinquere non basta quella 
vecchia di corruzione Adesso i 
magistrati del pool milanese dt Ma 
ni Pulite stanno passando di setae 
cio tutti i loro affari per scopnre co 
me sono stati investiti i milioni in 
cassati iliecitamente come sono 
stati «npuhti I soldi sporchi delle 
mazzette II pm Gherardo Colom 
bo ha preso di mira soprattutto i 
militan sospettati d i aver fatto parte 
del club di tangentisti ipotizzato 
dalla procura 

I nsultati7 Eccoli II tenente co 
lonnello Aldo Lattanzi si era affida 
to ad un funzionano di banca che 
jn\estiva il denaro sporco per suo 
t o n to II pm Colombo ha chiestoal 
bancano di spiegare come stavano 
iecose E quest ultimo ha vuotatoil 
sacco ha ammesso di aver com 
prate su indicazione deil ufficiale 
centinaia di milioni in titoli di Stato 
fino al gennaio del 1989 lisistemd 
era veloce Lattanzi gli passava 
contanti il funzionano comprava 
titoli in scadenza Lenore del te 
nente colonnel lo ' Farsi ncambiare 
in denaro corrente una fetta di Bot 
Seguendo le tracce di quel mallop 
po il sostituto procuratore Gherar 
do Colombo e amvato fino al pre 
stanome Aldo Lattanzi e note per 
essere state uno stretto collabora 
tore della pm Tiziana Parenti ora 
parlamentare di Forza Italia e pre 
sidente della commissione antirna 
fia Propno lui sensse 1 appunto in 
cui si sosteneva che dopo ie dimis 
siom della Parenti le indagim sul 
Pci Pds si erano arenate 

II eolonnello Antonio Tnpodi in 
\ece e stata colto in fallo a causa 
della sua passione per gli investi 
menti immobilian E non e il solo 
esponente corrotto della Fiamme 
Gialle che npone\a fiducia nel 
mattone piu che nei titoli In so 
stanza i pm sono nusciti a farsi dire 
dai venditori di appartementi se 
Tnpodi verso loro somme in nero 
oltre quelle che nsultano dai con 
tratti Cosi e saltato fuon in mallop 
po consistente Nel caso del colon 
nello Tnpodi si 6 scoperto che uti 
lizzo in tal modo 150 milioni versati 
in contanti ne! luglio 1989 Propno 
re l penodo in cui fu pagata la 
mazzetta destinata ad evitdre i 
controlli fiscal] sulla societa Vidcti 
me (gruppo Fininvest) oggetto 
con altre tangenti del processo 
contra Silvio Berlusconi in corso a 
Milano 

Ancora piu artigianali i metodi 
usati dai sottufficiali della Gdf sen 
sibili al fascino del denaro I mare 
scialli Capone e Tnpodi si sono af 
fidati rispettivamente a un mobi 
here e a un bansta Lo scopo tra 
sformare! biglietti d i banca in asse 
gni circolan Owiamente anche in 
questa allegra bngata c era chi 
confidava come tanti nelle solide 
casse della banche svizzere di 
stanti neanche un ora di automo 
bile da Milano i colonneli Giuliano 
Montanan e Angelo Tanca aveva 
no i loro bravi conti eivetici come 
tanti d i coloro che avrebbero dovu 
to eontrollare Per la cronaca il 
eolonnello Tanca e stato il solo 
ehe ha messo spontaneamente a 
disposizione deila magistratura i 
suoi «forzieri di Lugano 

a o nella difesa: oggi a , ma il pool chiede la a del dibattimento 

e testi a sorpresa per scagionare Pacciani 
G I O R G I O S G H E R R I 

m HRFN71 Nino Marazzita 1 pe 
nalisti lomano sua staman il pr 
mo del dilcnson di Pictro P i te i » 
I prenderc la parol i F I o n dell \ 
diksa m i inehc delle polemiehc 
Mentie Minzz i ta annunci i the al 
teimine tie 11a sua aninga non t hit 
dei i h p i r zn l c napc i lun dt 1 di 
bdttitu pei t l c ci sono gia tutti t,li 
( I t menu | x i lassolu/ionc del! mi 
pnt i to ( u i w l o I nonno it dut t 
tort dell i m i s t i Dttcttiu & Ltimt 
the ha messo in piedi i d iksa di 
I act lam un pool tctnieo in\estit, i 
t i \o sostiene th t la difesi d tv t 
chicdcit ill i Coile di dispone la 
t i td/ ionc tli due nutm tcstim >m 
Sceoudo L ivonno si tratt i di testi 
monianzt im|K)itmti che ptiticb 

b io a\eic ule\ante intcrcsse pro 
t tssu lit a fa \o i t del t t ir i tadmo di 
Mcic it lie tondannato alleit,aslo 
lo ptrsette degli otto duphci omit i 
d idel mostio 

I testimon i 
Dl t o s i si tiattd Aleun gionn 

pnnid di monie pei mano del se 
iidl killei insieme al suo fidanzato 
StefanoBildi h sci- \dcl22 ottobic 
1 IS] nel t ampo dcIk Bartolmt a 
C^ltnzano un imieo di Susinn i 
Cambi faeendole i tarot th i 1 nreb 
be scongiuidtd di non andarc a 11 
re I a more n quel Cdmpo peiehc 
( i d un posto pencoloso do\c 

a m bbt potuto monrt L utimo 

aviebbe raeeontato qucsto epist) 
dio ad una signora attualmente re 
sidente in Garfagnana la quale in 
questi giorni iwebbe confermito 
la eosd a Gianearlo Alunno uno 
degh investlgatori dei pool di Cat 
melo La\onno Secondo il diretto 
te della nvista questo dimostrereb 
be che piu persone conoscevano 
il luogo delle Bartoline come ntro 
\o di topp le e sapevano anche 
cht Susanna Cambi e Stefano Bal 
di faccvano I amore in quel earn 
po Anche questo particolare se 
condoLavonno proverebbe ehe il 
maniaeo studiava e seeglieva t on 
t u n i luoghi la coppta gli oran 
in cui eolpire L investigatore pnva 
to mette poi in relazione questa vi 
tenda con una telefonati amvata 
la mattina dopo il duplice omicidio 

dell ottobre 81 ad una zia di Su 
sanna Cambi La signoi i ncva 
raeeontato che una persona eon 
\ o t e tremolante ed eduedta a\e 
\ a detto di volcr parlare di Susan 
na eon la madie Poi 11 lined eia 
cadutd Secondo Ld\onno a t hia 
maie potiebbt essere st ito propno 
1 amico di Susanna Cambi q t e l l ) 
che le ave\a fatto i taroechi Ma in 
questo caso perche telefono sa 
peva gia della mode dei ragazzi e 
comt 

Nlent e plstola . nient e mostr o 
Le indagim di poli7ia e caiabi 

men i l lepoca non nusurono a n 
solvere il mistero di quella telcfo 
nata Ma se Lavonno chiede di na 
pure parzialmente il dibattito lav 
voeato Marazzita non eicdt cht 

ultenon ptnzic o il nuovo esamc 
dei testimoni possano port uc i 
null i di nuov Ouanto i l f i t to 

i t il pi KLI I itoie genenlc Piero 
l on i dopo i \ t r demolito hn th ie 
sh ibbia solletit Ut una nuova pe 

nzia Marazzita nticnc ehe essa 
qualunque sia il suo esito non e 

un eiemento che possa spostdie la 
situazione piocessuale the e tutta 
fa\orcvole a Patciam Parliamoci 
t h i a i o - d i u il legale romano-qu i 

non c e la pistola del mostro E 
senza la pistola non si possono fa 
re esami scientificamente eerti sul 
la cartuccia Dunque se il nsultato 
non puo essere certo - conclude 
Marazzita - e inutile e dispendioso 
faie I dccertamento Le afferma 
ziom di Marazzita non sono piaciu 
te all awocato Pietro Fioravanti di 
fensoie stonco di Pacciani e ora 
sostituto processuale del penalista 
romano e dell altro difensore awo 
cato Rosano Bevacqua Marazzita 
- dice Fiorav^nti - e libera di fare 
quello ehe mo le ma il suo com 
portamento esconetto dissoeiats 
senza nemmeno eonsultarci dai 
nostn motivi d appello e dalle no 
stre nehieste istruttoiic avanzate 
all inizio del processo mi pare as 
solutamcnte indelicate 

E nato nelle polemiche e nelle 
polemiehe scmbra destmato a fmi 
ie il processo a Pacciani La sorte 
di Paceidni serial killer o v i t t imi di 
un errore giudiziano scmbra im 
prowisamente passata in sccon 
d ordine All intcrno del collegio 
difensivo si continua a bistiet iare 
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, aveva denunciato gli . e ai giudici 

Tenta il suicidio 
per sfaggire alTusura 

a stata a e minacciata 
 le sue denunce o i ed i 

a stata a e piu volte minacciata a notte 
Ftanca e Candid la a di questa ennesima 

a di vittime dell usina dopo un o tentati 
vo di e ha tentatoil suicidio a e a 
nel o nanimazione dell ospedale di m La 
donna e comunque fuon pencolo i ciitiche di 
una sua a pe  immobilismo della a 

DAL NOSTRO CORRISPONDENTE 

F R A N C O A R C U T I 

M 11 RN1 SL nun la smctti di par 
1 i r t k Id f in. mo pagarc cara Era 
no d i pot o p issdtc le undit i di se 
ra c]ii mdo d m stonostiut i hanno 
gnd ito ^ hnncd De Candn I i loro 
mnid ic id L hanno dtlesd fuon ddl 
h su i dbit tzione unt1 \illettd alia 
L c n f t r n d i U r m Avevano cercato 
pnnui di \ggrcdirla f is i tdmtnte 
m i lei e n nuscita d liberarsi e 
mentre coneva dentro casa i dut 
uomini k hanno piu volte urlato 
the non l -niebbt fattafianca pit 
in i o poi U tdpperemo Id bocca 
I d gut n i chc la donnd aveva Ian 
t id lo contio gli usuiai d loro nan 
and i\ i giu Id dc\ i smettere di an 
dare in giro i parlare c strapatlare 
contro I usuia Franca mfdtti da 
so l i a\e\a deciso di impegmrsi 
contio i r ravi t tan dopo la sua 
pieccdcntt ed dnto i piu tembilc 
c spci icn/a Io stupro subito nell a 
gos iod t l 1904 Al loratreuomini la 
blot e Mono a bordo della sua auto 
tr i Spolcto c Terni Ld in tre la \ to 
k n l i r o n o tu la punizione per Id 
d c n u n u i puhblicd della donna 
t l u confesso di csscie vittima di 
lisuidi Gcnte senza strupoli chc 
p u un prcstito di dteci milioni 1 a 
\cva ridolta alld mtstrid costnn 
gcndold a cluudere i suoi due nc 
go/ id iabbigl iamento 

Dunque It mmdc.ee ed il tentati 
\ o di dgqrcssiont dell aitid sera de 
\ ono aveile fatto erollare il mundo 
addosso Frant as i cv i s ta persa in 
b i l n dci suoi usuiai c dci Inro 
t missan stnza protczione c so 
prattutto come ha denuneidto il 
suo aniico e collabotdtorc France 
sco Patiino (presidente del Smdd 
t Mo nazionale autonomo tiabilita 
zione protestali con il quale la 
donn i s tdwico l ldbonndodadlcu 
m mesi) dbbandonatd ddlla giu 
sti/i I ] utlo i io deve averla fdttd 
p rec ip i t i n in uno stato di profon 
d i deprcssione fino a spingcrla al 
sine id in 

II tentat o suicidi o 
lent i t ivo d i e Fianca hd messo 

in dtlo nclia notte tia sdbato e do 
menie \ (dopo aver stritto un bi 
glietto eon il quale lancnva un di 
spcidto dpp i l lo da iu to) quando 
ha mgerito un miscuglio di farmdei 
ehe Idvr tbbc potutd uctiderc se 
h sua dmied Gemma Gdtneio 
non avessc eapito ehe dietro que 

gli ^quilli del telefono a vuoto pote 
v i ndscondersi quale osa di molto 
gidve Q u i n d i l d l h i m c e l d e o i s a m 
ospedale dove i media sono ru 
stiti a salvirla Oi I Franta si t io\a 
nel leparto di nanimazione dell o 
spedale di fci ni E fuoi i pc i it olo ~ 
ei l ianno confc imi to i mediei -
n n dobbiamo leneild di i tora in 
ossenazione Al tuni d t i h rma t 

Amic i in discotec a 
su un pullma n 
«carico » di drog a 
Un pullma n carlc o di ecstas y 
hascis c e glovan i dirett i in 
discotec a equant o hann o 
scopert o i carabinier ) in Luniglana , 
al confin e tr a Toscana , Ugun a ed 
Emili a Romagna , nel cors o di 
un operazlon e congfunt a decis a 
nel l amblt o di una indagln e 
sul l uso di sostanz e stupefacent i 
in local i notturn i e dlscotech e 
dell a zona I glovani , una 
cinquantina , proventvan o da una 
localit a del Nord Italia , i l cuf nom e 
non e stat o reso not o essend o 
ancor a in cors o le Indagln i 
Avevan o scelt o di viagglar e in 
pullman , mess o a lor o dispozlon e 
da una discotec a dell a Luniglana , 
per sottrars i al pericol o di 
incident i stradal i nel viaggi o di 
ritorno , a nott e inoltrata , e 
sfuggir e cos i all e cosiddett e 
mort l del sabat o sera 

I giovan i su l pullma n son o stat l 
perqulsit i e son o stat l cos i trovat l 
circ a 300 pastlgli e dl ecstas y 
circ a tr e ett l di hascis c gi a 
confenzionat o e pront o per esser e 
venduto , due bottlgll e contenent t 
ognun a mezzo lltr o di potte r una 
sostanz a stupefacent e ehe vien e 
Inalata , una seri e di cartin e per 
confezionar e spinell i edicoltell l 
da usars l per la preparazfon e ed II 
confenzlonament o del l hascis c 
I carabinier ) ritengon o ehe la 
vicend a poss a avere ulterior ! 
svllupp l e poss a far capir e il 
collegament o tr a le discotech e 
dell a Luniglan a con la vendlt a ed 
uso dell e sostanz e stupefacent i 
Sono in cors o ulterior ! indagln i su l 
slngol i glovan i 

ingcim infatti possono provocare 
eomplicazioni anche dopo molte 
ou Fianca comunque ha npre 
so tonoseenza ma nessuno ha 
potuto vederla 1 mediei dicono 
ehe almeno clmicarnente e (ran 
quilld md non altrettanto si pud 
due del suo stato d ammo A parla 
re pel lei c e la sua arnica Gemma 
tosa posso dirvi ehe Franca ora e 

ncoverata in un letto d ospedale 
abbandonata da tutti ma soprat 
tutto dalla giustizia Perche chie 
diamo abbandonata dalla giusti 
zia? Perche dal 1993 da quando 
hranca hd denunciato pubbhea 
mente l suoi usurai ne ha subite di 
tutu i colon mentre loro i suoi 
aguzzmi se ne stanno tranquilli e 
beati 

Abbandonat a dall a giustizi a 
Le parole dure di Gemma con 

tio la magistratura fanno il paio 
t o n le dffermazioni di Francesco 
Patnno il presidente dell Snrp 
Fi incd oggi si trova nellassuida 

posizione di indagata La magistra 
turd ehe non I ha mai ascoltata le 
ha per6 inuato un awiso di garan 
zia per calunma sulla base di una 
querela presentata guarda caso 
proprio dalla donna ehe aveva n 
volto minacce alia signora De Can 
dia se non avesse onorato il suo 
debito ehe dagli onginan dieci mi 
lioni era arn\ato ad oltre duecen 
to Incredibile ma pare sia pro 
prio cosi e cioe per un assurdo 
rimpallo di eompetenze gli atti 

ielativi alia denuncia presentata da 
Frdncd De Cdndia alia magistratu 
idd iTemine l lagos tode l 1994 do 
po av or subito io stupro furono tra 
sfenti una pnma volta a Perugia 
pot da qui a Spoleto ed ancora a 
Term dove sembra siano nmasti 
thiusi in un cassetto per oltre un 
anno per arnvare infine alld ma 
gistiatura di Camenno citta do\e 
la presunta usuraia ha presentato 
U queiela per calunnid contro la 
DeCandia 

Battagli a contr o I cravattar l 
Da allora pero nessuno dei ma 

gislrati ehe ha avuto tra le mam 
quel fascicolo ha mai convocato 
Franca De Candia per ascoltarla 
ma nc! fiattempo i suoi usurai a 
differenza dei giudici non I hanno 
mai abbandonata Loro si (aceva 
no sentire spesso soprattutto al te 
lefono per neordarle il suo debi 
to ma soprattutto per invitarla a la 
sciarpcrdeielasua battaglia civile 
eontro gli usurai Franca mfdtti 
da quel brutto giorno dell agosto 
del 1994 nonostante tutto nono 
stante le continue minacce degli 
usurdi di stuprare anche ia figlia 
avev i deciso di spendere tutta se 
stessa nella civile battaglia contro 
strozzini ecra\attan propnoa ler 
ni il piossimo 23 febbraio e in 
proqramma I apertura della sezio 
ne legionalcdello Snarp 

Gil awocat l difensor l dl Pietr o Pacciani , da sinistr a Rosano Bevacqua , Pietr o Roravant l e Nino Marazzlt a Marco Mori Ansa 

 difenson chiedono l'assoluzione, ma o nuove accuse pe il contadino di e 

Arrestato Vanni, Tamico portalettere 
di Pacciani: «Concorso in omicidio» 
Si e il o o o i su e di 

a spiccato dal e  Luigi Vigna e stato 
o len notte o Vanni 1 ex e intimo 

del contadino di e con la pesante accusa di 
e it suo complice di ave cioe o negli 

omicidi del o di e len la difesa aveva chie 
sto 1 assoluzione e pg Tony aveva annunciato pe  oggi 
una a alle polemiche sollevate dalla sua d 

DALLA NOSTRA REDAZ ONE 

GIORGIO SGHERRI G I U L I A BAL D I 

 hlRENZh bui misten d t i delitti 
del mostro lrrompe uno spiraglio 
clamoroso ma questa volta po 
trebbe mettere ultenoi mente nei 
guai Pietio Pdceiani len notte a 
San Casciano le foree del lordine 
hanno ammanettato Mario Vanni 
ex portalettere intimo amico del 
contadino di Mercatale con la pe 
sante accusa stilata dal piocuiato 
re Pier Luigi Vigna di essere stato il 
complice di quel delitti la spalld di 
Pacciani Concorso in omi t id io 
recita I ordine di cattuta ehe napre 
il processo d appello ehe pei il pg 
Piero Tonv e per molti scmbiava 
dovesse chiudersi da un momento 
all altro pel insufficienza di pro 
ve Ecco eosa hanno tiovato gh in 
vestigaton per nmetteie in discus 
sione la posizione del contadino di 
Mercatale ntenuto il serial killei 
dalla sentenza di pnmo grado 
Niente era trapeldto nulla emerso 
in aula nessuna mdiscrezione era 
uscita dalle stanze dei magistrdti e 
degli investigatori prima dell dire 
sto Abbottonatissimo anche il pro 
curatore generale Piero Tony Al 
termine dell udienza di ten hd sol 
tdnto confermato ehe oggi fara una 
replica ehe durera al massimo un 
quarto d ora E le novita del corpo 

so fdscitolo qiLinlo piopno len dal 
la Procura9 II procuratore generate 
ha nsposto di non a\ere ancora 
dec iso thev i l o i t daigli 

Altr e prove9 

A qutsto pun to e e da ehiedersi 
qu ill siano le no\ita the \engono 
definite seue e eonsistenti c ehe 
hanno fatto detideie pei lairesto 
di Vanni Potrebbeessere qualcosa 
ehe nnalmenle d i una risposta alle 
domande di qucsto piocesso per 
esempio come t passata di mano 
la pistol i Bctctta td l iu io 22 ehe ha 
ucciso per la prima \olta nel 68 e 
ha continuato i scminare mortc fi 
no all 85 Gli investigatori della 
Squadra mobile potrebbero aver 
trovato un collegamento fia il pn 
model i t todel21 dgosto 6«equel 
li successivi Questo saiebbe il tab 
sello mane inte d t l l inchiesta il 
bu to ncro dell indagme ehe per 

i nn i c stato ntenuto il punto chiate 
pei capue i delitti del maniaco 
una volta sciolto questo nodo I in 
dagine saiebbc in diseesa Oppure 
potiebbero aver trovato nuove e 
piu solidc tonferme le testimo 
nianze dei quattro catciaton ehe 
nellautunno (e non ne! febbraio 
quando i mic \bn feticci de! mo 

stio non esistevano ancora) 
dell 81 aviebbero visto delle stra 
ne cose appese nel cortile dicasa 
Pdctiani a Sant Anna di Montefin 
dolfi 

Un altra ipotesi ancoia potrebbe 
csseie quelld secondo cui qualcu 
no dell entourage dell agneoltore 
messo alle strette dagli inquirenti 
si sia deciso a lompcre il muro di 
silenzio una coilina nmasta impe 
netrabilc per detenni Se questo 
fosse I inchiesta sarebbe alld svoltd 
finale Pnmadi bloccate Vanni leu 
c icolava la voce d una lestuno 
ntanza decisiva fatia da un uomo 
malato invalido ehe avrebbe sve 
lato molti scenan Potrebbe essere 
questo o altra ancoia Pet ora il 
fatto nuovo o ! arresto di un uomo 
ehe con Pacciani divideva tutto 
scampagnate bisbocceedonne E 
stato un un eolpo di scena E si na 
pura il dibdttimento per ascoltare 
nuove peisone si acquisiranno 
nuovi atti ma bisognera aspettare 
I udienza di oggi per avere nsposte 
siture sulla nuov a linea del proces 
so II pg a sua volta potrebbe I mi 
tarsi a sottoporre alia giuria I nuovi 
elemnti dicendo ci sono questi fat 
ti nuovi ve li do valutate voi Op 
pure potrebbe essere convinto e 
passare dalla nchiesta di assolu 
zione a quella di condanna di Pac 
eiani Certo e ehe Tony sechiede 
ra di acquisire i nuov p'ementi de 
ve esserne convinto pienamente 
non sembra dawero ii tipo (e a 
questo p into non puo nemmeno 
permetterscloj di accettare una 
nuova deposizione di una figura 
marginale 

Le cart e dell a Procur a 
Vedremostamani l l co ipoasor 

ptesa era neli aria sm dal mattmo 

dopo un incontro in Procuia con il 
pubblieo ministero Paolo Canessa 
e il dingente delld mobile Michele 
Giuttan a cui 6 dffidata I indagint 
bis il procuratore capo Pieio 1 uigi 
Vigna e I aggiunto Fianeesco Men 
ry sono sdliti in auto c hanno r i g 
giunto l i procuid gcnerile I due 
magistrati hanno consegn Ho \n\ 
seue di documenti verbali tli mt< r 
rogaton nccol t i dagli investigiton 
1 nuovi atti istrutton sono statt con 
segnati al pg Tom t he fine fai m 
no los ip remoogg i 

E in quest i atmosfeia li ttesi 
nervosd ehe gli awocdti di Pdceiani 
avevano eommciato le amnghe di 
fensive Abbastan^a breve quella 
dell awocato Nino Maraz7iti ehe 
ha chiesto I assoluzione dell impu 
tatoo insubordine la pai-zulc r u 
pertura del dibattimento con I uni 
co scopo chi effettuaie una pcnzia 
psichiatnca su Pacciani e una bal 
stica sulla cartuceia trovata nel 92 
nellorto di casa Paccian a Meica 
tale Ma per Marazzita non e e as 
solutamente bisogno di ultenon 
penzie (ehe defmisce superflue ) 

Sosterro - afferma Marazzita - e h e 
voi avete negli atti le prove dell in 
nocenza di Pateiam A pioposito 
degli indizi contro 1 agncollort 
Marazzita ricorda ehe la Cassazio 
ne aveva gid definito al! mizio 
dell inchiesta - il blocco e ii porta 
sapone indizi incerti Maiazzit i 
ha poi preso di mna la senten/a di 
pnmo grado ehe secondo il kgd 
le hd fatto strage di mold dei pnn 
cipi fondamentdli del dintto eo 
me la presunzione d mnoetnza E 
ha fatto seempio dell imputato 

Qualunque cosa dicesse Pacciani 
era un bugiardo ognidomandagl i 
veniva nvolta solo in chiave deeu 
satona 

o a o Ecca, da 13 mesi in e pe i commessi da un . Cavilli pe l'mdennizzo 

Un anno dentro, ma non avra una lira 
Fianeesco Ecca  uomo chiuso in e pe  1 3 mesi 
pe  uno scambio di a e e o 
domani - c e un istanza di scaiceiazione - ma nschia 
di non e nemmeno una a dallo Stato pe  il danno 
ingiustamente subito La sua difesa infatti e com 
messo alcum n tecnici ehe o quellt 
commessi dai i ehe o hanno condannato sul 
la base di una a d identita col suo nome ma falsa 

 Mil WO Potiebbe esstic seai 
t t n t o donnn i h inccsco Ecca 
1 uomo the d l tre die I mesi si trova 
dt lenuto IK I pt mtcnzian ) di Vai t 
se pei i t tti tommessi t h un i lt id 
p t r s o n i t h t si c sostituit i i lui do 
po n c n j i sottidtto la pdtcnti t u i 
l\ev i poi sostltuito l i fotognfld r 

i he c< i quel dot i imcnto ha poi 
eonimmtsso un i lung i s t r t di 
i t iti fin inzi in t u e i i i la lnntaro t ta 
f n u d o l t n u M i nel f ia t t tmpo df 
f i o n I [ ioks t l u l i vittima di qut 
sto t l imoroso enoie giudiziano 

G 1 A M P C R O R O S S I 

non ottc iga dlcun us i r t i i n tn to 
per d i n m p ititi in segu to ill i 
dramm itie icsp< i i cnz i 

II pioeiiratore gent n k d i7oun i 
hd gid fatto p e n t n n r il tnbumle 
di Nov na u n i s t u u i di sei r te id 
zione chedovTebbt esseic que Hi 
deeisivadopoche l preecdenti die 
ei atti depositati h i clifcns >rc ii 
Feed si sono rivelativ mi Ouindi i l 
meno [Jtrquanto ngu ird i i k n te 
re I in tubo kdfkiane s t m b n e s s t 
re d a w i r o [irossimt i l h conclu 
sione Ma intmt<i sorgon > pnmi 

dubbi tecnici sulla possibilita ehe 
Fnncesco Ecca possa ottencre un 
ns ire mento pet il danno morale 
ed economico subito in questi in 
t i e d bill trcdici mesi ehe gh sono 
ant he costati il distacco - sembra 
defimtivo - della moglie e del fi 
glio Secondo la ncostruzione del 
presidente del tnbunale di Nov^ra 
infatti al! ongine dell errore qiudi 
zi mo ehe ha colpito Ecca vi sareb 
b t i o alcum erron detemnnanti nel 
la gtstione della sua difesa 

Gli error ! difensiv i 
imputato Francesco Ecca non si 

s trebbe affatto presentato al pro 
et sso di pnmo grado e sueeessiva 
niente il suo awocato d ufficio non 
avrebbe piesentato in tempo i do 
t umenti ehe avrebbero potuto pro 
vaine I innexenza Enelcaso ilfat 
to the 1 awocato difensoie con il 
suo comportdmento processuale 
possa aver contnbuito al lenorc 
potrebbe cseludere 1 applicazione 
del dintto al nsaicimento 
hisomma Io Stato e la Giustizia 

potrebbero cercare in una serie di 
possibili cavilli il modo pei giustifi 
care I clamoroso CITOIC e per non 
nmborsare almeno finanziana 
mente I ingiusta pena fatta pagaie 
auninnocente 

Per chianre la vicenda la prex.u 
n di Novaia ha thiesto I aequisi 
zione dei verbali di intenogatono 
resi dal v t ro tniffatore Piergiorgio 
Mi i inon i reo confesso davanti ai 
giudici m lanesi Ma tid le ip itesi 
avdnzdtt finora viene tenuti upei 
11 anche quella di un ev t ntuale re 
la7ione tra Ecca e Mannoni anche 
st viene pnvilegiata quella del le 
quivoto giudiziano e del! enore di 
persona La pioturd di Novan m 
dra i fondo nella v icendi dicono i 
magistrati ma sulla storia della c ar 
ta d indentita persa trov it i d i M i 
nnoni ehe ne h i ottenut i poi 
un altra sempre a nome di Ecca e 
con questi hd perpetrato le sue 
tiutft ig iud i t i restn ad dmmett t i t 
di dver potuto sbaglme agendo 
con superfitidlita mdigano nel 

passato di Ecca per trovdre legdmi 
t o n I uomo ehe 1 hd sostltuito Al 
I mterno del mmisteio di Grazia e 
giustizia nit into si inseguono gli 
intene>gdtiv the detompagnano la 
seopeitd di questa sconcertante si 
lua?ionc 

Anch e i giudic i sbaglian o 
Perche non sono stati fatti i do 

vuti l teert imcnt i una voltd chc 
1 imputato h i icso not -> di aver de 
nunci i to k smairimentodei docu 
menti F e os i h i f itto il si o legale'' 
Peiche il giu l i t t the ha mtcrroga 
toP i t rgorgr Mannoni chesit iova 
tuttor i a pic dc hbcio c ne ha rac 
toltt la eonfessioie non iviebbe 
trasmesso mime di itdmente gli atti 
i l l u f f i t i ) t tm | ) t l cn t e In attesa di 
ch i i rmu nt I unit ire i l t i t h t sief 
fie sombid tsstre quell i descntti 
d a N u i n i l t v \\. mdo nel 19"! iffi 
de id M1K rto Sordi il ruolo del 
pn tag iht i d i n in iloga viccn 
d i n a m t i nel film Detcnutoinat 
tesadi g i dizio 

, o Enimont 

 giudice Curto ammette: 
«Quel mezzo miliardo? 

o presi, ma era un regalo 
 BRFSCIA Qualchepeccatove 

male forse Ma nessun disponi 
bilita alld eoiruzione E nmasto 
dc lusoehnc i i aBrescia siaspet 
tava qualehe lumesul ruolo svol 
to nel easo Enimont dall ex piesi 
dente vieano del tnbunale cli Mi 
lano Diego Curto imputato per 
eoiruzione II magistiato mlciro 
gato in aula si e l imitato a iegge 
te una memona in sostanza ha 
ammesso di aver meassato oltre 
mezzo mil iardo di lire in f ianchi 
svizzen da Palladino ehe nel 
1991 era stato nominato proprio 
da kn e ustode giudiziano delle 
lzioni Enimont pero - hd garan 
t i toCui to fu un offerta in segno 
di gratitudine mica una langen 
te N tgo nel modo piu deciso 
ha detto Diego Curto non solo 
di essere stato corrotto ma an 

ehe di aver accettalo K sonurid 
da parte del Pdlladmo quale 
compenso dehttuoso d e l l i mid 
attivita di giudice Curto h i ag 
giunto Innanzitutto sono p i r t i 
colarmente niort i f i tato e ivT.ilito 
per gli errou ehe h o t o m m e s s o t 
ehe hanno stroncato h mid lun 
ga e onesta vita da giudice 
Quindi ha amesso di avert pu 
ma tollerato lof fe i td m sei^no di 
gratitudine fdttami d i l l avaoeato 
Palladino alld fine di mdrzo e u 
pnmi di apnle del 1991 Otferta 
cornspondente c sedturtnte dal 
la sua d i th iarant t giatitudine per 
la promozione profession ile t 
personale eonscguente ilia s u i 
nomma a eubtode dtl le i / ion i 
Enimont Aeeetto' c t t t o i ia 
dmesso anche questo 11 pioccs 
so r prende il 11 febbraio 
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in Italia

La procura di Napoli denuncia la multinazionale per truffa al fisco

«Philip Morris, una frode
da 10mila miliardi»
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Napoli

Cc spara
ai rapinatori
Un morto

—
NAPOLI. Un giovane è stato uc-

ciso ed un altro è stato ferito in mo-
do grave da un carabiniere che i
due avevano tentato di rapinare. È
accaduto martedì sera a Torre del
Greco, ma la notizia e‘ stata resa
nota solo ieri. La vittima si chiama-
va Pietro Pianese, aveva 22 anni ed
era pregiudicato. Il ferito, G.S., di 17
anni, è ora ricoverato in ospedale
con riserva di prognosi. Secondo la
ricostruzione fatta dai carabinieri
del gruppo di Castello di Cisterna,
un militare libero dal servizio si tro-
vava con la fidanzata in una pineta
di via Nuova Resina, alla periferia di
Torre del Greco. All‘ improvviso la
vettura - una Fiat uno - sarebbe sta-
ta circondata da una decina di gio-
vani a bordo di alcuni ciclomotori.
Due di loro, Pianese e il minorenne,
si sarebbero avvicinati all’auto e
avrebbero rotto il finestrino anterio-
re sinistro. Quindi, puntando con-
tro la donna - seduta al lato di guida
- una pistola poi rivelatasi giocatto-
lo, avrebbero intimato ai due fidan-
zati di consegnare denaro e oggetti
d‘ oro, gridando anche frasi di mi-
naccia contro la ragazza. Il carabi-
niere, temendo che i due facessero
fuoco, avrebbe quindi estratto la pi-
stola d‘ ordinanza ed esploso alcu-
ni colpi. Pietro Pianese è stato rag-
giunto da almeno due proiettili al
petto, G.S. da una pallottola all‘ ad-
dome. Dopo aver percorso alcuni
metri i due si sono accasciati, men-
tre i complici si sono allontanati. Il
militare si è recato in una casa vici-
na per telefonare al 112 e chiedere
l‘ intervento di una ambulanza. I
due feriti sono stati soccorsi e por-
tati nell’ospedale Maresca di Torre
del Greco. Pianese è morto durante
il tragitto, mentre il minorenne è
stato sottoposto ad un intervento
chirurgico per l‘ estrazione di un
proiettile, ed è ora ricoverato con ri-
servadiprognosi.

—
NAPOLI. Una frode fiscale na-

scosta dietro la coltre di fumo della
«Philip Morris». Diecimila miliardi, a
tanto ammonta il «buco» nelle entra-
te dello Sato: l’equivalente di una
”manovrina”, che la società del ta-
bacco di Richmond avrebbe fatto al-
l’erario dal 1987 ad oggi. Il mancato
pagamento delle tasse sarebbe stato
reso possibile facendo figurare co-
me responsabile della commercia-
lizzazione delle sigarette la stessa
”Philip Morris”. Il gip del tribunale,
Raffaele Marino, ha chiesto il seque-
stro preventivo delle royalties (i dirit-
ti per produrre su licenza sigarette
con il famoso marchio), maturate e
non ancora versate alla multinazio-
nale delle Marlboro, Diana, Merce-
des e Muratti. Il magistrato napoleta-
no ha anche emesso un’ordinanza
nella quale si dispone il ritirodeipas-
saporti e il divieto di espatrio e di ri-
coprire incarichi direttivi nei con-
fronti di cinque dirigenti che lavora-
no nelle società «Intertaba», «Fabri-
que de tabac Reunies» e «Philips
Morris». Si tratta di Paolo Ferrari, pre-
sidente del cda dell’«Intertaba», Gio-
vanni Pozzali e Paolo Degol, consi-
glieri della stessa società, Maurizio
Zaccheo, direttore vendite e respon-

sabile della sede di Roma, e Walter
Thoma, presidente della “Philip
Morris EecRegion”.

La lunga indagine era stata con-
dotta dai pm Ugo Ricciardi, Manuela
Mazzi, Maurizio Conte e Domenico
Airoma che hanno presentato dopo
sette mesi di lavoro il fascicolo sul ta-
volo del gip Raffaele Marino. Secon-
do gli investigatori, la multinazionale
delle “bionde” si «avvale di una sta-
bile organizzazione occulta in Italia,
costituita dalla “Intertaba”», attraver-
so la quale ha evaso il fisco per alcu-
nemigliaiadimiliardi di lire.

L’indagine, partita lo scorso mese
di gennaio, ha accertato che l’ammi-
nistrazione dei Monopoli di Stato ha
con la “Philip Morris” un contratto
per la produzione su licenza delle si-
garette recanti le marche di maggior
consumo di quest’ultima. Per tale
concessione ha pagato a questa so-
cietà, sotto forma di royalties, circa
335 miliardi di lire. Sempre negli ulti-
mi dieci anni, il Monopolio (per ef-
fetto di altri contratti), importa dalla
multinazionale sigarette prodotte
negli stabilimenti olandesi, belgi e
tedeschi per un totale di 7.761miliar-
di.

Gli inquirenti hanno stabilito che

la tassazione sui proventi fino ad og-
gi è avvenuta considerando la «Philip
Morris» come un «soggetto estero»
non avendo in Italia alcuna stabile
organizzazione, applicando, quindi,
sulle royalties un trattamento agevo-
lato riservato alle aziende straniere,
in base alle norme esistenti tra il no-
stro Paese e gli Stati esteri. Con que-
sto sistema, la tassazione diretta (Ir-
peg e Ilor) non sarebbe stata appi-
cata per niente sulle sigarette impor-
tate dalMonopoliodi Stato.

Gli investigatori ritengono che la
società “Intertaba”, fin dalla sua co-
stituzione, è stata dichiarata agli uffi-
ci finanziari ai fini della tassazione
dei redditi dalla stessa prodotti, «co-
me soggetto autonomo e indipen-
dente dalla “Philip Morris”», mentre
in realtà «essa è la stabile organizza-
zione in Italia» della multinazionale,
in quanto ne cura gli interessi e «svol-
ge per essa attività legate sia alla pro-
duzione delle sigarette con marchio
”Philip Morris” su licenza in Italia da
parte dei Monopoli di Stato sia al-
l’importazione di quelle prodotte
dalle controllate europee». Insom-
ma, secondo la Procura di Napoli, la
”Philip Morris” e la controllata “Inter-
taba” non hanno pagato le tassepre-
viste dalle norme tributarie del no-
stroPaese.

Sulla clamorosa inchiesta è inter-
venuto il ministro delle Finanze, Vin-
cenzo Visco, che ha disposto che «la
vicenda venga seguita con la massi-
ma attenzione al fine di valutare,
quando la rimozione degli attuali
vincoli di segretezza consentirà una
più completa e precisa conoscenza
dei fatti, lo stato dei rapporti com-
merciali fra l’amministrazione dei
Monopoli e leaziendecoinvolte».

Insomma, altri guai per la multi-

nazionale americana delle sigarette.
Recentemente, la pubblicità sul fu-
mo passivo della “Philip Morris” è
stata definita “ingannevole e perico-
losa” dal giurì dell’istituto dell’auto-
disciplina pubblicitaia (Iap), che ha
ordinato la cessazione “limitata-
mente alla raffigurazione grafica dei
prodotti”: biscotto, acqua trattata
con cloro, pepe. nella pubblicità si
contesta in particolare che sia prova-
ta scientificamente la nocività del fu-
mo passivo , confrontata con la lieve
nocività accertata di altri prodotti di
usocomune.

Il comitato di controllo, che ha
portato il caso davanti al giurì ha so-
stenuto che la pubblicità è «inganne-
vole e pericolosa», poiché «la tesi
contraddirebbe il margine di rischio
relativo al fumo passivo esprsso nel-
lo stesso annuncio, i dati scentifici
sarebbero usati impropriamente,
equiparando rischi non compatibi-
li». Inoltre, “il messaggio indurrebbe
a ritenere che il fumo passivo sia in-
nocuo per la salute, diminuendo vi-
gilanza e responsabilità verso i peri-
coli per la salutepropriaealtrui”.

Nei giorni scorsi, la “Philip Morris”
si è difesa sostenendo che il messag-
gio pubblicitario vuole affermare
«che l’indice di rischio collegato da-
gli studi scientifici al fumo passivo
non è rilevante, così come risulta per
i bassi indici collegati a sostanze di
solito ritenute innocue».

Niente paura comunque per i fu-
matori. La clamorosa indagine parti-
ta dal palazzo di giustizia non do-
vrebbe pregiudicare la regolare di-
stribuzione sul mercato del marchio
”Philip Morris”. I provvedimenti in-
terdittivi, infatti, non toccano assolu-
tamente la commercializzazione del
prodottonelnostroPaese.

Diecimila miliardi nascosti al fisco italiano. Sarebbe questa
la frode realizzata dalla Philip Morris a partire dal 1987. A
scoprire il «buco» nei conti dell’erario sono stati la procura
di Napoli e le Fiamme Gialle. La frode era incentrata su
un’abile violazione della doppia imposizione, prevista per
le società che non hanno residenza fiscale nel nostro pae-
se. Il giurì dell’autodisciplina ha affermato che la pubblicità
della multinazionale è «ingannevole e pericolosa»
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Le tasse universitarie: «Così non vanno»
Il ministro Berlinguer agli studenti dell’Ulivo: «Farò la riforma»

Si indaga sul tesoro di Pacciani
«Vampa» furente: «Sono i miei risparmi»

—
ROMA. Le tasse universitarie,

nota dolente alla quale studenti e fa-
miglie si sono dovute abituare con il
processo di autonomia delle univer-
sità, saranno riformate. Verranno
«calcolate su una percentuale fissa e
non mobile del bilancio di ateneo».
Lo ha assicurato il ministro dell’Istru-
zione e dell’Università, Luigi Berlin-
guer, ieri mattina a un’assemblea di
studenti dell’Ulivo. Il ministro ha an-
che spronato gli studenti a pretende-
re un profilo riformatore alto dal go-
verno dell’Ulivo. «Chi governa - ha
detto - rischia di essere soffocato dal-
la gestione del giornopergiorno».

Per quest’anno, però, gli studenti
dovranno accontentarsi di quanto
ha assicurato la Conferenza dei ret-
tori e cioè: nel prossimo anno acca-

demico il livello complessivo di tas-
sazione per ateneo sarà mantenuto
entro il tasso d’inflazione program-
mato. E nelle università dove l’impe-
gno non sarà mantenuto «si interver-
rà» è stato promesso. La riforma del-
la contribuzione studentesca alle
spese universitarie non significa per
forza che le tasse diminuirannoeper
tutti, ma che verranno riequilibrate.
Oggi si assiste a spese altissime nei
Politecnici fino al 47% del costo per
studente e a cifre del 7-8% (sempre
del costo per studente) in alcuni ate-
nei del Sud. E al posto di un tetto
massimo individuale, comeesisteat-
tualmente, ci sarà un tetto massimo
complessivo rispetto al budget di
ateneo. L’entità della percentuale ha
specificato il ministro «è materia di

discussione» Una consultazione alla
quale partecipano governo, sinda-
cati, studenti e rettori è giàaperta.

Gli studenti hanno denunciato
che finora hanno visto solo gli «effetti
negativi» del processo di autonomia:
l’aumento di tasse e contributi senza
sensibili miglioramenti, tranne rare
eccezioni, delle condizioni di studio.
Dai primi anni ‘90 di fronte a una
spesa dello Stato rimasta costante,
quindi di fatto diminuita, la contribu-
zione studentesca è arrivata alla non
trascurabile cifra di 1.200 miliardi.
«Autonomia povera» l’aveva definita
tempo fa anche il ministro. E ieri il
sottosegretario, Luciano Guerzoni,
con delega al completamento del
processo di autonomia e alla condi-
zione studentesca (una novità intro-
dotta con questo ministero) è torna-
to sull’argomento. «Per questo mini-
stero - ha detto - autonomia non si-
gnifica arretramento o dismissione
da parte dello Stato nei confronti
dell’università».

L’inversione di tendenza prevista
nel programma dell’Ulivo per quan-
to riguarda la formazione, l’innova-
zione e la ricerca non sarà per que-
sto anno. La recente manovra del
governo prevede ancora un taglio di
134 miliardi al ministero dell’Univer-
sità. Tant’è vero che il ministro Ber-

linguer ieri agli studenti ha anche fat-
to una piccola lezione di riformismo.
Ha lodato nel dibattito degli ultimi
anni tra gli studenti «il passaggio dal-
l’ideologismo al riformismo». Gli stu-
denti infatti chiedono cose precise
che incidono direttamente sulla
condizione di vita nelle università.
Tipo l’attivazione di un fondo per
borse di studio e prestiti d’onore;
una politica d’intervento per la casa
dei fuori sede; la revisione degli ob-
blighi didattici per i docenti e lamen-
tano che non ce n’è traccia nel dise-
gnodi legge sui concorsi.

Il ministro Berlinguer si soffermato
sullo stato della nostra università: au-
mentano i diplomati e dimunuisco-
no le immatricolazioni, cresce la du-
rata dei corsi di laurea da 4 a 5 anni
per una spinta spesso immotivata
dei professori, il fatto che i nostri gio-
vani mediamente si laureino a 27an-
ni. «Così l’università - ha affermato il
ministro - diventa un fattore di invec-
chiamento della società. A ciò si ag-
giunga che la nostra scuola dura un
anno di più della media europea».
Quindi «Gli obiettivi di risanamento
vanno perseguiti, ma gli equilibri di
bilancio devono cambiare a favore
della formazione, dell’innovazione e
della ricerca, altrimenti anche così si
escedall’Europa»

Tasse universitarie: dal tetto individuale massimo per stu-
dente (attualmente è di 1.200.000, si passerà al tetto massi-
mo complessivo. Una percentuale fissa rispetto al bilancio
di ateneo La riforma dei contributi alle spese universitarie è
stata annunciata ieri dal ministro Luigi Berlinguer di fronte
a una platea di studenti dell’Ulivo. Per quest’anno, come
hanno assicurato i rettori, il livello della tassazione non su-
pererà il tasso d’inflazione programmata.

LUCIANA DI MAURO

—
FIRENZE. Pietro Pacciani è furi-

bondo. Il suo «tesoro» -in buoni
postali per 150 milioni - affidato a
suor Elisabetta, il suo angelo spiri-
tuale, è stato sequestrato. «Sono i
risparmi in vent’anni di lavoro.
Non possono mica portarmi via i
soldi» reagisce Pacciani. L’ex agri-
coltore è infuriato anche per la
storia della lettera nella quale
avrebbe chiesto al «compagno di
merende» Mario Vanni di uccidere
ancora per scagionarlo. «Sono tut-
te infamità» grida il «Vampa».

Il messaggio e quei soldi ora so-
no al centro delle indagini della
squadra mobile. Il capo della mo-
bile Michele Giuttari sta scavando
in varie direzioni alla ricerca della
missiva di cui ha parlato l’ex su-
pertestimone Giancarlo Lotti. Una
ricerca che mercoledì ha portato
gli investigatori anche nella casa
della religiosa, il Centro di acco-
glienza della Caritas, «Il samarita-
no». Perchè se Pacciani ha scritto
veramente quella lettera, èeviden-
te che lui e Vanni sapevano dove
si trovava la Beretta 22 che ha fir-
mato tutti i delitti del mostro di Fi-
renze.

Quanto ai buoni postali sareb-
bero stati acquistati tutti tra il 1981
e il 1985, periodo in cui il maniaco

delle coppiette compì sei degli ot-
to duplici omicidi. E non ci sareb-
bero tracce di investimenti ante-
riori o successivi a quell’epoca. Le
somme di denaro sono state ver-
sate in contanti e frazionate pres-
so cinque uffici postali. Oltre alle
date dei versamenti effettuati da
Pacciani, ad insospettire la polizia
è proprio la «dislocazione» dei vari
investimenti, disseminati negli uf-
fici postali lontani da Mercatale,
come Firenze o Rufina. Una parte
dei soldi, circa 90 milioni, fu sco-
perta in casa Pacciani, nella pri-
mavera del ‘92. «Ho risparmiato,
ho sempre mangiato pane e cipol-
le, e raccolto tutto nelle discari-
che» fu la spiegazione data da
«Vampa». Quando uscì dal carce-
re nel 1964, dopo aver scontato la
condanna per il delitto del rivale in
amore Severino Bonini, le risorse
di Pietro Pacciani sarebbero am-
montate ad una ventina di milioni,
che investiti in buoni postali
avrebbero fruttato 60-70 milioni.
Gli investigatori però a quanto pa-
re non hanno trovato traccia di
quel versamento iniziale. E nel
1993 quando l’ex agricoltore si
trovava già in carcere per i delitti
del «mostro», fu la suora, con una
delega, a recarsi dai carabinieri di

San Casciano per ritirare il denaro
posto sotto sequestro dagli uomini
della Sam.

Mercoledì durante la perquizio-
ne al «Samaritano» sono saltati
fuori libretti bancari ebuoniposta-
li per un valore di 150 milioni. Da
dove provengono tutti quei soldi
in più rispetto alla somma seque-
strata nel ‘92? L’ipotesi più proba-
bile è che a quell’epoca l’intera
somma non fu ritrovata perchè
probabilmente il contadino l’ave-
va affidata ad una terza persona. A
chi ? A suor Elisabetta? Pacciani
possiede anche due case a Merca-
tale, acquistate - e ristrutturate -
una nel 1979 , l’altra cinque anni
più tardi. E due auto, una Cinque-
cento e una Ford Fiesta. «Sono i ri-
sparmi di una vita di un poverac-
cio e non si capisce che attinenza
possano avere con l’inchiesta»,
commenta l’avvocato Nino Ma-
razzita, difensore di Pacciani. Se-
condo la mobile quei soldi trovati
mercoledì sono troppi per essere
stati il frutto di una vita trascorsa a
lavorare nei campi. E così nell’in-
chiesta-bis si fanno strada altre in-
quietanti ipotesi. Quel denaro fu
dato a Pacciani da un regista oc-
culto incambiodel silenzio?

-
G.Sghe.
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l Vazquez n 
scnttore 

« , una vicenda e la fantasia...» 
A colloquio con l Vazquez n o di 

a e di «mostn> Lo e conosce la vicenda 
giudiziana del o di e a la campagna del 
Comune che consighava alle giovani coppiette di non J 

i e fa  identikit o dell assassmo i all  in 
ta, fa una nvelazione e o ll detective o 
nista di tanti suoi i non a «Qhonpensato n 
mantengo in semzio o in spia 

OIOVANNI ALalHTOCCHI 
A £ stato Uno o di 

e a quello che mi attendevaai 
o nclla villa di l Vazquez n 

un cane lupo o vicmo ajl a e 
glovane "golden > dal pelo chiaio che 
dma i con le zampe antenon sul pet 
to dello e e o negll occhi e 

a n una a in qualche a di 
o anche sell detective ha o pe

la testa che i can! di a c e in ballo la sua 
a e e  que 

sto e un o tema di cui o in seguito 
o al gtovane .golden n posizione 

a o i e dalla a -

10 ml la e nel salone o da-
vantl a lui  giomali di oggi con la stona del -
sunto o di » nmesso in a Si 

a di aveme sentito e qualche 
anno fa a e dove si a o pe n 

e un suo o Calmdex si a anche 
dei manilesti «Occhio » che il Comune 
avevi) Collocato pe  la citti pe e o 
bablll viltime a e nellegnnfie dell assassino 

11 o cade sui i e o e in 
a  movents e - ml dice lo scntto-

e - e la violazione di un tabu sia nel o 
poliziesco che in quello che a o alia 
condotta psicotlca dell assassino S  sipuflpa

e di un e del o poliziesco 
un esempio? American  di n Ellis la 

a dl uno di questi pazzl che vanno in o a 
e e in sene mossi da un impulso 
e e o che una volta 
i a un dibattito in a in cui a 

e e un o inoffensivo paciocco 
ne niente a che e con le a che a 

o a e insieme pel o 

LaraalUeliflnzione 
Sono e che seivono almeno a fa  nflette 

e sulle l della violenza cosa la , 
i i che la possono e come e do 
ve, si sviluppa ecc Spesso si deve e 
che la a a di n lunga la fmzione A 
volte lo pstcopahco e anche a di accessi di 

o d ie lo spingono a e la polizia 
seminandp e e indizi vedi v in 

 e castigo di ! anche se  e it 
senso di colpa che spinge lo studente all auto 

e  mio Strangolatore invece e di 
un a pasta mi sono o a un o 
amencano t e Salvo che«of(nvadischi 

a Aveva due a di cui una la 
nialvagla a quella a 
le o a a 
cosl o gll i che o dl gua 

o Facendo in modo dl e le due o 
halite Ci o ma quando lo o si 

e conto di e un assassino impazzl Fin 
< h6 a o a di e una 

a e ma poi quando gli i 
e i giudjcl gll (anno e la a del 
sUono della sua coscienza a e 
pazzo Nel mio o e il a 
fmge di e innocente pe e alia lobo 
tomla e questo si nflette nella a a 
C e la a e piu a e a in 
cui lo e esibisce il suo o cum 
culum e nella seconda a a di 

 nel tanghi pe e dell e 
6 una a a che mi sono o nei n 

Metro Pacclanl durante un'udloiza del procMW 

i del o e una cosa e il paz 
zo e un a il pazzo o e e un al 

a a il mistenoso o o 
Chiedo a l il e di questo v 

viso e pe  lo e S anch 10 
me lo sono chiesto e e piu giusto 

o a uno a anche se a di  la ve 
a gli scntton non ne hanno bisogno e e 

pe  questo che senvono i a e avevo 
un po in mente quella e fatta  assassino e 

i omegho che ciascuno e e 
in teona un assasoino Anche neli ultimo -
manzo della sene o // premio c e an 
momento in cui qualcuno si chiede chi e il o 
colpevole nei i gialli a me viene da n 

e che 1 assassino e 1 e £ lui che si 
inventa 11 delitto che pensa a come si pud am 

e e poi a a ma anche a come 
e il e C e o fino al collo' 

a mi sono chiesto immagimamo che mi 
faccia e la mano da un o un 
assassino che si inventa del delitti i 
di e e i che hanno condizio 
nato la sua vita Amva un momento in cui si 

e che sono delitti immagman ma nella 
suafantasiaslche li hacommessi 

L'auasilnoelnnol 
Gll faccio e che anche e o 

deve le sue ! a a cunosita dello scntto-
e che aveva bisogno di un o » 

pe e un occhiata in o piu che di un de 
tective pe e un caso S  anche il mio 

e 6 una scusa pe i nel mi 
stenoso mondo delle a individual! 
e collettive u che e a ai i 
di psicotogia ho voluto fame una specie di me 

a della solitudine della mcomunicabilita 
insomma la stona di un o che si con 

e nel o e dt una data socie 
ta Ad esempio fatti i dovuti cambiamenti
lusconi e tl o di una cnsi di modelli so 
ciali detemunati Cosi il pazzo del mio o 

e il o di una follia post modema di una 
nuova condizione di isolamento e di autismo 
postmodemo a avevo la a dl contn 

e alia stona della psichiatna da li ho solo 
o il matenale necessano pe  il mio gioco 

o pe  una fmzione o o 
del o e infatti il e che confensce il 
linguaggio Ne consegue che il pazzo pe  difen 

 dallo a deve sapeme quanto lui e 
deve i o che possiede i co-
dici della sua a ai punto che si assiste a 
un aulentico o di vite e dato che lo 

a e un fannullone e il pazzo che gli 
senve le diagnosi su se stesso insomma e lo 

e che si confeziona l n bolletti 
m medtci Tutto il o a intomo al po-

e che da il o del linguaggio t 
to di quello che e a e e a e la fol 
lia o ha avuto degli i dei let 
ton si sono lamentati e non si capisce be 
ne chi e !o e e chi il medico e se 
quest ultimo esiste  visto che e 1
che gli senve le diagnosi a non a nei miei 
obiettivi e questo tipo dl e Anche 
degli psichiatn m si sono lamentati pe
che dicOno che qui in Spagna li sfottiamo sem 

e ma non e o  caso piu e mi e 
successo a Napoli 11 ll o 1 ha o 
Claudio s C a a gente dopo le 
solite lamentele pe  la e di o uno 
degli aiutanti di o che ho fatto e ne 
// labmnlo greco (in a me 1 hanno nnfaccia 
to ) si alzo uno del pubblico che 
mi o a nome testuale o 
laton o gli chiest di e la sua identi 
ta e quello a il panico e dlsse che a 
lo e napoletano Comunque to
nando al o gli psicopatici n sono 
abbastanza inoffensivi quelii i come il mo 

o di e .sono ben piu pencolpsi 

a o - gli chiedo - non ha mai avuto 
a che e con uno di questi folli? «Si nella
di Alessandria ma in e non e quello il upo 

Gianni Pasqu n 

di assassino che gli faccio e Lui ha biso 
gno di assassin) qualsiasi e voglio dimo 

e che chiunque e o Lo Stran 
golatore  ho scntto pe e un po di fiato 

Carvalho non morira 
Quando senvo le stone di o sono le 

gato mam e piedi ai cumculum del g 
gio deve e questo e quest o invece nei 

i i godo di un assoluta y 
Anche o e stanco di i in una 
piece e che ho scntto  die it millen 
mo a sepan (in a l dintti li ha i Fel 

) o si sfoga o di me che gli 
faccio e i libn lo faccio e e via di 
seguito e ne ha dette di tutu l colon quando 
non ne potevo piu spegnevo la luce» a Ca
valho - gli chiedo - non a in via di estinzio 
ne'  adesso ha appena nsolto un o ca 
so ne // premio che a a pochi i Si 

a di un dektto mistenoso nell ambiente del 
i n i gli d una vacanza o 

nell ultimo atlo della sene // millennia con 
o ed il fedele  gli o e il o del 

mondo almeno di quello in cui e stato pe a 
gioni di o 

Siamo quindi i pe e la a fi 
ne sul famoso detective di ongine gagliega' E 
qui mi amva la e a che o ml 
autonzza a e come pnmizia ai letton del 
/ Unttd «Q no npensato lo mantengo in o 
ma o in spia al o del mi 

e e sia esso una multinazionale o 
una banca un y o  ente autonomo 

e ia lega a e compagnia bel 
la a 1 e e che lo o an 

a m azione 
L a e finita n o il golden» si 

esibisce a nel o del cane che ntto 
sulle zampe postenon si appoggia e 
sul petto dello e o e con o
goglio ma 10 penso che quel «golden» abbia in 
mente qualcosa 

DALLA PRIMA PAOINA 

Adesso si sa cos'e il o 
te la posizione dell on i all obbligdtono in 

o con cui  on Fmi e o a e in 
siemela sua base 

a se non vuole e non pud e il o la 
a - si a di un equazione matematica non di 

una e politica - e a ad e e 
o allontana da se i i 

Attenzione mi o conto che questo n 
to vale oggi e piu a livello di ceto politico e mtellet 
tuale che non di massa o che pe  meglio e o 

e a livedo di massa nello stato di confusione del 
1 e a il o di un o o di 

e a non e imlevante neanche quel 
che a e accaduto e che e e sintetizza 
to con questa a il e italiano mtelligente 
e onesto che fa o tenta una e con la de 

a e a sul o e da ! commcia a 
e a a E accaduto con i o (caso su 

cui a  e accaduto con m piu n 
temente con o o i - lo dlco 
senza a - e cioe il leade del o e o ten 
tato da questa espenenza «se avesse potuto m 
mo o a e volentien con e e nel s 
simo govemo dell o 

A me e dunque che dopo la a la linea di 
e a a e a si sia 

fatta piu a e visibile e che si sia spostata al n 
po stesso o il o n questo o alcum feno 
mem mi hanno o  esempio e 

a con e a la a di com 

g o di stile e di a politica a i popolan dt 
lanco e 1 cespugli i al a di Casini e 

a o o siamom 
a di un individuo in a a un delino i 

co) le due amme della a cnstiana si sono 
dennitivamente e e questo non pud non e 
un effetto positivo sulla e complessiva della 

a italiana 
o questa linea di e che a it 

a dal a 10 non metto soltanto 
e comumsta da cui ci o molte cose 

ma non mi e o e didifesaedi o 
zione dei ceti popolan ma anche la Lega Ali a Lega -

i esse o -10 penso che o piO cnia 
e ascntti alcum i i stonci Essa ha 

iniziato a e in tempi non sospetti 1 egemonia 
democnstiano socialista in zone e del pae 
se a o volontanamente non senza i sa 
cnfici 1 espenenza del o i se questo 
non fosse accaduto non so bene di che cosa oggi sta 

o o E ha se non O o 
imposto una delle poche idee i su cui la seconda 

a e i e cioe il o
fatto che abissi di a politica di espenenza di fo
mazione ci sepanno dalla a e dai modi di compo

i della Lega non pud i di e questi 
aspetti della questione E questi aspetti della questione 

o a e a  mio che a la Lega e il 
a c e oggi una a e a la 

Lega e il a un o accidentato ma i 
cuo di o e di intesa 

A e questa delicata fase di e d un 
o o che e al tempo stesso di o con 

o e a in campo  Ulivo Su questo 10 
non ho dubbi il compito del o e della coesione 
spetta pnncipalmente all Ulivo o o limi 
tame la a e un e 

Non possiamo e a cosa a  Lflivo m 
caso di successo e (e tantomeno in caso di in 
successo) a aa e un o di p 
pi uniti da un a comune ma distinti e 
mente pe m e pe  identita e se a 

o un piu stabile e unitano o o lo 
intanto lo vedo e come una e e 
sena alleanza di e pe l o del paese il cui 
compito fondamentale € fa e a dalla i 
zione ed e la seconda a su basi o 
fondamente e da quelle passate e dunque il pun 
to di giunzione e di snodo il o colletuvo nel 
quale fa e le molteplici e ed intelligenze 
che ad esso fanno capo Sedevo esse e mi e 
che questo non a possibile senza e dall o 
golo istituzionale e ai a societa 
dell economia dell occupazione dei giovani o 
in cui o a e e dalle voci dei no 
stn politic! e come solidaneta equita funziona 
mento della macchina pubbhea e della giustizia a 
di e o della scuola e degli ap 

i i quel o io o che la politica 
e fatto un piccolo passo o la gente 

lo poi mi o che nel o di voci che a 
e il modo d i collettivo dell o qua! 

cuno ) avanti anche le m della *  le 
quah sono anch esse molte e e e non facilmente 
nducibih all unita ma costituiscono nel o insieme 
un o e e inelimmabile a e 
avanti a non i alio status quo a e i p 

i di a e le m dei deboli a e 
la societa dai molti lacciuoti che la stnngono al e 
alia e alia violenza e 
mi e un mijedi e e di spinto e 
di buonsenso e di audacia e a che 
tutti questi elementi siano !  compito infatti 
non e - e mi si scusi il gioco di e - non e il 
compito e e E pe e - e sul seno 
cioe e a il successo e poi sape

e - bisogna che tutte le e e tutte le e 
e scendano m campo [Aitwrto Anr ] 
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DALLA PRIMA PAOINA 

Questa a 
non mi nsulta che nessuno abbia 
mai contestato ne sul o giu 

o ne su quello dell i 
ta politica la piassi che il
dente del Consigho e i i del 

o in canca si o 
candidati alle elezioni Non ha 

e senso e a se 
conda che il o uscente sia 
tecnico o politico e 

o m nella qualified di 
e del Consiglio tecnico» 

e dedi. ne i di incompattbili 
ta con un eventuale e 

e significa e eti 
chette ! e i pn 
ma di tutto il e del Consi 
glio e un cittadmo nella pienezza 
dei suoi dintti a di scegl e 
alia a di valutazioni o 
nali insindacabili se e o 
meno il suo dintto di e a 
una canca elettiva L umca condi 
zione e che 1 azione di govemo 
nella sua globalita e o i 
suoi smgoli esponenti mantenga 

una a a nella con 
tesa e ebbene nella loio 
attivita di o m e la sua 
compagine mimstenale hanno 
dato e significative e e 
di e i da un alto senso 
dello Stato e di non ave i 
to i n o ! 
 che suona come la e ga 

a che 1 eventuale candidatu 
a di i e di altn i non in 

a nella a a 
dell azione di o 

La e a dell oppo 
sizione alia a di m e 
dei suoi ministn va o nce
cata nella o qualita di o 
naggi - e insieme a o i 

m quali quelii di Antonio c 
canico e o Azeglio Ciampi -
che hanno o di e un 
alto senso dello Stato di e 
piO agli i i del pae 
se che ad i di e o indi 
viduali Lo o che il o 
lo e attuaie o queste 

e a che il o 
o e non a tanto 

a ideal! di a e di smistia 
quanto a chi ha una visione della 
politica delle istituzioni delle n 

e costituzionali posta a! i 

zio del paese e chi invece b 
be e le scelte poll 
tiche istituzionali e costituzionali 
in e di i n 
siano essi di o o ! 

Le vicende e le aziom del gove
no i e del govemo m 
sono e emblemati 
cne di queste due opposte conce 
zioni della politica e dello Stato 
da una e abbiamo assistito 

e gli otto mesi di govemo 
del o alia a e talvolta 

a volonta di e gli 
i istituzionali di a e di 

o - dalle e di Ca 
a e Senato e delle commissio 

m n alia a d a 
dalla a alia e Costi 
tuzionale e all e a 
dio televisiva - dall a abbiamo 
avuto un azione di o nspet 
tosa delle e e dei i di 

a delle istituzioni cioe una 
concezione dello Stato a 
alle fondamentali e della 
divisione dei poten e dei p 
pesi delincati dalla Costituzione 
pe e la a politica 
nella a di o 

Se questo e il o o dello 
o e ben si puo ca 

e che il o sia e 
o dalla a di 

un ampia coahzione capace di 
e o alio a 

mento a a 
che si nconoscono nei comum va 

n dell impegno politico posto ai 
o degli i dello Stato 

pnma a che dei pu  legittimi 
obiethvj della a coalizione 
politica 

Quelle possibili e 
non sono un o espediente vol 
to a e la e di 

o dello o o 
a Espnmono scelte matu 

e o la a espe 
nenza dei due i succedutisi 
dopo le elezioni del 27 o 
1994 e dei i delle 
coalizioni che li hanno nspettiva 
mente sostenuti ed i dei 
due i  uno ha dimo 

o uno o se non inesi 
stente senso dello Stato o ha 
saputo e gli i ge 

i del paese Queinomicheci 
augunamo di e neile liste 

h stanno appunto a signifi 
e quale sia la posta m gioco 

delle e elezioni 

[Guldo Neppl Modorffi] 

ManottoSegni 

«ll dubbfo non deve eesere niente dl piu che attenzione, 
altrimentl pud dlventare pericoloso» 

G Ch LicMenberg 



e Vigna: «La Costituzione mi induce a e di o non colpevole» 

m . Una giomata con-
vulsa di voci di notizie e 
e di smenlite. E di sensazione 
palpabile deli'imminenza di una 
svolta neil'inchiesta-bis sui deiitti 
del maniaco delie coppiette. Una 

a di notizie e e in-
: gli uomini della 

Sam stanno scavando a San Ca-
sciano; sono alia a della 

a del . : 
o Vanni, nel e di Sol-

llcciano ha declso di e il 
sacco. La soffiata e a dal 
fatto che al e del suo av-
vocato, o , che 

e si a detto , -
sponde soltanto la . -

a la smentita ufficiale del -
e aggiunto, o 

, ma non dissolve il clima 
di attesa. 

o non colpevole -
, da , il -

e  Luigi Vigna dice, a -
positb della colpevolezza di -

o : «lo sono convinto 
che la Costituzione mi dice che e 

" non colpevole finche 
la sentenza non e passata in giu-
dicato». Una e sibillina: in ge-

e si dice o innocen-
te". Nonostante 1'assoluzione di 

o i il giallo degli otto 
duplici deiitti a o come 

a il o o 
ncll'indagine-bis: nel e di 
Soliicciano e'e o Vanni, in-
dagato pe  tutti i deiitti commessi 
nei dintomi di e fino all'85 
e o pe o nei du-
plice omicidio degli Scopeti, l'8 

e 1985. Vanni e l"'amico 
delle " e 
di . Lunedi matlina ci 

a anche Vigna a e doman-
de all'ex postino di San Cascia-
no, E e non si a 
delle " a cui si attacca 
Vanni, Comunque la faccenda e 

: e'e un uomo assol-
to pe  quei deiitti e  suo amico 
(insieme o «un'anima in un 
nocciolo'0 e " pe  com-
plicita con lui nell'ultimo delitto 
del maniaco delle coppiette, 

II colp o discer n 
o continuano a e 

i sul colpo di scena che 
ha o all'identificazione dei 
due testimoni, o i e 
Giuliano Lotti, che dicono di es-

e stati minacciati , e di 
ave  visto poi, o i e 

o Vanni e la tenda 
dei due i i e e 

o il o o il bo-
sco, Fondamentale e il o di 

a , 45 anni, -
stitula nel o di . Nei 

i pe o di Vanni, 
l'hanno chiamata "Gamma". Ed 
e lei che ha o di ave vi-
sto (la notte dell'8 e '85 

e tomava a casa con il suo 

e e e e 
nei luoghi dei deiitti 
e in una chiesetta 

e e e i satanici sul luogo di uno dei deiitti del 
o di . E i di sangue misti ad e sessuali 

sono stati i da a i (la testimone 
Gamma): «Nella casa del mio amante spesso o se-
gni i di i satanici, e di sangue, lenzuola 

. Cose cosi». Fatti che si o con i deiitti 
del ? La gente ne e convinta e a con a 
una chiesa a sulle colline . 

DALL A NOSTRA REDAZIONE 

La chiesett a nei press) di Firenze dove si svolgevan o le messe nere 

QIULIA S1ALDI KNZO RISSO 
. l i a , (Ja«Gamma» dei o 

, che accusano o Vanni) una a con il , 
che fa le iniezioni all'amico pseudo-mago che sta o di e 

a di e «sul » , o i -
li di i satanici e messe , o nella casa del suo amico e 

o in via di Faltignano: la domenica mattina, o inequivoca-
bili e di cosa a awenuto il sabato a e la notte. , nella 
stanza appena si , i spend, una Stella disegnata in a con il 

, a cinque punte, una e a e confusione -
tutto, e e segni inequivocabili di attivita sessuale»; e poi «botti-
glie di ' e, «sulle lenzuola del letto e o e di san-
gue*.  posto a bazzicato da una specie di mago, che viaggiava su un 

. La casa dei maghi a a sia da a Antonia -
to (ex amante di i e Vanni; che dalla figlia a (uccisa nel '93 
insieme ai figlioletto . a «aveva una e con quello del 

Pacdani, Vanni sta confessando? 
La polizia alia a della pistola a 
E stata la a delle notizie e e delle suc-
cessive smentite, , a . «Vanni, il postino, ha 
deciso di e il sacco»; «gli uomini della a an-

o stanno scavando in a della pistola*. La 
sensazione e che si sia i a una svolta nell'inchie-
sta sui deiitti del maniaco. 1! e Vigna, sibilli-
no, a di » innocenza di o . Lu-
nedi nuovo o pe o Vanni. 

DALL A NOSTRA REDAZIONE 

OIULIA BALD I 
uomo, o ) la 
128 a di o 
Lotti a vicino agli 
Scopeti, sulla a che va a San 
Casciano, o le 23-23.15 E 
queste sue , insieme 
al o di "Alfa"-Femando 

, hanno messo con le spalle 
al o anche Lotti. Che, dopo 
un o ai fianchi degli investi-

i e un o con , 
ha ammesso - o le 19.30 di 

OlOnOIOSOHERR I 
domenica a - che aveva vi-
sto i e Vanni e i 
due . E il o a sbotto-

i e , il 9 , che 
a di e andato agli 

Scopeti - insieme a Lotti - pe
" o la tenda dei 

. a o giii i due, 
uno li minaccia di e e li 
manda via. a i due , 
dopo un ampio o a le -
sche, o a : "Quel-

lo piu alto, doe il Vanni, ando 
o la e e della 

tenda e con que! coltellaccio da 
cucina che aveva in mano ha ta-
gliato il tessuto. i a 
anche di e stato insieme a 
Lotti a e a i e Clau-
dio Stefanacci a Vicchio: i 

i dopo o una 
coppietta in macchina e il Lotto 
mi disse , hanno am-
mazzato quelli che abbiamo vi-
sto noi"» a Lotti nega. Soltanto 
quando , davanti al -

e Vigna e a tutti gli -
ti, gli e quello che ha detto, 
soltanto a Lotti a di 
ave o i due uomini di 
quella notte maledetta- o il 
Vanni ed il . E la a 
finale pe  Vanni: i due non -
dano : scappano. Quando 

o alia macchina, Lotti dice 
«Li hanno gia ammazzatk Ci -

o a due i di -

chio e anche Lotti si decida 
e quella notte . 

a i a anche che, 
qualche o dopo Vanni, 
«non so se a venuto o pe
fa a a me, fatto sta che ave-
va un coltello in mano. mi sem-

a o e diceva: "Ammaz-
zoqualcuno'V 

Leminacc e 
E la a finale pe  Vanni: 

scatta la a di o pe
lui. Nella notte di lunedi 12 lo 
vanno a e a San Cascia-
no e sui i si 
stende un o di pulcinelia"-
i o nomi sono " solo 
pe  i giudici della e d'appel-
lo, che non li accettano indicati 
solo con le e dell'alfabeto 

o e assolvono . -
sto e "giallo" di queste e costel-
late di colpi di scena, di i e 
di smentite. 

. a a di lui», La 
e non vedeva di buon occhio 

la passione della figlia. 
a dice di ave conosciuto 

anche o a o 
della o e o in uno -
no suicidio). andava da lei anche 
lui. a andato o o cinque 
volte, di a a . a 
non si voleva fa e dai com-
paesani. a un tipo o dagli 

: a di . Una volta 
venne tutto segnato, con la faccia 
segnata e un occhio . i disse 
che gliele avevano date». Su questi 

pestaggi e su questa e gli investigatoti, anche se non lo dicono, stan-
no scavando. 
E messe e in una piccola chiesa a in via o a Scan-
dicci, vicinissimo a dove o uccisi nel giugno dell'81, a e 
Nuccio e Giovanni Foggi. a tempo in questo cappella vengono i 

i di animali sgozzati, di funzioni . E la via a di questa zona. -
o cinquecento i dopo il luogo del delitto e'e quell'antica cappella, 

a da anni, in cui vengono effettuati dei i satanici. Nessuno fi-
no ad a ha mai o un iegame a questi i e gli omicidi i al 

, anche se, da piu , sono state avanzate delle ipotesi a tal
. e e connessioni , ma e connessioni si. La 

gente del posto a che questo e di i ha avuto inizio o 
nel o in cui e awenuto il delitto. e - sostiene un abi-
tante di via o - a i due episodi esiste solo un e . Chi 

e o deve ave o questa via, in cui e o il san-
gue di alcuni innocenti, come una a speciale, segnata a e 
dal segno del male». 

La fantasia , in tutti questi anni, ha datovita ad una e -
duzione di e intomo a questo angolo buio delle colline. , fantasie 
a ,  fissata sul i della chiesa e nei i degli abitanti, la 
testimonianza che questo luogo e, a oggi, un o abituale pe  gli 

i . e non e facile e questo edificio. 
a i pe  via , e o con via di Le-

gnaia, e e e . Al , sulla , si e una a 
. a a non si vede la chiesa. Si deve e che e li. E molti 

i i losanno. 

A caccia del kille  anche il poliziotto che ha o . i e in a 

o ha paura, ronde «antimostro» 
, «E uno di qui, uno 

che conosce e e . Nel-
la notte - quando le e sono 
vuote delle auto che o alle 
«settimane b|anche» - uomini -
mati o di e ogni vi-
colo ed ogni . e -

e , o che e stato 
chiamato l , il folle, lo 
psicopatico. «Non e un kille -
fessionista, ma e uno che sa -
e molto bene. Eche a e 

a poco piu di un o dalle sue 
, e sa che solo cosi la 

piccola e 22 diventa micidia-
le>i, Nelle e , , si po-

a e quaicosa di piu dell'uo-
mo che ha o il e nella 
valle del tonente . Ci -
be infatti un secondo testimone dei 

i deiitti, quando sulla -
giata d'lnvemo o ammazzati 

a Cecchetti e s Otto 
. e si a e un 

identikit. 

L'lncub o del maniac o 
a un nulla, pe e la 

tensione. Una voce anonima - e 
successo i o - annun-
cia che «\n via e e'e un

o ammazzato", Nella a 
che a o di -
no e'e subito una a di auto di 

. La «notizia» a fino 
a , a . Ci voglio-
no , pe e e a tutti che 
non e o nulla, che «il » 
non ha colpito a volta. A La-
na, sulla a che a al passo 
delle , una a chiama i 

. o visto un giovane 
e una a con una 

i messi agli , pe e ma -
tutto pe e . Uomini i in , nella 
notte, pe e da «esca» e e di e il l kille
che ha ucciso e volte. Nella a » -
ta a , e'e anche o Zonno, il poliziotto che 
ha o o , uno dei i di «Ludwig». 
Tensione e , o quando scende il buio. a 
ucciso e di , o della o 22». 

DAL NOSTflO INVIATQ 
JENNG R M E L E T T I 

pistola. Gliela puntava . -
nvano subito le «gazzelle»: o 
due i che stanno -
do con una pistola giocattolo E' 
camevale 

La a inizia con -
mo , davanti alia stal-
la dove e stato ammazzato -
to o i o 

a gli i di , sotto i 
meli, . a e la stessa 
usata nella a -
la. ono stati i  due bossoli dei 

i cbe hanno ucciso, ma da-
vanti alia stalla non ne e stato -
vato nessuno, Si a , e 

i dopo il delitto. 1 i 
o meno pessimisti di . 

a sanno che 1'omicida non -
va da lontano, ma e vive in 
questa valle: conosce bene il -

, dicono soltanto. 

 vertice 
i sono tenuti i dalla 

a di . o auto 
blindate, con i lampeggianti -

i e i si o in 
una stanza al secondo piano. Al 

» a anche la «squa-
a , vale a e l'«Unila 

di analisi sul e violento» del-
la . A a e -
cesco Zonno, capo della -
pol veneta, o in i di 

a ed in indagini sui l kil-
. L'anno , il 18 maggio, e 

nuscito a e ii cella o 
, 36 anni, accusato assieme 

a Wolfang Abe! di quindici omici-
di. «Ludwig», cosi Abel e n -
mavano gli omicidi di , di «de-

k e di giovani che volevano 
soltanto e una a in di-
scoteca.  poliziotto o 
Zonno - che gia si occupava dei 

i di «Ludwig» quando a 
giovane o alia e di 

a - ha  il o l 
kille  italiano o di -

, a . «Avanti, , ci 
segua», gli ha detto. Non 6 o a 
nulla, al giovane che uccideva «pe
la a della , e di 

e Fidentita, o un 
o falso. Si consultano an-

che i e i , pe
e di e «quando» o 

con la o 22» a e 
a volta. a i i due ed i! 

o omicidio sono passati soltan-
to sei . e -
be e nel nulla, o e a 

e al piu , a che ha 
iniziato ad . n questo 
momento - dicono gli ufficiali dei 

n - la a attivita piu 
e e e ogni me-

o di ,  momento piu 
o a alia , quando il 

sole e calato gia da e . L'assas-
sino ha o e poco pn-
ma delie otto della . Si a di 

e chi possa e di casa solo 
a , chi possa e a 
sentien e e con un valido mo-
tivo, pe  non e sospetti Non 
e'e stato bisogno di nessun e 
e di nessun invito. , citta di 

i anziani, gia «chiude» con il 
cala  del sole, e gli omicidi hanno 

o tutti nelle case e negli al-
i 

 controlli 
i a e di notte, i in 

e o di e 
ogni movimento. Ci sono le 
«esche», e se o con la 

o 22» decide che questa e la 
a buona pe e , 

«deve i di e - dice un 
e che da due notti passeggia 

nelle e di o - una -
sona che sappia k -
no attende che o finisca. 

o di , sotto o i due i sospettati 

Como, il killer ha un volto 
GIOVANNI LACCAB O 

i O a qualche o 
di attesa, poi non a piu un mi-

o 1'omicidio di a Fonta-
nels, la 25enne commessa di una 

a di Como uccisa i 
i fa e usciva di casa pe
i al . L'indiziato nume-

o uno, un o 40enne cugino 
della e della , che abi-
ta con la moglie neilo stesso stabile 
di a in piazza , da alcu-
ni i e sotto o Lui si di-
fende, si a innocente. a 
nel o e inguaiato dal o 
di gioielli in casa di a lo -
so . la catenina, alcuni 
anelii, un . e che 
«scottava», e che o pe  que-
sto motivo. il o dopo -
dio, qualcuno aveva fatto e 
neitombini a o a casa sua 
i i avevano o i 

i vuoti dei gioielli, ed una 
macchina a a alia 

. i i 
che il m o Nessi ha usato 
come gnmaldelli pe e lo 

o difensivo. L'indagato 
a ha o anche a 

di e lui il mistenoso o di 
casa Fontanella. , dopo 

o e e di conte-
stazioni, a stata sua mogiie la pn-
ma a e o che a sta-
ta o lei a i dei gioielli, 
che su sua indicazione i i 
hanno o scandagliando 
le fogne. Gli i sono con-
vinti che e lui il o ma, ammesso 
che a si i fondata, 
che tipo di o lega il o 

con l'omicidio? Un conto e , 
o e .  legami a o e 

omicidio o top , 
ma o consolidate nella 
opinione del m Nessi, il quale si 
spinge a e che e 
del o e anche . o 
le opinioni non sono le , da 
qui la decisione di non e pe

a Fidentita dell'indagato: "Non 
vogliamo e un  caso -
ciani". La a decisiva, in o 
di e e di e 
sensibilmente la a accusato-

, e attesa nei i i con 
il o del o investigativo 
scientifico a sul a del 
sangue del sospetto , di cui 
sono state e minuscole 

e sulfa  di casa del-
l'indagato.  quale aveva -
mato il e in un o 
pe  la  delle . 
attivita che e o anche di 
coltelli e . Sul giaccone 
di a sono stati individuati mi-
nuscoli . 

Cremona , due sospettat i 
Anche a di , do-

ve la notte di sabato a setti-
mana a stata assassinata a coltel-
late nella sua casa di via Oscasali la 
33enne analista a a -
ni, e e sciolto o 

i daU'esame del a di-
sposto dal m o a 
nei i del due i in-
dagati, o Giuseppe Facchi-
ni, 24enne e disoccupato, 

e o , 37 anni e ed 
ex convivente della vittima. -
mo aveva accompagnato a casa la 

a la a del delitto. aveva 
o que! o in sua 

compagnia, la sua o a 
a a a in via 

Oscasali fino alle 20 a e dalle 
17,30 quando molti testimoni li 
avevano visto e insieme il 
ba  Follia, il o locale piefenio 

a nel caso di Facchini, che si -
clama innocente, e manchi del 
tutto il movente. Chi lo conosce 
esclude che sia possibile a di 
un , e e o che -

o un s di gelosia ha o 
la mano del kille  che ha massa-

o a a con almeno 
dieci coltellate dopo ave tatto Fa-

e con lei. Fin dal o mo-
mento Facchini ha e avuto il 
sostegno e ed affettivo della 
moglie, che si e a -

a dell'innocenza del o La 
polizia gli ha o un paio 
di e da tennis che, , -
no state lavate nei i successivi 
al delitto. a una o a 
possiede anche il secondo indaga-
to, o i i sedili dell'auto 
i i hanno o pezzi 
di stoffa con macchie, aulle quali 
sono in o esami di o 

o i ha convissuto cpn -
a a fino alia a estate, 

e nelle ultime settimane aveva -
cato di  la , ma 
con o successo Anche lui, la 

a a deil'omicidio, si a -
cato in via Oscasali ma, a suo , 
aveva suonato ii campanello senza 

e a 
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Un o e un . ,  e slavo 

Fugge sulTauto rubata 
e investe due ragazzi 

 v / / / / y.*, «"\ /w% 

Un giovane e o e un o e nmasto e o 
in un incidente e o da un nomade che fug-
giva ad alta velocita dopo ave o una w L inc. 
dente si e venficato nei i di a  giovane e poi 
nuscito a e un posto di blocco dei n e a fa

e le sue e e le e dopo aicune 
e e stato o un complice, che aveva o 

al o della w e poi si a allontanato su un a auto 

GERRY M A N C I N O 

m GAETA (Lt) Un giovane a 
squale O di 24 anni di Fo
mia 6 o eun suo amico Wat 
te  Fusco di 26 6 nmasto o in 
modo e in un e awe 
nuto sabato notte sulla statale do 

a o 
a ) Secon 

do una a e i due 
o a o di una Lancia l 

ta a a d che si e a 
con una w e a tutta 
veiocita daila e opposta 

e si a pensato che si 
fosse o dell ennesimo o 
incidente della notte di sabato 
quando mold i usciti dalle 
discoteche silancianoafollevelo 
cjta sulle e senza o 

i agli i 

e nel o di pochi minuti 
si e o che quanto eia ac 
caduto aveva un ongine a la 
colpa a da i esclusiva 
mente a due nomadi che avevano 
fatto un d i a 
con la quale viagglava uno dei due 

quelloche aveva o 1 inci 
dente a stata a poco a 

a Gaeta  complice dopo il o 
della w si a allontanato a 

o di un a auto 
a come si sono svolti i fatti? La 

e e stata affidata ai ca 
n i i ad e sul 

posto e ad e le indagini che 
si sono concluse dopo molte e 
con la a di uno dei due ladn 
e con  identificazione dell
quello che a alia guida della 

w che o e nuscito a dile 
i 

Secondo la e dei ca 
n dunque dopo ave a 

to una w a Gaeta uno dei due 
uomini di nazionalita a a 

o a folle velocita ia via Ap 
pia a a ha investito due gio 
vani del luogo append usciti da 
una discoteca o la mo
te del 23 enne e o fi 
glio di un concessionano della 
Opei ed il fenmento del coetaneo 
Walte  Fusco che e stato a 
to in i condizioni all ospedale 

i di Napoli 
o o nonostante 1 inci 

dente nel quale a nmasto o 

non si e o ma ha o 
la sua a a folle velocita Non si 
e o o alcuni chiio 

i piu avanti quando si e a 
to di e una pattugha dt i 
men che gh ha mtimato 1 alt  uo 
mo ha pigiato il piede sull accele 

e ed e nuscito a e il po 
sto di blocco e a fa e le sue 

e dopo il fiume Gangliano 1 
militan hanno tentato un insegui 
mento ma tutto e stato vano 

Nel o sul luogo dell inci 
dente o i i pnmi socco
si e o non c a 
piu nulla da e quando 1 ambu 
lanza e amvata il o a gia 

o  suo amico Walte  Fusco 
e stato o a al 

i di Napoli Le sue condi 
zioni sono i ma secondo i me 
dici non e in pencolo di vita 

Avuta notizia delt incidente e 
della w che aveva o il po 
sto di bl-xco i n hanno 
intensificato le e quasi im 
mediatamente sono nusciti a capi 
e che o quello che a acca 

duto c a a di aicune o 
ne senza i E finalmente 
quasi all alba gh uomini dell a 
sono nusciti a e ed a 
e il complice dello slavo che ave 

va o 1 incidente e 
che viaggiava su una seconda vet 

a Si a di un a 
to o o Sulamovic di 23 an 
ni chensuitaalloggiatomuncam 
po nomadi di Giugliano di Napoli 

i pe  tutta la a di len so 
no contmuate le i pe  la 

a dello slavo che guidava la 
w a senza alcun esito 

n una a tv a i a e le cose dette ai . ? 

o di Ffoenze, la supertestimone ritratta? 
a a , uno dei * i del 
o di ? a di si La donna e , 

da u non 6 e a a delta vendetta 
di qualcuno a le lndagim non si o Gh inqui-

i o senza sosta pe e la o 22 E m-
tanto a o aim omicidi, quelli di -
cesco Vinci e Angela , uccisi lo o anno, e di 

a a e l̂el figho o di e anni 

DAU.A NOSTRA REOAZIONE 
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l E Nel o si 6 a 
una a Quel o che ci
condava un o di i 

, e maghi o 
manti i impotenti fo
sennati del sesso, nmasto pe  anni 

a e a illuminato dalle 
Ultin>e indicasioni fomite da uno 
del o testimoni che con le lo-
e i hanno o al 

a di o all e 
o Vanni  compagno di me 

i o i 

Rttfftti t 
a a a si tenta di n 

a Gabnella i 45 
anni nome in codlce Gamma o 
stituta a e che ha svelato al 
cuni i della casa degh n 
a Faitignano poco distante dagh 

Scopeti dove il senal kille  ha com 
messo  ultimo duplice omicidio 
smentisce quanto ha o a 

e diect i fa e pe
a i e e mi 

nacciata da quella a umamta 
che sta andando a e il mo 
saico e di a 
e violenza nel quale e sono sta 
ti concept  delitti del o di Fi 

e o e che ia donna dopo 
che sono state e note le sue di 

i e a Non si 
a ne a casa dove abitava con la 

e e il convivente ne nell o 
o dove ha la n 

za E stata lei a e gh inqui 
i sulla pista dei i satamcl e a 

e e nell inchiesta bis sui 
complici di i altn due du 
plici omicidi awenuti nell estate 

i Quelli di 
o Vinci e Angelo u 

assassinati il 7 agosto net bosch) di 
Chianni a a e di a a 
e di suo figlio o di e anni uc 
cisi la notte a it 19 e il 20 agosto 
dello stesso anno o spunta 
un mistenoso memonaie di c 
ciani in quelle e ilcontadmodi 

e a che a a 
 amante di Vinci E la stessa a 

secondo aicune testimonianze 
dopo la e di Vinci e 
detto di e sconvolta 7 

Comunque in ambedue i delitti i 
kille  hanno usato la stessa tecnica 
dopo ave ucciso le e 
hanno fatto e le auto in 
un e e le hanno mcendiate 
con i i n quella casa dell o

 descntta da Gabnella Ghinbel 
ti sono passati tutti i ! di 
questa e e a stona 

a 1 abitazione di e o 
vtno mago dilettante a 
to o da i anni e della 
sua donna Filippa Nicoletti anche 
lei a unica a e le 
voglie di o Vanni E poi il me 
dium o conosciuto come il 

o del o o a 
ni amico di bevute di o 
Lotti e o i i e 
testimoni oculan dell assassinio 
dei tunsti i agli Scopeti con 

o o dt coltelio e 

Vampa con la pistola in pugno E 
infme a a amante di 

o a Antonietta Spe
duto amante di i e Vanni 
moglie di o a a 
to impiccato il 23 e 1980 
ad Lna e della stalla con i piedi 
che toccavano a 

StranosulcWI o 
Quelsuicidio quel e pie 

nodilividi i 
sten del pianeta o Qualcuno 
poteva e e a o fuon 

e non nvelasse n e 
i scottanh Anche a sa 

peva molte cose su Vanni a 
ni e compagnia bella Come ha 

o Filippa N coletti a 
ha avuto una e con o 
lito il medium che a il saba 
to notte a casa di o e li cele 

a l nti satanici Quindi la don 
na a negh anni del du 
phce omicidio di Scopeti lo stesso 
ambiente di Vanni e i 
quell ambiente dove secondo gh 

i sono i i delitti 
del o a la vita di a 

a gia stata segnata dal suicidio 
del o e e del suo pnmo fi 
glio Vmcenzo Limongi un o 
che si impicco m e e dalla 
mistenosa e di o e 

a Nel 1988 a si 
sposo con o o e 

con lui ando a e nel pisano a 
e una zona abitata dai 

i i la nascita di o la se 
e da o dopo littgi e 

botte e infme la e L autopsia 
non ha potuto e come sia 
stata uccisa se con un coltelio o a 
botte Si sa invece che o a 

a vivo quando e stato messo 
con la mamma nella a che e 
stata fatta e m una a 
e poi incendiata  quel duplice 
omicidio il 1 e 1993 fu a

e il o o i 
no che e stato o assolto dalla 

e d Assise Gli investigated 
stanno indagando anche sull a 

e mistenosa quella di Angelo 
u e o Vinci due sa

di ammazzati e i nel baga 
gliaio di un auto o e stato 
 amante di a Locci ta pnma 

vittima del maniaco uccisa nell e 
state del 68 Anche len gli uomini 
della a mobile con il o 
dingente e Giuttan hanno 

o n e del pomeng 
gio a San Casciano la a 22 
che ha ucciso sedici volte non e 
stata a e pe  gli i 
questo vuoto e unossessione E 
stamani o Vanni 1 ex postino 

a a con Vigna e Ca 
nessa che lo o nel 

e di Sollicciano 

l/uomo, che si spacciava pe  uno 007, e a uccel di bosco. La moglie: «Lo aspetto» 

a donna vittim a del bigamo: «Terro il mio bimbo» 
flVoglto e il mio bambino» La giovane di o 

, che ha sposato suo o un uomo che 
a gia e coniugato, si a ma vuole te-

e il suo bambino, 6 incinta di e mesi Luomo Giu 
seppe e Candido e a uccel di bosco La 
nfoglie, quella a «E dove scappa qui deve e 

a o poi» e le "ue ) assenze 
l'uomo si spacciava pe  uno 007 

T R E V E S 

tessa di a figlia di 
un o dell a 
in pensione e di una casalinga e 
stata a pe  quasi e e 
ten dalla polizia munictpale Al 
comandante il tenente o 

o la gio\ane ha o 
di e stata a La mia 
vita e a a Sono 
stata mgannata da quell uomo 

O Sidispeia ma hade 
ciso di e il bambino che 

a in o (6 mcinta di e 
mew e mezzo) la giovane di

o e che a sua insapu 
ta ha sposato Giuseppe Salvato 
e Candido il bigamo o 

dal o e dai vigili i del 
paese 

a Goia 22 anni studen 

Nelle stesse e a a un al 
a donna la a moglie del bi 

gamo AnnaCaputo hanfentodi 
non ave a visto il o 

o 1 o o ha 
detto e comunque qui deve pn 
ma o poi' i Una fia^e 
che o non e nulla di 
buono pe  uomo 
Giuseppe e Candido e 
infatti a uccel di bosco da 
quando sabato e stato o 
gato dai vigili di o i quah 
non avevano o potuto ane 

o essendo passato i 
o tempo dal o  falso 

o nsale a due sabati fa 
Gabnella Goia ha o nel 
suo o ai vigili la sua a 
zione con 1 uomo a capita di 

o tutta una e di 
» ha detto il tenente e 

o La a non si a inso 
spettita dal o 

spesso mistenoso dell uomo 
che nfenva di e un agente 
dei i i della a 

e Non posso i nulla -
le e detto piO volte 1 uomo 
- sono impegnato in missiom de 
licatissime E nell a dei mi 
sten e dei i la e deve 
ave o o la 
giovane a 

a Goia non ha negato di 
e a a dell 

uomo che  ha a sottoli 
neando di e stata completa 
mente all o della falsita 
dell identita di Giuseppe Salva 

e Candido e dei documenti da 
lui i pe  il o 
Quando 1 uomo si a e 
penbile a alia a 
di e inmpegnato in una deli 
cata inchiesta E spesso dicevadi 
non e e tutto a 
causa del suo e di agente 

dei i i e le po 
che e notizie sulla famiglia 
di lui avevano messo in a la 
studentessa A lei aveva n 
tato che la e a a e 
che il e viveva da solo invo 
lontano isoiamento a la cac 
cia all uomo e a e la 

a moglie sta altendendo al 
o il bigamo un e 

incancato dalla famiglia della a 
gazza e sulle sue e a fi 
ne pe  Giuseppe e Can 
dido che da e pnvato 
suo o e e diventato 
suo o un investigato 
Quando a alia luce del so 
le lo a un lungo o 

o della a di o 
dovependeun accusa e 
di bigamia anche di e uso 
indebito di i falsa atte 
stazionesull identity e sostituzio 
ne di a 

i i segreti 
della earne 

Q«esta Mttiman a e'e jmvslHinf i in regak ) 
CON "D Salvagente" . L'undice$im o dell a 

collat a dei Libr i del Buon Com | 
sumator e e intitolat o "La came J 
senza segreti" , con una prefa -
zion e del professo r Eugeni o j 
Del Toma e m test e che sfat a 
aicun e dell e fals e credenz e J 
piu diffuse . Un altr o Hbro utile . 

mill 
in edicola da giovedi a 2.000 lire 

INFORMAZIONIPARLAMENTARI 
Lesenatrlc e I senator dai Gruppo Progressist! Federal vosonotenut adesserepresent senza eccezione alia 

seduta pomend«na d mercoled 21eaquelaantmendanad govedl22febbrao 

L assembles deisenaton1 del Gr>-ppo Prosress st Federat vo e convocala per mereo ed' 21 lebcia o alle pre 18 30 

Le deputale e depmao del Grupps P ogress si! Federapvo sono tenull ad essere present SENZA ECCEZIONE 
ALCUNAaltassdutad mercpied 21lebomloa!eere10 Avranno luogo volar on sudecret 

Lassembtea de Gruppo Progress st Federat vo della Camera de depuat 6 oonvocata per matledi 20 febbraK) 
al e ore IB 

Associazione Ranuccio Bianchi Bandinelli 
fondata da Giulio Carlo Argan 

Incontro di studi sul tema 

La lingua come 
bene culturale primario 

Scuola , mass media , hbro , 
parlat e regional i e minoranz e etnich e 

qual e lingu a parlan o gl i italian i 
Introduzione di. 

Paolo Gonnelli 
Relazmni a comunicaziom di. 

Carlo Bernardini, Darko Brahna, 
Rosalba Conserva, Nicola De Blast, 

Vittono Bmiliam, Radiana Nigro, 
Valeria Petrucci, Bemamino Placido, 

Benedetto Vertecchi 
Inletventi conclusivl di. 

Tulho De Mauro - Giuseppe Chiarante 

Sott o I'alt o patronat o del President s dell a Repubbllc a 

Roma, 23 febbral o 1996, ore 9 30-13 e 15-17.30 
Sala Convegn i del Senate 

via Santa Chiara , 4 (ex hotel  Bologna ) 

C O M U N E D I A C C A D I A 
Provlncla di Foggia 

OGGETTO LAVOR I PER INTERVENTI DI RECUPERO DEL PATRt -
MONIO COMUNAL E DEL RIONE ROSSI - COMPARTO 
N S - IMPORTO PROGETTO L 1 4361«7175 

a) e invitate n 53 
b) Imprase partecipanti n 13 
c) Impresa aggiudicataria EDILIZIA DIPEA S r i - Cengnol a (Fg) 
d) Importo di aggiudicazione L 1 305 067 989 (nbasso del 

9127%) 
IL SINDACO 

(Prof Mario Nlgro) 

E A  di Bologna) 
il Comune di Bancella indice una lie lazrone per t appaito a misura del lavon di am 
piiamento cimitero del Capoluogo 3  ed ultimo stralclo per il completamento dell o 
pera con la costruzione di n 276 nuovl locul Importo dei lavon a base dappalto 
L 251592075 Ontario per I aggiudicazione del prezzo piu basso determinate 
mediante offerte a prezzi unitari con oflerte al nbasso Per partecipare alia licita 
zione le Imprese dovranno essere (serine all A N C alia cat 2 clats e 3 Le do 
mande di partecrpazione devono perventre al Comun e di Barlcell a (Bo) - via Ro-
ma 76 a pena di esclusione entro il giorno 8/3/1996 

E  fmzmBim. (Btm. Hum l 

Cinema&Musica 

Classica 
Celebn film, grandi musicisti 
Apocalyps e Now R Wagner 
2001 Odisse a nell o spazi o R Wagner 
Aranci a meccanic a H Pureed 
Excalibu r C Orff / Amadeu s W A Mozart 
La mia Afric a W A Mozart / Camera con vist a G Puccim 
Anonim o venezian o A Marcello 
Mort e a Venezia G Mahler / Elvir a Madiga n W A Mozart 
Barr y Lyndo n F Schubert / Manhatta n G Gershwin 

I'Unitainiziativeeditonal i 
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l . Sul serial killer  ora indaga il procurator e capo o n 

e ministeriale a Bolzano 
a sul comportamento dei giudici 

o da un comunicato , a -
e e pe e il o dei giu-

dici o nella vicendadel . L'inchie-
Sta, dopo un summit locale, viene avocata dal -

e capo .  Luca Nobile, il » -
stato in un o momento, e non sia finita: il -
due di a a il e delle sue false di-

. » aveva gia colpito due anni fa. 

OALNQSTROINVIATQ 

i f , :
, ma se andava in vacan-

za sul o ceicava anche 
quel . C'e il fan iniducjbile: 
«Vada avanti cosi gli i sono tutti 
teste di.,.». C'e il minaccioso: «Stia 
SttentQ. Non siamo a Catania, ma 
qualche a pud e an-
che qu>. Cuno , e 
dalla , e di nuovo -
giato alia sua . Legge le 

s ed t messaggi che si sono 
aceumulatl, i e , di 

! e di tedeachl,- i ed 
anonimi. e telefonate, «pe to 
piu i di gente che manco 
conosco, e mi fa molto . 

Non sa a awiei-
nando un nuovo tifone. Si chiama 
Lulgi , e il capo degli i 
del o delta giustizia, lo ha 
niesso n moto il o stesso, 
Vincenzo Caianello, il suo o e 

o da un comunicato nu-
voloslsslnio. i i e 
su e punti. o dei 

i della a di -
no, in e del capottell'uffi-

cio e dei i delegati alle in-
dagini, in e alia  di 

i i nei con-
i di Luca Nobile e il o nei 

successive i pe  la -
, 

Jatdl State 
«11 e gia un giudi-

zio. E poi «il o del 
gip , o ) o 
alia a del o 
di custodia e e ai tempi 
della decisione di a del -
vedimento», , «le -
ni e da i di -
no ad i di e sulla 
vicenda del cosiddetto o di 

V , e 
immediata, o la -
za stampa in cui  aveva 
calcato la mano su Nobile, dicen-
dosi o a e anche do-
mani i'accusa in Assise». 

La nota e si a 
n un o un po plateale e un 
po minaccioso: e a 
al o appena possibile, -

babilmente non in a come sa-
 stato auspicabile e le 

attuali e non o 
di i di un o dello Stato. 
E questo o la delicatezza 
dell'inchiesta che e 
un immediato . -
tendevano il jet di stato pe  guada-

e qualche , quando sono 
e i che o le polemi-

che? o di pote chiudeie 
un'inchiesta del e in mezza 

. 

> 
L'unico a e 1'inteivento 

, che si sappia, 6 stato 
un o o i civili i di 

, a chi sono?», si chiede 
. i , eh? -

a con me e sono via! 
e a , senza e 

uno o di atti, di -
zel».  sostituto di punta ha o 
fiato. Abbacchiato a notte, di 
nuovo o adesso. <Ci ho pensa-
to e  Sono o che

i tutto quello che ho fatto, tale e 
quale». 

a le . n a non 
sono piu «sue». C'e stata una lunga 

, e anche il -
e e Sebastiano Cossu, 

e o , il capo di , 
ha deciso che a in poi -
a lui in a a il

d'inchiesta. i sono avocato tut-
to», . e un secondo: 

e le  E' un 
modo pe e il sostituto o 
pe o al ? u -

le la seconda ipotesi. n e 
i soliti elogi al suo pupillo, -
sime capacity, o -
gio, ignobili gli attacchi nei suoi 

. 
a che a a da inquisi-

? Situazione . L'i-
e e a sul-
o «ingiusto» di Luca Nobile 

La a a invece sulle 
a e di Luca No-

bile. Come non bastasse, domani 
si e il e della li-

j pe  la fondatez-
za del o mandato di custodia 

e nei ! del venti-
cinquenne e di -
no. E e domani, , No-
bile a una a stampa. 

a quale e ingiusto...», si 
sente e , e 

a gli atti da e al capo. 
Nobile pe e volte dice di i 
sulla scena degli omicidi: possibi-
le?  kille  l'ha visto di notte, pe
pochi istanti, da lontano, a volte 

a di spalle, ma ne da de-
i tanto e quanto -

vianti: ? E c'e un'amica -una 
tossicodipendente - che lo accusa, 
«mi invitd a o in una a 

, doveva e
tamente e si a di elimi-

e qualcunos. Quella pagina e 
diventata la a a che 
ha definitivamente invischiato il -
gazzo. a la linea: ce a ab-
bastanza a pe e al-

, ce n'e abbastanza oggi 
pe i di questo gigante-
sco pasticcio. 

PsichlaMa2000 
Non 6 esattamente un clima ac-

quietato quello in cui oggi si cele-
o i i delle ultime due 

vittime di d , Tul-
lio i a o e il -
sciallo o e a San Gene-
sio. , quotidiano di 
lingua tedesca, lancia o 
sospetto. Gampe si e ucciso o 6 
stato fatto i ? 1 
giomalisti si affidano ad un o 
del Tg2 sulla . Si e 
visto, subito a dell'epilogo, un 

e che a nei maso; 
poi il e di uno ; infine il 

e che esce. La scena, ag-
giunge il , e sta-
ta tagliata successivamente. -

i negano: «Falsit4».  giudici 
: a e gli esami balistici 

o che Gampe e o 
pe  un colpo o 22 alia testa. 

Un sospetto diventa invece -
tezza. Gia nei luglio '94 il folle ave-
va e o Alexande

, che i lo ha e 
. o e <tede-

sco», ma quella notte tomava dai 
festeggiamenti pe  una a del-
l'ltalia nei mondiali di calcio. E, a 

o di pazzia: il o 
Luis , e della 
giunta , annuncia lo 
stanziamento di 83 i pe  il 

o a 2.000«, -
o uomini e e 

«pe e anche ai malati 
psichici la cui a in Alto Adi-
ge non £ da . -
no i , meglio e mai. 

a vittim a massacrata con un tubo 

Giallo di Sesto San Giovanni: 
un transessuale l'assassino 
dell'uomo ucciso nella sua casa 

i e di o e l'omicida di Sesto San Gio-
vanni confessa. £ Guido Tomassini, 25 anni, che vive -
stituendosi nei i della Stazione e di o fa-
cendosi e . e a un viado -
cano e nella stanzetta della vittima da alcuni mesi. 
La vittima, Luigi i Ceglie, 53 anni, o della * 
vincia di , a avanti con piccoli espedienti. L'uomo 
e stato ucciso pe ave o i sessuali. 

O
. Una a -

ca ai i della societa. Una 
a di alcoi, e ma-

schile e occupazioni abusive. -
tagonisti , viados e -
dati. La vittima un -
ne che i vicini e gli amici del ba  di-
pingono come alcolizzato e violen-
to. a avanti con 1'aiuto dei -
vizi sociali e i 

. 

Stranaconvtvenza 
 movente e da e in quel-

la a convivenza. "Futili motivi» 
a il e di . Secondo 

la e che ne fatto lo stes-
so Tomassini il suo ospite che non 

e e omosessuale lo -
be molestato pe e una -
stazione sessuate. i e 
a i vicini di casa o di un

o teso a i due, di violenti li-
tigi i le quali la peggio -
va e il i Ceglie, tanto che 
non a inconsueto o pe
le scale con qualche livido in volto. 
La vittima e anche tentato di 

o i piu volte dal suo -
, una stanza di e i pe

e nell'abbaino senza i igie-
nici, una a e solo un casset-
te™ pe  mobilio, senza o

.  vicini di casa avevano piu 
volte o pe  il via vai di -
sone e pe  gli . i Ceglie 

a a suo modo . Quando 
a qualcuno che stava 

peggio di lui non si a o 
i ospitalita. Aveva fatto 

cosi anche con a e con un 
viados o alcuni mesi 
fa. e nella stanza 
di via i o passati una 
coppia di tossicodipendenti, un 

o dal o e i sen-
za fissa , come a es-

e i Ceglie stesso. 

Il<raptut> 
o in a a un . L'ho 

colpito a occhi chiusi con la a 
cosa che ho . Non sapevo 
quello che stavo facendo* ha -
contato l'assassino dopo dodici 

e di o al sostituto 
e del e di -

za Silvia . Gli indizi a 
» , al momento della 

confessione, gia . L'ap-
o a stato chiuso a 

chiavi dall'estemo con l'unico 
mazzo esistente  poi ad-
dosso . E o occu-
pante la a al momento del 
delitto si a . e i 
pantaloni e le e dell'assassi-
no o i con qualche 
macchia di sangue. Tomassini £ 
stato  domenica matti-

na nei i della Stazione -
le di o dove a solito -

. Stava attendendo a 
del o pe i e una 
doccia. A individual ci hanno 
pensato gli uomini della a 

. Non piu di un mese fa 
a stato denunciato pe o 

a pubblico ufficiale o da un 
agente della . o in 

a ha iniziato il suo -
to cadendo in continue -
zioni, fino a quando, dopo e 
dodici e di , non ha con-
fessato. a ha spiegato che 
sabato scoiso a  dalla 
Stazione e del capoluogo 

o a Sesto San Giovanni in-
o alle otto, come faceva di soli-

to. a messo a e e dopo 
mezzogiomo il i Ceglie,
da una passeggiata, ha iniziato a 

o o un -
o . A quel punto Tomassi-

ni lo ha spintonato facendolo -
e pe a ma ci6 non e ba-

stato pe . o al-
ia a e esplosa a dell'omici-
da. L'autopsia ha  almeno 
una ventina di colpi al o e va-
ne e di coltello alia gola. a la 

e e a pe  asfissia. 
i dopo o colpito con un 

tubo del gas lungo mezzo , 
Tomassini ha tentato di o con 
due coltelli e poi, i Ceglie a 
in vita e e pieti, con una 

a a attomo al collo. 

Nei o Tomassini 6 -
masto nella , s'e lavato, 
cambiato e o pe

e i viali attomo alia stazione 
. Al momento di , 

attomo alle sette di , ha pensa-
to di e tutto laccaduto 
con le fiamme. a o il ca-

e con dell'alcol - -
si le e e i pantaloni di sangue 
- e gli ha dato fuoco con -
no. i se n'6 andatd chiudendo la 

a a chiave. Sono bastati alcuni 
minuti e i vicini, sentendo il 
puzzo di o e vedendo il fu-
mo dalla , non chiamas-

o i . Sfondata la , 
la .  fuoco aveva o 
le a e e del e del-
l'uomo, e alle poche suppellet-
tili .  il pm non ci sono dubbi sul-
la a dell'omicidio, men-
e sta a o i fatti pe

e eventuali s 
La vittima, come i abitanti lo 

stabile di via i all'l 1 a Sesto, 
a un occupante abusivo. E do-

menica , dopo appena 
24 e dal fatto, una giovane don-
na e stata a e tentava 
di  via il e e i og-
getti o nonostan-
te i sigilli apposti sulla . 

Firenze, arr^stat e e trasferite in ospedale per  la disinfestazione 

Nomadi borseggiatrici libere per  i pidocchi 
, via dal e e ai pidocchi. £ accaduto a 
, dove due donne nomadi, e dopo un 

, sono state e e e affette 
dai fastidiosissimi insetti. Condotte in e dovevano 

e e in a pe  il . Niente da fa-
je: il medico del e nc ha disposto il o in 
ospedale in un o di malattie infettive pe  la disin-
festazione fino all'8 o . 

PALIA NOSTRA REPAZIQNE 

W 
, e  la  sabato o pe o 

e a difenslva in -
ba agll awocati: e pe  (anti 
piccoli i e es-

e nei pidocchi. Si e due 
glovani donne nomadi del campo 

o del , e 
dopo ave o alcuni -
sti, devono la o e 

o a questi fastidiosissimi -
quanto i pe o - -
setti, Le due glovani nomadi, J. , 
18 anni e da pochi i e C. 

, 21 anni, , o state -

dagli agenti della polizia. a -
sto in a di  deve esse-

o dal gludice o 48 
. Quindi i'udienza in a pe

la convalida o e il -
cesso pe , a fissata 
pe i mattina. a il o 
dal e di Sollicciano agli uffici 
dl piazza San o non si 6 po-
tuta : il medico di , veden-
dole e di pidocchi fino alia 
punla dei capelli ha negato la o 

e pe  motivi di contagio, 

Non solo, pe e la comu-
nita di insetti dalle due donne il 
medico ha disposto ii o o 
in isolamento pe  la disinfestazio-
ne fino all'8 o . e o 

o giomi sono il tempo mini-
mo pe e la disinfestazio-
ne a delle due gio-
vani, ma sono i pe  la legge, 
che e la convalida -
sto o due giomi che, appunto, 
scadevano . Cos! il sostituto -

e e Antonio 
i ha dovuto dispone la -

e delle due donne, che ha 
avuto effetto immediato. Cosi le 
due, una delle quali, J. „  finita in 
cella insieme a un figlio di pochi 
giomi (anche lui pieno di pidocchi 
fino , sono state li-

e e sono tomate - insieme alle 
colonie di pidocchi che sono stati 
la o satvezza - al campo nomadi 
del a o 
una beffa pe  i polizlotti che - pi-
docchi o non pidocchi - le avevano 

: J. . a stata bloccata 
dagll agenti in piazza Santa . 

a con il suo bambino in -
cio e, in compagnia di altn due no-
madi , aveva sfilato di ta-
sca il i ad un tunsta tede-
sco. a il o a andato 
male, e sia la donna che i bambini 
(che sono stati denunciati) o 
stati bloccati dai poliziotti delle vo-
lanti. La a 4 o la 
stessa anche pe  C. , che a sta-
ta a in o , sem-

e nei e di Santa , 
dopo ave dembato un giappone-
se. Anche pe  lei, nonostante la 

, si o e le e 
del e di Sollicciano. a la 

a nelle e e 6 
a due i appena: il tempo 

pe  il medico dl ! conto di 
tutti quei pidocchi e pe e il 
suo o in a a 
di una a a disinfestante. E 
questa e stata la satvezza pe le 
due giovani nomadi. E non 6 da 

e che, anche pe  il , 
non scelgano un o di mu-
tua assistenza. 

Firenze, il killer  le scavava per  conservare la pistola 

, il mistero delle buche 
DALLA NOSTRA REPAZIQNE 

. 11 o di e 
e nascosto la pistola nei 

luogo dove aveva o le 
vittime pe  poi a sei mesi, 
un anno dopo. a in tempi 
non sospetti. La e a 

o 22, secondo le ultime inda-
gim dell'inchiesta bis, & stata occul-
tata a o San o (1974), 

a di Vicchio (1984) e 
piazzola degli Scopeti (1985). 

e della a di una buca 
scavata dal maniaco subito dopo i 
duplici omicidi non o sta-
te e solo nella piazzola degli 
Scopeti, ma anche alia , 
la piazzoia nei i di Vicchio 
dove il l kille  il 29 luglio 1984 
uccise a i e Claudio Stefa-
naccl. e in un e o 
qualche mese dopo la e di 
Stefania i e e Gentil-

, assasslnati died anni , 
il 14 e 1974 a Sagginale di 

o San , si segnala la 
a di una buca scavata po-

co distante dai i dei due fi-
danzati. La buca della a fu 

a anni fa da Winnie , 
la e di . A  £ o 

, il e della . a 
una buca a di 30 o 40 cen-

, scavata con , a 
di paglia e copeita con un e 
masso, nascosta o al o 
della piazzola dove si a la 

a celeste dei due i e lo 
spiazzo dove fu o il o 
di a pe e le mutilazioni. 
n quello scavo, come quello degli 
Scopeti, l'assassino e na-
scosto la a 22 o . i 
che a a quel masso 
ed ha avuto a che nessuno
muovesse quella a chiede agli 

i di e gli stessi 
i scientific! compiuti 

agli Scopeti. a e un po' 
e sono o che se o dei 

i o qualcosa di -
te, e e 11 sotto», spiega -
ni. e di a a anche di 
ave o pe  la a volta del-

la buca nei 1990 una nessuno, nS 
, ne oggi 6 mai andata a ve-
. i domani 4 ascol-

tato dai funzionan della mobile. 
Egli ha fomito agli i in-
dicazioni i anche pe

a bis sui «compagni di 
» o Vanni e o 
. «Sono o - dice il pa-

e di - di ave visto Vanni 15-20 
giomi a del delitto di . a 

a passeggiava nella piazza della 
stazione ed io o 11 in attesa che la 
mia bambina finisse di e al 

, pe a a casa». Qualcu-
no lo aveva accompagnato, -
che a Vicchio dopo le 21,30, non ci 
sono bus o i che o a Fi-

. o i e a invita-
o Tony, il G del o 

d'appello, «di i e un po' di 
dubbi», non a e alia 

a che che ha accolto i 
nella casa accoglienza- «Suo Elisa-
betta invece di e in aula al -
mo o doveva e a -

, a si 6 messa a e la diva e a 
e . 
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«Vanni? Con lui solo un e di vino» 

glitz di Pacciani 
E tomato a casa 
«Vi mozzo il collo a tutti» 

o i e tomato nella sua casa di e e ci si 
e . Una mossa a a che ha spiazzato anche 
i suoi awocati . «Non do confidenza a nessuno», 
ha o dalle e di casa sua o ai . i di 
scatto: «La pazienza ha un limite. Ne ho lette di tutti i . 

a piglio un'accetta e vi mozzo il collo*. Un  al-
x compagno di : «Vanni? Non andavo a donne 

conlufo. 

' DALL'A NOSTRA REOAZIONE 

* ' OIULIAMLD I 
. Cop Un colpaccio di sta flnendo, e ogni tentalivo, ogni 

sollecitazione a inutile: -
ciani non cede. Ne alle lusinghe, ne 
alie . Anche se il o 
del suo mutismo si sta silenzlosa-
mente : pe e e stato 
flascosto o la a che da 
sul o in cui si sono accam-
pali i e e dei flash; i 
sqno saliti sui tetti o di -

mano, che ha spiazzato anche 
pool dilensivo , o -
ciani o condannato epoias-
solto pe  i delitti del » di -

e - e tomato nella sua casa di 
e e ci si e , E suc-

eesso i nelle e l 
mattlno, poco dopo le sei, e sgat-
talolato nella casa al 28 di via Son-
nino, o di n e un'immagine e 
......... ™i— „ J ™„ ,i„ii'..„.,„,i., l suo habitat ma -escluso 

un'ecceztone, tutti i tentativi sono 
falliti. 

Mutto n 
E , aspettando inutil-

mente, cominciano a e battute 
salaci e commenti sulla vicenda di 

i e . e -
ni ha ascoltato in silenzio lazzi e 
battutacce mischiate a tentativi di 

o e di o . 
o alle 14 la a a -

mai colma: dopo a battu-
ta e bastato un colpetto di penna 
sulla a pe  fa e la 

( e a di : 
una e di ! si e abbattu-
,ta sui : "Andate tutti -
noj Andate tutti a » i i 
jentativi di b , di ; 
ma i il silenzio e . Si co-
mlnciacon le e di o 
e di : «lo 'un do confiden-
za a nessuno.  me ci potete ' 
vent'anni , da e ce n'ho 

i . to vivo anche senza 
, o gli i 

che digiunano pe  40 , -
che non i e io? 

o a da  noia a un -
to che a dalla mattina alia se-

. i avete o ogni cosa, mi 
avete o gli i (letegoledel 
tetto) ed o anche antichi»: inu-
tile e di o che non 
e veto, che non c'e nulla di . 

i e una , che a 
monienti di silenzio o a 
scattj di a funesta ed insult!; -
date che la pazienza ha un limite, 
state attenti. Che ci vengo io a -

e lescatole a ? Che ci ven-
go io a e a casa . -
ciani e un flume in piena: a di 

, ma e a non e 
il suo : «Ne ho Jette di tutti i co-

i sui giomali... a piglio un'ac-
cetta evi mozzo il collo... a non ci 
tomate a casa ? a piglio un 
legno e tu vedi che legnata negli 

ppsto amico a dell -
gio dei . o che ; 

ciani scalpitava pe e a casa -
Spiega o , che 

a il pool - madomenica se-
a a stato un o di tetefpnate 
a me, 1'awocato Nino a e 

suo Elisabetta, E ci a di 
o convinto». , quando 

ha saputo che la sua asslstente spi-
e aveva gia fatto la spesa, «die-

cl i di , 180 mila e di 
spesa  dice i -c'hoogni co-
sa: le pastlne, il o -
glano, due chili di lesso "andante"», 
non c'e stato pin vetso di : e 
vqluto  a tutti  costj.a.casa 
sua. ' *, . ' 

' a , con la 
Fial'Uno'dS.suo Ellsabetja h£ Ja-
SCiatd il 'cehti  »Samantand» 'nel 

e di Ftenze pe  andate o 
San Casciano e poi a . 

a a un o punto - copflnua 
, dopo ave fatto la pace 

con i e volevano e 
con lui  la macchina sie iuastata. 
Suo Ellsabetta aveva fatto -

i diecl anni, manon gli 
hanno fatto niente, si e idjta. Non 

e non a la benzina,
a la . a 

*  dovuto e  meccanicd,' E al-
 siamo i qua*. o pas-

sate da pochl minutl |e se! jaccon-
ta un suo yicino dLcasa o 

, «ml ha salutato e ml ha det-
to che si a in casa pe

e j giomalistk n 
ha a del suoscomodo vfcino di 
casa: «Non e,mai stato , 
non mi ha mai fatto nlentes, e poi si 
matte a e i suol, lancjan-
do dl tanto in tanto quafche occhia-
ta dl a svogliata o il 

o dl i e di , 
che a con qualsiasl mezzo dl 
fa e o , 

a , dopo ave spu-
lato un o pe  1 , noh si e 
fatto piu . l la mattlnata 

! a cosa andate , 
non lasciano in pace nessuno. to 
non ho nulla da e a nessuno: 
quello che avevo da e 1'ho gia 
detto».  tono dell'invettiva e sem-

e di quelli che non fanno e 
, ma i sta -

, il tono a ogni tanto lascia il 
passo al pianto: a quando viene 
1'awocato vi metto tutti in fila; o sa-
pete che questa 6 violazione di do-
 micilio?». i la battuta e il 
ghiaccio: deve e a e a 
posto , chiede qualcuno. 

L'orl o 
e c'ho tempo a di e 

? i a i'e . E e 
che 'un gli abbia visti i i sui 
tetti con tutte le cassettelle (le -
se con gli obiettivi ? -
tevi che quando i vu' nascevi, 
iovolavo!». 

La a e finisce di 
e gli spigoli. E cosi - dopo 

a e piu di e edi , 
si a la piu classica delle -
viste di , Solo che questa 
volta, e e nascosto -
tetto dalla a o dalla a 
d'allumino e . i a 
anche delle ultime evoluzioni delle 
inchieste sui delitti del maniaco. Lo 
sa che stanno indagando anche sul 
suicidio di o ? >Echi 
lo conosce? Non l'ho mai visto in vi-
ta mia, che o mi fulmini se dico il 
falso. lo quell'omuccio non l'ho 
mai conosciuto.  voce di popolo 
- e o stavano in fondo a 
San Casciano - ho saputo che veni-
vano dalla C( a e che lei aveva 
tanti amanti. Quando quell'uomo e 
tomato dall'ospedale, sua moglie si 

a accompagnata ad un o e 
avevano venduto tUttofahche la le-
gna pe e il fuoco, E la figlia a 

a incinta di questo Limongi che 
poi si 6 suicidato in . Un 

a che non finiva piu. a io 
l'ho saputo da e di pae-
se». Lo sa che o a e 
stato o impiccato, dicono che 
si 6 suicidato, ma aveva i piedi che 
toccavano ? , ma pud succe-

: una volta in , qualche 
anno fa, uno si e impiccato al la-
vandino. a un colpetto pe

e il nodo . 

Paccian i nervos o 
i e o dal fatto che 

gli o e -
o con a Antonia : 
o vista una volta sola, alia festa 

dei . i ha impegnato pe
il valze delle e ma faceva il 
ballo del , alzava le a 
e puzzava come una volpe, Econ 
questa a che a la mia aman-
te, mi ha fatto e dei guai an-
che con 1'Angiolina che i'e gelosa». 
Vicino a casa della o a 
una casa dove si facevano le messe 

. nS a un e , e 
uno che e scappato di casa e non si 

*  visto piu. a e successo tutto 
quando a in e pe  ave pic-
chiato le figliole. a io o nelle 
messe bianche, non in quelle . 
L'ho letto su Visto, si a anche 
di indemoniati, ma io in queste 

e non ci . 
i un , -

mente sbadato, all'ex "amico di 
" o Vanni, in -

e pe  l'ultimo delitto del «mo-
w «Che o io con Vanni? 

Con lui ho bevuto un bicchie di 
vino al , a io non anda-
vo a donne con . o ce -
vo a casa la mi' moglie-. E poi la 
sviolinala finale all'Angiolina, a 

a dalle assistenti sociali di 
San Casciano i e -
sto un o con o pe

Nuova a pe  l'assassino. «Ecco le mie : cosi e dalla cella d'isolamento 

«Chiatti seminfermo mentale» 

. Si e il o 
Chiatti. a dl Foligno'i con-
dannato a due l pe  gli -
cidi di Simone i e o 

, che i gludici della e 
d'Assise di a n o o 
avevano o «sano di mente» e 
dunque imputabile, pe  i i no-
minatl dalla e d'Appello -
be e «semi infenno» di mente. 
Cid significa innanzitutto che il -
cesso dl secendo ? la cui -

a e fissala pe  il o 26 
, S  dacca-

po e non a qulndi o sulle 

o di mente. Luigi Chiatti dunque, o confesso, 
gia condannato a due i pe l'uccisione di Simone 

i 4 anni e o i 13 anni, non e 
completamente capace di e e di . Cosi han-
no statilito i e i d'ufficio, capovoigendo la -
te , e d'ufficio, del o in o , in 

u della quale Luigi Chiatti fu o punibile e 
condannato a vita. 

DAL NOSTRO CORRISPONOENTE 

FRANCO ARCUTI 
 carte del precedente dibattimenlo. spesso condizionato profonda-
La nuova , infatti, , an-
che se a meta, il giudizio che diede-
o i i d'ufficio in o , e 

e il dibattimenlo ad ogni possi-
ble conclusione, a e dal-
la possibility, che Luigi Chiatti non 
sia piu condannato . 
Allegata alia , una lunga let-

a di Luigi: e sono le mie 
. «Non e facile pe  me e 

le e giuste - e Chiatti - pe
e sentimenti, e e an-

sie che ho o e che mi hanno 

mente..». Luigi Chiatti elenca in 
o punti la sua : la a 

della gente, del , della pena, 
di non e a e i suoi -
blemi. Ecco alcuni passaggi: «La 
gente non si accontenta della sen-
tenza emessa e ne a a di 
tipo o che il giomo 
che d scontato la pena, pu
avendo bisogno d'aiuto dalla gen-
te, o abbandonato tanto da do-

i e le o a 
o in . E poi il 

o nei i dei i 
adottivi. «Se a che io abbia -
solto i miei i o 

, non i mai a -
. o a di non e 

capito, e di e o in , 
La difesa di Luigi Chiatti pud 

dunque  soddisfatta: gli av-
vocati Guido o e Claudio 

i o non 
e le e della pe-

, ma e facile e la o 
a soddisfazione , 

male che vada, Luigi Chiatti quasi 
e a ad e il 

doppio . o d'ap-
pello, quindi, pe  la difesa del geo-

a di Foligno si a tutto in 
discesa. E e che alia o -
chiesta di una nuova a psi-

, in molti o la bocca. 
a gli awocati e e Gio-

vanni i o che tutto 
sommato pe o e anche 
meglio: «se la e d'Assise d'ap-
pello - hanno o - dovesse 

e valida la a sulla semi 
a 6 o che Chiatti evite-

a , ma a not -
mo finalme îte fa e i i di-

i in sede civile, o 
una azione nei i dei genito-
i di Luigi». a e i i d'uffi-

cio, nominati dal e della 
e d'Assise d'Appello, Emanue-

le , hanno o Luigi 
Chiatti «semi o di mente»?

, e Awistati, Augusto -
loni e o Novoletto, lo hanno 

o in 80 pagine, dopo -
toposto ii Chiatti a i 

, colloqui, test clinici. 
E a e e 
questa a con quella del -
fesso o , il o 
del pm in o , che sosten-
ne come il Chiatti fosse sanissimo 
di mente, sebbene affetto da sadi-
smo sessuale. e invece che i e 

i abbiano accolto la tesi soste-
nuta in o o dal

, che mvocd pe  Chiatti la 
semi , o un sog-
getto affetto da e  li-
no, linea di confine, a la -
taelamalattia. 

e un
a a donna. E semin-

a di e da quando nac-
que la bambina... Se no a una 
donna come non ce . E stata 
pe  cinque i e cinque notti 
in coma. E io a i la ma-
no». a non ha a di e 
in ? «E e . o 

e depo la . i a 
o e alia giustizia». 

i k quasi buio, i 
a solo.jcon il gas, la luce e il 

telefono a staccati da quan-
do Angiolina se n'e andata. E si 

a alia a notte a casa 
sua. , dopo un mese dall'asso-
luzione insecondo , sem-

a a piu un detenuto che 
un uomo , 

Gelli, chiesta l'assoluzione 

 giudice: a P2 
non ha cospirato 
contro la democrazia» 

NOSTRO SERVIZIO 

. "Non ci sono le e e che la Loggia 2 di Li-
cio Gelli abbia o o le istituzioni dello Stato». E 
questa laconvinzione in base alia quale il sostituto -
e e o , a conclusione della sua -

a nel o d'appello o le e coinvolte 
nella vicenda , ha chiesto che gli accusati di questo 

o vengano assolti. Gi4 in o o e Um-
o , i i o , Antonio Viezze e 

Gianadelio i (gia capo dell'ufficio  Sid), il capitano 
Antonio , che a un agente di un nucleo e 
del o ed Enzo Giunchiglia, e i e o 

i o assolti pe  non o i fatti, 
a i , ha chiesto l'assoluzione e il fatto 

non sussiste, poiche le e d'accusa non sono sufficienti 
pe e la sussistenza dei .  questa imputazio-
ne non viene o Licio Gelli in quanto la , che 
lo o in , non e nel suo o questo 
tipo di . 

Una stori a contrastat a 
, nella sua , ha sostanzialmente chiesto la 
a della sentenza di o o con la quale alcuni 

piduisti o stati condannati pe  vicende , ma 
assolti pe  la questione , ossia dall'accusa di e 
stati e di una , la , che aveva liamato 

o la a italiana 
Una sentenza, quella di o , che aveva o 

e polemiche, o e la commissione d'in-
chiesta sulla 2 a e Tina Anselmi aveva 
gia abbondantemente documentato quail o i magini di 

a della loggia di Gelli. e il giudizio della 
commissione a politico. 

e quella complessa ed a vjcenda sotto un 
o non a semplice. Tuttavia le sentenze di 

, che devono solo e se e o meno 
e e cui sono contestati i specific!, non 

o e il giudizio sulla , gia sancito dalla 
commisione . 

a o alia a del : ,
si al capitolo e la e e la divulgazione del 
contenuto del o . , sulla a di -
lio all'Agip da e a Saudita, ha chiesto invece la 
condanna a died anni di e pe  il e Antonio 

, gia assolto in o o dall'imputazione di -
cacciamento di notizie . 

Secondo e 6 Viezze il e della -
zione del documento.  la stessa vicenda deve , inve-
ce, a l'assoluzione di Antonio . -
sentante dell'accusa ha, invece, chiesto la a nella 

e mpui lasentenza di o n e stataimpugnata. 
i conseguenza a valida, pe , la condanna di 

Licio Gelli a 17 anni di , cinque del quali condonati, 
pe e accuse come la calunnia dei i milanesi 
Giuliano , Guido Viola e o Colombo. Ed e an-
che valida la condanna a 14 anni del e Gianadelio 

, che e a sua volta del condono di cinque an-
ni, e in e alia vicenda . 

Nel suo , il sostituto e e ha fatto 
una e di i sull'attivita della Loggia , -
mando, a o che la a d'ltalia non passa o 

a della Loggia di Licio Gelli". e ha aggiunto: 
«La a del a e passa anche o il
smo o e o e tangentopoli; passa anche o la 
mancanza di e della classe politica. Quella della 
2 6 solo una a pagina di a politica e civile del a 

. o a i . 

e 
La a del g e stata subito commentata dallo stes-

so Licio Gelli: o o la , giudicando n sul-
la base di , ma su e e fatti, e la a e che non c'e 
mai stata . «Ogni o commentoe inuti-
le - ha detto Gelli - quando ci sono i , o o 
e basta, e quello che dicono lo hanno  dalle 

, eliminando i k Gelli si e detto convinto che «in 
questa a si a anche l'immagine della giustizia» e 
si e «la a a sulla , non solo pe  1'ltalia, ma 
anche pe  i paesi i ed , visto il e che 
aveva fatto questa vicenda». Gelli ha concluso con una battu-
ta sulla situazione politica: >Le elezioni sono state fissate pe il 
21 e in mio , 6 un o di o in ossequio al 
miocompleanno...». 

e pentiti sul caso a 

«Non vendemmo 
la droga al presentatore 
Non lo conoscevamo» 

.  boss o e Simone 
Cozzolmo, che da due anni stanno 

o con la giustizia, han-
no o che o false le ac-
cuse, e negli anni i nei lo-
o , di ave o a a 
Enzo . La a e 

a dai i di o 
dei due pentiti allegati alia -
za di custodia e emessa i 
nell'ambito e «Ne-
mesi».  gip ha  le -
zioni fatte a il o e e 
dello o anno. 1 Cozzolino, che 

o stati coinvolti nell'inchiesta 
sulla Nuova a a di 
Cutolo - e i nello stesso 

» di a - hanno nega-
to di ave consegnato sostanze stu-
pefacenti al . o ac-
cusato di ave venduto a a En-
zo a e Gianni o -
ha o Simone Cozzolino -. 
Quest'accusa non e a e io non 

ho mai conosciuto . «Non 
ho mai fatto e e della 
Nco - ha aggiunto - e non so-
no stato mai affiliato ad alcuna -
ganizzazione". o Cozzolino ha 

o le i del -
tello: «Venivamo accusati da i 
pentiti, a i quali , -
to, , , o e al-

, di e i alia Nco e di 
ave o stupefacenti pe  con-
to . o o 
veniva accusato di e a a 
Enzo . Le accuse - ha -
guito o Cozzolino - non o 

e e la famiglia Cozzolino 
non e mai stata affiliata alia Nco e 

e mio o non ha mai co-
nosciuto Enzo . 

Le i fatte dai Cozzolino 
agli i della a di Napoli 
sono alia base delle 189 e 
di custodia eseguite . -

. 
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Sondaggio a gli studenti: solo il 10% si fa e 

«Cari professori 
noi vi bocciamo > 

n classe non sanno » 
La pagella agli insegnanti questa volta o data gli stu-
denti. n e dodicimila hanno o al o 
diffuso e degli studenti. Solo il 10 pe  cento dei 

i delle i e che la maggiomza dei f 
spieghino le lezioni in modo . E : sono i 
nel e con quali i mettono i voti e e i -

. Con una a a 1078 studenti o 
all'appello degli intellettuali: «Non siate nostalgici». 

LWCIANA Bl M A I M O 
. E tempo di valutazioni, anche la disponibilita degli inse-

ma questa volta a e i voti sono 
gli studenti. E non si pu6 o defi-

e una bella pagella quella asse-
gnata ai o docenti da 12.420 al-
lievi delle , in a citta 
italiane, , o che sono pn-
vi di , e o la scuola gli 
studenti ne hanno pochino, quan-
do possono si vendicano. L'occa-
sione e stata a e de-
gli studenti che, dopo ie manifesta-
zioni d'autunno, hanno diffuso un 

o nelle scuole sulla vita 
in classe e sulle i che si in-

o a docenti e discenti. 

Solo il 10 pe  cento dei i 
i dal sondaggio

che »la e *  degli 
insegnanti spieghi in modo . 
 34 pe  cento e il o 

della a a uno al massimo 
due insegnanti; l 38 pe
cento ammefte di e a e 
almeno qualcosa delle lezioni te-
nute dalla met& degli insegnanti. 

a o gli studenti lamenta-
no di i giudicati al buio. -

i sono i dl spiegazioni sul 
i che adottano^pe e 

voti e giudizi. o difficil e e 
e e dei -

mi che o svolti e l'an-
no. 

INIenztopaga 

e i e poco vi-
vaci paga , « e una 
netta a nei ! del -
le vissuto degli students, dice -

o , e del-
, E clta un dato del sondaggio: 

o l'l,5 pe  cento sostiene che e 
possibile e in classe con la 

a dei , delle attivita 
sludentesche, anzi sono in molti gli 

i che usano -
zione come punlzionenei -
ti di chi ha o aile manife-
stazionifc i anche i i 
e i i che non accettano le 
giustlficazioni dopo le assenze pe
manifestazioni. « E cos! - aggiuge 

o  che si a il silenzio e 
si soffocano le idee e le e 
degli studenti* 

. o 
in cui j docenti si o a lo-

, la capacjta di e in colletti-
vo egiudicata «buona» dal 19 pe
cento, «soddisfacente» dal 36,4, «in-
soddisfaqente*  dal 41,2. E a 

gnanti a e ai i di -
, il 48,8 pe  cento e 

che la e a vi ade-
. Un dato in e 

con un a a al sondaggio. 
Sono pochi, infatti, a e 
che si o gli -
mentl non capili dalla classe: solo il 
19 pe  cento  che questa 
possibility e consentita dalla mag-

a degli insegnanti. 

La lettera 

o i'appello della a setti-
mana al e della -
ca, algovemo e al o sullo 
stato e del a siste-
ma . 1078 studenti del-

s hanno a o volta o una 
a a che suona un po' co-

me  «Condividiamo lo -
to dell'iniziativa - o -, e 
siamo a di tutti noi a e 
una condizione di inadeguatezza 
del sistema . o que-
sto o i ma. o alia -

a gentiliana che ha o al 
suo fine: quello di e una clas-
se e non e piaciuto agli stu-
denti, lo honno o venato di 
nostalgia, e gli anni in 
cui la scuola a la classe di-

, i con o di qual-
che bacchettata non giova a nessu-
no». a i tempi, i -
gazzi o alia massa -

, nea che oggi affolla le aule scolasti-
che. Semmai, sostengono, aiutate-
ci un po' di piu a e la contem-

y in cui siamo i e 
che o spesso ci viene -
tata in modo . 

«Non a nostalgia di Gentile», 
a il e Luciano Can-

, a i i o . 
o letto male, e e che 

la  gentiliana ha  ai 
suoi fini sono significa aveme no-
stalgia. a cosa e il e degli 
studi, questo non e ne di a ne 
di , ne tantomeno vuol e 

e le . Che ci sia 
a nello studio 6 a di tutto 

e dei giovani». 
A e gli studenti e so-' 

o la a che a sele-
zione sta o ad e negli 
ultimi tempi. L'obiettivo di una 
scuola  e , dico-
no:«Non ha da e quello della 
selezione della, classe , 

bensl quello di e a tutti le op-
y e i, mezzi pe i 
e e e in giuoco sul 

o del . La
o , un o dei -

i dell'appello: 1 dato comu-
ne, sia nel documento dei mille sia 
nella a , e che non pos-
sa i un sistema o 
adeguato se non poggia su -
menti adeguati. o questo, di-

e di i adeguati e il -
quisite minimo ma nonsufficiente». 
C'e bisogno del|a « disposizione , 
che non pud e collettiva bensi 
individuate, a fa  uso sia degli -
menti fomiti dall'istituzione sia del-
l'insegnamento».  Salva-

i non fa sconti:«C'e una selezio-
ne giusta, di cui non bisogna ave

, e quella che e e va-
luta la qualita dell'impegno e del 

. Questa non pu6 che 
e indiwduale». 

Teatro dl Roma 
ArchMato 
II procedlmento 
contra Pinto 

E sbto archiviato il procedimento 
contra I'ex presidente delTeatrodi 
Ronu Ferdinands Phrto, che era 
accusato di peculate. La decisione e 
stata resa nota dallo stesso Pinto. II 
quale, in una nota, spiega die il gip, 
ardiMandoilprocedtmeirto perche 
H tatto IMMI sussiste, ha accolto la 
richiesta del sostitiito pnxuratore 
GiancarioArmati.L'inchiestaera < 
relaaVa al pnesunto «buco>-di un 
mMardodiliieneHagestionedel 
teatro romano. Dice Pinto: »Ho 
sempreavuto grande fiduda negli 
operator! della glusthia.nulgrado 
I'enormttaden'accuMcheniivenhra 
mossa.M7lugKol995,ful 
letttralmentcsbattutoconenonne 
rilievo sulle paglne dei quotidiani 
con una vtolendsshna presa dl 
posizioMdeisocidell'asseinbleadtl 
Teatro, rappresentati dal Comune, 
dallaRegfoneedaliaProvmda.Si 
ritenne in queD'occaskMie esema 
cautebakuna.„dicosMngenniaNe 
immediatedimissioni da presidente 
delTeatrodi Roma senzaJa 
possibHitadifarvalerelemte 
ragioni». Pinto, poi.se la prende con 
HsindacodiRiitelll:«Assicurochemi 
adoperero con ogni mezzo ed in ognl 
sede perche mi sia riconoscluto il 
giustorisaKMnentomoralee 
materiale». Ferdinando Pinto e 
imputato a Barl nel processo per il 
rogo del teatro PetruzzeUi. 

Nuovo teste accusa Pacciani 
o Lotti: «L'ho visto » 

o che a colta e .  anni, infatti, questo 
a stato  identikit del o di . la a e un'al-
: o c|̂ l o delle c^ppiette c»6 una j>k> 

^ 
no gli i dopo le i di o LottiV! 
«Catanga»:  il e Vanni e i V 

o i due i i agli Scopeti. a , inol-
, anche aU'assassinio dei fidanzatini alia . 

DALLA NOSTRA REDAZIONE 

i 
cLa a del o Claudio Stefanacci. . 

di e a e a pe
.  anni si e pensato ad un 

maniaco colto, f inato, un -
sionista, invece ... ci o di 

e a un o di i 
uno piu e . E il 
commento di uno e 
della a mobile dopo le ulti-
me  di o Lotti,, 
56 anni, ex manovale e -
mone , conosciuto in paese 
a San Casciano, col e di 
«Catanga». Lotti dopo -
so di o o i e -

o Vanni e o i 
due i i sulla piazzola 
degli Scopeti 1'8 e 1985, ha 

o di e stato e an-
che sulla scena del penultimo omi-
cidio, quello del 29 luglio 1984 a 
Vicchio di , quando o 
uccisi nella piazzola della -
ta i due fidanzatini a i e 

<Catanga» 
e accusato i compagni di 

» «Vampa» ) e 
» (Vanni) di -

so anche quel delitto e e 
condotto gli i in un e 
che i a pe  conto del 

o o locale nel '64-'65 
quando a andato a e a a 
a , nei i della , 
con la moglie Angiolina(sposata 
in queglianni) ed i i a e 

. 

Strani personaggi 
Quella che oggi e solo una -
a a all'epoca fungeva da 

o pe  il bestiame e gli i 
del contadino. Un e Che 

e fomito o agli assassl* 
ni. a quale stato il o di Lotti 
nell'84 e nell'85? Testimone ocula-
e o complice nei delitti del ? 
 dilemma o o nei 

i giomi il e
Luigi Vigna e il pubblico o 

o Canessa che l notte in 
a hanno o tufte le 

nuove i di Lotti.  il mo-
mento nei suoi ! i -
ti non hanno o alcuna iniziati-
va. E un testimone che vive in una 
localita a sotto la e 
della polizia. La nuova svolta del-

s e a da uno 
o  ma negli ambienii 

della a si e o che il 
o compiuto -

tedl nel o dal sostituto -
e Canessa e dal capo della 

mobile e i insieme ai 
suoi uomini a o sulla -

a e e i alia di-
i del Lotti, che il 18 feb-

o aveva gia ammesso di ave
o fino al luglio '84 la piaz-

zola dove a i e il suo -
zo Claudio si o a o 
della a celestina. «Catanga» 
ammise di e stato alia -
schetta pochi giomi a del du-
plice omicidio e di ave spiato una 
coppia in una a celeste e di 
ave o tutto all'ex postino 
Vanni dandogli indicazioni pe -

. 

e e gli i 
hanno o con Lotti tutti gli 
spostamenti di quella a ottenen-
do una dettagliata e di 
quello che awenne a Vicchio, Lotti 

e o i ! 
i o alle auto usate 

i quella notte. 

Particolari 
Si e di due auto che al-

i testimoni all'epoca -
no di ave visto, in e una 

a , e un'Alfa o 
a e che a stata vista 

i lungo la via Sagginale. Gli 
stessi testi sono stati i pe  ca-

e se i'auto possa e una di 
quelle di cui disponevano all'epo-
ca , Vanni o Lotti. Quest'ul-
timo ha ammesso di e stato un 

e e di ave o 
quello o mondo di , 

, maghi, indovini, i e 
appassionati dell'occulto che sem-

a sia divenuto il nuovo o 
o del quale vanno e 

le vicende dei delitti delle coppiet-
te. Lotti a amico e e del-

x a Filippa Nicoletti, del-
ta , la convivente del mago 

e lndovino nella cui casa di 
Faltignano si a il o di 
cui o fatto e anche > 

i e Vanni. Ed e stato a 
Lotti a e il punto dove «Vam-
pa» e » o nascosto 
qualcosa dopo ilduplice omicidio. 

, condannato un o che d » in un ospedale pubblico 

1 medico sbaglia? Paghi i danni» 
 medico ha sbagliato? e e da solo tutti i danni, 

anche se ha o in una a pubblica ma in modo 
, Lo ha deciso il e civile di , che 

ha condannato un o a e i danni subiti da una 
paziente nel cui o aveva «dimenticato» una gatza nel 

o di un . La Cgil medici e 6 : la 
sanzione «e possibile solo se sono state violate le e e il 

o ha o sottobanco la sua . 

NOSTRO SERVIZIO 

O Se un medico compie 
un e nel o di un o 

o eseguito in ospedale, 
ne deve e in a -
na, Lo ha stabililo la a sezione 
del e civile di o nel-

o di una causa awiata da 
una donna, a Cappelluti, 
che, dopo ave sublto nel 19861'a-

e di una mammella, si
volse al o Guglienet-
tl, che nell'ospedale milanese Fale-

i le i il'Seno, -
ma con una i a e 

poi con una definitiva. La donna fu 
sottoposla anche a un o di 

, e in queil'occa-
slone il o dimenticd nella fe-

a un pezzo di , a qui una 
e di disagi pe  la paziente -

bunale, dopo ave o che il 
 Guglienetti agl in manie-

a , in violazione degli 
obblighi del o di dipenden-
za con e , ha esclu-
so i da ogni -
sponsabllita di tlpo e e 
ha condannato il medico a e 

a a Cappelluti un
to di 55 milioni di e piu gli -
si e le spese di giudizio. 

Un o » 
dal punto di vista , sostie-
ne Gustavo Sciachl, e del-

p (Associazione italiana ospe-
dalita , secondo il quale il 
medico dipendente che a in 
ospedale e il suo o di la-

o e di eventuali i in-
sieme alia , e lo stes-
so medico che, i , 

a , i nello 
stesso ospedale, stabilisce un -

o o ed esclusivo con il pa-
ziente, quindi «paga» in a -
sona e da solo. l '92, con a 
legge di a a - a 
Sciachl - i medici dipendenti dal 

o o possono -
e i o di o in -

a e e anche -
mente negli stessi ospedali, e 
6 incompatible a e in 
case di a convenzionate con il 

o pubblico. e del-
p chiede comunque -

e e al cittadino pe -
e la sua tutela» e «chi si 
e al medico e in 

ospedale spesso non distingue i di-
i i i ma conta 

sulle e che una a 
pubblica . 

o Cau, o del-
la Fp-Cgil medici, «e comunque sin-

e che a e sia solo il 
medico». Cau a che a 

e a 
deve e a dall'ammi-

e dell'ospedale e che la 
stessa e e una 

e sulla e del 
. Una

esclusiva del medico, a suo giudi-
zio, «e possibile solo se sono state 
violate queste e e il o 
ha o sottobanco la -
ne» o , o 
nazionale , 
sindacato autonomo dei medici di-
pendenti, e -
mente «e » con a 

e del medico che -
cite in e 

Esplosione di gas ad , nella a anche sei i 

Crolla casa, un morto 
NOSTRO SERVIZIO 

. , tanta, e 
e pe  il o di una casa ien 

: un boato , 
o in tutta la citta, e una vec-

chia abitazione del e i si 
e a in seguito a unaviolen-
tissima esplosione a o 
le 18,30 e da una fuga di gas.

i i hanno temuto il 
peggio: dell'edif icio di via a 
13 a soltanto un n cumulo 
di , a una e -

e che ha ostacolato non 
poco il o dei i i 
Sotto, a i i della casa a 
dall'esplosione, il e di Vin-
cenzo , o di 30 anni e 

i sei i cinque dei quali sono 
stati i in salvo dai vigili del 
fuoco 

Gli abitanti della palazzina di 
due piani i dalle e so-
no stati tutti medicali al o soc-

o dell'ospedale «Ss Antonio e 
n di . Sono -

do , 60 anni, e e 

, 39 anni, che hanno avulo 
una i di 15 , la moglie 
di , Silvana , 36 an-
ni, e i figli , di 11 anni, e -

, di 17 anni, se la sono cavata 
con qualche . Tutti, 
salvo uno dei due , sono sta-
ti subito dimessi e ospitati nella ca-
sa di o del Comune. 

L'ultima a e a in salvo 
e stata a Venezia, di 25 anni. 
La giovane e a pe e un'o-
a e mezzo bloccata da una e 

e, appena , e stata a al 
o o dell'ospedale, do-

ve e stata a in evidente sta-
le di choc, la sua , -
cheggiata sotto casa, a a 
completamente sepolla dalle ma-

. Le e sono continua-
te pe  tutta la : all'appello 
mancava a un uomo, Vin-
cenzo , o che abita-
va al . Sino a a se-
a si a che fosse al o 

, avanzando gli scavi, la -

ca , nel bagno dove l'uo-
mo, nudo si stava evidentemente 
lavando in tutta a 

 nella concitazione del mo-
menta, con i vigili del fuoco im-
pegnati in una a a il tem-
po pe e i i a 
che fosse o , sono gia 
cominciate le indagini pe  stabili-
e le effettive cause del , 

che non sono state a -
tate con , anche se 

a e 1'ipotesi della 
fuga di gas, e da una bombo-
la. Lo scoppio, molto , ha 

o i i delle case che sono 
o di a cinquecento 

i da quella a che, a 
c a una delle palazzine -

centemente e dopo i 
i danni dell'alluvione 

del 1994. e e 
quindi sia sui i di -
zione che sui i con i quali la 

e e stata a 
anche se la fuga di gas e 
dell'esplosione non a colle-
gabile con i i stessi 

http://poi.se
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Aut aut al : smentisci o non ti candido. Lui non cede, t del e 

e minacce di Beriusconi 
i deve , il pool come la Uno bianca» 

a sui fondi , coinvolti i giudici 

La e 
a a 

S
TA O 
il caso a -
lia. Vittima delle 
sue stesse con-

i il -
 tito-azienda sta 
o immagine e o 

politiep. Law, , gia insul-
tato pesantenjente dal sen, 

, e stato intimidito da 
, in j ; 

non si puo e contempo-
e candidate di -

za , awocato Fininvest e 
fidanzato dj.una -
mone del caso Squillante. 
Una : -

, ladlssociazione, -
denuncia. Nella a a 
dl i la e e 
di a dopo una a di 

a Wftavla em-
blematico e inqujetante.

a - cfuatcuno to 
t pu e a quegli 

inteltemiali i che -
o l hanno,annunciato dl 

ave scelto o - paflsce 
ttitte le e alladlsciplina 

,  conflitto di e 
e plu ampio di quello che -

a la a dl -
sconi. s o 

o loStato, la giustizia, -
sinoi i , 

Un , Fininvest e dl 
a a ha obblighi di 

o (che -
dano la sua a e le -
sone a lui vtoine) che posso-
no e gli obblighi dl 
legge. la a del sentiment), 
le i dl y e di 
stile, vuole e pe  tutti 

e e pe -
nizzazlone 11 suo capo.  que-
sto il punto di o della 

a qommistione 
che si e a da quando il 

o e di un'azien-
da ha deciso di , fon-
dandola, in una a di-, 

e politics. Tutto un 
sistema di i - cpm-

i i e le convenien-
ze economiche -si e abbattu-
to sulla vita pubblica, -
mandola in modo -
le. Le e dl i di 

i sono . La mi-
naccia a i e stata fatta 
senza diplomazia. O o o 

. W dove lo e den-

, i deve , a i giudici ci sono i 
deviab, come la Uno bianca...». Un i visibilmente 

o pe  gli effetti del caso Squillante», ha
i accuse a a nei i del pool e o quella 

che definisce a una volta giustizia ad .  lea-
de  di a a ha a intimato a , amkio della su-

e che ha o dei fondi i pe  i giudici, di smenti-
e le affeimazioni della donna, («lui e stato ed e awocato 

della Fininvest, sa che queste cose non sono , poi ha 
o di lui, come un «possibile candidates Un -

to che e  a , dove lo stesso i ha spiega-
to come la sua e fosse effettivamente «sub )udice». 
 caso e stato composto solo in , quando dopo una 

a di i a , e amvato il via a alia candi-
e dell'ex e dei deputati di a . Quanta 

ai l o di i e stato dunssimo.  lea-
de  di a a ha di fatto o del pool come di una 

a , di un o deviato dello stato, -
gonandolo alia a della Uno bianca Sul e delle in-
dagini si o o e novita. e i 
ha o di indagini ad ampio , che non

 cioe solo la Fininvest, e j giudici hanno -
e o , che ha o ogni addebito 

Fin da i pomenggio si sono o infinite voci su nuovi pos-
sibili i o che o e i 

i della capitale 

R . A R M M I P. U N A M A I R.CAROLL O 0 . CIPRIAN I S.DIMICHKL K R . R I M M O N T I a . ROSSI 
" ' ALLEPAGINE1S4» « 

e o 
i sbaglia 

noi siamo indipendenti» 
. a e il e capo di , 

e , alle i del suo omologo milanese 
o o i sull'indipendenza dei i 

: «ll e , chiuso a auto-
 della e di , non si e conto del-

lo o di indipendenza in cul si svolge da anni il -
sabile o di i della e . -

e i aveva o di e » subita 
dai giudici della capitale «che talvolta pud e sentita in-
consapevolmente e talvolta puo e a connivenze e 
complicita*. 

NINNIANDRIOL O 
APAGINAS 

Segni
e a a 

un suo simbolo 
. Le e pe  le 

elezioni sono i al . 
i o ha annunciato o 

a le sue component! e c'e--stata 
anche una soluzione in s 
pe  il casoJJe . L'ex leade dc 

a nel collegio di Nusco con 
un suo simbolo e o non gli 

a un candidate Annuncio a 
a da e di o Segni 

hadecisodi non

CUrrtonetaRaMnlnraccogllrriMtosullitom ^ 

Clinton e a : «Vi » 
 Cento e la 

e totale contm gli i di -
mas». l Clinton a il govemo di -
le. Lo fa stanziando fondi, o sofi-
sbcate e «anti-kamikaze», 
mettendo in a i vettici della Cia. n una 

e bhndata da diecimila agenti di 
polizia, il e degli Stati Uniti ha -
sieduto, pe  la a volta nella , una 

 del govemo . £ un soste-
gno evidente dato al o Shi-

mon . La a a si a e a 
all'«indebita » di un paese o 
negli i intemi. Una a che e do-
po la pubbUcizzazione dell'ultimo sondag-
gio, awenutosubito dopo e di m 
el Sheikh e la visita di l Clinton. o 
vede s e in testa con il 51 pe  cento 
delle . o il 47 o asse-
gnato a Netanyahu. o di Yitzhak -
bin e a a - «La pace ha biso-
gno della . 

U M B B H T O O B O I O V A N N A N I M L I 
APAGINA1 S 

a svolta sui delitti di : o omicidi di . i i 

«11 mostro? Pacciani, Vanni ed io» 
Confessbne shock: o fl e Lotti 

SEQUEAPAQINA l 

Un piccolo e mondo 
OIOIMIO VA N STIIATB M 

S
O E A la volta buona Lo voglio e anch'io oggi 

Che sono chiamato a commentate di nuovo uno sviluppo clamo-
o dell'inchiesta sul o di . E passato meno di un 

mese da quando, in un o di colpi di scena, la e d'Appello 
assplse i dall'accusa degli otto duplici omicidi pe  non 

SEGUE APAGINA S 

E a testimone e 
a complice. o Lotti, il su-

e » e da i inda-
gato pe  i duplici omicidi di Vic-
chio, del 1984, e degli Scopeti, nel 
1985. o ave detto di ave spia-
to a lungo la piazzola di Vicchio di 

o dove o i 
a i e Claudio Stefanacci, e 

di ave segnalato lui la piazzetta e 
la coppia a o Vanni, Lotti ha -
velato di ave visto o i 

e o i due i e Van-
ni mutilate col coltello la . 

O. i 
ALLEPAGINES* * 

Nave incagliata 
aCagliari 
con 430 a bordo 

o » 
della a che collega i 
a Civitavecchia si e incagliato ien 

a sullo scoglio a a 23 
miglia dalcapoluogo . A -
do del o 371 i e 
69 uommi di equipaggio. Nessun 
danno alle peisone. , ma 
niente panico. Sul posto, o la 
mezzanotte, sono cominciati ad 
amvaie i pnmi mezzi di soccotso. 
E subito iniziata una e 
al o pe e il disinca-
glio o il o dei . 

PAOL O BRANC A 
APAGINAIO 

o 
Emilia 
UccW© 

lafManzat a 
dll7ai.n l 

pergolosi a 

O 

APAGINAI O 

a mafia scatenata 
Assassinate il padre 
ditrepentiti 

. Ucciso i Alfio , 69 anni, e di 
, e e o , e pentiti del clan -
n passato 1'uomo aveva o di i dalle -
e mafiose o e figli diventati ! 

di giustizia, Uno del e figli di Alfio o e o del 
boss o i detto  anche lui diventa-
to e di giustizia. «Si a di una a e 

o i pentlti», ha o o Enzo . -
tanto a il puibbllco o del o pe  la e 
di Capacl, o . «Siamo di e a un o 
attacco alio Stato da e di Cosa ; i boss hanno deci-
so dl e n campo pe e la a decisiva». 

SAVMIOLODAT O W U n D H l O O 
APAGINA11 

_:DOt^lr40i4SHEr+nSCE, 
MlEfHt CANNbATURA ? T CHE TEMPO FA 

e 
ULTtHO AVA/BMl WEtHb \ 

t>l -TCX5A MOSTRAJ-1 

L EGGO SU UN O che ogni candidate di 
a a deve e 6 milioni e 900mila e pe

l'acquisto di 200 spillette in o e 4mila «econo-
michen, 200 , 50 musicassette, 70 , 60 

, 24 occhiali da sole, 100 e e un o di 
. t 7 milioni a fondo , piu altn 18 

da e ad elezione awenuta n totale, fanno 31 milio-
ni e 900mila e Gli ideali, del  hanno un -
e non e affatto biasimevole che ci siano i -
sionisti disposti a e una bella sommetta pu  di ave-
e e di , m , se stessi. Anzi. 

e pe e politica, e le i itahane, 
e una a e a , Quello che o non si pud 

, piuttosto, sono le . Ci a qualche 
candidato disposto a e non 32, ma anche 50 milioni 
pu  di e e alle ? i : o 
che gliene d atto pubblicamente, su questo stesso 
spazio. Quanta a me, ho un sogno che il o di -
za a fallisca non pe e . a pe  via 
delle . ] 

Ogni lunedi 
in edicola 

un o con 
I'Unit a 

Scrittori 
| tradottida 
^ scrittori 

3 

Lunedi 18 
marzo 

y 
II cavall o 
di Troia 

e e 

http://dll7ai.nl


pagina 8 'Unita in a i 6 

IDEUTTI 
l E k q 

'  a. 

E Le a scoppiano 
, sfondando il ' 

di legno e i issali intomb casa ; 
da o , detto il Vampa,' 
pe i da tutto e da tutti. La' 

a e tanta, o e pe  ndn' 
e quegli ostacoli di ' 

E le a del Vampa si b 
nel , o alle e del 
vicino che e lo slogo di ' 

o e alle e dei giomalisti da' 
e appostati davanti alia casa.1 

l visto come continuano a , 
i da infame. i sentito cosa'' 

dice di me  Lotli? a gliela -
, ci a il mio awocalo -
a i - a e quello 

 La voce si abbassa, a qua-
si e a . a pe  co-
sa? Cosa a di tanto e che 
Vampa solo si a a -

e ? Lo a poco dopo il vici-
no di casa: p non sapeva dove,', 

a finita la e che aveva com-
. , le . L'avevo ' 

io a in . 
Lui non ha e a in casa ' 
e a che gli si » a 
con quello che gli sta capitando a 
capo e collo possibile che i 
si i del ? ' 
le secondo il vicino di casa, buon 

e di . Tulte le 
mattine gli a il giomale, mantie-' 
ne pe  lui i contatti al di la del -

e non si stupisce piu di tanto ' 
le l del Vampa. i 
ha detto che ha gift o con
suo awocato di a Gli ha detto',' 
dl e , che va tutto be-' 
ne.Epoi, lui e fatto  da vi- ' 

e peggio di un o fin da-' 
quando e uscito di ,  Vampa 
solo , e alle e " 
di suo Elisabetta e ' 

e  gas in casa, a a pe
meta. 

UHMlmilckigabW i 
' 

animate in gabbia, o a quel', 
cancellettb , si mucWsf e ' 
glu, a di tutto e di tutti. Ce ne"' 
mette di tempo a di e 
il o dei i e un 

e che gli notificano un atto 
della e dl Cassazione Le tende 
si o pe  fa  gli inaltesi 
ospiti e pe  un atllmo e possibile 

e nel e della casa del 
contadlno di . Sotto la 
nicchia con una statuetta della ' 
donna, n ' 
tavollno mezzo scassato con 1 

bottlglla di vino e un e qua-
si pleno.  davanti, che i 
passeggia,  nella sua e ' 
di , in a alia smania, al-' 

. Ci vuole tulia la pa-
' 

o a e quelle e «N6  ' 
me ne intendo. a e poi'-

o fogli? Non sono ? No, 
via, non li , lo devo e al-
ia luce, me o staccata, caplto

o - a e -
lando i - e non so come la-

. E chissa dove e finita Angiolina', 
mia moglie Angiolina». 1 due : 

i o di e spiegazioni, 
allontanano i , che intanto ' 

i minaccia. n compieta te-
nuta da caccia, tulla e mimeti-
ca, con 11 o blu calcato in 

«Quel 
i 

21agost o '68: a Signa, Barbar a Locd e Antoni o Lobianco . 
14-15 settembre'74:alSagfliiiaie,St<!fanlaPettin! e 

PasquleCentllcore . 
6-7 gtagn o '81: aScandicci , Carmela fH Nucdo e Giovann i 

Foggl . 
23-24 ottobr e '81: a TravaHe, Stefano Bald i eSusann a 

Cambi . 
19-20 giugn o '82: i Baccaiano , AntoneH a Migliorin i e Paolo 

Mainardi . 
9 settembr e '83: a Scandicd , UweRusc h e Horst Meyer. 
29-30 luglk>'84:aVlcchlo<HMugelio,PURorraiHeClaiidi o 

Ste(anacd.8sttteirU)re'85:agliScopeti,tedlneMauriot t 
MicWKravekhvili . 

D A L L A PRIMA P A O N A 

Un piccolo ombile mondo 
o il fatto. Fu una a intensa, -

, in cui o a e quelle nuove testimo-
 nianze destinate a e una luce a e finalmente -
bilesullavicenda. 

a molti, a i quali il e della e e, lo ammet-
to, il , o i sul fatto che questenovita 

o o nell'ultimo momenta possibile, quasi si; 
o come un tentative di e il o -

le della giustizia. , almeno pensai io, che un -
ma non o spingesse la a a e con tutte le 

i possibili o una sentenza inevitabile.Fummo tutti,: 
evidentemente, . , come awiene pe  chi a 

o spesso al lupb, chi lancid e t'aveva giafatto un 
i volte eccessive. 

e fit o la a che i fosse assolto 
che fece e quei testimoni (ma oggi e i 
che si e invece di complicij a e dal silenzio pe

e o tomasse in . Non o fosse 
o dicoseienza, piu e si e o di . 
o a si o i e e che appaiono 
i come mai . 

Si a di ipotesi agghiaccianti, i di un mondo di 
cui o negate o , di vite che non
sciamo e . a tutto cib che giocava o 

i di un i o , viene , diyie-
, plausibile, di e a di un . 

La violenza, e o la pianificazione, -
ne di una e di delitti come quelli cui abbia mo assistito pe
anni, o un uomo i delcomune se quell'uomo le 
deve e da solo. a se e'e un , i mondo con le 
sue , le sue logiche, ecco che a anche dei i 
banalidiventano possibili. ; 

e e piu semplice se sono in molti a , ce lo inse-
gnano la a e la . L'esaltazione del o Jda la 

a che nessuno e in solitudine. Quella che e a 
e gesti inumani, a e la fuga delle vittime, a comple-

te i i . E poi a , a e le , a co-
i a vicenda anche e le minacce. 

i me la paghera» 
o nd bunke di casa sua 

E' agitato il Vampa, come un animale in gabtjia. a o 
il Cancello della sua casetta a e a e u 
< j |$$ f$ |pe& i ) mio » i 
si . dove e finita mia moglie Angiolina-
l'0^mSSn&ts2z\\a, mtanto,̂ 6 i deve 
t o j ^pa una vita e - dice Le accuse di Lotti? Sono 

i di potenzialita e che nessun giudk e 
pita e in . 

DALLA NOSTRA REDAZIONE 
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testa* e che gli spunta da a a e solo in visita di -

» ' 

Un po' lo si em capita» 
DALLA NOSTRA REDAZIONE 

solt q j l giubbetto , il Vampa, lanci a 
trajl ? lafifim e occhiat e di fuoc o 
Se'rhjw^'d*tdietr o tell , bamcat e e 

L'awoot o 
a i ha molte cose da 

e a le mam piene di i pe
ave impietosamente falciato un 
cespuglio di , ha accatastato nel 

e una e di sacchetti di pla-
stica e piem dei vestiti della fug-
gitiva Angiolina, e di vecchi 

i Non a il tipo che si 
a delle pulizie di a 

e si muove cbsi. E la -
md di questa condbtta di vita viene 

o dall'awocato . 
n abbiamo i i che 

quello di fa i a 
una vita , ci dice, L'ho 

o ma sabato b da 
lui». a L'awocato a non 

tesia «C'e da i pe  il 29 
o quando a discussa la n-

chiesta a a siio tempo al -
bunate della a su cui ha o 
posizione a noi favojevole la cassa-
zione. E quel o che i ca-

i hanno fatto e a -
ciani. i mancano delle pagihe 
dei fascicoli che o come 

i si deve . b 
e in cancelled. E, pe  quel-

lo che i ha dovuto -
, i pos-

sa e anche iin
to». a le nuove accuse che coin-
volgono anche ? Ci a da 

e anche a quelle? «Niente af-
fatto - e ; e 
si sta b una pista inve-
stigativa con accanlmento mono-
maniacale. Quella bhe noi chia-
miamo in a "inchieste -

i non . 

E -
to» il e capo di e 

 Luigi Vigna, camuffa o 
e a lasoddi-

sfazione pe  t'ultima svolta nelle in-
dagini sul . Una svolta, 
quella dell'awiso di a a 

o Lotti, che e passatocosi 
da e a o - insie-
me a o , assblto b 
dai giudici di secondo , e a 

o Vanni, che pe a e accusa-
to soltanlo dell'ultimo delitto, quel-
lo dell'85 - pe  i duplici delitti 

.
, , una svolta 

. 
? ' 

Lotti che da testimone e diventato 
indagato non e una cosa di poco 
conto, non le ? "  '

, e stata una e 
sue . e lo si 

. 

' A
Comunque le i di Lotti 

o piu pesante la posizione 
di Vanni edi . Le sue -
mazioni come o confesso, sono 
molto piu pesanti o a quelle 
di un semplice testimone. 

, a che vada bene. Se-
guendo le sue i siamo 
andati avanti. E a con 1'awiso di 

a la posizione di Lotti e piu 
. E mi a anche che le 

sue i o i -
. Noi comunque andiamo 

avanti. 
Se Vigna e soddisfafto anche il 
o degli i e al settimo 

cielo.  visi sono i sia in 
a che -

ni di attivita e e instancabile. 
La svolta decisiva delle indagini e 
awenuto quando, la settimana 

, ha o a il -
conto di due testimoni che, nell'84, 
hanno visto sulla via che da a a 

o fa a Vicchio di o due 
macchine, una bianca e una , 
con o degli omoni, che viag-
giavano come dei matti. 

Quella segnalazione non e 
tenuta nelladovuta e 
dodici anni fa. a i due sono i 
all'attacco e il o dibatti-
mento con il pm o Ganessa. La 
sensazione che si a in -
a e che l'inchiesta-bis , 

punto pe  punto, tutto quello che e 
o al o di o . 

, si dice nei , chissa co-
me o le castagne dal fuoco 
quelli di via Cavou (cioe i giudici 
della e d'appello, che hanno 
assolto i dopo solo o 

e di a di consiglio). i 
la a sul campo delle -
zioni dei due testimoni ha o 

e . Ed e stato 
o il o a i due testi e 

Lotti che ha fatto " -

a le cose , le
del mosaico possono . 
La , questa a , po-

e e la conclusione che 
i avevamo la convinzione ci 

fosse . 
a il tempo dei cavilli giudi-

, degli i sulle -
. Oggi e e o e il mo-

mento della , di una possibile 
, finalmente, . 

[Giorgi o Van Straton ] 

ga. Fino a che Lotti non si e o 
di e a quei due - dicono in -

a - non ha ammesso di e 
e . sia e cpnie 

 "palo", del 1 diassassini. " 
1 n effetti n testimone 
i come Lotti e stata a assai 

difficil e pe  Canessa, chissa cosa 
e successo se la e di se-

condo o avesse accolto -
za ehe chiedeva di e i nuovi 
testimoni (con i nomi celati dalle 

) ese Lot-
ti fosse stato dato in pasto agli awo-
cati i un mese fa. -
mente si e chiuso a o e 
non e assolutamente -
to. e 1'escamotage di 
Alfa, , Gamma e a e stato 

o un modo - azzeccato - pe
e questi i fosse-

o i in aula o . 
Comunque negli uffici investiga-

-
sibilmente soddisfatti sono il capo 
della , e , che 
ha o in mano (neU'ottica del 
clan e non del kille ) tutti i 
documenti delle indagini di quasi 

. E soddisfazione anche 
pe  il capo della a omicidi 
Fausto Vinci. o il o da e 
e a molto: sono e le co-
se che non o alia e 
nel o di Lotti. E molti -

i <devono esse i se si 
vuole e alia a su quei se-

i delitti. 

La confessibne di o Lotti, palo delle e di Vanni e i 

e amici del club degli omicidi 
' i -

«compagni . u 

Vanni, Lotti e pla ' 
e piu: 1 

del . i e VanniaufctiJ
, a e ' 

a di Vicchio, i e 
Vanni -
pla del ) i agl)' SCopiti.'' 
Lotti e dalla bocoa' 

fatto e copplette1' 
da , 11 «palb» pe  wgilafe* 1!' 
«Vampa» e «Tbfsblo» non a 

i e le " ' 
 - : if.fr'n -Jljt.' 

La u u degl i orror i  -
Un o di^mfci che -

tavanb una casa & Faltignano.a 
cinque minuli dalla piazzola degli 
Scopeti, a pochi l t 
Casciano, o le cui a si 1 

scondeva un o di ! 

, Echeestata la chlavedeiea-1' 
so. a Tabltazione di 1' 
dbvinb, mago -dilettante;' ' 
nell'86, un anno dopo il delitto dei 
due , che accoglleva quella 

Non uno ma una e di » amici e compjici che ave-
vanp J'abitudine di «fa *  insieme: un cocktail di 

e e , di i e , di i i 
legavano i e Vanni, i piu spietati nel e e uc-

e le coppie di fidanzatini in a di intimita. Questo il 
c uscito un po' alia volta dalla bocca di o su-

, a cui o Lotti, il «palo» delle spedi-
zidni di Vanni e i al piazzale degli Scopeti 

- '  DALLA NOSTRA REDAZIONE i-
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a umanita che sta andando a 
e il mosaico -

nante di a e violenza nel 
quale, secondo gli , so-
no stati concepiti i delitti del mo-

. , messe , sesso e me-
dium nel o di a Ghi-

, la a . Lei, 
a a , andava spesso 
a casa. e tutti i 

i pe e o che, 
e ammalato, aveva ne-

cessita di e delle iniezioni, «Ogni 
domenica mattina o inequi-

vocabili e di cib che a suc-
cesso la notte » . An-
che la a di sabato 7 e 
1985, il giomo e il dupli-
ce omicidio di Scopeti, a casa di 

e o a il mago 
, conosciuto come il me-

dium del , due amici di -
to, o Agnello, o 

e neli'estatedel '94, 
Luciano , Vanni e -
ni. E in quella casa sono passati tutti 
i i di questa a vi-
cenda: e ai i o 

e la sua convivente Filippa Nicolet-
ti, detta , la a -
stimone, anche lei , ' uni-
ca a vole e le voglie -

i di o Vanni e a inti-
ma di o Lotti. Festini, mes-
se , i che -
no pe  anni e che o -
visamente subito dopo il delitto de-
gli Scopeti. A poco a poco tutte le 

e che o la casa 
di Faltignano si . 

Unsolo«colpevole » 

o Lotti e solo l'ultimo di 
una lunga e di i i 
che in 28 anni sono finiti in e 
e sulle pagine dei . , -
nia della , pe  la giustizia italia-
na o che pe a a con 1'e-
tichetta di colpevole cucita addos-
so e Stefano , o di -
a Locci, la a vittima del ma-

niaco insieme all'amante Antonio 
Lo . e venne o su-
bito il delitto del 21 agosto 1968 a 
Signa e il 25 o 1970 la e 
d'Assise di e lo condannb a 

1 

16 anni di . o di lui e 
la volta di Enzo Spalletti, e 
confesso, a finite in una cella del 

e died giomi dopo il duplice 
omicidio di a i Nuccio e 
Giovanni Foggi, assassinati il 16 
giugno 1981 a Scandicci. Spalletti, 
39 anni, autista della a 

' di o , viene ac-
cusato in un o momenta di fal-
sa testimonianza e a e poi 
di duplice omicidio. L'autista nega 
di ave o alia moglie e poi 
in un ba  che a Scandicci o sta-
ti uccise due , a anco-
a che i -

. Spalletti a o venti-
e dopo il duplice omicidio 

di Susanna Cambi e Stefano , 
uccisi il 22 e 1981 a Calen-
zano. Stefano , dopo che nel-
1'estate'82 un o dei -

i e che la pistola che uc-
cide le coppiette e la stessa che ha 

o nel '68, appena uscito dal 
e diventa un e 

e in base alle sue i vie-
ne , in agosto, o 

Vinci, accusato del duplice omici-
dio di Signa del '68 e indagato pe
gli i commessi . la a 22. 
Ci vogliono i due , il 9 set-

e 1983 a Giogogoli, pe  sca-
e Vinci. d piU i Vinci 

a a sua volta ucciso, insieme al 
suo o , Angiolo , 
nei boschi di Chianni, vicino . 

II mostr o continu a a colpir e 

Un delitto a awolto dal -
. Nel gennaio 1984 il -

stimone Stefano , cambia -
sione, accusa di e i i suo 

o Giovanni e suo cognato -
o . Anche o finiscono 
in , anche pe o 1'accusa 
e quella dLave ucciso nei '68,men-

e pe  gli i duplici omicidi sono 
indagati. Si o innocenti 
ma o in e nono-
stante il o colpisca nuova-
mente il 29 luglio 1984 a Vicchio, 
quando vengono uccisi a i 
e Claudio Stefanacci. Solo con la 
sentenza del e della a 
112 e '84 Giovanni e e -

o i  casa, 
nonostante il e o del 
giudice e o . 

Nel 1984 un o Vinci, Salvato-
, o di o a nel-

l'inchiesta sul l kille  delle cop-
piette. Anche e viene inda-
gato pe  i duplici omicidi e pe  il 
suicidio della sua a moglie, 

a , awenuto venti anni 
. Non fu suicidio dicono i ma-
, ma omicidio. Vinci o 

a giudizio, a o e assol-
to dalla e d'Assise di ,
13 e 1989 e e -
cesco Vinci, Giovanni , o 

i e Enzo Spalletti escono 
definitivamente dalla scena giudi-

a del o di . Salva-
e Vinci e nell'89 e se-

condo i suoi e . 
 12 e 1991 a nell'in-

chiesta sul o o , 
, condannato -

lo, infine assolto. a ci sono i quat-
o i che stanno

o questa , sconvoi-
gente a di . 
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«Pacciani e Vanni? 
i ho visti uccidere> 

o Lotti a e confessa 
a testimone oculare a complice. Giancarlo , il super-

testimone «Beta» e da ieri nel registro degli indagati per  i 
duplici omicidi a Vicchio nell'84 e agli Scoped nell'85. Agli 
investigatori aveva detto di aver  assistito al delitto dell'85, 
ma alcuni testimoni hanno confermato di aver  incrociato 
la sua vettura, oltre a quella di Pacciani, la notte del duplice 
omicidio dell'84. Undid anni di silenzio per  nascondere 
cheeraluiil«palo»? 
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. a testimone e 
a complice nei delitti di Vicchio e 
Scopeti. o Lotti, il -
stimone , da i e nel o 
degli indagati pe  i duplici omicidi 
del 29 luglio 1984 a Vicchio e dell'8 

e 1985 agli Scopeti. o 
ave ammesso di ave o 
Nno al luglio '84 la piazzola di Vic-
chio di o dovf> o mas-

l a i e Claudio Stefa-
nacci, di i spiati pochi giomi 

a che o uccisi, di ave
segnalato la piazzola e la coppia a 

o Vannl, ha o di -
sto o i e a i 
due i e o Vanni e e 
mutilate con ilcoltello . 

PtfHptritatacttdciiza 
E.l'uhimasua confessldhe di 

pentlto. Lotti ha vuotatoil sacco pe
i la coscienza, dopo ave

detto agii i di ave visto 
la notte del delitto del 1985 uno de-
gli assassin! che dopo il e 
nascondeva qualcosa in una buca 
fitta di cespugli. a cost be-
ne questo dettaglio da e con 

a e il punto ai poli-
ziottl. Quasi undid anni dopo. Agli 

i che gli chiedevano 
e quella notte di sangue 1985 

non fuggl, dopo e stato minac-
ciato da , ma e a 

e con o o i 
e di , « Ne il 

Vanni ne il i mi hanno mai 
detto nulla dell'omicidio, ne mi 
hanno mlnacciato e tacessi. 
lo o che sul posto possono 

i  Se non ci aves-
o i ci o am-

mazzati. Non ci hanno minacciati 
piu e quella a noi i 
non abbiamo detto nulla a nessu-
no». 

La e i x manovale 
Lotti aveva tenuto la bocca ciiiusa 

a una sola: aveva gia o 
come "palo» al duplice omicidio di 
Vicchio. a questo gli i 

lo hanno o ] , 
quando alcuni testimoni gia ascol-
tati all'epoca e poi mai piu , 
hanno o che la notte del 
29 luglio '84 avevano o 
due auto poco dopo la piazzola 
della a dove o stati uc-
cisi i due fidanzati, una d Fiesta 
bianca e una 128 Fiat , cioe i 
veicoli di i e Lotti. i e 
alle e contestazioni del pm 

o Canessa e del capo della mo-
bile e , x manovale 
di San Casciano ha capita che non 
poteva e a e la -
te del teste . Alia fine ha -
contato il film , lo seem-
pio dei i dei due i a Vic-
chia. E alia polizia ha pbi indicato il 

o o dopo il duplice 
omicidio, ha indicato il e 
la nicchia dove i e Vanni 

o la pistola che si o 
i da San Casciano. Quella 

maledetta a 22 che ha o 
tutti i delitti del o e che a e 
diventata o degli -
ti. 

faccwll«palo»? 
o Lotti ha fatto una am-

pia testimonianza, ma pe  quanto 
a i duplici delitti dell'84 e 

dell'85, si e limitato a e di i 
assistito, non ha detto di ave fatto 
da "palo'V questa e la vejsione in-
vece deU'awocal i , di-

e di Lotti chiamatq ad assi-
sted la a di , quando da 

e e diventato indaga-
to pe  gli ultimi due duplici omicidi 
del o di . i il 

o di «palo» ha aggiunto il legale 
e -solo una conseguenza di un -
gionamento che fa la . 
«Siamo molto scetUci-i: questo il 
commento di o , 

e del pool in dilesa di 
o , «pensiamo di -
i di e a dei testimoni che si 

suggestionano o con o e 
quindi non sono . 

o . 
n 

, 
l 
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Tutt e le strade 
perriportar e 
«il Vampa» 
incarcere 

E e o 
Lotti, e accusato - in o con 

o i e o Vanni - di 
o gli ultimi due delitti 

del *  di . Lotti ha am-
messo, ha confessato di ave fatto il 
"palo" ai due >amici di . 
Cost Lotti mette in a diffi-
colta i suoi complici Vanni e -
ciani. a la situazione a 
dell'ex postino di San Casciano e 

e appena tomato in 
casa sua a e Val di , e 

e . Non a caso 
i e un uomo , e 

Vanni e detenuto al a clinico 
del o di . Ed e -
sa a quella di Lotti, conosciu-
to a San Casciano come , 
un nomignolo che e tutto un -

. 

a della , la situazio-
ne e e quella di i 
(accusato di tutti e otto i duplici de-
litti del : infant al suo -
ve e'e un'assoluzione a tutto tondo: 
il 13 o o i giudici della 

e d'assise d'appello di secondo 
o lo hanno assolto da tutte le 

accuse. Non solo: lo stesso -
e e o Tony (che so-

steneva la pubblica accusa) aveva 
chiesto, in mancanza di una a 
sulla a a o di 
casa , il o 
dell'imputato. Quindi i e un 
uomo a a tutti gli effetti. Quin-
di, se la e d'appello di e 
non a la sentenza di asso-
luzione di un mese fa - e, pe -
do, e anche non -
la - e di i diven-

e definidva. i pe  la leg-
ge italiana una sentenza pud e 
appellata o dall'accusa. o dalla di-
fesa (le i i possono o 
soltanto sulla scia dell'accusa). Al 

o d'appello , sia gli av-
vocati di i che i! pg Tony 
avevano chiesto e del-

.
ne e e fatto anche dal-

, la e d'appello intesa come uffi-
ck) . Quindi e 

e o della e su-
a il nuovo e gene-

e o , eletto nei 
giomi , al posto di Luciano 
Tonni, andato in pensione nell'a-
gosto . a anche con il
so in Cassazione, i -
be e un uomo , a dispet-
to di tutti i nuovi i o 

i che stanno spuntando come 
funghi: infatti il giudizio di o -
do non e piu un giudizio di o 
(in cui si valuta il peso di e e di 
testimoni) ma soltanto di : in-
somma se il giudice e -
cesco , che e -
simo, e la sentenza (ha 
tempo fino al 13 maggio) in manie-
a e ineccepibile, -

ciani e innocente pe  la 
legge italiana in e ai delitti 
del : qualunque cosa dica 
o faccia. L'unica a pe  la 
Cassazione di  il o a 

, in questo caso, e 
soltanto a valutazione delle 

e testimoniali, cioe non ave
accettato di  il o pe
le i di Lotti, nascosto 

o la a . 

^ ^ X f ^ - v iVtltw Svelata la dinamica dei duplici omicidi di Vicchio e degli Scopeti 

a a a viva quando iu macellata» 
m E La notteecaldaesen-
za luna, il cielo e una pozza . Si 
sentono dei . Claudio a 
gli occhl e sta o 

. o un o di a 
n 

attimo pe e che cosa succede: 
ha appena il tempo pe e -
o i che gli spiana o ia 

a o 22. Anche a si ac-
e di e pe . a , 

a , ma le sue a 
sono inutili: dei i fendenti le 

o il , poi - anche pe
lei - la e del . Sono da 
poco passate le 23 del 27 luglio 
1984, una domenica di . E 
la notte del macello, a da 

o Lotti, il e 
: o i *  uccide, 

, poi le colteilate e 
da o Vanni o Claudio 
e amputano a a il seno a e il 
pube. 

e 

i della e omblle di 

DALLA NOSTRA REDAZIONE 

a , 18 anni, e di Claudio Ste-
fanacci, 22 anni, cominciano alcuni 
giomi , quando Lotti, detto 

, i individua nel luogo do-
ve vanno di solito a fa : il 
p-ilo della , un campo di 
ei^a medica a due passi dalla Sieve. 
£ o il e di San Cascia-
no a e la notizia della <coppia 
buonat al postino o Vanni - che, 
secondo le testimonialize di o e 
Winnie , la mamma e il bab-
bo di , e stato a Vicchio la settima-
na a del delitto dell'84. o le 

e "ispezioni" scatta il tenibile 
piano omicida. Sono le 22 del 27lu-
gllo 1984: e una una notte di novilu-
nio,  gnippo delle » e 
da San Casciano, come pe una 
scampagnata: o Vanni, o 

i e o Lotti, su due 
macchine (a d Fiesta bianca e la 
128 coupe i Lotti) o la via 
di Vicchio, o di assassin! e 

: pe  la a si o 
anche a e un calfe, 

Sono le 23 quando il o di 
compagni di e assassini so-
no nei i del campo della -
schetta. Apochi i di a 
e Claudio si stanno dicendo con ge-
sti e con bad che si vogliono un n 
bene nella a celeslina di lui.

o lascia le macchine sulla -
da pe e se e'e la coppietta. 
Uno o e con un lampo degli 
occhi viene dato : tutto e a posto 
pe o delitto. a -
ni mette la Fiesta in modo da blocca-
e la fuga alia .  due amanti 

sono a i che la e e a 
un passo e Lotti si awicina an-

a di piu alia . a e Claudio 
sono p i dai bad pe senti-
e quei passi che si awicinano. L'ex 

e " e a un palmo dai fi-
, ii vede,  spia un attimo e 

poi si : il suo compito e e il 
"palo", e che nessuno si 
awicini . -
mente o in azione i 

con la o 22 e Vanni con il col-
tello. E un attimo: Claudio ha sentlto 
dei i sospetti. Solleva il busto 
pe e che succede. o i 

i colpi deila pistola: il giovane 
e fulminato; e non ha nemmeno 
fatto in tempo a e in faccia il 
suo assassino. a invece a di -

llncconto 

Qui il e di 
Lotti e tenibile: la , a non 

, viene a da 
Vanni atmato di coltello. Lex posti-
no e lo o o -
mente lasciando a del gi-
nocchio a la , poi la a 

i dalla macchina e la a -
lante e gemente, pe alcuni . E 

e i finisce il o 
nella macchina, a viene -
ta - a a - acol-
tellate: a a con gli abiti ta-
gliati e con il seno a e il pube 
amputati. Secondo il o di 

Lotti la a e stata macel-
lata e a a viva. a dagli 
atti a conosciuti a (e anche 
dalle foto che sono state e al 

o di b ) che a e 
stata colpila da e o di 

, uno al e e uno - quello 
o a la causa della e -

alio zigomo: da qui il e si e 
conficcato nel . Una volta 
compiuto il o i due assassini 
scendono il viottolo fino alia Sieve e 
si  Sono passati venti mi-
nuti - tanto ci vuole secondo gli inve-

i a e i delitti e le -
bili mutilazioni - e il o e 
sulle macchine (questa volta e quel-
la di i a e da ) e 

o la via di , un 
paese vicino, compiendo un o vi-, 
zioso su viottoli , evitando 

e o e e i abi-
tati. La meta e il e nel e di 

o dove i a in 
quegli anni. Qui il o abbandona le 
macchine e a piedi a al e 

a sotto ) nel e di 
Schignano di a di un istituto 

e Quella casa a e 
stata il nasebndiglio della pistola del 

: o nel locale, a de-
, e'e una a a -

i nella e a un o da 
: ell che viene a a 

a e che viene a con 
a secca e paglia. i anche 

o gesto del delitto di Vicchio e 
compiuto. 11 gnippo toma o -
comano: e qui che le due macchine 
vengono viste dai due testimoni, ina-
scoltati nell'84 ma validissimi oggi. E 
di e alle o i che, 

l , Lotti o ed ha 
ammesso di e il "palo" della 

. 

o delitt o 

a del o sono le 23 an-
che pe o delitto, queilo di Na-
dine t e Jean l -
cvili, la a dell'8 e 1985: 

a domenica anche a e la luna 
a all'ultimo : il cielo e . 

a una volta, secondo Lotti, 
i e Vanni agiscono in tan-

dem: x postino a la tendi-
na dai di o e i e 
la a e fa fuoco all'intemo. Na-
dine deve e colpita a , 

e Jean l - colpito soltan-
to di o - a la salvezza scap-
pando o il . i 
(che questa volta e e 
anche un o coltello) loinsegue, 
lo blocca o pe  il collo, lo 
colpisce. o cade, e in-
ciampando nelle i i 
della a degli Scopeti, ed e 
quando e steso sulla a battuta 
che lo finisce. i toma : en-

a nella tenda dove e'e gia Vanni.
due o  una decina di minuti 

e Lotti continua a e di ve-
detta sulla via degli Scopeti. a quel-
la volta i "pali" o due, non uno: 
infatti Lotti, che si a o acena 
da a i (la testimone 
"Gamma"), a o all'appunta-
mento alia piazzola della e con 

o , un , il su-
e «Alfa». Anche i ga-

l silenzio. 

http://Ci.CS
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La Chiesa sulla malattia 

o 
nulloper 
chi ha fAids» 

NOSTRO SERVIZIO 

. L'Aids pud , anche se -
tamente, alia nullita dei i i 
Qiuesto il  di molti i ecclesiastic! -
mli l tnbu-
nale ecclesiastico. o e di questa posi-
zione della Chiesa, don o i che 
ha spiegato: «La nullita di un o si pone 
quando uno o i i «nubendi» sono am-
malati di Aids o *  E o -
io i i validi pe  la nullita, «il dolo, se il mala-
to nasconde il suo stato, la slmulazione, linijen-
do di e il 'bonus ' i -
lo di fatto, la e delcopsenso alia 

a salute o quando la possibile sie-
a del  non e a -

le, e a la qualita della , quando 
e non si intendeva e il -

o con un ammalato di Aids».Secondo -
i poi, in a del s , e 
e «l'lncapacita ad e gli i del 

vincolo . 

l o - ha poi aggiunto i -
gli atti coniugali sono dovuti, ma il i in 

a del s e e lesivo pe  la sa-
lute del coniuge sano, pu6 e a o 
la sua stessa vita: si a dunque di un -
tamento e e o inammissibile 
anche giundicamente». La Chiesa Cattolica 

e a il o all'uso dei -
vi; e non accettabili dal punto di visla mo-

e ma anche inaffidabili nel l conta-
gio dell'Aids. «Solo a dai i ses-
suali  ha  il e - esclude al 100% 
la e della malattia*. n sostanza pe  la 
Chiesa non e la malattia in se stessa ad e 
«causa» di nullita, ma le situazipni che possono 

i o della coppia e che sono consi-
e <capi di nullita»dal o canonico. 

La posizione ecclesiale ha o o e 
a a gli , le associazioni dei vo-

, i laid. Giovanni , della 
Commissione nazionale pe  la lotta a 

, si domanda «se, , anche i i o le 
malattle i possano e un mo-
tlvo.yalicto pe  lo l o 
Se invece questo vale soltanto pe , a 

a ppsizipne dei i ecslesistici -
be i una volonta , «Non 
posso e che la Chiesa abbia o questa 
posizlone», ha detto o Aiuti, e 
dell'Anlaids, «lo o invita alia -
lanza e alia convivenza con i malati, non si com-

e una posizione che a a a se-
e i coniugi. A menoche questa non sia 1'al-

temativa all'impossibilita di e -
 Aiuti poi non vate e motivo -

possibilita di e figli i -esislono modi di 
fecondazione assistita, alcuhi anche accettati 
dalla Chiesa», 

Scandalizzato anche il e della Lila, 
o Agnoletto, che ha definite la a di 

e s come motivo pe  lo scioglie-
mento del i i , scan-

o 
se viene da e di fede, che o so-

e o come simbolo di . 
n questo modo, ha aggiunto, -si a la 

malattia in una colpa e viene sancito il o ad 
abbandona una a solo peiche e -
sitlva o malata Con questa posizione, ha -
guito, a chiesa ha fatto o il modello con-
suniistico secondo cui ha o di e sol-
tanto chi e giovane e sano». E una , 
ha detto a «che condanna in assoluta tota-
le solitudine e alia e migliaia di -
sone che stanno o di e della -
zioni affettive>. o i i cattoli-
ci, ha , «vengono gettati cosl nella totale 

, dopo e a legato al 
veto del . ,. -

Pletr o Paccian i al lavor o nella sua casa di Nercatal e o a 

Lotti sui luoghi dove i e Vanni o la cal. 22 

Per i delitti di Firenze 
si cerca il quarto uomo 
Venazuelan o 
confess * ' 
Incarcer e 
sodlc l stupr i 

Undttadin o 
venetudano , 
Immigrat e 
ctandesUtainentei n 
Italia , h i confessat o In 
careen ; di essere 
autored i 16 stupri , nu 
second o gl i inqulrent l 
gUepindlsarebber o 
moWdlplu.L'uomod i 
chiam a Alvare z 
CasteHo,enato a 
Camas 35 anni fa, era 
stato arrestat o 
neli'ottobr e scors o a 
Mllano dopo essere 
stato bloccato,mentr e 
tentavad i raplnar e una 
donna . Sulla base delle 
descrizlonirilasciat e 
daaltrevltime , 
rapinateespess o 
violentat e nell'andron e 
di casa, nel boxo 
sull'ascensore.gl i 
inquirenul'hann o 
incriminat e per attr i 
episod i d) violenia . Nei 
giomiscorsll a 
conressione . 

DAI-LA NOSTHA REDAZIONE 

~~~ O I U L I * BALOIOIOROI O M H M t l 
i " a ehfegltinvestigato- ste testimomanze a mai stata ap-

i si sentonO sulla a giusta, i 
delle i testimonial!, si 
cetcano «la a delle » di-
cono in , la a 22, e gli 
abiti che gli assassini o na-
scosto dopo o gli ot-
to duplici delitti che hanno -
zato e pe  piu di vent'anni 
Gli ! cetcano la a 
finale», quella in o di e la 

a fine a questa a di e 
E e la svolta decisiva a com-
piuta e o a o 
Lotti, x supe testimone " 

a diventato » a meta pe
ave ammesso di ave o 
agli ultimi due delitti. a 

e ave o nuovi dettagli 
sui nascondigli usati da i e 
Vanni dopo i delitti dell'84 e 
dell'85, la cui dinamica e stata in 

n e . 

Sette i uguall 
La  fatta da , se-

condo il pm o Canessa, non, 
solo " , ma «e 
anche stata e a 
dai fatti e e testimonianze»: 
ben setle testimoni che avevaho 

 di ave visto sia a Vic-
chio di b che agli Scopeti 
due auto, una d Fiesta bianca e 
una 128 Fiat colo o sbiadito. 

e a , nessuna di que-

a Ed e o seguendo 
il No delle auto e gli investi-

! sono nubcili ad amvate ai te-
stimoni e a e !o scenano 
dei delitti dell'84 e dell'85 E , se-
guendo la stessa via, puntano a n-

e gli altn delitti gli i 
sono convinti che ci sia e sta-
to un e a e da "palo" du-

e i macabn ntuali a Lotti e 
o in scena soltanto nell'84, 

pnma a e qualcun o Un 
giovane o ha o 
anche di una macchma , e 

a come una coupe, anche vi-
cino a Giogoli, dove nell'83 venne-
o uccisi due tunsti tedeschi, Uwe 

h e t  il pnmo -
gazzo, biondo e con i cape))] lun-
ghi, scambiato pe  una donna dagli 
assassini 

Una macchma a a stata se-
gnalata anche in altn due -
dent! duplici omicidi, quell: del 6 
giugno '81 a Scafidicci a 

e Nuccio e Gioyanfti Foggi) e del 
p (Susan-

na Cambi e . Secon-
do gli i ildelitto dell'81 e 
la fotocopia di qiiello di Vicchio, 
ma con un » o 
da o Lotti, uh o -
naggio che la polizia a al pit) 

o di . La zona di via 
o dove o uccisi -

mela e Giovanni a a da 
un gmppo di i che si o 
divisi le piazzole pe e le cop-
piette  il delitto del 6 giugno '81 
fini in e pe  falsa testimoman-
za a Enzo Spalletti Alia mo-
glie i con molte e di anticipo 
dal o dei due i 
che a Scandicci o state uccise 
due e 

Siriapnilprocesso ? 
, e che e tutti i vecchi 

fascicoli, gli a 
a dei delitti Lotti ha -

to che, dopo ave ucciso a i 
e Claudio Stefanacci nell'84, o 

i e o Vanni o 
la pistola in un e del e di 
Schignano n quel e Vanni e 

i o ave nascosto 
anche gli abiti macchiati del san-
gue dei due i Secondo alcu-
ne , ilcambiodeivesti-
ti (ma gli assassini e mdossava-
no tute) o non e awenu-
to a Schignano ma in a loca-
lila della zona conosciuta assai be-
ne da . 

 nuovi sviluppi delle indagini 
non o e o la 

e d'appello, che ha assplto -
ciani nonostante o di nuove 
testimOnianze. E il pg o Tony 
non ha a deciso se e 
in Cassazione o e 
di , unica via pe
e il suo o nella catena di delitti 

e 

Oggi a a 
a 

di a 
m A a oggi alle 14 da 
piazza della a la a 
della solidanela» con gli . 
Si a con un e con-

o a piazza l . L'ap-
puntamento e stato o da 
un vastlssiino o nazionale di 
sindacati, associazioni e , e 
punta alia modifica del o -
nl , la cosiddetta 

, Alia manifestazio-
ne, cui ha o anche un folio 

o di , ,
e docenti , 6 a la 

o lOOmila 
. La colncldenza e 

e solo un caso, e il p a 
stato indetto gia da due mesi fa. 

a la viclnanza del voto  secondo 
la e , l e la -
tas - a un'occaslqne pe e 
a tutte le e politiche un appello 
pe  una a politica -

. 

A a pe e i i pe  la a mondiale Gnu del 21 o 

Contro il razzismo, 16 paesi 
OALLA NOSTRA INVIATA 

ANTONELL A FIORI 
 CATENA dl A . 

La fahbnca dei maglloni o la 
, a del ? Che cosa 

possono migliaia di i pub-
blicitan con e i e la a 
"white, black, yellow" o il ge-
nocidio della , o 
isiamico, la follia di , o 
un o die monta, dalla -
cia a , alia Yugoslavia? Sia-
mo a , lo spazio a do-
ve si e la e cosmopolita 

, quella, da e a 
"United : un o che, 
dal 1984, ha fatto del tema multi-

e 11 segno delle sue campa-
gne , con le foto di 

o Toscani. Qui si tiene fino a 
a la a -

le di SOS , assoclazione 
nata nel 1983, in e alia 
giomala e o il -
smo, a dalle Nazioni Unite 
pe o 21 . 

Nessuno si stupisce oggi che la 
a coppia", business e causa 

sociale, vadano insieme. Cos! pe
fa e , e ai 40 -

i di SOS di 16 paesi, invi-
tati a e 1 o piani d'azio-
ne pe  il 1996, dal a , 
(e a a o una edizione 

, in negativo di n 
pe  il 21 ) sono stati invitati a 

e i e intellettuali. -
dinati da un Gad  poco tele-
visivo - e questi temi con 
1'ansia del o non si pufl" - ecco 

o d , il 
o n Jelloun, as-

sieme al a Aldo , lo yugo-
slavo, e nato a , g -
tveievic, il giovane bosniaco Veli-
bo  Colic, e a la a -
chi Emecheta, a

a che hanno o 
a un o che, a , ha assun-
to toni stizziti e antipatici dello 

o a chi a o e chi 
a o pe e finito in 

coda al dibattito. L'unica cosa su 
cui tutti sono stati o e che 

"oggi non c'e piU nessun luogo al 
mondo dove non vi sia , 
come ha denunciato il e 
di SOS Fode Sylla. o oggi 6 
la a dei i o i i 
nelle e , con "i -
ti politici di a a individuate un 

o colpevole della situazio-
ne". Cos! pe , pe  il quale, "il 

o esiste gia nella a fa-
miglia", e qualcosa di ) 
"significa anche e in affitto case 
ai i o ai , . -
mante o di c 

. o la stessa lin-
gua, avevamo la stessa facciaja 
stessa . e siamo -
ti a questo punto. Qui in , so-

o nelle ! del , 
sento e gli stessi i che -
colavano in Yugoslavia died anni 
fa...". a che cosa si deve e con-
o il ? n Jelloun, -

mai "con gli adulti non c'e nulla da 
. o solo e le 

leggi e e subito chi manca di 
o a chi e piU debole". Secon-

do lui, bisogna e dal ) 

dall'educazione dei bambini, -
e i testi utilizzati a scuola, -

cando di e i positi-
vi". n questa e va un -
getto come " i della pace", 

a educativo nato dalla 
e a la n e la 

casa e Giunti lanciato que-
st'anno in moltissime scuole ele-

i , - sono coinvolti 
90.000 bambini - e dai dise-
gni di Emanuele Luzzatti e le foto di 

o Toscani o o e 
quelle della videocassetta che Vit-

o a ha o pe  la -
vista Village). E un invito alia cqn-

a e venuto anche da d 
n pe  il quale, in , 

e il o di pace possa 
e avanti bisogna e alia 

questione . , pe
definite il , a 
della complessita , -
sman ha letto un o di : un 

o , quello in cui un 
o di cinque , esclude 

la sesta, anivata dopo, pe e piu 
unite" 

i 

o a 73 anni. a stato uno degli -
fici delle manifestazioni della a 
ciclistica e ftell'Unitd. Alia figli e alia 
moglie le sentile condoglianze del 
Velo club della a ciclistica e 
del o o Wnild. 

6 

! 
-

a a -
o 

U 
e le piO sentite condo-

glianze ai i tutti o pe

, 16maizo 1996 

La e s di Cuneo e e 
di o pailecipanoal e dei 

i a del 
compagno 

FIABARTOUMMI O 

i d luogo oggi sabato 16 
mano alle e 15.30 nella a di 
NavianteFangliano. 

6 

r*-—. 
E 

Via Felice Casati, 32 
Tel. 02/6704810-844 

; 

con sede in , a def . 35 
O l -Tel. 0543-24971 -Fai 0543-25350 

Ai sensi . 20 della legge 
19 o 1990, n. 55, si e 
noto 1'elenco delle e -
tecipanti all'asta pubblica espen-
ta in data 24 gennaio 1996 pe
1'aggiudicazione dell'appalto dei 

i di e o di 
accoglienza in localita -
li», nonche a aggiudica-< 

: 

E : 

1) Edil t . - a 
2) ! . - a l j 
3) i ' : ^ ; 

- S Nicola La a (Ce) 
4) i Lattanzi Vincet

zo&C sas - i 
5) Lem Labo s c . - ' 

(Na) '.; ,-f f: 

6) CONSCOO - ; 
coop di e e lavb|61

i 'j i 
7) Edihzia i o a & ;dj 

sas -Casoh(Ch) j \: 

A : 

i Lattanzi Vincenzp 
& C. s.a.s. - Ascoli . 

A 
su TELEVIDEO 

a pag, 723 
: w Nazionale 

o , 68 - a <0Q1SS) 
Tel. 06/4067413 - Fax 06/40800345 e 06/4067996 
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"Antenn e e campil 
j  sapete gia tirtto ? 
 k^ | studiano tutt o sommato 
O l d a poco gli effetti sullej 

'persone -
| smo. Eppure siamo swnpre piu
clrcondatidacarnpieantenne| 

;; che spuntano da ogni dove. 
Perdarvimag îoriWormazio- 1 

|ni questa settimana pubblichiamo tin 
fipikftfnittogtnxmevefrficheestudi. 

i 1 
in edicola da giovedi 14 a 2.000 lire 

Linea< diriettci eon 
FAMIAN O CRUCIANELL I 
SU VOTO, PR&GRAMMA 

E COALIZIONE DEMOCRATICA 
f.crucianelii@mclink.i t 

ELEZIONI ONLINE 
Politich e '94 
 regional! '95 a confront© 

collegia per  collegio, 
per capir e come 
andranno le prossime 
consultazioni . 

HWp://www.mclinlc.it/comuni t 

mailto:f.crucianelii@mclink.it
http://www.mclinlc.it/comunit
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Palermo, anche quindici ferit i all'altezza di Capaci 
Coinvolto un autobus che trasportava lavoratori 

o in galleria 
cinque morti 
Cinque morti e una quindkin a di feriti , leri alle 15 dentro 
una galleria sulla Trapani -'Palermo vicino al tratt o dove e 
stato assassinato Falcone. Una serie di tamponamenti a ca-
tena ha causato la collisione a un pullman - che traspor-
tava impiegati delta Gesap - ed un'autocistema carica di 

!
as liquido. Un boato e poi o hanno scatenato i! 
srore tra gU automobilisti. e vittim e sono passeggeri del 

Bus che si trovavano in fondcall'abitacolo. 

n t con cmquanta posti a 
sedere, verso 1'inizio della gallena, 
altre auto che hanno evitato il tam-
ponamento  bus l pul-
lmmo sono della cooperativa -
diteiranea tour» che ha in appallo il 
trasporto degh impiegati e degh 
operai della Gesap (societachege-
stisce i semzi dell'aeroporto di Pun-
ta ) e partono da Palermo la 
mattina alle 5, poi alle 12,40 e alle 
21 

ar O o nella galle-
nasullaTrapani-Palenno, pocqdo, 
pokuel tratto di autostrada chj£ 
splppolo per e che*-
cise Giovanni Falcone, si e scatam-
to verso le 15, oome una scinjla, 
con lo scontro tra un pullmai e 
un'autocistema canca di gas l|ui-
do - una bomba ambulante -|Qn 
quel sandwich di aujomobihajie 
gonliava sempre piu col nirnoj  di 
lamlera sbattuta, clacson, u*\ di 
lerror e

ACnfi d 

Nella galleria vicino lo 
di Capaci sono jnorte, in] 
dalfumoernangiateiair 
cinque persons AlPapr" 
ra mancavano Angela 
Salvatore , 
anni, Pietro PaSareltoe J 
gelo,dl4leSlanni Ur 
na sono i lenti, ustion 
trazati, finlt i in ospeda. 
gravi p 
pe CracolW, l'au«sta4bus, che 
sortd jicoveratl nel ditto grandl 
ustioni del Crvfco pagnitano ed 
hanno la prognosi rii|ta.  Cento-
cinquanta meW«Bjpr)l*uinne l 
scavato m. 
re che si e m 
dannati con quella kbbia densa, 
nera„a«e, vefenosfie impedivB 
dl vedere e di re$p* dentro, e 
fupri la pioggia, il«po, il freddo e 
le auto che scivolaiosull'asfalto 
per andare a ftn|j#me una -
montea che si cope, una contro 

. 

i ,i 
mentarie le not 

la volta della gallena, ancora da sta-
bilir e con esattezza la dinamica 
dell'incidente 

a strada ten era bagnata Piove-
va dal mattino a strage stradale 
sarebbe cominciata con losbanda-
mento di un'auto o un tampona-
mento Poi la sequenza drammati-
ca di incidenti, una vera carambola 
di automobili, bus, pullmini 1 vigili 
del fuoco, i poliziotti della stradale, 
il sostituto procuratore presso la 
pretura, a a Barone, han-
no trovato dentro la gallena questa 
sltuazione un'auto verso , 
sbandata, un gruppo di auto al cen-
tra della gallena tutte coinvolte in 
un tamponamento a catena, un 
pullmmo, a canca di 
gpl che e stata tamponata dal pul-

Scopert l a Roma 
«plrfitl»vlacav o 
dua gl l errest l 

1 due automezzi stavano nen-
trando in citta con i dipendenti che 
avevano termmato i loro tumi di la-
voro , due addetti alia bi-
ghettena e due operai, tutt i impie-
gati Gesap, erano sul bus - che tra-
sportava vent] persone  e non sono 
nuscite a scappare dopo il tampo-
namento con a ipom-
pien le hanno novate ammassate 
davanti alia porta antenore del pul-
lman 

Sono diciannove le automobili 
coinvolte nella carambola auto-
stradale, oltr e al bus, al pullmmo e 
all'autocistema o lo scontro 
tr a i due grossi automezzi e drvam-
pato subito , ed e scop-
piato il pamco -
nuti il gas e esploso con una boato 
temficante Gil automobilisti erano 
scesi dopo i tamponamenti e corre-
vano verso una delle uscite della 

Scoperta una rate dl«telefonia 
a 

zitiiwilrtoi i fl f IB liltHIM T WlflfHflif t 

M M M i H a rihh M tiMifonlrt i ilrll i 
cayKale,CMlaiMNfac(vMofarc a 
prcijistraccffllllilcfoiMAcidleHt i 

prattuttosulnu i 
ievrttlme; inten 
tre otto ore sull 
tostrada, anchi 
ne ha fatto c< 

^.jorsi , fram-
flno a tardi, so-
jesuinomidel-
nl franco per  ol-
ecorsiedell'au-
jrqh e l'esplosio-
akunipezzidel-

ZdMarttZou.sattstatierrastatiitr i 
if f f af i * H U M 
PoUltapoifateiWMM.dtH'Interpp I 
td*NaPolUafcrroviaria. U 

MhStaziOMTerminieaplaz u 
N>ncW,ltuogMpiu^ti U 
frtqwaWldaWipptiitdaar M 
tidnCOfMNlttriMignflnflllipM O 
daUavoro. 

Germana l Noce, 25 anm, 
viaggiava con la madre a Scolan-
ci, paralitica, su una Fiat Panda a 
detto dresser  stata superata dal pul-
lman poco pnma di entrare in gal-
lena Poi, dentro, ha visto il bus fre-
nare bruscamente, sbandare e 
prendere fuoco quasi immediata-
mentej l in$entp la retromarcj a -
dice la ragazza - e sono uscita dalla 
gallena poco pnma di sentire l'e-
splosione» o Ardizzone, 25 
anm, operaio, escesp dalla sua au-
to poco pnma che s'incendiasse 
Poi si e ncordato di aver  lasciato il 
cane nella Ford Fiesta e tomato in-
dietro e lo ha salvato n quel tratt o 
di autostrada, qualche tempo fa, in 
una galleria parallela a quella della 
strage di ten un'auto di scorta al sin-
daco Orlando si era nbaltata. Una 
settimana fa sempre  si e venhcato 
un altro tamponamento a catena 
conduefentl 

o pe . L'accusa: o in alcuni omitidi 

o di Ffrenze 
iminrtat o ex carabiniere 

o rjFirenze, spunta un nuovo indagato. &  un uomo 
che e St© interrogato ieri per  oltre due ore. £ un ex carabi-
niere c  avrebbe aiutato Pacciani e Vanni a rifornirs i di 
pallottol per  la calibro 22 che il mostro usava per  «hrmare» 
i delitti i fare il suo nome sarebbe stato Giancarlo , «il 
pentitodella vicenda Pacciani o avrebbe tra 160 e i 
70 anne sarebbe originari o di San Casciano. £ accusato 
anchefomicidio. 

DALLA NOSTRA REOAZIONE 

A BMJN aiOMIO N H M M 
E o o Vanni e a per  la pnma volta la 

morte del mantodi a Antoniet-Gianclo i c'e un altr o indaga-
to peimiieidio nell'inchiesta bis 
sul trtftr o di e  nuovo col-
po rfllena e arrivat o len dopo una 
giornp convulsa di perquislzioni, 
interigalori , esami balislici di cui 
gli i non hanno nvelato 
null^ i tratterebbe dl un ex carabi-
nterju n appuntato in pensione al 
qua) sarebbe stata sequestrata 
untflstola calibro 7,65 

jJ(uovo indagato farebbe parte 
de|iro dl amici Pietto Pacclani-
Valpa, o Vanni-Toreolo e 
GjAoart o a Quel 
grfp o che frequentaya la casa del 
njiten di via di Faltignano, il caso-
lat del mago dl San Casciano Sal-
Vipr e o dove si sarebbero 
sold rit i satanici e messe nere 

o nsulta inflagato non solo 
pi  dehtti del maniaco delle cop-
pm©, ma anche per  concorso nel-
Fmicldio dl o a 
Ciesta e una novlta assoluta nel-

ta Sperduto viene ncondotta non 
d un suicidio ma a un omicidio 

una circostanza della quale po-
trebbero presto essere chiamati a 
nspondere Pietro Pacciani e o 
Vanni, da piu parti indicati come 
memici»di a 

e bis ha avuto una svol-
ta propno quando gli investigaton 
hanno messo a fuoco alcuni perso 
naggi che frequentavano la casa 
deimlsteri 

Parla Katang a 

Sarebbe stato propno il pentito 
a a nvelare agli inquirent i il 

nome del nuovo indagato che e so-
spettato di essere stato il fomitor e 
del proiettil i utilizzati per  delicti,
lamosi Winchester  22 serie

 procurator e Vigna dopo  inter-
rogatorio dell uomo, ha liquidat e i 
giomallsticonunabattuta «Nonho 
nulla da dichiarare» , se-

condo le mdiscreziom raccolte tra 
gli investigaton, saprebbe diverse 
cose sull'ultim o delitto del mostro, 
quello dell'8 settembre 1985 agli 
Scoped quando furono uccisi i due 
tunsti i Gil esami della 
scientifica dovranno accertare se i 
proiettil i sequestrati in casa dell'in -
dagato sono dello stesso tipo Win-
chester  sene  usati dal maniaco 
per  tutt i e otto i duplici omicidi a 
anche sull'esito delle perquisiziom 
ceilsilenziototale 

Silenzk ) 

a len 6 stata ascoltata anche 
una donna, una parente di o 

, l'uomo che il 23 dicem-
bre 1980 venne trovato impiccato 
nella sua stalla a Spedaletto All'e -
poca la vicenda venne liquidata co-
me suicidio, ma gli investigaton so-
no rimasti sempre dubbiosi peiche 
i piedi a toccavano terra 

a donna ascoltata come persona 
infotmata sui fatti e stata senbta per 
cinque ore dal capo della mobile 

n 

a amvati 
ad una svolta decisiva anche per 
questa mistenosa vicenda -
glle di o e a Antometta 
Sperduto, 1 ex amante di Pietro Pac-
ciani e o Vanni a Sperduto e 
gia stata a lungo intenogata (nove 
ore) e ha raccontato molte cose 
che potrebbero nvelarsi lmportant i 
alia luce degli ultim i sviluppi Pac-
ciani nega di essere stato 1'amante 
della Sperduto 

Incendlata auto 
dl un docent e 
Gil anlmalistl : 
«Slamo stal l noJ» 

Attcntato.lerimattlMaHedmiiie , 
contro l autovcttunidcliNofcisoi c 
LulgiDorato.dlitttoKdellWrtiitod l 
RstoiogUclMcadtU'universHid I 
Pisa. Sul tettucd o della s u 

parcheggiatasottol'aMtazioiiede l 

llpuHmaneteautobnidateacau>iddtam|NHUiiieiitoinaHerb,ierivkdiioaPalenii o 

chapitccodtiiitiimii f tiispw o 
IMbtwtodlbcMtiMea l quale en 
stato date fuoco . Solo I'Humediat o 
InterventodidueguanScjNiratth a 
scoagluratocl'ellveicoloniihi c 
cwiu^elaiMBtedistnitt o dalle 
flanNM . L*aUtntal o e stato 
rrvendkatocoaiinatelefoMt a 
all'AiisidiFrrerae . Una voce 
nwcbllekiatUbulto-l'aziO M 
cM««|utaaPba»alFroMed l 
libtraBO M aMnale . Una 
rivendkazione  che viene vakrtat a 
C M atteinion e dalla NgosdlFiKaie . 
SecmMtogllifiwiireiitiHgestod I 
stanuMlpotrebb c essere colegat o 
aoJesperhnaMcc^iptutJda l 
pnfesso r Donate in coMakorazion e 
con H profeno r Femnl , 
carAMMnirgodelCiir.wuavNtW o 
ckedadueiMsivfvecoawcaor e 
artMclateiMrilaboiatoitodiCMniqt a 

„  sperlnieiitaleddCiireotll'univenH a 

Naccan/Ansa dIPIsa . 

S. Giuseppe Jato, centinaia in piazza pe  l'uccisione del figlio del pentito i o 

 giomo dei bimbi antimafia 
PiQ ragazzi che adulti alia manifestazione contro la mafia e 
per  il lavoro, ieri a San Giuseppe Jato, paese del palermita-
no che vuole scrollarsi i vecchi fantasmi mafiosi. Settecento 
persone hanno sfiiato per  il paese ricordando Giuseppe i 

, il figlio del pentito Santino, ammazzato dalla ma-
fia. C'erano anche i compagm di scuola di Giuseppe nel 
corteo. a , il sindaco: «Un grande successo: 
i ragazzi hanno partecipato con il permesso dei gemtori» 

* JSAN aOSEPPE'jATO (Ta) Gn-
dare contro la mafia, chiedendo la-
voro e sviluppo, pud sembrare faci-
le a Como e a Pisa Non lo era f mo a 
qualche tempo fa a San Giuseppe 
Jato, culla della disoccupazione, 
paese del baronato democnstiano 
a braccetto con la mafia, terra dei 
Brusca, degh arsenali di Cosa no-
stra, del martino di un ragazzino 
colpelvole solo di essere figlio di un 
pentito C erano ottocento persone 
a sfilare len a San Giuseppe Piu ra-
gazzi che adulti Piuincoscientiche 
conosciton del mondo in cui abita-
no?Forse -

derazione tutti gli student! delle 
scuole medie che hanno partecipa-
to al corteo avevano in tasca l'auto-
nzzazione per  non frequentare la 
scuola e andare alia manifestazio-
ne antimafia E le firme sotto quei 
fogli imposti dalla normatrva scola-
sbca erano di padn e madn che 
abitano in questo paese o in quelli 

i sullemontagneemezzecol-
iine palermitane Non 6 poco Eun 
episodio significativo, lmportantis-
simo 

A sfilare per le stradine, tra piaz-
za del Popolo e piazza Falcone e 
Borsellmo, a sostare in silenzio per 

ricordar e Giuseppe i , rapi 
to nel '93, a tredici anm e poi ucciso 
e sciolto nell'acido, perche colpe-
vole di essere figlio di un pentito di 
mafia, c'erano, mischiati agli altn 
coetanei, i ragazzi dell'istitut o 

e Armaforte» di Altofonte, 
quello in cui Giuseppe si 6 recato 
solo per  due mesi, frequentando la 
terza media, prima di essere seque-
strate e ucciso propno qui, in unca-
solare di San Giuseppe 

Qualcuno si e diverti|>.is-notte 

la vemice nera la Bmw bianca di 
a , il sindaco -

vano comprata  cittadini di San 
Giuseppe questa Bmw dopo che i 
solid ignoti avevano bruciato  auto 
della donna che il paese ha eletto 
in un disperato tentativo di nnnova-
mento Una colletta inedita che va-
le piu dei voti  ragazzi nel corteo 
gndavano contro la violenza, con-
tro la disoccupazione che mortifica 
la vita dei loro fratelli maggion e del 
loro padn Altn ragazzi, ai bordi 
delle strade, dicevano che in paese 
non e'e un cinema, un teatro, un 

centro di ntrovo, un impianto spor-
tivo a o e contenta 
per  la manifestazione Non 6 im-
pensienta per o sporcata ma lo 
e per  il lavoro che manca, -
co del comune che e insufficiente, 
la burocrazia e la normativa regio-
nal che impediscono agli ammini-
straton di cercare di portare avanti 
un piano disvilupoorganico e 

a disoccupazione tocca i vi-
cini a quelli del secondo dopoguer-
ra, Siamo al drarnma per  numerose 
famigpe E allarme sociale. El'am-
ministrazione comunale come n-
sponde'Cosa dice ai giovani? 41 
personate nel Comune e scarso 
nusciamo a svolgere appena -
nano a normativa regionale lm-
pedisce di confenre incanchi pro-
fessional! pef opere sotto 1400 mi-
liom e per  opere di manutenzione 
onjinana e straordmana l no-
stra ufficio tecmco non ha 1'organi-
co per  dedicarsi ai progetti Siamo 
stretti tra lacci e laccioli Chiedo 
una legge particolare per avere piu 
autonomia per  operare non vo-
gliamo piu soldi, spesso non li pos-
siamospendere»

A><;v*v*'^«fe^£ « 
DALLA PRIMA PAGINA 

Quei bambini siciliani 
le cicalnci del predomimo, del potere, sia pur  minuscolo, da difendere, da 
affermare Sono due minuscoli mafiosi non 6 difficil e da comprendere 

o gia imparato come si fa ad esserlo Stanno imparando Forse sono 
stati gli stessi gemton a mandarli , dicendo loro di dare un'occhiata, cost, 
per  imparare meglio Se ne vanno via guardandosi alle spalle, uno sguardo 
di sbieco a suo modo minaccioso Se ne vanno verso il quartiere Capo nel 
l'or a in cui la maggior  parte dei loro coetanei, meno poven, piu garantiti , 
sfoghano in classe i libn di lettura 

Non li ho dimenticati E seppure avessi tentato leggendo di PatemO dove 
il 20 per  cento del minori piuttosto che andare a scuola drventa un piccolo 
salanato della malavita mafiosa mi sarebbero tomati subito in mente Poco 
tmporta, lo so bene che le responsabilita appartengono in questi casi ai ge-
mton, e una stonavecchia, lo so bene, eppure sono convinto che per  questi 
cuccioli per  coloro che non hanno trovato nessuno che li difendesse dalle 
stesse famiglie ci siano poche speranze di nscatto  seme del dubbio, della 
discontinuity della rottur a dai codici ereditan mafiosi non e cosa che possa 
germogliare in tempi brevi Anche questo sappiamo bene Occorre tempo, 
lavoro, occorre che i bambini sappiano  esistenza d'altn onzzonti, di altn 
sguardi, di altn oggetti, sappiamo che perfino  esistente pud anche essere 
altr o da cid che hanno appreso in famiglia Occorre lavoro Gli insegnanti, i 
maestri sappiamo anche questo sovente in quelle realta si ntrovano a lavo 
rare controvento e il germe della mafia esiste da sempre le maestre, 
 maestn sono visti come nemici nel migliore dei casi come sciocchi che 

mentano lo stesso disprezzo dello Stato da cui sono pagah o 
perche la scuola non serve alia vita, serve altro per  soprawivere per  farsi n 
spettare per  esistere a scuola insomma e dawero altro dal mondo i 
sembra quasi di sentire te presume ragioni dei gemton, 1 assenza di lavoro, 
certo, ma anche in fondo la convinzione che la cultura 1 istruzione merihno 
il disprezzo del forti , degh uomtni PerchS per  diventare tali e meglio comin 
ciare dai rudtmenti di uno scippo di una rapma di uno sfregio Eppure 
sappiamo anche a di un altro germe, sappiamo che il germe della 
discontinuity dal domimo culturale malioso e cresciuto negli ultimi dieci an-
m almeno da dopo il delitto a Chiesa Sappiamo che si tratt a di un cam 
mino spesso doloroso che sconquassa le regole di sempre il pnmato della 
famiglia sappiamo adesso apprendiamo che un Comune come San Giu 
seppe Jato, ntenuta zona franca di mafia vede crescere un senUmento di n-
volta di resistenza, con una manifestazione per  ncordare Giuseppe, un 
bambino di tredici anm, figlio di un collaborator  di giustizia, Santo di t 
teo, Giuseppe strangolato e fatto sciogliere nell acido per  ordine del malioso 
Giovanni Brusca Noi,  non e'eravamo cosl come non c erano gli adulti, i 
grandl, i gemton tuttavia il corteo di San Giuseppe Jato il corteo per  Giu 
seppe, come dice a , il sindaco progressista del paese, 6 un 
fatto significative per  la sola ragione che i gemton benchfe assenti abbiano 
comunque autonzzato 1 figli a partecipare a un gesto d opposizione alia ma 
fia Non conforta immaginare  tempi lunghi che in Sicilia e dappertutto la 
coscienza sempre pretende per  diventare norma consuetudine, per  donare 
agli adulti ma soprattutto ai bambini agli inemu ai piccoli sommersi, un al-
tro destino che affermi la giustizia e la gioia Cid che gli spetta di dintl o a 
1 aver  ncordato Giuseppe e comunque una vittori a dei giusti 
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 Giuseppe  - Presidente del Cnel 

e e presiede: 
 Armando Sarti  Presidente Commissione Cnel per le 
Autonomie i e le m 

Relazion i 
 Bassetti - Presidente Camera di Commercio 

di o e autonomie funzionali» 
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 On Gtanfranco Alivem 
 Antonio  - University di a 

 Galgano - Umversua di Bologna 
 Alberto Quadrio Curzio - Universita Cattolica 
di o 

Orel 3 00 Buffet 

Orel4 00 e e presiede: 
 - Presidente Umoncamere 

o stato dl attuazione della nforma la legge 
del 29 dicembre 1993 n 580» 

i progranunati 
 Bellotti - Presidente aggiunto della Cia 

 Sergio Bille - Presidente Confcommercio 
 - Presidente Cna 

 Strada - Presidente Consult;) delle associazioni 
consumatort e utenn presso il o delt'lndustna 

 Ventura Coordinators Assesson regional) 
a e artigianato 

Panecipano i consiglien del CNE  Giacomo Basso (CASA) Fedenco 
Bnm (CNA) i Cocilovo , Alessandro Cocino (Confapi), Gm-
do Cremonese (Confetra), o Cipolletta (Confinduslna), Cesare 

o (Coldirettt) , Edwin y Fletcher , Andrea 
o (Conflndustria), Vito o (Esperlo), o Spalanam (Con-

fartigianato), o Tem , o Ventun (Confesercenti) 
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CatoLentin l 
PerGalllan l 
chlestollrinvlo 
Forse qualcun o parler i dl «giustizl a aorologeria»anchei n 
quest o caso, vist o che subft o dopo la conquistadelloscudett o 
per II Milan e gia ora dl ritomare  a occupars i del guai giudiziari . 
llpoolManlpulttechledeinfattiilproceMoperllpresideiitede i 
umpionid'rtallaAdrlanoCaUUiil,accusatodl<alsolnblland o 
per lepresunUor*razioi>llllecrl e che avrebb e roaccompagnat o 
I'acquMomllUrdailodlGlglUntinU'aladestr a di e nel 1992 
SIMo Berluscon i voil e strappar e a tutt i I cost ! al Torino . 
Imagistratldelpoolmilanesesarebberogluntiallaconclusion e 
delUfaMlstruttori a dell e indagliilacarkodell'attual e 
pratldentedelclubrossoneraeavrebberoquliidicoiiipletatol a 
ridilestadlrimtoagkHUziodisottopomairesarfie  del giudic e 
per lelndagiripreHmlnariGuglldnroto , mentr e per gl i altr i 
indagati.dall'expresldentedelTorlnoMauroBoKanoall'e x 
omologomHantsUSilvloBerlUKOnl.gllinqulrentisarebber o 
Intenzkmat i a chledtr e una prorog a defte Indaginl . L'accusa , per 
GaNlanl , 4 (also In bNando ; second o la procura , In sostania , I 
wertkldd^h^navrebbefoattntoagllsteBlfoiidliieriutJIIizar J 
(sempr e nell'ipotes l accusatorl a del pool ) dalle societ a del 
gruppoFinlnveitperHpagarnentodltangentlallaCuardiad I 
tHunueadakurJamndnbtratoripubbllcldeirhlirterian d 

NelcaiodiagiUntinlletangeirtlnonc>irtnno,maifomllrier i 
5i. Second o I magistrat i milanesl , il Milan avrebb e pagato al 
Torin o UMdfr a in nerotraiieieidleclmlllanllinaggluntaa l 
gia ekvat o pren o uffldal e jtabiDt o dal duo granat a per II suo 
gtoieUo . L'acqulstodeH'aladelTorliio , irrfatn.estat o unodeipK i 
chnwros l dell a stoii i del calckmercatoru^it o per effett o 
dtlNidrne>aibrtMiMMSdtadaHecasKdlMllanello:sedk i 
mHtardentera . Dopo drcau n anno , pero , II caso Untin l si e 
trairbnnatoinviceMiagiiHUiUrU.percheoHKallacondann a 
moral e di e dl prammatlc a segue II passaggi o dl iquadr a dl un 
prewirtoarlMadellapedata.HiqueiropenzhHWSlson o 
concerraitl>oipetttdelUiiiaa^atun,chead><Mchieded i 
poterproceMareilpresidenteGalHaiil.DapartesuaGallianih a 
sempr e neojtol'esisteiizadfondiierieliarepititotuttel e 
accutcdlMiotoMlandodel'affn«Leiitlnl,malinagistrat l 
iiri*ne»lineng<Nwd i aver InoWduatoNpercors o del denaro 
pagatomiiero : una parte sarebb e stata pagataaBonano , 
esteros«eiterovijSvuw;l'alrj i parte tttolldiStato . 

La sede dell a Fininves t a Mllano CosimaScavolin/Contrast o 

Setacciati bilanci Fininvest 
Teste ascoltato pe  9 e sul caso Squillante 

e dalla a della Jtepubblica di o il seque-
o dei bilanci Vjella Fininvest. i alia a dei 

i legami a la contatjilita del o di i e 
la society All , individuata dall'accusa come il -
te pef ft ̂ % i o t Ji ioWfalla o " 

o Cblombo e llda 
i pe  l'inchiesta ; e pe

nove e il e o e ? 

DAL NOSTRO CORRISPONDENTE 

PHAHCOAHCUT I 
e lificalo nella a di e -

scucci. Owiamente a le due vi-
cende non e'e alcun legame, salvo 
il fatto che le indagini investono in-

a Fininvest. 
A , dunque, la a ha 

disposlo e dei docu-
ment! contabili della societa di Sil-
vio , e il se-

a o la societa di -
n che ha svolto la 

e del bilancio della Fi-
ninvest l 1994, e 

a o su quello e 
all995. 

. e 
delle i da e della magi-

a su Fininvest e caso Squil-
lante, il capo dei gip i , 
stato dal i milanesi ed ac-
cusato di ave intaseato tangenti 
pe » dei , -
gine che vede indagati anche Silvio 
e o , e , 

o , i -
naggl, 

litest * 
e a o venivano se. 
l atli i ai bilanci della 

Fininvest, a a . C#» 
lombo e llda , assieme ai 
colleghl i Fausto a e 

o e le -
e dl o e a indagano 

e ) met-
tevano sotto o pe  nove e 
un e o che da am-
bient! i e stato iden-

Bilanc i Fininves t 
E o nei giomi i il magi-

e milanese o delle in-
dagini sui conti i i alia 
Fininvest e ascoltato in -
posito un manage della  An-

. a dell'awenuto se-
a degli atti contabili del -

po televisivo milanese sono venute 
dalla stessa societa di e e 
dalla Fininvest che in una nota ha 
fatto e di e a 
della a di o «un atto in-
vestigative che ' 

e indagini 
Fininves> e Che 1'esame dl quel bi-
lanci wnon a che e 
una situazione di piena » 
di tutti gli atti i e finan-

i del . 

UOmlliardiaCrax i 

a cosa stanno o di sco-
e i giudici di o spulciando 

nei conti della Fininvest. -
te il filo che e e dal 

o del e al All , 
la societa inglese dalla quale -

o usciti quei famosi died -
di finlnti nei conti i o 

. 
Ed e  che e 

oggi in edicola a e nuove -
velazioni sui , e ne-
gati da Fininvest, a la societa di 
Silvio i e la All . 
11 settimanale, infatti, e che 
1'atto costitutivo della All , 
che secondo l'accusa e 

a appunto come societa di 
e pe  il passaggio dei soldi 

dalle casse Fininvest a o 
, e stato o 

niente meno che da o 
Foscale, cugino di Silvio -
sconi. Cio e o in se-

guito alia a e 
che ha consentito i giudici mila-
nesi di e alia societa Edsa-
co (societa di consulenza del 

o o Ubs che o 
nel < 

e s dall'awocato 
d , gia consulente.della 

Fininvest, e che e stata pe
anni e della contabilita 

a del o di Silvio -
lusconi. 

 documenti 
e secondo il settimanale 

 nella sede della Edsa-
co, al o civico 169 della 
elegante t t di Lon-

, o stati i 
documenti che hanno occupato 
ben quindici sacchi di plastica. n 
quei quindici sacchi ci o 
moltissime e e alia 

a di conti i o 
la Sbs di Lugano, intestati a cin-
que societa: All , , 
New , , . 

 aggiunge a che 
dai quei documenti -

o elementi utili anche pe  l'in-
chiesta su Telepiu. 

Latrasfertaperugin a 

o piO difficil e da e 
e e la a di o 
Colombo ed llda i a -
gia dove pe  nove e hanno ascol-
tato quello che e stato iden-

tificato come il e -
no e , che , awi-
cinato dai , ha negato la sua 
stessa identita. Non e o 
dunque assolutamente nulla, e non 
si n quale' nkfi 
lo il e e stato 
ascoltato, se nella veste di indagato 
o di testimone. £ ' o che di 
cose a quell'uomo i giudici ne de-
vono e (ante, se pe  tutte 
nove le e o non 
sono usciti dalla stanza di a 
nemmeno pe  un caffe.  nome di 

, se di lui si e in effetti -
to, a gia uscito sulle e giu-

e degli anni 80 a causa di 
un'inchiesta su un a di titoli di 
Stato e pe  il quale a stato anche 

. La vicenda e 
non si e comunque conclu-
sa. 

a o si e intanto o 
che sono stati ascoltati nell'ambito 
dell'inchiesta Squillante, sette ma-

: sei come e -
te sui fatti ed una, il giudice o 

o , come indagato 
pe .  sei magi-

i sono stati i come te-
stimoni, in quanto o 
alia a a -
ta in occasione della convention 

e italo-
a Niaf, pe  la e 

di , nel 1988, come «uomo del-
l'anno». Un viaggio che e 
stato pagato da e . 

o esaminato i dal govemo a o nella  del 7 maggio 

 decreto salva processi e pronto 
o del © e . a o nel -

mo Consiglio dei , il 7 maggio: e lo hanno gia defi-
nite o , , infatti, ad e che, 
in seguito alia sentenza della Consulta sull'incompatibilita 
dei giudici, saltino molti i e siano i centi-
naia di imputati, , il o della Giustizia ha e 
il o in una a stampa a o Chi-
gi. i della custodia e o . 

NOSTRO SERVIZIO 

A o e . a 
esaminato dal Consiglio del i 
il 7 maggio.  punti i del 

o sono due; -
no la custodia e e lo sposta-
menlo del ) del , -
difidie e » che -
no di e la e di cen-
tinaia di maflosi e di » i -
cessi minacclati dalla mannala del-

a (scatta quando un 
giudice si e in qualche modo gia 

, n una a fase del -
cedimento, su un imputato). -

cipio a e stato 
sancito dalla e Costituzionale, 
con una sentenza giusta e mtima-
mente , ma che nschia di 

, sta gia avendo, conseguenze 
negative. Nei giomi , moltissi-
mi i hanno lanoato -
me, chiedendo che o 
della questione sia il o della 
Giustizia sia il e del Consi-
glio. A quanto , la a e 
stata accolta. 

i . a o Chigi, 
Caianiello ha sottoposto una bozza 

di o a . E questi ha 
detto di e il contenuto. 

a bisogna e alcuni dettagli 
tecnici. , e del 

o e stata a di qualche 
giomo. Al e del consiglio dei 

, il i e sceso in sa-
la stampa e ha e il -
mento . 

Nel , il o a lo 
spostamento della competenza del 

e del e (il vecchio -
bunal della ) dal capoluogo 
di a al capoluogo di -
to e il o dei i e 
piu alto, diminuisce il -
patibilita. C'e poi un o punto. gli 
atti i compiuti a non 

o buttati via. o e 
i e «veicolatl» nel nuovo di-

battimento, una voltasostituito il giu-
dice incompatible. , 1 -
cedimenti non dowanno -

e dall'inizio Caianiello ha detto 
che, basandosi su una sentenza del-
la stessa e Costituzionale, lo 
schema a che "gli atti com-
piuti dal colleglo cui hanno -

pato giudici incompatibili o 
e utilizzati pe la decisione. E 

fatta salva n ogni caso la possibility 
che , e owiamente la -
te d'assise, ove lo , possa di-
spone un nuovo esame dei testimo-
ni o delle . Questa ipotesi e 
uno o inquietante: e si 

o imputati e testimoni, 
o e i i della 

custodia . Quindi, imputati 
? Sentiamo a il : 

e il o di i 
connesse alia eventuate a 
di dibattimenti a o che de-

o di nuovo i i di custo-
dia e stabiliti pe quella lase 
dibattimentale. Ci6 non a 
un allungamento del e com-
plessivo della custodia e fis-
sato dal o con la legge del 
1995. E la e della nuova de-
conenza dei i di custodia cau-

e all'intemo della fase non a 
e o a o solo 

in a minima, quanto piO ampia 
a e degli atti i 

in . : i i 

della custodia e si allunghe-
o in quella fase del , 

ma si o nelle fasi succes-
sive. n questo modo, la a com-
plessiva della e -
va a immutata.Caianiello ha 

e o il potenziamento 
o dei i -

li, «in vista della istituzione di sezioni 
specializzate pe l'impugnazione 
delle e n man-

, ha aggiunto il , 
e di completamento pe il po-

tenziamento degli ufiici . 
 gli i che a e il 

Consiglio s della -
a Caianiello ha annunciate die si 

a al Csm nei i giomi della 
a settimana. , 

infine, a chi gli chiedeva se questo 
o non a -

posizione degli awocati o non a 
esposto al o di incostituzionali-
ta, il i ha detto: o 
che sia un o molto 

. Ci abbiamo pensato 
molto. E e di tutti e 
gli atti i gia definitk 

Le motivazioni della sentenza d'appello 

Pacciani, ecco 
perche fu assolto 

i e della e d'appello di e sulle e 
e o o . a la motivazione 

della sentenza di assoluzione pe l'accusa di e -
e degli otto duplici omicidi.  deila a 

o 22 o del contadino di e Val di a 
non e stata a una a sufficiente.  i giudici 

o «non » le modalita con cui fu . La 
a delle i civili . 

DAULA NOSTRA REDAZIONE 

aiOMIOSOHMM I 
i E "Non si pud - ne a a la questione 

e in a l'equazione -
cia a o del i 
eguale a del Y Cos! 

e il giudice o -
glia nella motivazione della senten-
za della e d'appello che 1113 feb-

o o ha assolto o -
ciani dall'accusa di o i 
delitti del o di . a il 
giudice e e a e pa-

i dubbi e inquietanti -
t e sul o del e ca-

o 22, un elemento die convinse i 
giudici di o o a e 

x e di e -
stolo, lancia e cntiche -

o degli i che all'epoca 
o le indagini. «Tenuto -

te quanto appena detto - e -
visiglia - bisogna e e 

a dalle modalita di
to della . Qui non si intende 

 fondamento ad un'ipo-
tesi di e , pu -
spettata in modo e dalla 
difesa , e non e si 

-
la a degli ufficiali di polizia 

a ma semplicemente -
che la difesa stessa non ha (omito 
elementi obiettivi, a sostegno della 
sua a , ne 
questi sono i dal . 6 
non significa che non si possa e deb-
ba, in questa sede, e il tema 

pit) a e discussa, o la 
decisione dei giudici di secondo -
do di non e la a del 
g o Tony a e 

della discussione dibattimentale pe
e i nuovi testi, a indicati 

o (Al-
fa, , Gamma e , La nchie-
sta fu fatta la mattina del 13 o 

, la a a a stato -
stato x postino o Vanni in ba-
se alle testimonianze delle o 

. a che, e il giu-
dice a , e e -
ponibile», ma il g aveva chiesto 1'in-

e «in attesa che la a 
e alia e dei 

testi«. 

o della e nel-
l'ambito di ciascuno , , 

e , non pud e -
golato «da un o e che 
estemamente al o e 
pe  fatti e connessi, pe
giunta in fase di indagini i 
e quindi a che si sia a la 
soglia o dell'azione pe-
nale>. Quindi pe  la e siamo in 

a «di un'inammissibile
chiesta di e il o della 

.  le i civili , inve-
ce, quei testi potevano e ascol-
tati, a assoluta necessita - dice 

o Aldo Colao - di e 
quelle testimonianze e i fatti mi han-

o alia genuita deU'elemento di no date , visti gli ultiml svilup-
, che e te^ffnSntafeJSea' (p! dell'inctif(ijf^bte sui compa^nl til'' 

a maggio e in a di un; ! ' non
elemento cui 1ft pubj^a accuSja^eij, _ e , al|a : tyffl^, 
il giudice "a quo" o im-' si e e sia state la- " 

a decisiva ai fini del convin-
cimento di colpevolezza dell'impu-
tato». 

Sulla e del -
mento del e e dal vice 

i («notava, 
a suo e uno scintillio metallico 

e dalla a di
to»), il giudice e a che 
sono 4anti i punti i che si -
no» a e innnazi tutto dal-
la a del paletto o e sol-
tanto quello") nel cui o e 
stata a la " e le -
stanze «della a non sono mai 
state , non essendo stati mai 
sentiti e e indicati i vigili del 
fuoco che o . 
<Sfugge al comune e - e 

a - come possa i -
dotto quello scintillio metallo. An-
che ad e che si e del 
fondello non si e come 
potesse scintillate, essendo
to di a tant'e che dovette e 

o e si e a com-
e che si a del fondello 

di una o 22>. 
Nella a e della motivazio-

sciato a e -
te il 13 o o del -
to» visto che la a a aVanni a 
stata notificata a di custu-
dia e visto che, il 13 poche e dopo 
la sentenza, «i nomi dei testi sono fil-

i o le maglie molto -
ghe di un o molto poco -
co«. o ave smontato testimo-
nianze e indizi, dal blocco da dise-
gno al , il giudice con-
clude: i sono i sentiment! 
che si affolano nel e di ognl uo-
mo, anche di un giudice, dinanzi a 
questi fatti». e su e e pie-
ta. e pe o di e 
ed abiezione nel quale e o 

e dei fatti; pieta pe le giovani 
e innocenti vittime di cui egh ha fatto 
scempio». Sentlmenti che , -
ve il giudice, «non debbono fa  velo 
alia i di un giudizio e 
nel o e in gioco innanzi tutto 
la vita di un uomo, , e non 
vi e imputato, pe quanto umana-
mente e sia stato il suo 

, che non abbia di-
o ad un o giusto e ad una 

sentenza giusta*. 

II pro f Vlncent o Caianiell o Ap/Phot o 



i e e dal o e a s 
Tecnici delTAlfeanza o i i italiani 

a Nato 
sul caso Ustica 
La Nato 6 disponibile ad e i i pe -
e se e possibile e dal o alcuni documenti giu-

dicati utili all'inchiesta sulla e di Ustica -
ne di Solana, il o e dell'Alleanza, agli ono-

i i e , i a s e che com-
mentano il  «E un passo avanli » -
blema di una settantina di atti i dal giudice e 
che o a classifcatb e non disponibih. 

DAL NOSTRO CORRISPONDENTE 

m S Un passo in avanli 
anzi , nella stona mfinita pe  la n-

a della venta sulla sti age dl Usti-
ca (27 giugno 1980,81 mom)  pn-
mo a Nato di una a di-
sponibilita alia , insleme al 
giudice o o , del 
documenti i da o e utili 
all'inchiesta  secondo i 
dl un contesto politico molto e 

o al lunghi anni che sono -
scotsi e che ha o , 
nella sede della Nato a , dl 
due n i ) 
con il o e Javie So-
lana o -
bilita , dppo 1 i * 
vent) del s del Consigllo, 
Oini, di e all'Alleanza la de-
classlflcazione del documenti che 

o e elementl de-
! al fine di e alle -

spons'abiha della e 

o e della Nato, 
! anche o , vi-

o e e i'ambascia-
e Ttaliano Giovanni Jannuzzi, ha 

discusso a lungo len con Clan Cia-
como , e della 
Commissione esten del Senate, e 

> <. ( pi sJnotnfiUijJ 

a i deputato della Com-
missione , il o e delica-
to "dossie Ustica» o - ec-

„cq la novita - tutto ilsup impegno pe
fa e i tecnici dell'Alleanza 
con quelli della a di a 
con lo scopo di e la a 
delle nchieste avanzate dalla magi-

a e di e se sia possible 
e il «top » da poco piu 

di settanta documenti, ! 
ai fini del o una dozzlna sa-

o gia stati visionati dal magi-
a ma senza il o di acqui-

i agli atti e o atti di auton-
ta italiane a e a o 
pe  inchiesta A e di e e 

, la disponibilita di Solana 
,  deve e a di poco 
conto  gesto del o -
te, 4 s'ato fatto , va -
te in tutto il suo e politico -
che 6 o che e Solana co-
nosce l i e i codlci da e 
pe e quanto awenne nel cie-

 lo di Ustica quella a notte
a adesso, sta neila disponi-

bilita del i Nato e, in -
, dl alcuni Stati alleati Nessuno 
a detto esphcitamente ma e noto 

ti hii' \ ,,n}, >lo  j 

che i sospetti maggion si nvolgono, 
i da tempo, o le aviaziom di 

a 
a notte - ha o -

fietti che e anche e dell As-
sociazione dei ! delle vittime 
di Ustica - qualcuno ha visto e qual-
cuno ha deciso di e quan-
to awenne i siamo amvati - e 
pe  questo possiamo e soddi-
sfatti - ad un livedo di disponibilita 
poliuca e Anche Clinton a 
data a o Anche il govemo ita-
liano sia e con o 
Adesso il a e di e at-

o ad un tavolo i tecnici cnesan-
no ci6 di cui si a e che conosco-
no esattamente il livello di -
za che a e 
che e molto utile all'inchie-
sta* i e e hanno detto 
dl e il a che la 
Nato ha di e il o siste-
ma di a e di a 
«Nessuno lo vuol e in discus-
sione Non ci a Vogliamo 
soltanto che alcuni dettagli accaduti 
quella notte vengano alia luce senza 
pe  questo e il sistema Nato 
Tuttoqum 

a si e i che, e alia disponi-
bilita poiitica di Solana, n a quella 
dei militan e, , dei i 
membn eventualmente cniamati in 
causa da quel «dettagh» i nei 

i dei  del 27 giugno? -
plica di e «ln a e 
necessano e tutti i tentative 

e e di piu a 
e qualcuno i 'no , a an-

a piu o tutto» E a -
fietti ha concluso «L'lta|iae e 
stata un alleato fedele Non si pud 

e » 

a rapinato a Napoli 
o come Bobbio? Ora la citta sta risorgendo» 

lrestidclDc9mH'hanffvdiPratiaidiMai « 

Sciacallaggio o sul » 
i 

Aspirante porno 
«Amo Pacciani» 
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V E i il e 
o o >, e stato sedotto e 

filmato da una a di 20 anni 
e  acaccia di -

poganda n una a stam-
pa del noto clan dei video d fa-
cente capo a o Schicchi il 
neo acquisto del film a luci e 
Jessica , 20 anni, ha dichia-

o «amo , voglio che lo 
sappia*  £ finita cosi la vicenda 
vecchia di qualche giomo che ha 
coinvolto u contadino di e 
in una a vicenda di sciacal-
laggip pubbhcilano pe  il quale 

o di o i sta va-
lutando se e un'azione giudi-
ziana nei i di Jessica di 

o ) e del mi-
stenoso , l'uomo che -
be filmato le effusiom a i e 
la medesima o i so-
stiene di o la a 
subito dopo la e del 13 

o - assoluzione al o 
pe  i delitti del » di e 
Jessica, che si definisce «cantante 

, si a a a i 
nel o di accoglienza della Ca-

a  Samantano so-
stenendo di e impegnata nel 
volontanato n questi i e toi-
nata a e m a e 
accompagnata da un giovane che 
ha o come il suo fidanza-
to 

n casa la a e co-
minciato a e delle pulizie, ma 
ben o e nuscita a -
e , con il quale - a suo dn e 

- e avuto un o ses-
suale La scena e stata filma 
ta dal compagno con una teleca-

a nascostae il o e 
un video a luci e che la a 
sostiene di non vote e a fini 

! i i -
commenta a - e diventato 

uno o anche pe  fini non 
i al momenta Si fa di 

tutto pe i
di cose che non ha fatto -
na la sentenza della e d assise 
dappello che pe  me e es-

e una a di manuale pe  i gio-
vani , ha nstabilito la ven-
ta su di lui» Nessun commento sul-
la vicenda e venuto dagli ambienti 
investigate il e o 
Luigi Vigna e il sostituto o Ca-
nessa hanno o lepisodio 
dai giomalisti La casa dl e 

a gia stata o della wslta di 
a donna nmasta in quel ca-

so mistenosa Lepisodio nsale a 
gennaio, poco pnma dell inizio del 

o dappello quando una 
donna bionda a nuscita a i 

e pe  una notte in casa da 
Angiohna la moglie di i La 

a a poi a la mafti-
na successiva, e Angiolma 

a stato a a alia testa e 
in stato confusionale 

l canto i ammette solo 
in e «Quella  pud e 
quello che vuole, ma 10 non ci ho 
fatto nulla Cosavolete che ci faces-
si con una a di 20 anni' o 
settant anni, il diabete e sono mala-
to di e Lei si a ma 10 
la o » dice mamfestando 
la sua a pe  le -
nipubblichedi Jessica Lagncolto-
e di e len, a notizia -

sa, e nmasto o nella sua 
casa da cui il giomo a aveva 
lanciato minacciosi i 

i hanno , li denuncios, 
aveva o spiegando come ave-
va tentato di i alle avances di 
Jessica che «pi0 che una mitoma-
ne, si e nvelata un'esibizlonista ma-
lata dl , una donna 
cinica in a di pubblicita a tutu i 

COStli) 
11 ! - m i -n 
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AWISO AGLI ABBONAT I 
 Stava passeggiando, 

come fa spesso, in piazza del -
biscite, accanto al o e 
quando £ stato o L'avvo-
cato o , 69 anni, 

e dell'lstituto pe  gli Studi 
Fllosofici, 6 stato bloccato da 

o glovanl che gli hanno tap-
pato la bocca e gli hanno folto il 

o con 500 mila e e e 
biglletti della a

a si e d e stato 
accompagnato a casa da yno dei 
tasslsli che sosta accanto alia cele-

e piazza 

Unptna 
L'agtista, che si S o pe

, non havoluto sapeme di 
e una «mancia» o ad esse 

e pagato della » effettuata 
i mattina 11 a 

nonostante 11 , a come' al 
solito al o nella sede dell'lsti-

tuto ed len pomenggio e -
nuto, come , ad una con-

a che si svolgeva nelle sale 
di o di a di Cassano Ai 

i che lo hanno chiamato 
pe e un suo commento, ha 

o di i di quando 
o o e sua moglie -

no i a Napoli ed il filosofo 
ehe  di e la a 
delto e venne o 

a a o tempi i e la 
situazione della citta a comple-

» 

«AlulianioBissolino » 
Oggi, sostiene il e del-

l'lstituto pe  gli Studi Fllosofici 
stiamo vivendo il o ci-
vile della citta e dobbiamo e 

'tutti il sindaco o a e an-
a di piu pe  Napoli» 

La a subita non gli 
ha fatto e la fiducia nel 

«nuovo nnascimento napoletano 
e tantomeno nei giovam Anzi -
vocato , a dell oc-
casione pe » tutti i giovam 
dei n Spagnoli, quelli che 
hanno avuto meno occasioni di 

e e che piu sono a «nschio» 
di e nelle fila della malavita -
ganizzata, all'«happening» in -

a domenica a -
pno in piazza e pe  dimo-

e )a vltalita della citta e la a 
di questo momenta magico 

L'happenin g 
C e da e che con un'affluen-

za cosi alta di tunsti e op-
o e meglio alcune 

zone della citta a queste deci-
sioni non spettano e a 

o (come sostiene lo stes-
so , ma ai i 
della a e e pub-
bhcoaNapoli UVF 

a 24 e su 24 o l'ospedale i 

Assistenza alle violentate 
A o il primo centro 

O Ladonnachehasubito 
a vile dl uno o a o 

a meno sola e il suo 
a  15 maggio , o 

l'ospedale , il o 
«Svs», o violenza sessdale, jl 

o o medlco-specialistuo 
pubblico in a dl assistenza pe i 

i della violenza alle donne e 
ai l o o dpi 

o comunale alia sanita 
a 24 e su 24 pe  365 -

ni o e all adesione di 40 gi-
necologhe degll ospedali e dei con-

i o a -
nate dalla a a -

n della i in colle-
gamento con , a -
vizi i e associaziomdel vo-

o L mlziallva nasce da ilna 
constalazlone owia ma ben poco 

a quando una donna o un 
a che ha subito violenza ap-

a al o O di un ospe-

dale a 
e di cuie le feme piu pio 

fonde sono invisibili e solo un ap 
o e e solidale d' nspet 

to e e puo fa  si che 
non venga aggiunto o e -
quello dell a dell imba 

o e della solitudine - a quello del 
a subito Ecco dunque la seel 

ta di e 1 accoglienza esclusiva 
mente a donne ginecologiche 

 setvizio - ha spiegato len
mann -vuole e il posto dove fi 
nalmente la vittima di un abuso ses 
suale sa dl i e in qual 
siasi momento sapendo di e 
 ascollo e o necessan di non 

e piu sola ad e uo che 
awenuto' Al sewzio -
no, pe consulenze e pe la consei 
va îone di eventuali e di o 
anche i dell o di medici-
ne legale dell a di o 
L a di sostegna a in un 

ambulatono, e o la n 
giagalli in funzione dalle 9 alle 17 
dal lunedl al l che a le 
donne anche «dopo» -
site specialistiche e m 
medico-legali, utili pe le vittime de 
cise a e  abuso subito -
ficil i le stime su quante siano di -
to la a detiene il e 
delle denunce 291, delle quail 193a 

o su un totale nazionale di 
1753(datidel'93) 

L ospedale paga di tasca sua a 
300 milioni  anno (la a co-

e i costi di un assistente sociale) 
i  contnbuti di chi lo -

a e conto e banca-
no o la a e -
pea agenzia 35 via Commenda 12 

o intestate a «Svs- o 
violenza o medico 
specialistico di assistenza pe i -
blemi della violenza alle donne e ai 
minon> UAL 

Tlitti o che hanno o un abbonamento o fan3  della 
videocassetta al o di L.5500, cioe la a o di acquisto in edi-
cola e o del solo quotidiano, utilizzando il coupon stampato qui sotto, com-
pilandolo in tutte le sue i e spedendolo in busta chiusa al seguente : 

Goribo* * via 

a richiesta minima per  l'invi o senza spese postali deve essere di 5 
videocassette. Per  nchieste minori o superiori che comunque non for-
mino gruppi di 5 videocassette, le spese sono a carico del richiedente. 

a spedizione sara contrassegno. 
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.  disco della band inglese 

Un «selvaggio» 
 dei e 

A i al ponte di Vauxhall, sul Tamigj, dei poliziotti con 
i automatiche alia mano bloccano la . Stanno ispezionando un 

o bianco. Ci fanno . Stiamo andando o Chelsea -
dge, e Club, pe  il o dei . a ci accoglie a 

: e a a a dove d e ha 
e scene conclusive («ilmio o pe  uncavallo!») della sua -

ne nazilascista del  ///appena giunta sugli . C'e o 
bisogno dei e pe  fa e gli incubi. o a d'attesa luni-
ca a che a i gas e le multiple e di spot violacei e 
quella dei cinque i della band: Simon Gallup, Jason , 

y , l e e t Smith, -
to, con del o sulle a e del bianco o agli occhi, ma mco-
lume. Col sostegno delle e e della  questa se-
a e lanciano i i o album inlitolato Wild

Swings, come e «quando ci e e selvaggio». E una -
mance pe  la televisione davanti ad alcuni i e un centinaio di 
fans vestiti di giubbotli di pelle a e pelliccelle alia y Quant. Lini-
che note di e un paio di e di plastica lucida dai i 

i che o uscite da un technicolo degli Anni Cinquan-
ta, Nel buio, in un angolo, un o con il vestito a pois e la testa 
spaccata. Le e s'accendono, Alcune cominciano a e 
su delle e che tagliano la sala a meta. i e pe -

. , i , una 
band simbolo degli Anni Ottanta 
che secondo Smith e a -
lativamente compatta pe  piu di 
un decennio: «ln o ad al-
i i siamo abbastanza sta-

bili . Simon e t se ne sono an-
dati e poi sono tomati. n tutti 
questi anni siamo i i 

o ad un o di sei o setle 
. Neanche il modo di la-

e £ cambiato di molto. -
viamo ognuno pe  conto a e 
poi ci  pe e e 

.  un album siamo 
capaci di e con una -
tina di idee che o a venti-
cinque e poi via via selezionia-

, 

e sono passati o 
l momenti, come la lunga 

questione legale dopo la causa 
a da Lol . o sono 

i alia -
ne», litolo di un o famoso al-
bum. Cominciano con Want, -
seguono con Club America. Volu-
me altisslmo e nulla di nuovo. £ 
con This is a lie, un andante k 
cadenzato vicino al minimalismo 
di n che si nota un mlglio-

. Offuscalo dai i 
Smith canta: «This isn't , this 
isn't s (non e , non e giu-
sto). Coope alia a e 

l alia a ce la met-
tono tulta. Coope e il «new boy» 
e se la e bene anche con 

, 1'ex e che dopo 
un po' di a e passato alia 

. e selvaggio del ti-
lolo dell'album si delinea e 
di pifl come il suono di un giocat-
tolo meccanico che s'e . a 
la voce di Smith ha dei limili , an-
che quando canta  Car ed 
evoca il no e senza -
ne, o il  and round 
and round che e il titolo della 
canzone successiva. Alia fine i 

e si danno al vecchio con Be-
tween Dates e si e quel co-
me on, come on.come on» che 
ha falto la a del pop. Tutti i 

! applausi sono i 
pochi second!, questo a di 
piu. «6 cosl che che hanno deciso 
di , con degli oldies - ci dice 
uno della , - non a -
vision, 

. o Fossati parla del nuovo cd: dopo Testate Talbum con e Andre 

, i nodi della memoria 
O , , ti-

mido. o Fossati e tomato a inci-
e e consegna al pubblico il suo 

nuovo disco. E lo fa con il o 
che gll conosciamo, quasi avesse il 

e di e in pasto a 
tutti un o di stone , n-

, , sensazioni, -
cio, appunto, e fin dai titolo e 

, al , -
e di fili che si consegna la com-

plessita delle . E
questo il titolo del nuovo album 
che oggi esce nei negozi di tutta 

, e o quello: e -
ba o e dell'annodatu-

, la a e antischissi-
ma a e e del tesse-

, 
..Macrame.', altera, e un titolo die 
gia sptega motto. 

, il node il tessuto. £ un po' che 
ho questa idea, che mi e venuta 
pensando alia facilita di dimentica-

, mia, ma o di tutti. i stupi-
sce questa assenza di , que-
sto fatto che o ad e 
le cose senza . Questo mi 
ha o ai nodi: a come e 
insieme, a tutto un o sulla me-

a che mi a . 
Un approcdo ootto, Ivano, quasi 
letterario... 

, pud . lo o che sia 
, e ho tentato di o 

qui, e a e cose anche 
. o nei sentimen-

ti: il e echi fa .  mo-
do di e del vincente e del 

e che si snodano in con-
, che si coilegano e 

uno e . n un paio di can-
zoni io sono a , -

, ma anche . 
Non e facile mettere tutto questo 
nella forma-canzone. 

lo amo moltissimo la -
ne. a ognuno ci fa quello che vuo-

MILANO 

Via Felic e Casat i 32 
Tel. 02/6704810-844 

LAMOSTRA 
"ILTESORODIPRIAMO" 

ALPUSKINDIMOSC A 
EICAPOLAVOR I DEGLI SCITI 

ALL'ERMITAGEDIPIETROBURG O 
(mlnlmo 25 partecipantl) 

Partenza da Milano I115 giugno -13 luglio - 24 agosto 
Trasporto con volo di linea Alitalia e Malev 
Durata del vlagglo 8 gloml (7 notti) 
Quota dl partoelnazlona lire 1.900.000 
Supplemanto partenza da Roma lire 25.000 
Vlsto consolare lire 40.000 
L'ltlnorarlo: Italla/Moaca-San Pietroburgo/Mllano (via Budapest) 
La quota comprende: volo a/r, le asslstenze aeroportuall in Italia e 
aU'estero, I trasferlmentl Internl con pullman e treno, la slstemazione 
in camera dopple In albsrghl a 4 stelle, la pensions completa. tutte 
le visits previste dai programma, I'lngresso al Musso Puskin, due 
Ingressl al Museo Ermltage, un accompagnatore dall'ltalla. 

o Fossati a del suo nuovo disco,  Una fit-
ta a di  annodata da e e e che so-
no anche , situazioni. E e suoni. Con 
un'ossessione  il e di come sia facile di-

. E cosi e a nelle canzoni di o 
un nuovo o poetico, una nuova . , 
dice lui, bisogna e da vincenti e i insieme. 
E t che sta tutto e della vita. 

H O B M T O OIALL O 

Canzoni cesellat e con passlon e 
Osptt i Tony Levin e Trilo k Gurtai 
Da quando lo amiamo, piu o meno da sempre, Ivano Fossati ci ha stuprto per 
I'ossessione che sa mettere nel la cura dei suoni. Un artiglano predsoflno alia 
maniacallta, tanto innamorato del suoi manufatti da llmarli fin negli angoli 
nascostl. In «Macrame» (Sony, 1996), la regola e confermata e, se possibile, 
c'e un passo in la. Ivano ha nuovi compagni di strada (Tony Levin, Trilok Curtu, 
e moW altri), ma e la strada che si f a complicata. 
Perche qui, soprattutto, non si raccontano storie facili e la canzone scava nei 
ricordi e nelle sensazioni piu riposte, capace anche di bilanci per nulla 
comptadurj («E proprio da finale di camera / accompagnarsi a gente di 
cultura.., In "La vita segreta») o di racconti atroci, come «L'abito della sposa», 
ferou vislone del ternpo che passa.di memoria che seneva None, dicerto, 
un disco facile, da ascolto distratto. Perche Ivano ci ha condensate suoni 
..pesantj", prima di tutto, E perche le parole sono frutto di un percorso, una 
ricerca individuate, che si intuisce f aticosa e privato'ssima. Cosi la 
contrapposlzione del personaggi teroa piu d'una volta, ne «L'amante», per 
esemplo. 

Ma c'e anche II Fossati della ballata ariosa e delicata dall'incedere quasi 
maestoso. «ll canto dei mestJeri.. e cosi uno dei pezzi migliori del disco, come 
anche la bellissima -L'angelo e la pazienza., dondolante e mesto tango con 
cadenza da beguine. L'apporto di una squadra di grandi musicisti permette di 
scoprfre ogni volta sfumature diverse e anche il senso delle canzoni monta, 
proprio come se Ivano sapessetirar fuori dalla memoria di dascuno cose che 
sembravano disperse. 
E in tenia dl memoria, ecco forse quella che e - dai purrto di vista poetico - la 
perla del disco, il mesto raccontar di guerra di .Bella speranza (ti tdefono da 
una guerra).., dove gla I'inizio ti lascia li di stucco: .Scusa se non telefono / ma 
ho gia il mlo bel daffare / a non morire». Sintesi pertetta, immagine tremenda. 
Cosidiedimerrtfarel'urbmaguerrasaraunpo'piudrfficile. O R.Gi. 

le, e sa, e nesce Abbiamo questa 
a a di e 

i suoni e le , e a -
mo o a i e anche 
pensien piu . o 45 anni, vo-
glio o e ad , 
questafamosa canzone 

Questo disco rappresenta un pun-
to di svolta, un nuovo inizio? 

o di si o i due albun dai vi-
vo mi sento addosso una -
za , come una e li-

. Ecco, io o di e ap-
pieno questa mia a totale: es-

e i vuol e i conti-
nuamente 

C'e mora ricerca nel disco. Nei 
suoni, soprattutto. Emergono per 
sonalita diverse, approcci diffe-
rent). Altr i nodi per  unire espe-
rlenze diverse? 

n qualche modo s] Sono felice dl 
ave o con k u 
(suona tabla e i , 

, che e un musicista i da 
ogni schema. Anche pe  Tony Le-
vin il o e lo stesso. £ gente 
non facilmente ciassificabiie, che 
ha o la sua . £ sta-
ta una specie di a incoscien-
za, ma i musicisti o il modo di 

. i voluto anche o 
, ma il tempo non i'ha -

so. 
E con tuo flglip  Claudio, che suona 
la batteria? E state facile anche 
coniui? 

e piu facile, e e la a 
con cui e viene piu , 
ma non i nemmeno , pa-
e cosi owio. 

Nella canzone che chiude , 
..Speaking.., c'e un sottofondo di 
voci.notizie... 

Si, mi ha stupito 1'immediato dopo-
, quella a qui accanto a 

noi che gia dimentichiamo. Quel 
che si chiedevano tutti, di colpo, 

a quanto a costata.  conto del-
la spesa, insomma, , in , 
mihacolpito.ecco. 

e ai tuoi dischi precedent! 
sembra meno present*  il tema del 
viaggio. Nelle parole, almeno, 
perche leggendo o degli 
strumenrj  usati invece -
sionepuocambiare... 

6 un tema che ho volutamente 
o a unpo'e , quel che 

ne e venuto i e come un viaggio 
negato, come se invece di e ti 
facessi e dachi e tomato. 
Ogni vita di musicista e un po' que-
sto le e suonano quello che 
hanno vissuto. 

a obbligatoria: dopo -
no deU'Ultvo, nessuno  ha accu-
sato di essere un po' istrhizlonale? 

, qualcuno l'ha detto, ma non mi 
a un n . n fon-

do, dipendo solo da me, dall'uso 
che i fame. E io ho deciso di 
non fame alcun uso. Non mi sem-

a un n a 
a il disco con e Andre. Quan-

do losentiremo? 
o Testate, ma non ne voglio 

, anche pe  non e 
nulla. Ti o questo- sono nove 
canzoni di cui siamo molto felici. 

E le musiche del film di -
rati? 

Abbiamo iniziato a , ab-
biamo awiato qualcosa. a poi a 
impossibile o , manda-
e i con il , a ab-

biamo smesso o 
Non sara un disco facile da suona-
re dai vivo. 

E , ma o pe  questo e 
ci o di piu o il 25 
giugno da piazza San o a -
no e o il 27 a . a -
mo una toumee lunghissima, che si 

a nella a del 
. 

. o dell'Anac al Parlamento e alia maggioranza 

: «Non e sul » 
a leggine e . Quel che e e una a 

«politica pe il cinema italiano». L'appello dell'Anac, -
ciazione i , e o al nuovo -
mento (che si insedia oggi) e al govemo che . Quan-
to al o o della , «discutiamone e 
la a e la filosofia ma non canceliiamone k 
Le e del e o discusse in un «Assemblea 

e del cinema italiano» che si a il 27 a . 

DARIO FORMISANO 
A L'Ulivo non mantiene le 
e ? Non la pensa-

no o cosi, all'Anac, -
zione degli i , 
ma l'ipotesi comincia a e 
a gli addetti alio spettacolo con 

e e insistenza Og-
getto della «mancata » 

e e il nuovo, sban-
o o della , tut-

to da e e da e 
(«ma e da , dico-
no gli ) o al quale si 
stanno o i i con-

e sfociate in i , 
anche i i sulla 
stampa» e che in e -
tediesponentipolitici 

«Gli i itaiiani - ha spiegato 
ien o i nel o di 
una a stampa - ntengono 
che le cntiche e tutti i i indi-
cali in questi i debbano ve-

e valutati con la massima seneta 
e al di i di ogni o polemico. 
ma in funzione d'una piu eflicace 

e e d'una piu limpida 
filosofia del o o e non 

e l'ipotesi" 
La a stampa non a 

convocata solo pe e il «ca-
so . L'occasione anzi a 
duplice: da un lato e del 
fatto che oggi si a i! nuovo 

o ed e ad esso, e che 
in e alia nuova maggio-

, che c chiede lattuazio-
ne di una a «politica pe  il cine-
ma italiano>, o gli i 
hanno volulo e e e 
temi che o -
mente discussi in un'«Assemblea 

e del cinema itahano*, in-
detta pe il o 27 maggio 

e 21, al cinema n di -
ma J a a tutte le -
ni e e e del , 
alle e sindacali e alle 

e politiche della maggioianza 
, e die, , a 

qualche esponente de! o Go-
o 

E in questa sede che o ap-
piofonditi alcuni obiettivi che oggi 

c giudit ,i pi . innanzitut-
to e delle e 

pubbliche destinate al cinema» 
e una e e 

una concentiazione dei mille i 
di spesa che oggi nschiano di di-

, accanto i - e questa e 
una novita non da poco - al -
e o di nuove e -

te.. i l'applicazione compleia 
della nuova legge cinema -
so la nmozione dl ostacoli di a 

a e a che ne 
hanno e o 
lattuazione; la e di 
una a pe o cme-

o che passi o in-
centivi fiscali e la e 
delle licenze in e di istituzioni 
ed enti local  il o del -
po o pubblico con 

o degli attuali assettm, 
e la e ad esso del «suo 

o di leade nel cinema ilaliano 
e nel mondo». , si fa pe , 
 istituzione del o della Cul-

, «nuovo, e e indispen-
sable o pe  1'attuazione di 
una nuova e e politica della 

" 

L A T V DI VAIME 

o 
di Gessica 

F E LA TV i si addice 
o ai , anzi li 
. C'e una n vo-

glia di , stando all'Auditel: la 
» e e 

, , -
za (Stranamore vince alia dome-
nica e gli zoo dei talk show con 
le gabbie piene di casi umani at-

o la a del pubblico e 
della stampa)  video gonfia i 

i piu disgustosi elevan-
doli e della popolanta: se 
il » o di e lo 
si fosse o solo o 
i , oggi, -
mente assolto, e stato -

o dall'anonimato. invece 
quell'immagine cosi -
ta, la faccia paonazza, o 
stecchino a i denti, il dialetto 
colonto che a le colpe 

e (le spedizioni 
e dei i venivano 

chiamate ) e a 
nella fantasia, a anch'es-
sa, del e di » 
spinta. E o quando il -
naggio i a scolo-

, ecco un , e te-
levisivo' un o video d 
del o o con una -
sunta o sta (c'e un o 
di questa a anche nel ca-
so o e a a -
tschild, cantante osee, che di suo 
fa o . La fac-
cenda fa e schifo, di-
ciamocelo. 

O e 
e o dalle dichia-

i della -
nista dell'ipotetico (?) show: «lo 

o lo amo», ha detto o 
Gessica che ha o ai 

i di e il suo nome con 
la gi. e non voleva e 
nell'esotico. E quando c'e , 

o se , «tout va» co-
me e Emilio Fede. Adesso 
aspettiamoci dei flash, maliziosi 
ma non , dai video 

) o a o 
scopo palese di e ascol-
to. E (ma e 1'immaginazione ci 

a ad ) i si -
a da Castagna che, o 

l'occhio inutilmente o e fin-
gendo complicita , a 

e la Gessica sul divano 
a di e il messaggio-

sigla del : o mio 
) e amato, . -

o impomatato a , 
» o il o e e, 

a gli applausi di un pubblico che 
non a piu di , a 
il i con lo stecchino in boc-
ca, i pomeili i e e da 

. Nove milioni, al Casta-
gna, non glieli a nessuno. Cost 
come il e della stampa che 
si indigna alle s di quel 
suo , fa appello alle 
istituzioni, chiede , 
ma tutto finisce li, con il -
e o dalle news che accusa 

gli ex colleghi di e invidiosi del 
suoi . E questo e un o siste-
ma pe e i i e -

i in mitici ; il 
chiasso della stampa pill i passaggi 
in tve fatta, il o o o -
to e . e i e inqua-

o e a -
zioni secessioniste e a 

i di saliva. i e i 
suoi fans e e di , a 
anacoluti e «siccome che», lo scon-
tento antico di un popolo -
to. Tutto a e si . -
venta o o : le 

i e -
dano , ha o qualcu-
no a la o a chi?). Le cen-

e sfigate di , Brave-
heart che ha colpito la fantasia 

o facendolo immede-
e (ma i sta a Braoe-

heart come o sta a l 
Gibson) quanto ! Se la tv 

e (e un'ipotesi) quegli 
, e il fenonie-

no si e o un po', 
sul , quella gente si stan-

e di e di Cecoslo-
vacchia. e a e 
dell'Atalanta o da Va' 
pensiero a a ch'el viene che 
gusto me da» del quale, al -
y o inno, sa tutte le pa-

e 

[Enrico Valmo] 
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in Italia
Secondo interrogatorio per il manager Publitalia

Caso Dell’Utri
Anche Berlusconi
andrà da Caselli?

02INT03AF01

È cominciato il toto-Berlusconi: «Interrogheranno anche
lui? E quando?» Sfilano i capi di “Forza Italia” di fronte ai
giudici antimafia di Palermo e il tam tam dà per imminente
la svolta con l’interrogatorio del leader degli “azzurri”. Non
ci sono conferme. Ma le voci sono insistenti: non sono
”tempi brevi”, ma l’interrogatorio si farà. Dell’Utri, ieri sera:
«Non vedo come Berlusconi possa entrare in questa storia».
Si vedrà.

DAL NOSTRO INVIATO

SAVERIO LODATO

—
PALERMO. Esce con passo sicu-

ro dal portoneprincipale. C’è anco-
ra luce. Non è sera inoltrata, come
l’altra volta quando scomparve nel
buio da una uscita secondaria. La
Mercedes presa a nolo lo aspetta
col motore acceso a fianco della
garitta presidiata dai militari. La
strada da percorrere a piedi per re-
cuperare l’uscita e la macchina è
lunga. E lui, elegantissimo e deciso,
questa volta, ha scelto di affrontare
giornalisti e telecamere. «L’altra vol-
ta avete scritto che vi avevo dribbla-
to, e questo mi è dispiaciuto», pre-
mette subito. Com’è andata? «Ho
trovato il caffè offertomi dalla Pro-
cura, troppo zuccherato». Coscien-
za a posto? «Ci mancherebbe». Si è
sentito più a disagio la «prima volta»
o oggi? «L’altra volta ho fatto gli
scritti. Oggi gli orali». Promosso?
«Vedremo?» Sì, insomma, si aspetta
il rinvio a giudizio o il prosciogli-
mento? «Non mi aspetto proprio
nulla. Ho fiducia in questi giudici».
Finisce un’altra delle giornate pe-
santi di Palermo. Interminabile,
gommosa, scandita da voci su voci:
«vedrete - dicono i soliti bene infor-
mati - domani finirà sotto torchio
Silvio Berlusconi». Sin’ora, in pro-
posito, nessuna conferma. Ma ciò
cheèaccadutobastaeavanza.

Notizie e mafia

Mentre infatti continua la «fugadi
notizie» e la Procura si vede costret-
ta ad aprire un’inchiesta, forse ad
ampio raggio, nel tentativo di indi-
viduare la talpa, - o le talpe -, al suo
interno, chepassanonotizie ai gior-
nalisti, Marcello Dell’Utri viene sot-
toposto a un nuovo round sulle sue
«amicizie pericolose» finite da tem-
po sotto i riflettori dei giudici anti-
mafia. Dell’Utri parte prima durò
undici ore e quaranta. Dell’Utri par-
te seconda è stata leggermente più
contenuta: «appena» dieci ore. È la
prima volta che giornali e imputati
di mafia finiscono nella stessa
agenda dei lavori. E in Procura si re-
gistrano i primi malumori. Dell‘
Utri, ieri mattina, era sembrato un
pò infastidito dai sospetti sulla sua
persona: «amicizie pericolose? Ri-
farei tutto». Da quel poco che lo co-
nosciamo, non ci sentiamo di dire
che lo avevamo visto “teso”. Meno
sereno dell’altra volta, questo sì. Fra
l’ingresso in Procura, dov’era atteso
dall‘ ”aggiunto” Lo Forte, e dai so-
stituti Gozzo e Sabatino, all‘ uscita

avvenuta alle 20 e 20, c’è di mezzo
un altro kolossal oratorio, da en-
trambe le parti: le conoscenze dell‘
ex capo di Pubblitalia, oggi neo de-
putato di “Forza Italia”, negli anni
Ottanta e Novanta. Perchè degli an-
ni Sessanta e Settanta si era già par-
lato. Dicevamo che ci è sembrato
meno “sereno” della prima volta.
Indubbiamente, avere appreso del-
l’accusa che gli muove il pentito ca-
tanese Antonino Calderonedi esse-
re stati insieme a cena, a Milano, al-
la presenza di Vittorio Mangano,
adesso detenuto per mafia, deve
avere in qualche modomessoa du-
ra prova il suo sistema difensivo,
ma anche quello nervoso. Se n’era
avuta dimostrazione ieri mattina,
quando, entrando per la «prova
orale», lui, collezionista di quadri e
libri antichi, aveva lasciato cadere
una frase da “collezionista”: «que-
ste dichiarazioni dei pentiti contro
di me assomigliano molto a certi
quadri impressionisti, dove ci sono
alcune pennellate di verità, ma...».
Ma l’insieme del quadro, con la
realtà raffigurata, alla fine non ha
nullaachevedere.

Mi sono ricordato di questa frase
in serata, e ho voluto saggiarne la
consistenza: «dottor Dell’Utri, ma
avrà fatto un conto dei pentiti che la
tirano in ballo?» «Sì. E non sono due
o tre, sono tanti, davvero tanti...».
«Anche lei come Andreotti con la
storia del complotto...». «Per carità.
Non mi faccia dire cose che non
penso. Perchè questi pentiti ce
l’hanno con me io non lo so pro-
prio...». «Ma lei ha o non ha cono-
sciuto molti mafiosi?». «Sapesse
quanta gente ho conosciuto che
non sapevo fosse mafiosa e magari
lo era...Questa è la cosa che mi in-
digna di più. Che mi vengano con-
tesate certe conoscenze». Non pos-
siamo ovviamente dar conto delle
pagine gialle di Cosa Nostra che
sono state contestate in quasi
ventiquattrore di interrogatorio. Si
è parlato, fra l’altro, di Pietro
Mandalari, commercialista al ser-
vizio di Totò Riina, e di Vito Cian-
cimino, l’ex dc sindaco di Paler-
mo affiliato a Cosa Nostra. Ma tre
nomi valgano come “campione”.

Tre nomi

Vittorio Mangano, lo “stalliere”
di Arcore. Dell‘ Utri: “intanto non
era stalliere ma era fattore. Il fattore
di villa Berlusconi. Fu io a presen-

targlielo e lui lo assunse, sceglien-
dolo fra altre persone. Lavorava be-
ne. Si comportava bene, benissi-
mo. Berlusconi gli affidava la sua
casa e i figli perchè li accompa-
gnasse a scuola. Dopo che è finito
in galera è venuto a trovarmi due tre
volte, a chiedermi come sta il dotto-
re, come sta la signora, come stan-
no i bambini... Se uscisse dal carce-
re, e mi telefonasse, non vedo per-
chè non potrei prendere un caffè
con lui...” La cena conCalderone, a
Milano. Dell’Utri: «Si è parlato di
summit a casa mia. E‘ allucinate,
Non fu una cena. Io non andavo al-
le cene. Probabilmente fu una nor-
malissima colazione con una per-
sona che lavorava con noi e con la
quale mi è capitato di pranzare di-
verse volte». La sua amicizia con
Gaetano Cinà. Dell‘ Utri: «Èunaper-
sona per bene: lo conosco dal
1963. Una vita intera». Insomma, ie-
ri sera, è sembrato di capire che
Dell‘ Utri abbia voluto ricondurre la
sue “amicizie pericolose” alla quo-
tidianità di un passato remoto
quando non scattavano ancora
certi filtri, la soglia di difesa rispetto
al “fenomeno mafia” era davvero
bassa, e, soprattutto, lui era ancora
agli albori di una carriera manage-
riale che poi si sarebbe presto af-
francata da simili “peccati origina-
ri” Dimenticavamo. Il neodeputato
di Forza Italia nega d’aver mai pa-
gato il “pizzo”. Dice: “ La Finivest
non ha mai pagato il pizzo nè per i
ripetitori tv nè per i magazzini Stan-
da.

Dottor Dell‘ Utri, riciclaggio? “I
giudici non ne hanno parlato”. Di
società e movimenti di danaro?
”Questo si. Ma credo di avere rispo-
sto a tono”. Consenso elettorale?
Voto di scambio? Contiguità fra
club di Forza Italia e zone elettorali
a rischio? «Se ne è parlato a lungo.
Ma devo dare atto di massima cor-
rettezza ai magistrati che mi hanno
interrogato . Aprendo questo capi-
tolo politico mi avevano avvertito:
le faremo delle domande che han-
no a che vedere con la politica ma
non gliele rivolgeremo con finalità
politiche.Ecosì è stato».

C è anche un Dell’Utri a metà fra
l’amarcord nostalgico e lo sfogo
sentimental privato. Arcore? «Sono
stati gli anni più belli della mia vita»,
aveva detto Mangano nel suo inter-
rogatorio ( la Procura, con saggez-
za, ha deciso di secretarlo) che si
era svolto sabato a Pianosa proprio
sull’onda del primo interrogatorio
di Dell‘ Utri. Il quale commenta: «gli
anni più belli forse per Mangano.
Non per me». E a chi insisteva col
parlare della borgata di mafia
”Cruillas”,Dell‘ Utri ha detto: “ma io
sono nato in via Libertà. A rigor di
logica dovrebbero mettere sott’in-
chiesta mezza Palermo...”. Poi, pri-
ma del volo a Punta Raisi, un aran-
cino di riso e uno spiedino, forse
per mitigare quel caffè «troppo zuc-
cherato»bevuto inProcura...

MarcelloDell’Utri ieridavantialPalazzodiGiustiziadiPalermo MikePalazzotto/Ansa

Il pensionato è accusato di due duplici omicidi. Nuove incriminazioni per Vanni

Delitti del mostro, arrestato Faggi
Era un «compagno di merende»
Nuova svolta nell’inchiesta-bis sui delitti del mostro di Fi-
renze. Ieri è stato arrestato Giovanni Faggi, 76 anni, ex rap-
presentante di ceramiche, già noto agli uomini della squa-
dra mobile che hanno indagato su delitti della Beretta cali-
bro 22. È accusato di concorso, con Pacciani e Vanni, nei
duplici omicidi di Calenzano e di Scopeti. Ma non basta.
Contestati a Vanni altri tre duplici delitti. A determinare la
svolta anche le nuove ammissioni di Lotti.

DALLA NOSTRA REDAZIONE

GIORGIO SGHERRI

—
FIRENZE. Nuova impennata

dell’inchiesta-bis sui delitti del mo-
stro di Firenze. Ieri c’è stato un arre-
sto, quello di Giovanni Faggi, 76 an-
ni, ex rappresentante di ceramiche,
assessore comunale del Pci a Ca-
lenzano negli anni Cinquanta, già
noto agli uomini della squadra mo-
bile che hanno indagato sui delitti
della Beretta calibro 22, che nel
maggio scorso gli inviarono un av-
visodi garanzia.

Erano circa le 15,30 quando gli
agenti sono arrivati a casa di Faggi,
in via del Lago. In quel momento
era solo (la moglie si trovava da
una delle due figlie). «È la terza vol-
ta che mi perquisite per questa vi-
cenda», ha detto Faggi, che è ap-
parso tranquillo. «No, siamo venuti
ad arrestarla» hanno risposto i poli-
ziotti. Poi, dopo due ore di sosta in
questura, alle 18,20 è uscito su
un’auto della polizia ed è stato con-

dotto nel carcere di Sollicciano. È
accusato di concorso con Pietro
Pacciani, Mario Vanni e Giancarlo
Lotti, «compagni di merende», nei
duplici omicidi di Calenzano (22
ottobre 1981 Susanna Cambi e Ste-
fano Baldi) e di Scopeti (8 settem-
bre 1985 Nadin Mauriot e Jean Mi-
chel Kraveichvili) nonchè di asso-
ciazione per delinquere e vilipen-
diodi cadavere. Ma non basta: il gip
Valerio Lombardo, che ha firmato
l’ordine di arresto surichiesta del
pm Paolo Canessa, ha notificato in
carcere un’altraordinanzadi custo-
dia cautelare all’ex postino di San
Casciano, arrestato il 12 febbraio
scorso. A Vanni sono contestati al-
tri tre duplici delitti: quelli del 1981
a Calenzano, del 1982 a Monte-
spertoli ( Antonella Migliorini e
Paolo Mainardi) e del 1983 a Gio-
goli (Horst Meyer e Uwe Rusch).
Ancora una volta a determinare la

svolta nell’inchiesta sono state le
nuove ammissioni di Lotti e una
complessa attività di indagine - di-
retta dal capo della squadra mobile
Michele Giuttari - che ha permesso
di trovare nuovi testimoni ed ulte-
riori elementi d’accusa e di rilegge-
re, sotto un’altra luce, vecchie de-
posizioni. Lotti-Katanga dopo mol-
te resistenze ha ammesso, nelle
scorse settimane, di aver assistito
anche ai delitti del 1982 e del 1983
(quelli dell’84 e dell’85 li aveva già
confessati) sostenendo che in en-
trambi i casi ad agire furono Pietro
Pacciani, armato con la Beretta, e
l’ex postino Vanni che impugnava
il coltello. Il pentito ha aggiunto che
furono i suoi due «compagni di me-
rende» a rivelargli come si svolsero i
fatti per il secondo delitto del 1981
(del primo, a Mosciano di Scandic-
ci ha sostenuto di non sapere nul-
la), tirando in ballo il nome di Fag-
gi. Gli investigatori hanno ricevuto
poi da Fernando Pucci, testimone
oculare del delittodell’85a Scopeti,
la conferma sulla presenza anche
in quella circostanza dell’ex rap-
presentante di ceramiche. «Stasera
c’è anche quello di Calenzano»
avrebbe detto Lotti a Pucci mentre
conduceva l’amico verso la piazzo-
la dove furono massacrati i due turi-
sti francesi. Lotti sarebbe, invece, ri-
masto più sul vago riguardo la par-
tecipazione di Faggi all’omicidio di
Scopeti. Secondo il capo della mo-

bile Giuttari, Faggi «haavuto un ruo-
lo attivo» nel delitto di Calenzano,
senza però specificare quale. Gli in-
quirenti, in particolare, accusano
Faggi di aver segnalato all’amico
Pacciani le abitudini di Susanna
Cambi e Stefano Baldi, che si ap-
partavano in auto nel campo delle
Bartoline, vicino alla sua casa. Ma
l’ex rappresentante, secondo l’ac-
cusa, sarebbe stato anche presente
al delitto: gli investigatori ritengono
che sia lui l’uomo dell’identikit dif-
fuso subito dopo la vicenda di Ca-
lenzano. Quanto all’omicidio degli
Scopeti, alcuni testimoni avevano
già detto di aver visto Pacciani al-
lontanarsi dal luogo del delitto a
bordo di un’auto che dalle descri-
zioni appare identica a quella che
possedeva Faggi. L’inchiesta - che
deve ancora chiarire tre delitti,
quelli del 21 agosto 1968 ( Barbara
Locci e Antonio Lo Bianco) e 14
settembre 1974 (Stefania Pettini e
Pasquale Gentilcore) e il primo del
6 giugno 1981 (Carmela Di Nuccio
e Giovanni Foggi) -avrebbe per-
messo di accertare un retroscena
legato al delitto del 1983 a Giogoli,
quando la Beretta uccise due stu-
denti tedeschi, scambiandoli per
una coppietta. Sarebbe stato Lotti a
sbagliare la segnalazione, dopo
aver spiato nei giorni precedenti i
due ragazzi (la sua 128 era stata vi-
sta vicino al furgone dei tedeschi il
giornoprimadeldelitto).

Perugia, decolla il processo ad Andreotti per l’uccisione del direttore di «Op»

«Il nostro vero teste è Pecorelli»
L’indagine legata al caso Priebke

Ora spuntano i fascicoli
sulle stragi naziste in Italia
archiviate in modo sospettoScontro tra accusa e difesa al processo Pecorelli che decol-

la dopo mesi di rinvii. Ieri la relazione dei Pm. «Non proces-
siamo un pezzo di storia d’Italia», afferma Fausto Cardella.
«Il direttore di Op è il nostro teste principale attraverso i
suoi scritti», sostiene Sandro Cannevale. Andreotti: «Dei
morti si può parlare soltanto se se ne parla bene. Le tesi
dell’accusa sono totalmente infondate». Sfileranno 700
testimoni nell’aula bunker di Capanne.

DAL NOSTRO INVIATO

NINNI ANDRIOLO

—
PERUGIA. Il processo finalmente

decolla, ma è subito scontro. Con la
difesa di Andreotti che parla di «vuo-
to torricelliano» ascoltando la rela-
zione introduttiva dei Pm Cardella e
Cannavale e quella di Vitalone che
la definisce «aria fritta, parole in li-
bertà». E questo mentre i boss di Co-
sa nostra Pippo Calò e Michelangelo
La Barbera, imputati di essere stati,
di comune accordo, rispettivamente
uno degli organizzatori e uno dei kil-
ler di Mino Pecorelli, parlottano tra
loro dandosi rispettosamente del

«lei». E mentre Rosita Pecorelli incon-
tra per la prima volta in aula uno dei
due uomini accusati di aver assassi-
nato il fratello.

E Andreotti? Ascolta per due ore
di fila, senza mai scomporsi, le paro-
le dei Pm, che riassumendo i capi-
saldi dell’accusa fanno entrare nel
vivo un dibattimento che per mesi
ha subìto continui rinvii, e poi bolla il
direttore di Op ucciso il 20 marzo
del 1979 per fare un favore all’allo-
ra presidente del Consiglio - così
sostiene Buscetta - affermando che

«dei morti si parla soltanto quando
se ne può parlare bene» e giudi-
cando «totalmente infondato» l’at-
to d’accusa dei magistrati di Peru-
gia. Poi chiede che vengano inter-
rogati i carcerieri di Moro.

E questo dopo che, con voce a
tratti anche commossa, Sandro
Cannevale, cui è stata affidata la
seconda parte della relazione, de-
finisce Pecorelli «il nostro teste
principale, perché dai suoi scritti
giungerà la testimonianza più im-
portante».

Il direttore di Op, secondo il Pm,
era «un giornalista appassionato,
coraggioso e sfortunato che scrive-
va su una rivista che era tutta la
sua vita e che veniva stampata su
carta povera». Un giornalista «alla
ricerca continua e febbrile di noti-
zie», un’attività che non gli ha pro-
curato alcuna ricchezza e che, an-
zi, gli è costata «quattro colpi di pi-
stola, il primo dei quali lo ha colpi-
to alla bocca, lo strumento degli
”infami”». E proprio dagli scritti di
Pecorelli, secondo la procura di

Perugia, può ricavarsi il riscontro
principale alle dichiarazioni di
Tommaso Buscetta, secondo il
quale il direttore di Op venne ucci-
so per ciò che sapeva e che era in-
tenzionato a pubblicare sullo
scandalo Italcasse e sui misteri del
caso Moro.

«Segreti», questi ultimi, che an-
che Carlo Alberto Dalla Chiesa co-
nosceva. E proprio a proposito del
generale ucciso a Palermo - «Peco-
relli e Dalla Chiesa sono cose che
si intrecciano tra loro», aveva detto
don Masino - è esploso uno dei
momenti di maggior tensione di
uno scontro tra accusa e difesa de-
stinato a continuare per tutta la
durata di un dibattimento che il
pm Cardella, chiedendo ai giurati
di «non giudicare un pezzo di sto-
ria italiana ma un comune omici-
dio, sgombrando il campo da qua-
lunque pregiudizio e tenendo pre-
sente la presunzione di innocenza
che vale per qualunque imputato»,
aveva definito «lungo e comples-
so».

Momenti di tensione, quindi. So-
no venuti fuori quando Cannevale,
a proposito di Dalla Chiesa, ha
detto: «La difesa di Andreotti e Vi-
talone ritiene oltraggiosa per la
memoria di Dalla Chiesa l’accusa
di aver occultato materiale sul ca-
so Moro e anche sulle modalità
del ritrovamento». E ancora: «Il
materiale non doveva provenire
necessariamente dal covo milane-
se di via Montenevoso».

È stato lì che l’avvocato Odoar-
do Ascari, difensore del senatore a
vita, ha interrotto il Pm parlando di
valutazioni e giudizi che andavano
oltre i limiti di una relazione intro-
duttiva avvicinandosi ai toni di una
requisitoria. Insomma, sarà pur ve-
ro che nell’aula bunker del carcere
perugino di Capanne si celebra un
processo per omicidio, ma i fanta-
smi di «un pezzo di storia d’Italia»
entrano in scena fin dal primo mo-
mento. E questo anche attraverso
il deposito agli atti del verbale di
interrogatorio dell’ex capo dell’uf-
ficio D del Sid, Gian Adelio Maletti.

—
ROMA. E ora vengono fuori an-

che centinaia di fascicoli sulle stragi
naziste in Italia, rimasti sempre «con-
gelati» per motivi tutt’altro che chiari.
La vicenda, in qualche modo, è lega-
ta al processo contro Erich Priebke
per la strage delle Ardeatine. È stato
infatti il pubblico ministero Antoni-
no Intelisano a chiedere alla Procura
generale militare carte emateriali sul
massacratore delle Cave. Si è imbat-
tutto così in centinaia, forse migliaia,
di fascicoli contenenti gli atti delle
commissioni di guerra alleate che
avevano indagato sui crimini di
guerra nazisti in Italia tra il 1944 e il
1945. Tutto quel materiale era stato
«archiviato provvisoriamente», senza
una formale definizione giudiziaria.
Insomma, invece che indagare alla
ricerca dei tanti responsabili delle
stragi, qualcuno aveva cacciato quei
fascicoli nei cassetti dove sono rima-
sti fino ad oggi. La cosa è apparsa

talmente strana e incongruente che
il Consiglio superiore della magistra-
tura militare ha deciso di aprire subi-
touna indagineconoscitiva.

Se poi si tiene d’occhio l’indagine
aperta dal Procuratore Intelisano
sulla incredibile assunzione di molti
torturatori nazisti nei servizi segreti
italiani del dopoguerra, si compren-
de come la scoperta dei fascicoli na-
scosti possa portare a svolte clamo-
rose in tante inchieste bloccate da
cinquant’anni negli archivi della Pro-
cura militare generale. Come è noto,
gli inquirenti alleati (in particolare
inglesi) avevano indagato sulle rap-
presaglie naziste nella Penisola, in
vista di una «Norimberga italiana»
che invece fu bloccata da Churchill.
Tra i fascicoli «congelati» in modo
anomalo, quelli sull’uccisione del
sindacalista Bruno Buozzi e sulle
stragi di S. Anna di Stazzema e di Ca-
pistrella.
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A metà scrutinio il presidente è al 54%, lo sfidante al 39%

La Russia a Eltsin
I miei dubbi
sui dissociati
di mafia

SIMONA DALLA CHIESAZar Boris batte il comunista Ziuganov
Ma la sua salute è ancora un «giallo» C

APITA, a volte, che si-
tuazioni storicamen-
te cristallizzate in una
prospettiva senza
speranza, improvvi-
samente, per fatti an-

che apparentemente seconda-
ri, vacillino nella loro immutabi-
lità, e con una accelerazione
degli eventi difficilmente preve-
dibile siano infine scompagina-
te dalle fondamenta. Natural-
mente nulla viene per caso, e
dietro quella «impensabile» ac-
celerazione c’è invece un lungo,
faticoso percorso di maturazio-
ne civile. E talvolta ci sono tanti,
troppi morti. È accaduto con il
terrorismo, quando nel susse-
guirsi di attentati e farneticanti
rivendicazioni sembrava irrea-
lizzabile una pacificazione de-
mocratica. È accaduto con il
consolidato sistema di Tangen-
topoli. Sta, forse, per accadere
oggi con la mafia. C’è tanta ca-
parbia speranza in questa mia
affermazione, quanta paura per
i mille ostacoli che lo Stato an-
cora dovrà affrontare, prima
che questa lunga e sanguinosa
partita possa essere ritenuta
davvero conclusa. Il consuntivo
degli ultimi tempi segna sicura-
mente una importante vittoria
nell’offensiva antimafiosa: si
tratta di una realtà acquisita, in
continua evoluzione, che resti-
tuisce credibilità alle nostre isti-
tuzioni, e offre concrete occa-
sioni di giustizia alle tante vitti-
me innocenti. Ma non c’è solo
questo. Nonc’è solo lo Stato che
sempre più si addentra nel
mondo criminale della mafia: è
anche dall’interno di quella
stessa mafia che emerge una

Un passo verso il futuro —
MOSCA. La Russia ha scelto Bo-

ris Eltsin per altri quattro anni. Se-
condo i primi exit poll il presidente
uscente batte largamente al ballot-
taggio il suo rivale, il comunista Ziu-
ganov(55% dei voti contro circa il
40% del secondo). Al 65% dello spo-
glio Eltsin è al 54,5% dei voti, Ziuga-
nov al 39,5%. Il popolo russo pur in
apprensione per le notizie sulle con-
dizioni di salute di Eltsin, ha preferito
affidarsi di nuovo a colui che l’ha
portato fuori dal regime comunista.
Eltsin ieri è apparso in pubblico per
andare a votare, ma non si è recato

nel suo seggio, bensì a Barvika, po-
chi minuti di macchina dalla sua da-
cia, dove si trova anche la casa di cu-
ra che lo ha ospitato per unmesedo-
po l’attacco di cuore dell’ottobre
scorso. «Ha votato lì semplicemente
perché è più vicino alla dacia, la sa-
lute non c’entra», ha detto il premier
Cernomyrdin. Eltsin è apparsomeno
imbolsito della sua uscita televisiva.
Ha scherzato con la stampa e ha in-
vitato i russi ad andarealle urne. L’af-
fluenza alle urne è stata del 60,4%
degli aventi diritto. Clinton: «Una vit-
toriadellademocrazia».

RENZO FOA

Q
UELLE CHE LA RUSSIA ha vissuto tra il 16 giu-
gno e il 3 luglio saranno probabilmente ricor-
date come giornate decisive per il suo futuro,
per l’esito finale della sua inedita transizione
e, quindi, anche per gli equilibri del mondo di
cui è tanta parte. Al momento appaiono an-

cora segnate dalle incognite di cui si sono caricate. Certo,
a renderle decisive sono stati soprattutto i risultati elettora-
li, quello del primo turno e quello finale, segnati dall’este-
nuante duello tra Boris Eltsin e il suo sfidante Ghennadij
Ziuganov. E sono risultati che - se avranno trovato oggi
conferma le proiezioni di ieri sera - mostrano che, con
quella che può essere l’ultima vittoria del presidente, è
stato compiuto un altro passo in avanti verso una demo-
cratizzazione che deve trovare ancora un suo stabile pro-
filo, che è ancora molto incompleta e lontana. Risultati -
va aggiunto - di un duello che non ha riguardato solo due
uomini, con le loro storie, le loro idee, i loro pregi e i loro
difetti, ma che era tra due programmi molto diversi, tra
due visioni del presente e del futuro, tra due idee del ruolo
della Russia, lungo il confine che separa i vincoli alla sto-
ria secolare dell’imperodal richiamo a ritrovarsi nella nor-
malitàdelmondo.

Tuttavia questedue settimane e mezzo sono state parti-
colarmente importanti anche per altre ragioni. La prima è
la più visibile e se ne è già parlato molto. È il male che è
tornato a colpire Boris Eltsin. Qui c’è il segno del limite fisi-
co alla vera e propria «resurrezione» grazie alla quale il
presidente russo è riuscito risalire la china, rincorrendo
per sei mesi Ziuganov. Ma non è stato, questo, l’unico se-
gno della chiusura di una stagione. In realtà già nel mo-
mento in cui, la sera del 16 giugno, Eltsin era risultato in te-
sta, anche se di poco, era stato chiaro che stava comin-
ciando un’altra fase del complicato passaggio della Rus

MADDALENA TULANTI

ALLE PAGINE 2 e 3

L’INTERVISTA

Occhetto:
sì al nuovo

senza tatticismi

IL CASO

Ppi: Romano
siamo stufi
di aspettarti

—
ROMA. Achille Occhetto aderi-

sce all’idea di una formazione del-
la sinistra più ampia. Sì perché il
Pds è per nascita un partito per la
costituente. Ma attenti anche ai ri-
schi: sì a un progetto strategico e
no a escamotage tattici, sì a un
congresso che decide e no alle
cooptazioni.

NUCCIO CICONTE

A PAGINA 8

—
ROMA. «D’Alema fa bene a por-

tare Amato nel futuro partito della
sinistra. È il centro che deve pren-
dere nuove iniziative». Marini rias-
sume il pensiero dei Popolari che,
stanchi di aspettare Prodi, invitano
Dini a costruire il centro dell’Ulivo.
Cosa risponderanno il capo di Rin-
novamentoe il leaderdel governo?

RITANNA ARMENI

A PAGINA 7
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IlpresidenteBorisEltsin Ap
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La Usl di Siracusa non paga, 30 senza assistenza

Bimbi handicappati
«chiusi» in manicomio

Prodi-Cgil, riparte il dialogo
Moody’s promuove l’Italia: ora più affidabile

SABATO  6 LUGLIO

I SOLITI IGNOTI

di Mario 
Monicelli

con
Vittorio
Gassman
Marcello
Mastroianni
Claudia
Cardinale

-2

INFORMAZIONE —
L’agenzia americana di valutazione Moody’s promuo-

ve l’Italia. La considerazione dell’affidabilità finanziaria del
Paese fa ancora un passo avanti, dal voto di A1 a quello di
AA3. Si è ancora lontani dall’ambitissima tripla A, ma la de-
cisione è un chiaro segno di una ritrovata credibilità inter-
nazionale. Il presidente del Consiglio Romano Prodi, intan-
to, del tutto a sorpresa, arriva al congresso della Cgil per ri-
spondere direttamente alle critiche di Cofferati. Il capo del
governo si dice disposto a discutere le manovre finanziarie,
fermo restando un saldo impegno antinflazionistico. E il
ministro Azeglio Ciampi alla Camera non esclude, per fine
’96 o per inizio ‘97, una terza manovra di aggancio all’Euro-
pa.

I SERVIZI
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Lettera

di Pacciani

«Vanni
uccidi
ancora

Scagionami»

BALDI

SGHERRI

A PAGINA 12

—
SIRACUSA. Spostati come un pacco postale e parcheggiati

alla meno peggio in uno dei pochi padiglioni dell’ospedale psi-
chiatrico di Siracusa. Una trentina di bambini portatori di varie
forme di handicap, quindici dei quali definiti gravi, da un giorno
all’altro si sono ritrovati senza assistenza. Tutto per la frana del-
le strutture dell’Aias, travolte in Sicilia da unacatenadi scandali.
Negli ultimi anni sono infatti emerse una serie di truffe colossali
e un sistema che garantiva migliaia di voti. Alla fine l’Aias, sot-
t’inchiesta, si è ritrovato con un colossalebuco, senzaneanche i
soldi per pagare i dipendenti. La situazione è giunta al collasso
la scorsa settimana quando i dipendenti hanno comunicato di
non poter più garantire l’assistenza ai bambini ricoverati. E que-
sti bimbi sonostati portati nell’ospedalepsichiatrico.

WALTER RIZZO

A PAGINA 11

Scoppia il caso Feltri
«giornalista-spot»

—
ROMA. Adesso è il turno del direttore che fa la pubbli-

cità, vestito da modello. Ieri, sull’ultima pagina del Gior-
nale, megafoto di Vittorio Feltri, che pubblicizzava una li-
nea di moda. Intanto il direttore del Tg5, Enrico Mentana,
hasospeso i collegamenti conEverardoDellaNoce.

STEFANO DI MICHELE

A PAGINA 10

IL COMMENTO

No, non si deve fare CHE TEMPO FA

Cinquecento lire
GIANLUIGI MELEGA L’ ENNESIMO studioso cattolico (Carlo Climati) ha de-

nunciato l’ennesimo strumento del demonio, i video-
giochi a tema magico-esoterico. In passato era toccato

al rock, alle droghe e ad altre scostumatezze la cui diffusione,
piuttosto che alla curiosità spesso avventata degli uomini e al-
l’avidità dei commercianti, è stata attribuita alladiretta azione
del maligno. Una grande cultura come il cristianesimo può
ben permettesi di ospitare opinioni bigotte. Ma deve aspettar-
si, in quei casi, un’ovvia replica: la maggiore propaganda al
demonio, alla sua presenza polifunzionale e multimediale, è
stata fatta nei secoli proprio dalla Chiesa. Che ancora oggi si
ostina a «promuovere» a manifestazioni del male, di un Male-
persona, la torva scempiaggine degli uomini. Così come ac-
cade per l’ossessionata sessuofobia della Chiesa, che ha pro-
dotto (leggere per credere) alcuni dei più completi ed ecci-
tanti manualetti della perversione, lo stesso capita con Sata-
na: a furia di sentirlo nominare, la gente crede che esista dav-
vero. E che costi, per giunta, solo le cinquecento lire di una
partita a video-game. Ai tempi di Faust, almeno, il prezzo era
più dignitoso. [ MICHELE SERRA]

È SEMPRE SPIACEVOLE sembrare i «pierini» che vo-
gliono insegnare agli altri come comportarsi: quindi i
colleghi chiamati in causa da queste righe (e dai tu-

tori istituzionali della deontologia professionale) faccia-
no conto che io parli per me, per mettere me stesso in
guardia da possibili, anche se improbabili, tentazioni fu-
ture.

Scrivo sui giornali da una vita e mi chiedo: col mio sti-
pendio, se domani l’olio X o la merendina Y mi offrissero
100, 500, 1.000 milioni per prestare la mia faccia o la mia
voce a magnificare le loro pur indubbie doti, saprei resi-
stere?

Rispondo francamente: non lo so. E forse anche per
questo sono disposto a firmare queste righe. Così che il
giorno in cui accettassi di farlo mi diventerebbe poi diffici

SEGUE A PAGINA 10
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in Italia
Anni fa dal carcere una lettera minacciosa a Vanni
Ne parla il pentito Lotti. Interrogata suor Elisabetta

Lettera di Pacciani
«Uccidete ancora»

Ricusazione del Tribunale, è scontro

Priebke, si decide
tra cinque giorni

SIMONE TREVES

—
ROMA. Si sono presi i cinque

giorni di tempo previsti dalla legge,
per decidere se accogliere la richie-
sta di ricusazione del Tribunale mi-
litare che giudica il boia delle Ar-
deatine Erich Priebke, presentata
dal pubblico ministero Antonino
Intelisano. Così, soltanto lunedì
prossimo, i giudici militari della
Corte d’appello, faranno sapere la
loro decisione. L’udienza si è aper-
ta regolarmente, ieri mattina, alla
presenza dell’ex capitano delle SS,
del suo difensore avvocato De Rez-
ze e degli avvocati delle parti civili.
Assenti, come previsto dalla proce-
dura penale, il Pm Intelisano e il
presidente del Tribunale Agostino
Quistelli. I giudici di appello, in au-
la, hanno prima di tutto conferma-
to di aver ricevuto i contributi scritti
di tutte le parti. Poi, hanno riascol-
tato la registrazione dell’interroga-
torio al Celio, del teste Karl Hass,
l’ex maggiore delle Ss che aveva
tentato la fuga dall’albergo dove si
trovava, in attesa di essere ascoltato
in aula. Fu proprio nel corso di
quell’interrogatorio che l’avvocato
di parte civile Giancarlo Maniga,
apostrofò il presidente Quistelli,
parlando di “sospetti” sulla direzio-
ne dell’interrogatorio stesso. Pro-
prio nel riascoltare l’interrogatorio
di Hass, si è notato come Quistelli,
parlando dei cinque in più massa-
crati alle Ardeatine, aveva parlato
di “un tragico errore”. La frase, tra
l’altro, nei verbali di “sbobinatura”
di quell’udienza, non compare per
niente, Nella registrazione origina-
le, invece, è perfettamente udibile.
La cosa ha suscitato altre polemi-
che delle quali si è fatto portavoce
l’avvocato di parte civile Marcello
Gentile. Per il resto, tutto è noto: il
generale in pensione Franco Mo-
setti e il capitano Sergio Ventura,
avevano riferito al pm Intelisano di
aver sentito il presidente Quistelli e
il giudice a latere Bruno Rocchi an-
nunciare in anticipo, in una occa-
sione specifica, una sentenza be-
nevola nei confronti di Priebke. Il
giudice Rocchi aveva addirittura ri-
cordato all’avvocato dell’ex capita-

no nazista che, tra pochi giorni, sa-
rebbe stato l’anniversario matrimo-
niale dello stesso Priebke e che “ si-
curamente” quell’anniversario lo
avrebbe festeggiato presto, a casa,
con la moglie. Poi c’è stata la storia
oscura di un paio di milioni passati
da una mano all’altra, per “dare
una occhiatina alle carte di Intelisa-
no” e la vicenda della pseudo scrit-
trice Mary Pace, grande ammiratri-
ce di Priebke e ora teste contro di
lui. Insomma, un pasticcio vergo-
gnoso e scandaloso che aveva, ap-
punto, indotto Intelisano a presen-
tare la richiesta di ricusazione del-
l’intero tribunale. Il processo, tra
l’altro, è stato sempre condotto in
modo incredibile: con una strana
fretta, con l’esclusione di testi im-
portanti e in un ambiente totalmen-
te inadeguato. A niente erano valse
le proteste dei congiunti dei martiri
delle Ardeatine e degli avvocati: il
presidente Quistelli, imperterrito,
aveva continuato per la propria
strada. A tutto questo si erano an-
che aggiunte le provocazioni nazi-
skin contro i familiari delle vittime
delle Ardeatine. Gli scenari che si
aprono con la prossima decisione
dei giudici d’appello sono questi:
se verrà accolta la richiesta di ricu-
sazione del pm, il processo rico-
mincerà da capo. Sarà, ovviamen-
te, stabilito quali degli atti già svolti
ritenere validi o meno. Se la richie-
sta di ricusazione sarà invece re-
spinta, il processo riprenderà il 10
luglio prossimo con gli stessi giudi-
ci. Tutte le ombre sulla vicenda, in
questo caso, rimarrebbero. E‘
quanto sottolineano, in un docu-
mento amarissimo dell’Anfim, i fa-
miliari dei martiri delle Ardeatine
che ricordano l’ammissione di soli
otto testi sui settanta richiesti e la
sensazione “ di una corsa non ver-
so la verità, ma verso una chiusura
di quanto potesse far luce sui fatti
accaduti per giungere ad una con-
clusione troppo rapida per essere
esauriente e per fugare dai nostri
cuori il sospetto di occulte compli-
cità e il dolore di cinquanta anni di
attesa”.

«Devi uccidere un’altra coppietta, altrimenti ammazzo te».
Questo, secondo Giancarlo Lotti-Katanga, il contenuto del-
la lettera che Pietro Pacciani avrebbe scritto dal carcere al-
l’amico di «merende» Mario Vanni. Secondo Lotti, quindi, il
maniaco avrebbe potuto uccidere anche dopo il 16 gen-
naio 1993. Ieri è stato perquisito il centro di accoglienza-
glienza in cui si rifugiò Pacciani dopo l’assoluzione. E suor
Elisabetta è stata interrogata in questura fino a tarda sera.

DALLA NOSTRA REDAZIONE

GIULIA BALDI GIORGIO SGHERRI

—
FIRENZE. «Caro Mario devi am-

mazzare un’altra coppietta per farmi
uscire di qui. Altrimenti ti ammazzo.
Oppure tiro dentro anche te in que-
sta faccenda». Questo, secondo
Giancarlo Lotti-Katanga (il super
pentito dell’inchiesta -bis sui delitti
del «mostro» Firenze), il contenuto
di una lettera che tanto mise in agita-
zione Mario Vanni, ex postino di San
Casciano e presunto complice di
Pietro Pacciani-il Vampa. Secondo
questa rivelazione, insomma, il «mo-
stro» di Firenze avrebbepotutocolpi-
re ancora. Altri due ragazzipotevano
essere uccisi dopo il 16 gennaio
1993, giorno dell’arresto di Pietro
Paccianiper i delitti delmaniaco.

Era per chiarire il particolare di
questa lettera, che Vanni venne
chiamato a deporre al processo di
primo grado contro il Vampa, il 26
maggio del ‘94. Alla fine di quel pro-
cesso Pacciani è stato condannato.
Ma poi assolto in appello, anche se
la procura generale di Firenze ha
presentato ricorso in Cassazione.
Ora Pacciani è di nuovo nel registro
degli indagati per associazione a de-
linquere finalizzataaqueidelitti.

Quella lettera, in cui si parlava di
«cose bruttissime, di fatti gravi, di co-
se di sangue», sta perseguitando i
protagonisti della nuova fase investi-
gativa. Secondo il racconto di Lotti,
appena la riceve Vanni si precipita a
casa di Angiolina Pacciani, facendo-
si accompagnare da Lorenzo Nesi

(che presto si trasformerà in un altro
grande accusatore di Pacciani & c.)
e torna a casa con la Sita. Lotti rac-
conta che Vanni, impauritissimo,
era indeciso se rivolgersi ai carabi-
nieri o ad un avvocato. Alla fine ne
parla ad un civilista di San Casciano
(l’avvocato Alberto Corsi, che nei
giorni scorsi è stato raggiunto da un
avviso di garanzia per favoreggia-
mento) ma nemmeno così si tran-
quillizza.

Di questa fantomatica lettera
(che la procura e gli uomini della
squadra mobile di Firenze, stanno
ancora cercando) si sarebbe dovuto
parlare ieri, visto che figura fra le
contestazioni mpsse dal gip Valerio
Lombardo nel nuovo ordine di cu-
stodia cautelare appena notificato
all’ex postino e a Giovanni Faggi, 76
anni, ex rappresentante di Calenza-
no, arrestato lunedì scorso per il de-
litto dell’ottobre 1981 e dell’85. Ma-
Vanni si è avvalso della facoltà di
non rispondere. «Accidenti a Paccia-
ni e a quando l’ho conosciuto», si sa-
rebbe limitatoadire.

Niente di nuovo anche nell’inter-
rogatorio, nel carcere pratese della
Dogaia, di Faggi. Ma nella sua agen-
da dell’81 c’è scritto «Bella girata a
Travalle». Proprio lì vicino furono uc-
cisi Susanna Cambi e Stefano Baldi il
23ottobre1981.

Ma l’inchiesta-bis è un continuo
susseguirsi di colpi di scena. Ierimat-
tina, gli uomini della mobile hanno

perquisito il centro di accoglienza
della Caritas «Il Samaritano» nella
centralissima piazza Santo Spirito,
dove Pacciani, all’indomani dell’as-
soluzione, venne ospitato da suor
Elisabetta, la religiosa che ha sem-
pre seguito spiritualmente il contadi-
no di Mercatale. Il capo dellaMobile,
Michele Giuttari, ha perquisito la ca-
mera e il salottino della suora al se-
colo Anna Maria Mazzari, 62 anni, e
un ripostiglio dove Pacciani conser-
vava i suoi effetti personali tra cui
buoni postali e libretti al portatore
per 150 milioni. I documenti lasciati
in consegna alla religiosa attestano
la presenza di questo denaro frazio-
nato presso uffici postali e istituti di
credito dei comuni limitrofi di San
Casciano e di Firenze. Le disponibili-
tà di Pacciani sarebbero maggiori ai
150 milioni, visto che l’agricoltore
nel 1979 e nel 1984 ha acquistato
due appartamenti, uno in via Sonni-
no e uno in piazza del Popolo a Mer-
catale, ristrutturandoli. Ora si sta cer-
cando di ricostruire come Pacciani
possa aver messo insieme queste
somme visto che è stato in carcere
dal 1951al 1964 per l’omicidio di Se-
verino Bonini, dal 1987 al 1991 per le
violenze sulle figlie, e dal 1993 al
1996 per i delitti del mostro. Quei do-
cumenti, già rinvenuti in parte ed
esaminati in una precedente perqui-
sizione nell’aprile del ‘92, per essere
successivamente restituiti a Pacciani
,sono di nuovo all’esame degli inqui-
renti dell’inchiesta-bis. Nel corso
della perquisizione sono state se-
questrate anche delle lettere che
Pacciani ha scritto alla religiosa do-
po la sua scarcerazione, avvenuta il
12 febbraio scorso. Secondo quanto
spiegato dagli investigatori, non c’è
alcun avviso di garanzia nei confron-
ti di suor Elisabetta, ma solo un de-
creto di perquisizione per reperire
documenti relativi a Pacciani. Il capo
della mobile è stato inoltre delegato
a interrogare la religiosa ascoltata
nel corsodellanotte. PietroPacciani Torrini/Ap


